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События на Украине, Египте, Ливии, Тунисе, Турции, Таиланде, в ряде других стран наглядно показывают, что коррупция активно используется «режиссерами» «цветных революций» в качестве, прежде всего, повода для государственных переворотов. Именно под лозунгами «борьбы с коррупцией» проводились первые демонстрации на начальных этапах захвата власти в рамках так называемой концепции «мягкой силы», применение которой обычно приводит к нарастающей эскалации напряженности, массовым беспорядкам и многочисленным жертвам среди мирного населения. В итоге – гибнут государства, а граждане, когда-то выведенные на улицы под лозунгами «борьбы с коррупцией», оказываются погруженными в пучину гражданских войн и непрекращающихся беспорядков. Экономика таких стран прекращает существование, а вот коррупция как раз «расцветает пышным цветом». 
И только в Крыму, совершенно неожиданно для зарубежных «режиссеров» события стали молниеносно развиваться не по их сценарию. Жители Крыма, поняв, что им грозит, самоорганизовались под своими собственными лозунгами, создали отряды самообороны и «вежливые люди» (как их называли в средствах массовой информации) обеспечили правопорядок.

Но совершенно очевидно, что многократно проверенный инструмент государственных переворотов еще не раз будет применен. Поэтому борьба с коррупцией – это условие выживания государства, в особенности, если ему грозит применение «мягкой силы».
В свою очередь, в ответной системе мер (которую можно было бы назвать концепцией «вежливой силы»), предупреждение коррупции должно стать одним из важнейших элементов. Это позволит, в том числе, нейтрализовывать действие «санкций» и иных попыток влияния на государственных служащих (например, угрожая блокировать их счета за рубежом).  
Одним из мощных инструментов профилактики коррупции стал институт конфликта интересов
 – достаточно новое явление в отечественном военном праве. Еще несколько лет назад мало кто слышал о нем, да и сегодня далеко не все военнослужащие хорошо понимают, что это такое. В то же время с недавнего времени непринятие военнослужащим мер по предупреждению или урегулированию конфликта интересов законодатель квалифицирует в качестве одного из тягчайших коррупционных правонарушений, совершение которого карается «автоматическим» увольнением  с военной службы «в связи с утратой доверия»
 (подпункт «д1» пункта 1 статьи 51 Федерального закона от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»).

Кроме того, Законом введена и беспрецедентная ответственность командира (начальника) за непринятие мер по предотвращению и урегулирования конфликта интересов, возникшего у подчиненного ему военнослужащего, в случае, если ему стало известно о возникновении такого конфликта. В соответствии с подпунктом «д2» пункта 1 статьи 51 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» такой командир (начальник) подлежит досрочному увольнению с военной службы «в связи с утратой доверия».

Поэтому для каждого военнослужащего крайне важно детально разобраться в сущности конфликта интересов, его признаках, порядке его предупреждения и урегулирования. В свою очередь, командирам (начальникам) важно уметь правильно применять это правовое явление в системе средств профилактики коррупции в воинской части.

Для того чтобы понять, что же такое конфликт интересов, рассмотрим определение, сформулированное в Законе. В соответствии с частью 1 статьи 10 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ "О противодействии коррупции" (далее - Федеральный закон № 273-ФЗ) под конфликтом интересов на государственной службе понимается ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) государственного или муниципального служащего
 влияет или может повлиять на надлежащее исполнение им должностных (служебных) обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью служащего и правами и законными интересами граждан, организаций, общества или государства, способное привести к причинению вреда правам и законным интересам граждан, организаций, общества или государства.

Под личной заинтересованностью служащего, которая влияет или может повлиять на надлежащее исполнение им должностных (служебных) обязанностей (согласно части 2 той же статьи), понимается возможность получения служащим при исполнении должностных (служебных) обязанностей доходов в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц.

Рассуждая о сущности конфликта интересов на государственной службе, даже ученые не всегда единодушны. 

Так, например, Кудашкин А.В., Козлов Т.Л. полагают, что основным конфликтогенным признаком выступает наличие или возможность возникновения противоречия между личными интересами государственного (муниципального) служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, Российской Федерации или ее субъекта, что составляет объектную область конфликта интересов
. 

При этом они же отмечают, что «Как справедливо отмечает О.В. Казаченкова, "противоречие возникает не между личной заинтересованностью гражданского служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации или Российской Федерации, а между ненадлежащим исполнением гражданским служащим возложенных на него должностных обязанностей и указанными законными интересами"
.»
. 

Не совсем точным представляется и понимание, что «В самом общем плане под конфликтом интересов в деятельности государственного или муниципального служащего понимаются ситуации, в которых личный финансовый или иной интерес служащего или зависимость его от других граждан или организаций могут помешать или мешают должным образом исполнять должностные обязанности»
. 

Да и сам законодатель как-то «разнообразно» определяет, что такое «конфликт интересов». Для сравнения - согласно части 1 статьи 19 Федерального закона от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 79-ФЗ) конфликт интересов представляет собой ситуацию, при которой личная заинтересованность государственного гражданского служащего Российской Федерации (далее - гражданский служащий) влияет или может повлиять на объективное исполнение им должностных обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью гражданского служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации или Российской Федерации, способное привести к причинению вреда этим законным интересам граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации или Российской Федерации. При этом в соответствии с частью 3 обозначенной статьи под личной заинтересованностью гражданского служащего, которая влияет или может повлиять на объективное исполнение им должностных обязанностей, понимается возможность получения гражданским служащим при исполнении должностных обязанностей доходов (неосновательного обогащения) в денежной либо натуральной форме, доходов в виде материальной выгоды непосредственно для гражданского служащего, членов его семьи или лиц, указанных в пункте 5 части 1 статьи 16 Федерального закона № 79-ФЗ
, а также для граждан или организаций, с которыми гражданский служащий связан финансовыми или иными обязательствами.

При этом важно отметить, что определение конфликта интересов в редакции Федерального закона № 273-ФЗ носит ярко выраженный вероятностный характер. 

Под конфликтом интересов понимается ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) служащего влияет или может повлиять на надлежащее исполнение им должностных (служебных) обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью служащего и правами и законными интересами граждан, организаций, общества или государства, способное привести к причинению вреда правам и законным интересам граждан, организаций, общества или государства.

Под личной заинтересованностью понимается возможность получения служащим при исполнении должностных (служебных) обязанностей доходов в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц.

Иными словами в качестве конфликта интересов может быть квалифицирована любая ситуация в которой потенциальная возможность получения каким-либо лицом какого-либо имущества может быть (даже косвенно) повлияет на исполнение госслужащим его обязанностей и при этом это может быть приведет к противоречию с правами и законными интересами любого их неопределенного круга лиц (граждан, организаций, общества или государства)
. 

При слишком дословном толковании определения конфликта интересов может сложиться впечатление, что при квалификации ситуации в качестве конфликта интересов не требуется доказывать наличие:

- прямой личной заинтересованности;

- реального влияния личной заинтересованности на надлежащее исполнение госслужащим должностных (служебных) обязанностей;

- реального возникновения противоречия между личной заинтересованностью госслужащего и правами и законными интересами граждан, организаций, общества или государства;

- реального причинения вреда правам и законным интересам граждан, организаций, общества или государства.

Не установлены законодателем и необходимые для квалификации ситуации в качестве конфликта интересов минимально необходимые степень возможного влияния, размер возможного (а тем более - причиненного) вреда. 

Следует отметить и то, что под вредом, например, в гражданском законодательстве понимается имущественный вред (реальный ущерб и упущенная выгода), а также моральный вред (физические и нравственные страдания), что только подчеркивает возможность расширительного толкования конфликта интересов.

На самом деле, практика показывает, что судьи далеко не всегда однозначно толкуют  антикоррупционные нормы. Поэтому во избежание неожиданных решений каждое из указанных обстоятельств необходимо четко обосновывать в материалах соответствующей проверки и отражать в докладе ее результатов и в протоколе заседания аттестационной комиссии.

Другой стороной ярко выраженного вероятностного характера определения конфликта интересов в редакции Федерального закона № 273-ФЗ является то, что при его слишком широком толковании и с учетом необратимости последствий в виде обязательного увольнения «в связи с утратой доверия», оно превращается в «оружие массового поражения». 

Поэтому в практической деятельности по профилактике коррупции в воинской части крайне важны:

- четкая квалификация;

- эффективная профилактика (включая подробное разъяснение военнослужащим признаков и сущности конфликта интересов, обязанностей по предотвращению и урегулированию и   ответственности за неисполнение этих обязанностей).

Итак, сущность конфликта интересов состоит в том, что это ситуация при которой возможность получения служащим при исполнении должностных (служебных) обязанностей доходов влияет или может повлиять на надлежащее исполнение им обязанностей и влечет или может повлечь причинение вреда правам и законным интересам граждан, организаций, общества или государства.

Признаки конфликта интересов на государственной (военной) службе:

1) личная заинтересованность (прямая или косвенная), но исключительно имущественного характера (как возможность получения военнослужащим доходов в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц (при этом под другими лицами могут пониматься как физические так и юридические лица, но при определения круга таких лиц, видимо, целесообразно обосновывать их связь с госслужащим
));

2) указанные доходы связаны с исполнением служащим должностных (служебных) обязанностей;

3) влияние или возможность влияния личной заинтересованности на надлежащее исполнение им должностных (служебных) обязанностей;
4) возникновение или возможность возникновения противоречия между личной заинтересованностью служащего и правами и законными интересами граждан, организаций, общества или государства;

5) способность указанного противоречия привести к причинению вреда правам и законным интересам граждан, организаций, общества или государства.

Правильно квалифицировать ситуация в качестве конфликта интересов недостаточно. Важно еще и своевременно предпринять надлежащие меры по его предотвращению или урегулированию.

Порядок предотвращения и урегулирования конфликта интересов определен статьей 11 Федерального закона № 273-ФЗ «О противодействии коррупции». В частности, в ней определены обязанности госслужащих и представителей нанимателя.

Военнослужащий, как и любой государственный служащий обязан:

1) принимать меры по недопущению любой возможности возникновения конфликта интересов;

2) в письменной форме уведомить своего непосредственного начальника о возникшем конфликте интересов или о возможности его возникновения, как только ему станет об этом известно.

При внимательном прочтении возникает вопрос: обязан ли военнослужащий урегулировать возникший конфликт интересов?

Указанной статьей обязанность служащего урегулировать конфликт интересов прямо не установлена. Возможно, разработчики законопроекта полагали, что это будет прерогативой «представителя нанимателя». А служащему, которому не удалось «не допустить любой возможности возникновения конфликта интересов», как, видимо, предполагалось, достаточно уведомить «своего непосредственного начальника о возникшем конфликте интересов или о возможности его возникновения», после чего следовать указаниям руководства. 

В то же время, Федеральным законом от 21 ноября 2011 г. № 329-ФЗ статья 11 Федерального закона «О противодействии коррупции» № 273-ФЗ была дополнена частью 5.1, согласно которой «Непринятие государственным или муниципальным служащим, являющимся стороной конфликта интересов, мер по предотвращению или урегулированию конфликта интересов является правонарушением, влекущим увольнение государственного или муниципального служащего с государственной или муниципальной службы в соответствии с законодательством Российской Федерации».

Таким образом, косвенно обязанность служащего (в том числе и военнослужащего) урегулировать конфликт интересов все-таки установлена.

Важно отметить, что статьей 11 Федерального закона № 273-ФЗ прямо установлено, что именно «представитель нанимателя, если ему стало известно о возникновении у государственного или муниципального служащего личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов, обязан принять меры по предотвращению или урегулированию конфликта интересов». Но это обязанности представителя нанимателя (командира воинской части). А что обязан делать непосредственный начальник и иные начальники в случае, если они узнали о возникновении или возможности возникновения у подчиненных конфликта интересов?

На непосредственного начальника, которого обязан уведомить служащий, статьей 11 Федерального закона № 273-ФЗ прямо не возложены ни обязанности по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, возникшего у подчиненного, ни обязанность по информированию представителя нанимателя о полученном от подчиненного уведомлении. В то же время согласно подпункту «д.2» пункта 1 статьи 51 Федерального закона № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» военнослужащий, являющийся командиром (начальником), подлежит увольнению с военной службы в связи  с утратой доверия в случае непринятия им мер по предотвращению и урегулирования конфликта интересов, возникшего у подчиненного ему военнослужащего, после того как ему стало известно о возникновении такого конфликта.

Таким образом, хотя и косвенно, на всех командиров (начальников) возложены обязанности по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, возникшего у подчиненных им военнослужащих.

Части 4 - 6 статьи 11 Федерального закона № 273-ФЗ определяют возможные меры по предотвращению или урегулированию конфликта интересов:

1) изменение должностного или служебного положения служащего, являющегося стороной конфликта интересов, вплоть до его отстранения от исполнения должностных (служебных) обязанностей в установленном порядке;

2) отказ служащего от выгоды, явившейся причиной возникновения конфликта интересов;

3)  отвод или самоотвод служащего в случаях и порядке, предусмотренных законодательством Российской Федерации;

4) в случае, если служащий владеет ценными бумагами, акциями (долями участия, паями в уставных (складочных) капиталах организаций), он обязан в целях предотвращения конфликта интересов передать принадлежащие ему ценные бумаги, акции (доли участия, паи в уставных (складочных) капиталах организаций) в доверительное управление в соответствии с законодательством Российской Федерации.

При этом установлено, что первые две меры могут осуществляться одновременно или альтернативно.

Как справедливо отмечает А.С. Изолитов, перечень мер предотвращения и урегулирования конфликта интересов не является исчерпывающим. Формулировка п. 4 ст. 11 Федерального закона «О противодействии коррупции», которая содержит фразу «предотвращение или урегулирование конфликта интересов может состоять…» позволяет вести речь о возможности применения иных законных мер, которые будут способствовать предотвращению или урегулированию конфликта интересов
.
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� Полное наименование этого явления – «конфликт интересов на государственной службе», применительно же к военнослужащим представляется целесообразным именовать его «конфликт интересов на военной службе».
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� Далее также будет именоваться – служащий).


� Кудашкин А.В., Козлов Т.Л. Порядок регулирования конфликта интересов нуждается в совершенствовании // Электронный ресурс, 2010. �HYPERLINK "http://www.juristlib.ru/book_10071.html"�http://www.juristlib.ru/book_10071.html�..
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� Кудашкин А.В., Козлов Т.Л. Указ. соч.


� Кудашкин А.В., Козлов Т.Л. Указ. соч.


� Лица, состоящие в близком родстве или свойстве (родители, супруги, дети, братья, сестры, а также братья, сестры, родители, дети супругов и супруги детей.


� Единственный вид субъектов, права и законные интересы которых не учитываются (если уж слишком дословно толковать определение) – это муниципальные образования (если только не относить их к организациям).


� Справка: В Информации Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 19 октября 2012 г. "Обзор типовых ситуаций конфликта интересов на государственной службе Российской Федерации и порядка их урегулирования" (�HYPERLINK "http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70144614/"�http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70144614/�) указано: «Следует также учитывать, что личная заинтересованность государственного служащего может возникать и в тех случаях, когда выгоду получают или могут получить иные лица, например, друзья государственного служащего, его родственников. В связи с чем в настоящем обзоре для определения круга лиц, с выгодой которых может быть связана личная заинтересованность государственного служащего, используется термин "родственники и/или иные лица, с которыми связана личная заинтересованность государственного служащего".».


� Изолитов А. С. Конфликт интересов на государственной и муниципальной службе и противодействие коррупции: монография / А. С. Изолитов; под общ. ред. и со вступ. ст. А. Ю. Шумилова. М.: издательский дом Шумиловой И. И., 2013. С. 50.





