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Основную роль в исполнении уголовных наказаний, связанных с лишением свободы, в Вооруженных Силах США играют Дисциплинарные Казармы, расположенные в Форте Ливенворт, Канзас. 
Дисциплинарные Казармы (U.S. Disciplinary Barracks – USDB) являются высшим органом Aрмейской исправительной системы (Army Corrections System, ACS) и главным исправительным учреждением Армии США, представляющие собой военную тюрьму максимального уровня безопасности. Дисциплинарные Казармы предназначены для содержания военнослужащих, осужденных на срок заключения свыше 10 лет, офицеры и заключенные, осужденные за преступления, посягающие на национальную безопасность, а также приговоренных к смертной казни. В USDB также могут приводиться в исполнение смертные приговоры.
История создания Дисциплинарных Казарм начинается в конце XIX века. Существовавшая система уголовных наказаний не могла решить задачи исправления военнослужащих. К осужденным военнослужащим применялась порка, заключение в кандалы, были даже наказания в виде нанесения татуировок, одиночного заключения и казни. При этом осужденные к лишению свободы военнослужащие содержались в 32 различных тюрьмах в разных штатах. 
Все эти наказания, за исключением одиночного заключения и смертной казни, ввиду их низкой эффективности были запрещены в армии в начале 1871 г. Тем не менее, проблема контроля за 346 заключенными, разбросанными по 11 различным штатам, решена не была. В связи с этим в 1871 г. бригадный генерал Томас Ф. Барр направил письмо Министру обороны с просьбой организовать единую исправительную систему в целях экономии средств и организации контроля над осужденными военнослужащими со стороны Министерства обороны. 
Министр обороны направил комиссию офицеров в Монреаль и Квебек, для изучения действовавшей там британской военной пенитенциарной системы. Комиссией было сделано множество выводов относительно направлений модернизации пенитенциарной системы Вооруженных сил США. Но главный – касался рекомендации по строительству единого военного исправительного учреждения на базе Нью-Йоркского военного поста. Однако данное предложение не устроило Конгресс США, члены которого предложили в качестве базы для новой тюрьмы Арсенал, находящийся в Рок Айленде, штат Иллинойс. Данное предложение встретило сильное сопротивление со стороны Министра обороны, поскольку, по его мнению, допускать заключенных к оружию и боеприпасам было нельзя. В результате долгих переговоров и согласований местом для новой тюрьмы был выбран Форт Ливенворт, штат Канзас.
Форт Ливенворт является старейшим действующим гарнизоном Армии США к западу от Вашингтона, округ Колумбия. Его история насчитывает более 180 лет. Форт Ливенуорт также известен как «интеллектуальный центр армии США"
. Сам Форт занимает 2300 гектаров и около 700 км² жилых и нежилых помещений в 1000 зданий и 1500 казарм.

На реконструкцию Форта и строительство новой военной тюрьмы из бюджета было выделено около 125 тысяч долларов. Ответственным за строительство тюрьмы приказом Министра обороны от 30 апреля 1875 г. был назначен майор Джеймс Робертсон, командир 3-й артиллерийской бригады. Самым проблемным вопросом при этом стало отсутствие должного медицинского обеспечения. Для его организации дополнительно было выделено еще 12 тысяч долларов. В 1876 г. на 332 заключенных приходилось около 80 охранников. В этом же году Форт посетил Министр обороны, удостоверившись, что тюрьма полностью готова к введению в эксплуатацию. 
С увеличением количества заключенных было решено заменить деревянный частокол на каменную стену. В это же время комендант тюрьмы получил разрешение привлекать не менее 75 осужденных для производства обуви, одежды, продовольствия. В одном из зданий Форта был оборудован магазин, где продавалась данная продукция.
До 1878 года военнослужащие гарнизонов западного побережья, приговорённые к заключению на срок более 1 года, направлялись для отбытия наказания в тюрьму Алькатрас (Alcatraz), находившуюся в ведении федерального правительства. В 1878 г. Министерство обороны приняло решение о помещении всех военных заключенных в Форт Ливенворт. 
В конце 1881 г. количество заключенных в Форте достигает 447 человек. В связи с тем, что тюрьма была способна вместить только 450 заключенных комендант приостанавливает прием заключенных. 
В течение 1882 – 1883 гг. Форт модернизируют и он становится способен принимать до 600 заключенных. В этот же период расширяется спектр производимой заключенными продукции, что дает ощутимые поступления в бюджет.
В 1889 г. Министерство обороны решает ввести в практику фотографирование вновь прибывших заключенных в целях их  идентификации. Таким образом, тюрьма Форта Ливенворт стала одним из первых исправительных учреждений, использовавших фотографию как средство идентификации заключенных.
В 1885 г. ввиду нехватки мест в гражданских тюрьмах и, несмотря на все возражения Министерства обороны, военная тюрьма в Форте Ливенворт переходит в ведение Министерства юстиции и становится федеральной тюрьмой США, в которую помещались как военные, так и гражданские заключенные, осужденные на срок более одного года лишения свободы.
После указанных преобразований Армия США возвращается к практике предварительного содержания военных на гауптвахте, а осужденные военнослужащие направляются в Алькатрас или другие федеральные тюрьмы.
Однако такое положение вещей не устраивало Министерство обороны, поскольку содержание на гауптвахте не приносило положительных результатов, так как охранниками выступали бывшие сослуживцы помещенного под арест. Привлечение солдат к охране своих сослуживцев плохо сказывалось на моральном состоянии личного состава.
Еще одной проблемой было невозможность привлечь заключенных к труду. Поскольку находящиеся на гауптвахте не приносили никакой финансовой выгоды, а затраты на их содержание были примерно такие же как и на обычного военнослужащего. Названные обстоятельства побудили руководство страны в 1905 году передать тюрьму в Форте Ливенворт обратно в ведение Министерства обороны.
В 1908 г. началась еще одна реконструкция военной тюрьмы. Для этого был возведен кирпичный завод рядом с Фортом и все кирпичи делались исключительно заключенными.
Новое здание Дисциплинарных Казарм было построено по лучевому принципу, то есть из его центральной части подобно лучам расходились блоки с одиночными камерами для заключенных.
В 1914 году приказом Министра обороны Дисциплинарные Казармы, дислоцированные в Форте Джей (Fort Jay), и Атлантический филиал военной тюрьмы стали отделениями Дисциплинарных Казарм Форта Ливенворт. Этим же приказом Министр обороны назначает начальника административно-строевого управления Сухопутных войск ответственным за управление всеми вышеназванными объектами. 
После того как в 1917 году США вступили в Первую мировую войну и численность армии США выросла с 30 тысяч человек до четырех миллионов человек существенно возросла нагрузка на пенитенциарную систему Армии США. Возможности пенитенциарной системы Армии США были в не состоянии справиться с увеличившейся нагрузкой. Поэтому в 1917 году USDB пережили почти феноменальный рост и модернизацию. 
На территории USDB были организованы молочные фермы, птицефабрики, консервный завод и оранжерея. В 1917 году численность заключенных достигла 1,5 тысяч человек, однако по подсчетам Министерства обороны численность должна была увеличиться вдвое. Возможности USDB позволяли разместить до 5 тысяч заключенных. Однако 3 тысячи должны бы были содержаться во временных казармах, 1,5 тысячи в открытых камерах и только 500 в закрытых, оснащенных по всем правилам камерах.
После Первой Мировой войны в связи с большой загруженность федеральных тюрем было принято решение о передаче USDB в ведение Министерства юстиции. Однако приближение Второй Мировой войны заставило руководство пересмотреть свое решение и в 1940 году USDB вновь перешел в ведение Министерства обороны США. 
Вторая Мировая война вновь внесла свои коррективы в численность армии. Так если в 1939 г. численность армии составляла 188 тысяч человек, то в 1941 г. – 1,5 миллиона. К маю 1945 года численность личного состава Вооруженных сил составила более 8 миллионов человек. Количество заключенных в указанный период превысило 37 тысяч человек. 

В то время как в 1943 г. USDB могли принять только 1600 заключенных, к середине 1944 г. численность заключенных возросла до 2800 – 3000 человек. Были возведены временные казармы, но ситуация с переполненность ухудшалась практически с каждым днем. 
В 1944 г. Армией США было открыто десять филиалов Дисциплинарных казарм для того чтобы справиться с потоком заключенных. 
В период Второй мировой войны, а также послевоенный период кроме содержания под стражей USDB выполняли также очень важную функцию по восстановлению заключенных на службе. Так в период с 1943 по 1947 гг. около 7 тысяч заключенных было восстановлено на службе.
В 1950-е гг. произошло значимое изменение – на форме заключенных вместо надписи «USDB» стали указывать их имена и порядковый номер.
С 1945 г. в USDB помещались как служащие Сухопутных войск, так и Военно-воздушных сил. В 1974 г. на основе соглашения между Министерством армии и Министерством ВМС, заключенные данных ведомств также стали помещаться в USDB. 1974 год так же стал знаковым, поскольку именно в этот период был произведён первый набор женщин на службу в USDB. В 1976 г. в USDB начали поступать первые женщины заключенные. 
В том же году было введено в эксплуатацию новые ультрасовременные на тот момент здания USDB, рассчитанные на содержание 515 заключенных. Стоимость проекта составила около 68 миллионов долларов. Занимаемая USDB площадь составила 210 кв. км. Территорию USDB огородили двумя отдельными четырехметровыми заборами
. 
USDB состоят из трех блоков, каждый из которых может вместить в себя до 142 заключенных в отдельных камерах. Блоки, называемые «контейнеры», имеют треугольную форму. Посередине блока имеется открытый холл с платным телефоном и телевизором. Внутри камер расположены двухъярусные кровати. Камеры имеют прочные двери и окна, на которых нет решеток, в связи с этим новые камеры USDB гораздо тише, своих предшественников. Небольшие двухэтажные здания позволяют надежно изолировать заключенных от личного состава гарнизона. 
Персонал USDB состоит из сотрудников занимающихся образовательными и тренировочными программами заключенных, капеллана, психиатров, психологов, социальных работников, военных юристов и медицинских работников. Для начальника USDB по должности предусматривается звание полковника.

Подготовка персонала USDB (Армейские специалисты по исправлению
) осуществляется в школе военной полиции Армии США, расположенной в Форте Леонард Вуд, штат Миссури (Fort Leonard Wood, Missouri).
В 2009 г. USDB рассматривались как одно из возможных мест для размещения 220 заключенных, содержащихся в тюрьме Гуантанамо. Однако сенаторы штата Канзас, выступили против такой инициативы, поскольку для этого потребовалось бы отчуждение около 800 гектаров частной собственности для обеспечения должной безопасности местного населения. 
С 1988 г. USDB проходит процедуру аккредитации Американской исправительной ассоциации (ACA) в качестве исправительного учреждения. В 2012 г. USDB получили 100 процентный рейтинг среди исправительных учреждений и были удостоены нескольких наград. USDB проверялась тремя независимыми комиссиями по более чем 500 критериям, в том числе по качеству оказания психиатрической помощи, вопросам безопасности и другим аспектам, связанным с обращением с заключенными. USDB получили высший рейтинг по всем критериям, несмотря на то, что часть военного персонала в тот момент находилась в Ираке. 
У USDB также есть свое собственное кладбище. Там хоронят казненных и умерших заключенных, которые ни кем не востребованы. На территории кладбища находится около 300 могил, датированных периодом с 1894 по 1957 гг.
Начиная с 1945 г. в USDB было казнено около 20 заключенных, в том числе четырнадцать немецких военнопленных. Последняя казнь в USDB состоялась 13 апреля 1961 г., когда был повешен рядовой первого класса Джон А. Беннетт, приговоренный к смертной казни за изнасилование и покушение на убийство 11-летней девушки. Казнь Беннетта состоялась через четыре года после того, как приговор был утвержден Президентом США Д. Эйзенхауэром. 
После указанной казни все остальные смертные приговоры в USDB должны были приводиться в исполнение путем смертельной инъекции. По состоянию на 2013 г. в USDB содержалось 6 заключенных, приговоренных к смертной казни.
Интересным также является случай самого длительного содержания в USDB заключенного приговоренного к смертной казни. Дело касается Рональда А. Грея
, который был приговорен к смертной казни в 1988 г. Лишь 28 июля 2008 г. приговор был утвержден Президентом США Дж. Бушем. Рональд А. Грей был признан виновным в изнасиловании, двух убийствах и покушение на убийство трех женщин – двое из которых были солдатами армии, а третья гражданским водителем такси.
История развития Дисциплинарных Казарм Армии США показывает насколько правильным было решение руководства страны создать отдельную пенитенциарную систему для Вооруженных сил США. Неоднократные попытки передать руководство пенитенциарной системой армии под юрисдикцию Министерства юстиции не увенчались успехом. Поскольку, как мы видим, основное развитие исправительные учреждения получили в то время, когда руководство осуществлялось Министерством обороны США.
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