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Реформаторская деятельность Петра Первого в контексте обеспечения военной и информационной безопасности Российского государства
 
Яковец Е.Н., профессор кафедры информационной безопасности Московского университета МВД России, доктор юридических наук, доцент, полковник полиции, koshka997@mail.ru. 
Дана характеристика основным мерам, связанным с осуществлением военной реформы Петра Первого, военным победам, одержанным под руководством российского самодержца. Основное внимание сконцентрировано на первых российских законодательных актах, разработанных при личном участии Петра Первого, которые связанны с обеспечением защиты военной тайны. Рассмотрены отдельные виды наказаний за  шпионаж и измену Родине.
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Peter the Great reformatory activity in a context of maintenance military and information security of the Russian state
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The short characteristic is given the basic measures connected with realization of military reform of Peter the Great, the military victories gained under the direction of the Russian autocrat. The basic attention is concentrated on the first Russian acts developed at personal participation of Peter the Great, which связанны with maintenance of protection of military secret. Separate kinds of punishments for espionage and change to the Native land are considered.

Key words: military reform, victories of Russian army, the Article military, change to the Native land, disclosure of military secret.

Одним из первоочередных преобразовательных дел Петра, наиболее продолжительным и самым тяжким, как для него самого, так и для русского народа, явилась военная реформа
. 

Она проводилась постепенно и окончательно была завершена лишь к концу царствования Петра. В конечном итоге «численность регулярных войск была увеличена с 60 до 200 тыс. человек. Для этого пришлось начать рекрутские наборы. У дворян забирали крестьян и холопов в солдаты на 25 лет, то есть практически навечно. Обучали рекрутов жестко, скорее даже жестоко, руководствуясь принципом: «семерых забей, одного выучи... Полки иноземного строя в отличие от стрельцов… нуждались в полном обеспечении. Понятно, что обходились эти полки дорого: им требовались военные городки, провиантские склады, громоздкие обозы. Военные расходы легли тяжелым грузом на население…»
.  

Не меньшего напряжения сил потребовал и Балтийский флот, который насчитывал к концу царствования Петра 48 линейных кораблей, до 800 галер и других мелких судов с 28 тысячами экипажа
. 

Стремясь расширить пределы государства и утвердиться на море, в 1696 г. Петр Первый овладел Азовом (первый азовский поход 1695 г. был неудачным). В 1700 г. он заключил с Турцией мир, по которому Азов был передан России.

Упорна и продолжительна была Великая Северная война со шведами. (1700-1721 гг.), которые сначала нанесли русской армии поражение под Нарвой, а потом – 27 июня 1709 г. были разбиты Петром под Полтавой.  
В мае 1703 г. на Неве был основан город Петербург, который с 1713 по  1728 гг., а затем вновь с 1730 по 1917 гг. являлся столицей Российского государства.

Петр присоединил к России Ингрию, часть Карелии, Эстляндию, Лифляндию (современные Эстония и Латвия) с морским побережьем от Выборга до Риги и прилегающими островами Эзелем, Даго и Моном, закончив Шведскую войну Ништадтским миром. По итогам Великой Северной войны Российское государство было провозглашено Российской империей, а царь Петр Первый принял титул Императора Всероссийского, отца Отечества и Великого
.

Незамедлительно после Ништадтского мира Петр предпринял поход к Каспийскому морю с тем, чтобы не дать возможности туркам утвердиться на его западном берегу. Поход Петра и дальнейшие действия русских отрядов достигли цели: в 1723 г. согласно заключенному с Персией договору Россия получила западный берег Каспийского моря
.

Весьма показательна информационно-правовая направленность военной деятельности Петра. По словам очевидцев, во время военных действий главной и грозной пружиной управления было царское перо. По свидетельству В.О. Ключевского, «его необъятная переписка с лицами, на которые падали его поручения по текущим надобностям, охватывала весь правительственный механизм. Эти письма заменяли собою законы; лица, которым они посылались, превращались в государственные учреждения»
.

Армейская жизнь была самым подробнейшим образом регламентирована Воинским уставом Петра Первого, утвержденным 30 марта 1716 г. Этот нормативный правовой акт относится к числу важнейших документов, изданных в ходе реформирования юридической системы России.

Воинский устав состоял из самого Устава (68 глав), в котором были изложены законы военно-учредительные, а также из следующих приложений: Артикул воинский с кратким толкованием (209 статей; военно-уголовный кодекс); Краткое изображение процессов или судебных тяжеб (3 части и 14 глав); Об экзерциции (или учении), о приготовлении к маршу, о званиях и о должности полковых чинов (3 части).

С точки зрения информационной и военной безопасности Российского государства наибольший интерес представляет Артикул воинский, изданный 25 апреля 1715 г. Его главным источником послужил военный артикул Густава Адольфа в дополненной, так называемой новошведской, редакции 1683 г. 

Даже карательная система Сборного уложения 1649 г. на фоне петровского Артикула представлялась более простой и гуманной. Вместе с тем, специалисты отмечают, что Артикул воинский по сравнению с предшествующими нормативными правовыми актами имел одно несомненное преимущество: он более четко определял состав каждого отдельно взятого преступления. Однако преступление рассматривалось в нем не в качестве противоправного деяния, а с позиций нарушения субординации, ослушания. На внутреннюю или нравственную сторону деяния (субъективную сторону) внимания обращалось столь мало, что измена и покушение на самоубийство с позиций законодателя были совершенно равнозначны и карались одинаково – лишением жизни. Основной целью наказания в этом Законе являлось возмездие, а ближайшей – истребление преступника и устрашение его сослуживцев. Отсюда – обилие и жестоких казней, и так называемых «осрамительных» наказаний. Кроме того, здесь впервые появились наказания, поражавшие права преступника во всех сферах общественной жизни и делавшие его навсегда изгоем общества. 

К числу наиболее распространенных наказаний были отнесены: 

- обыкновенные телесные наказания (наложение оков, хождение по деревянным кольям, битье батогами);

- жестокие телесные наказания (наказание шпицрутенами, клеймение железом, обрезание ушей, отсечение пальцев или руки, каторга);

- смертная казнь (расстрел, отсечение головы, повешение, колесование, четвертование, сожжение, заливание горла металлом, повешение за ребро на крюк);

- легкие наказания чести (понижение в должности, увольнение без жалования, высылка из государства);

- жестокие наказания чести (прибитие имени на виселице, преломление шпаги (шельмование), объявление вором).

Среди правонарушений, за совершение которых предусматривалась смертная казнь, фигурировали и такие, которые по сегодняшним понятиям были бы отнесены к категории информационных преступлений: чародейство (чернокнижие), богохульство, непристойное рассуждение о монархе, брань в отношении генерала или фельдмаршала, порча прибитого указа и др.

В Артикуле воинском впервые были четко прописаны составы преступлений, связанные с изменой Родине, а также разглашением военной тайны (гл. XV, XVI). Все эти деяния карались смертной казнью и различными дополнительными наказаниями. За массовое бегство, самовольную капитуляцию или сдачу крепости могла быть применена децимация
.
Согласно основным положениям гл. XV, содержавшей 7 артикулов, изменой считалась несанкционированная царем или высшим военным руководством сдача в плен неприятелю (арт. 117). «Есть ли полк, или рота дерзнут без ведома и указу его величества, или его фелтмаршала, с неприятелем в трактат или капитуляцию вступить, тогда надлежит началных, которые в том виновны, чести, пожитков и живота лишить, а из рядовых всегда десятаго по жеребью повесить, протчих же жестоко шпицрутенами наказать, и вне обоза поставить, пока они от того порока очистятся, и своими храбрыми действами заслужат. Кто же из оных доказать может, что он в том непричастен есть, но в том прекословил, оный имеет для невинности своей освобожден быть, и при случае повышения себе ожидать». 

К этой же категории преступлений относилась и сдача врагу крепости (арт. 118). «Кто из офицеров, которому команда в крепости поверена, оное место без крайней нужды здаст, и оставит, оный имеет чести, пожитков и живота лишен быть, рядовые же без знамен вне обоза стоять и от того порока очиститься принуждены, пока оные свое погрешение и боязливость,  храбрыми делами паки направят».

Главу XVI целесообразно рассмотреть целиком, поскольку здесь подробно рассматривается информационная составляющая изменнических действий. 

В арт. 124, в частности к таким действиям относилось тайное общение (устное и письменное) офицеров или рядовых с противником в ущерб обороноспособности армии. Этим же артикулом запрещалась тайная переписка с родственниками, находившимися во вражеском плену. Накладывался запрет на вручение корреспонденции военнопленным, захваченным русской армией. Сами военнопленные, содержавшиеся в российских крепостях, могли отправлять свои письма, однако должны были передавать их коменданту в незапечатанном виде. В противном случае их действия расценивались как шпионские со всеми вытекающими последствиями. 

Артикулы 125 и 126 регламентировали ответственность за передачу неприятелю, а также посторонним лицам, находившимся в зоне боевых действий, различных паролей и условных знаков. В качестве преступного деяния рассматривалась также подача «изменнических знаков стрельбою, пением, криком, огнем, и сему подобное». 


Арт. 127 особым образом выделял намерение совершить измену (т.е. неоконченное преступление), которое каралось так же, как и сама измена.     


В арт. 128 под страхом лишения чина, чести или, исходя из обстоятельств – и самой жизни – офицерам и рядовым запрещалось вести переписку «о воинских делах, о войске, о крепости», с учетом того, что данная корреспонденция могла оказаться у неприятеля.


Арт. 129 предусматривал суровое наказание за недонесение о вредителях, шпионах или иных подозрительных людях, обретавшихся в обозе или гарнизоне.

В арт. 130 речь шла о добровольном получении от противника различного рода сведений («патентов», «манифестов» и др.), наносящих ущерб Русской армии,  и распространении их в зоне боевых действий. 

В арт. 131 к преступным деяниям приравнивалось и распространение дезинформации, слухов и прочих «фальшивых и изменнических ведомостей, через которые робость солдатам причинена быть может». 
Завершал указанную главу арт. 132, который обязывал военнослужащих, получивших заслуживающие внимания сведения в отношении противника, хранить последние в тайне и докладывать их только своим офицерам или генералам
.

 
Отдельно следует выделить наличие в Уставе воинском положений о жестоких пытках, являвшихся в рассматриваемый период неотъемлемым элементом инквизиционного розыскного процесса («будеже все преступники в равном явятся подозрении, и между оными отец с сыном или муж с женою найдется, тогда сына или жену наперед к пытке привесть»). Вместе с тем, Устав пытался ограничить их применение с учетом того, что под пытками невинный человек может оклеветать себя или других. От пыток были освобождены дворяне, чиновники, старики, дети, беременные женщины (за исключением государственных дел и убийств)
.


Аналогичные меры по защите военной тайны содержались и в Уставе морском 1720 года, который действовал на российском флоте вплоть до Крымской войны. И только во второй половине XIX в., когда пар оттеснил парус, а вместо гладкоствольных орудий стали использоваться нарезные, появился Морской устав 1853 года. 
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