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The article deals with theoretical problems associated with the legal standard design of the composition of the disciplinary offence. Summarizes current main approaches to the understanding of military discipline and disciplinary liability of servicemen. Seems Lena author's concept of building a legal structures disciplinary-stationary offences servicemen.
Военнослужащие подлежат привлечению к дисциплинарной ответственности в порядке подчинения в соответствии с Федеральным законом «О статусе военнослужащих» и Дисциплинарным уставом Вооруженных Сил Российской Федерации за совершение дисциплинарных проступков и тех административных правонарушений, за которые они не могут быть привлечены к уголовной и административной ответственности на общих основаниях в силу особенностей ее правового регулирования. Исключение составляет только дисциплинарный арест, налагаемый судьями военных судов за грубые нарушения воинской дисциплины военнослужащими.

В своей кандидатской диссертации Ю.Н. Туганов высказал точку зрения, «что наложение дисциплинарного взыскания не может признаваться характерным признаком дисциплинарной ответственности»
. С такой точкой зрения солидаризуется Ю.Б. Носова
. Однако дисциплинарная ответственность влечет для виновного соответствующие содеянному правоограничения, к которым относятся и сами дисциплинарные взыскания – санкции карательного характера. Юридическая ответственность без наказания эфемерна.

Ключевой категорией в конструкции механизма дисциплинарной ответственности, и как ее основание, выступает дисциплинарный проступок. Под дисциплинарным проступком понимается виновное противоправное неисполнение или ненадлежащее исполнение лицом своих служебных обязанностей, влекущее нарушение воинской дисциплины, которое в соответствии с законодательством Российской Федерации не влечет за собой уголовной или административной ответственности
. Подобная трактовка дисциплинарного проступка обширна и многоаспектна, и последний поглощает собой такую категорию, как служебный (должностной) проступок – т.е. ненадлежащее исполнение обязанностей по замещаемой должности. Нарушения дисциплины возможны и в неслужебное время, например – совершение военнослужащим аморальных действий.

Нельзя признать дисциплинарным проступком неисполнение заведомо незаконного приказа, распоряжения. Неисполнение военнослужащим приказа (распоряжения) в силу отсутствия необходимых знаний, навыков, умений, надлежащего материально-технического обеспечения, не является нарушением служебной дисциплины, и ответственность за это наступать не должна.
Эффективность применения мер дисциплинарного взыскания зависит от обоснованного определения состава дисциплинарного проступка, анализа его объективных и субъективных признаков: объекта и объективной стороны, субъекта и субъективной стороны
. Состав воинского дисциплинарного проступка – это система установленных законодательством обязательных объективных и субъективных элементов, признаки которых характеризуют правонарушение военнослужащего (гражданина, призванного на военные сборы) и являются типичными, необходимыми и в то же время достаточными для возложения дисциплинарной ответственности
.

Общими объектами воинского дисциплинарного правоотношения выступают охраняемые нормами права: интересы государственной военной службы; воинская дисциплина, порядок выполнения общих и специальных обязанностей военнослужащего; правила внутреннего порядка, общественный порядок. Даже если дисциплинарный проступок не имел реальных последствий, он приносит вред воинскому правопорядку. В теории военно-административного права различают родовой, видовой и непосредственный объекты воинского дисциплинарного проступка.

Родовым объектом воинского дисциплинарного проступка выступает воинская дисциплина – это установленный порядок или режим служебной деятельности, требования, предъявляемые к военнослужащим и порядок их фактического выполнения. Родовой объект подразделяется на виды, которые непосредственно связаны с составляющими объективной и субъективной сторон воинской дисциплины и включают: обеспечение строгого соблюдения военнослужащими правопорядка; установление правильных взаимоотношений между военнослужащими, способствующих укреплению и поддержанию единоначалия; безусловное повиновение подчиненных законным приказам и распоряжениям командиров (начальников) в целях реализации принципа единоначалия, а также главного обеспечивающего фактора воинской дисциплины – боевой готовности воинских частей и подразделений
.

Система составов воинских дисциплинарных проступков конструируется в соответствии с видовыми объектами правовой охраны. Это, например, указанные в ст. 28.5 ФЗ «О статусе военнослужащих: нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими; нарушение служебного распорядка воинской части либо самовольное оставление места службы; уклонение от исполнения обязанностей военной службы; нарушение правил несения службы; посягательство на военное имущество; нарушение правил обращения с оружием; нарушение правил управления транспортными средствами или их эксплуатации; воинские должностные дисциплинарные проступки; административные правонарушения, за которые военнослужащие или граждане, призванные на военные сборы, несут дисциплинарную ответственность.
К непосредственным объектам относятся: 1) уставной порядок; 2) служебные обязанности по конкретной воинской должности; 3) режим службы, распорядок дня; 4) общие правила поведения военнослужащих на службе и вне ее, за нарушение которых установлена дисциплинарная, административная или уголовная ответственность; 5) общественная безопасность; 6) запреты и ограничения, и др.

Объективная сторона воинского дисциплинарного проступка – внешнее выражение противоправного посягательства на охраняемые объекты или бездействие военнослужащего, наступивший вред (или угроза его причинения), причинно-следственная связь между деянием и наступившими последствиями, и дополнительные (факультативные) признаки – предмет, орудие посягательства, место, время, способ и условия совершения деяния.

А.Ф. Ноздрачев справедливо отметил, что в «конструкции должностного проступка отсутствует указание на последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения государственным служащим возложенных на него обязанностей»
. Это означает не влияющий во многих случаях на квалификацию формальный характер содеянного, когда характер вреда и размер ущерба, причиненного дисциплинарным проступком, учитывается лишь при избрании вида (размера) дисциплинарного взыскания, решении вопроса о возмещении причиненного вреда, либо для квалификации правонарушения, когда его характер или размер вреда предполагают наступление иных видов юридической ответственности военнослужащего, помимо дисциплинарной. Вредные последствия воинского дисциплинарного проступка весьма специфичны. Это, прежде всего, интересы военной службы – снижение боевой готовности войск, срыв (неполное выполнение) военно-служебной задачи, разглашение военной тайны или сведений конфиденциального характера, причиненный имущественный, личный, моральный вред и т.п.

Субъектом дисциплинарного проступка по общему правилу может быть дееспособное вменяемое на момент совершения дисциплинарного проступка совершеннолетнее лицо, проходящее военную службу, или находящееся на военных сборах. В некоторых случаях поступление на военную службу возможно в 16 лет – это курсанты военных образовательных учреждений. 

Субъективную сторону воинского дисциплинарного проступка образуют элементы, характеризующие психическое отношение лица, совершающего правонарушение, к своему противоправному действию или бездействию и его последствиям. Субъективную сторону, прежде всего, характеризует вина, «под которой понимается осознание (понимание) лицом недопустимости (противоправности) своего поведения и связанных с ним результатов»
. Она является обязательным условием дисциплинарной ответственности военнослужащего.

В зависимости от формы вины дисциплинарные проступки военнослужащих по интеллектуальному и волевому моменту подразделяются на умышленные (совершенные с прямым или косвенным умыслом) и неосторожные (совершенные по легкомыслию или небрежности). Дисциплинарный проступок признается совершенным умышленно, если военнослужащий или гражданин, призванный на военные сборы, осознавал противоправный характер своего действия (бездействия), предвидел возможность или неизбежность наступления вредных последствий и желал наступления этих последствий либо не желал наступления вредных последствий, но сознательно допускал эти последствия либо относился к ним безразлично (ч. 4 ст. 28.2 ФЗ «О статусе»). Дисциплинарный проступок признается совершенным по неосторожности, если военнослужащий или гражданин, призванный на военные сборы, предвидел возможность наступления вредных последствий своего действия (бездействия), но без достаточных на то оснований самонадеянно рассчитывал на предотвращение этих последствий либо не предвидел возможности наступления вредных последствий, хотя при необходимой внимательности и предусмотрительности должен был и мог предвидеть эти последствия (ч. 5 ст. 28.2 ФЗ «О статусе»). Любая форма вины не препятствует привлечению виновного к дисциплинарной ответственности, но учитывается при выборе конкретного дисциплинарного взыскания.

Под мотивом воинского дисциплинарного проступка понимают внутренние побуждения военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, совершить воинский дисциплинарный проступок и которыми он руководствовался при его совершении. Так же дисциплинарный проступок может характеризоваться его целями – т.е. результатом, к достижению которого стремится военнослужащий.

Проведенный анализ элементов состава дисциплинарного проступка позволяет сделать вывод об общем соответствии его содержания его легальному понятию, закрепленному в ст. 28.2 ФЗ «О статусе военнослужащих». Авторская дефиниция воинского дисциплинарного проступка, предложенная К.Ф. Фатеевым и С.С. Харитоновым: «дисциплинарно противоправное и виновное нарушение (невыполнение или ненадлежащее выполнение) военнослужащим (гражданином, призванным на военные сборы) установленных законами, воинскими уставами и другими нормативными правовыми актами возложенных на него обязанностей и запретов по военной службе (военным сборам), если содеянное не образует преступления либо административного правонарушения (за которое не предусмотрена дисциплинарная ответственность)»
 представляется громоздкой и отчасти ошибочной. Основу воинского дисциплинарного проступка, несомненно, составляет нарушение воинской дисциплины. Дисциплинарный проступок – всегда виновное, противоправное действие или бездействие, нарушающее требования воинской дисциплины
. Дисциплина на военной службе является подвидом дисциплины государственной, и выступает как самостоятельным объектом правового регулирования, так и охраны. Соответственно полагаем нецелесообразным раскрывать содержание воинской дисциплины через понятие воинского дисциплинарного проступка. Следует также отметить, что данном случае дисциплинарные взыскания выступают как административно-правовые средства обеспечения и охраны и законности и дисциплины на военной службе. Вместе с тем, дисциплинарным проступком может выступать и нарушение порядка реализации предоставленных полномочий военнослужащими.

Исходя из этих посылок, полагаем, что структурным элементом конструкции дисциплинарного проступка, равно как и института дисциплинарной ответственности, вызывающим разночтения, и требующим содержательного анализа, выступает понятие воинской дисциплины в ее современной широкой трактовке. Учитывая то обстоятельство, что военная служба входит в единую систему государственной службы Российской Федерации, современное понятие служебной дисциплины на гражданской государственной службе
, несмотря на ее широкую трактовку, может быть использовано для конструирования понятия воинской дисциплины в силу необходимости их единообразного толкования и использования. Воинская дисциплина в этом случае должна опираться на необходимость соблюдения военнослужащими Военной присяги, военно-служебного законодательства, должностного регламента (служебных, должностных обязанностей) и контракта о прохождении военной службы.

Согласимся с О.Н. Княгининой, что в понятии дисциплины на государственной гражданской службе «сделан акцент только на одной форме реализации – соблюдении, неоправданно не используются другие формы реализации права»
. Это полностью верно и для воинской дисциплины. В свою очередь, такой способ реализации норм права, как соблюдение, «состоит в воздержании субъекта от совершения запрещенных действий»
. Доминирующим способом реализации нормативно определенных обязанностей военной службы, как представляется, должно выступать их исполнение. Подобный вывод косвенно подкрепляется и ст. 3 ДУ ВС РФ, где определена обязанность военнослужащих «беспрекословно выполнять поставленные задачи в любых условиях», которая достигается установленной «личной ответственностью каждого военнослужащего за исполнение обязанностей военной службы» согласно ст. 4 этого же Устава. Кроме того, согласно «Типовой формы контракта о прохождении военной службы» в период прохождения военной службы по контракту военнослужащий добровольно обязуется «добросовестно исполнять все общие, должностные и специальные обязанности военнослужащих, установленные законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации»
. Небезынтересно и то, что в ст. 719 Устава о службе гражданской 1832 г. речь шла именно об обязанности состоящего на службе лица «принимать приказания и исполнять их с точностью».

Далее необходимо провести четкую грань между служебным и неслужебным поведением военнослужащего, и решить вопрос о том, является ли нарушение законодательства Российской Федерации, совершенное военнослужащим во внеслужебное время, где начинается его частная жизнь, дисциплинарным проступком. Нарушение общественного порядка, не связанное с исполнением обязанностей военной службы, а также поведением в общественных местах в свободное от исполнения обязанностей военной службы время, не является дисциплинарным проступком
. Приветствуя в целом такую точку зрения, следует отметить и ее не бесспорность, когда нарушение общественного порядка совершено лицом, состоящим на военной службе в военной форме, даже в неслужебное время. Наличие такого атрибута, как военной формы и обязанности военнослужащего «вести себя с достоинством в общественных местах» приводят нас к выводу, что деяние, совершенное в таких условиях, может быть расценено как нарушение воинской дисциплины, нарушение общих обязанностей военнослужащих.

Анализ современных российских и зарубежных концепций позволил О.Н. Княгининой прийти к выводу о том, «что несоблюдение ограничений и запретов должно быть прямо отнесено к дисциплинарному проступку»
. Разделяя такую позицию применительно к вопросам дисциплинарной ответственности военнослужащих, считаем возможным осуществить нормативное закрепление ответственности за такие деяния.

Хотелось бы также отметить, что воинская дисциплина предполагает глубоко осознанное повиновение военнослужащих законным приказам и распоряжениям командиров (начальников), своевременное, строгое и точное их выполнение в рамках строгой субординации, и предъявляет значительно более высокие требования к военнослужащим, нежели к членам других организованных коллективов, в т.ч. и лицам, состоящим на правоохранительной службе. Служебная дисциплина военнослужащих базируется также на основе установленных государством строгих правил служебного этикета и атрибутики.

Соответственно – воинская дисциплина есть строгое и точное исполнение всеми военнослужащими в период прохождения военной службы своих общих, должностных и специальных обязанностей по защите Отечества, установленных Конституцией Российской Федерации и ее законами, Военной присягой, общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации, иными нормативными правовыми актами, контрактом о прохождении военной службы, приказами и распоряжениями командиров (начальников), а также соблюдение установленных запретов и ограничений в служебное и внеслужебное время. Отметим, что в подобном (буквальном) понимании воинскую дисциплину опосредуют только нормы военно-административного законодательства, что потребует коррекции законодательства о военной службе и статусе военнослужащих.

Соответственно изложенному, возможно сформулировать понятие дисциплинарного проступка военнослужащего как противоправного виновного нарушения военнослужащим воинской дисциплины, которое в соответствии с законодательством Российской Федерации влечет за собой наступление дисциплинарной ответственности.

Признаки дисциплинарного проступка военнослужащих могут быть определены следующим образом:

1) заключается в противоправном виновном нарушении воинской дисциплины;

2) посягает на установленный порядок реализации обязанностей военной службы;

3) выражается в несоблюдении военнослужащими Военной присяги, военно-служебного законодательства, должностного регламента (служебных, должностных обязанностей) и контракта о прохождении военной службы;
4) в отдельно взятых случаях может быть совершен и во внеслужебное время, и выражается в действиях (бездействии), несовместимых со статусом военнослужащего и наносящих ущерб авторитету Вооруженных Сил Российской Федерации (совершение правонарушения в военной форме, с использованием военного транспортного средства, техники, иного военного имущества, бравирование своим служебным положением, принижением сослуживцев и пр.);
5) влечет применение мер дисциплинарно-правового принуждения.
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