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Военнослужащие реализуют конституционное право на труд посредством прохождения военной службы (п. 1 ст. 10 Федерального закона от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»). В соответствии со ст. 37 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены. Данное положение соответствует нормам и принципам международно-правовых актов, например, ст. 7 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и др. 

Право военнослужащих на здоровые и безопасные условия воинского труда является составной частью более широкого конституционного права граждан на охрану здоровья, гарантированного ч. 2 ст. 7 Конституции Российской Федерации. Данное право военнослужащих конкретизируется в Федеральном законе «О статусе военнослужащих», в п. 1 ст. 16 которого говорится: «Охрана здоровья военнослужащих обеспечивается созданием благоприятных условий военной службы, быта и системой мер по ограничению опасных факторов военной службы, проводимой командирами во взаимодействии с органами государственной власти». 

Охрана здоровья военнослужащих является составной частью системы более высокого уровня – охраны здоровья граждан, под которой понимается система мер политического, экономического, правового, социального, научного, медицинского, в том числе санитарно-противоэпидемического (профилактического), характера, осуществляемых органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, организациями, их должностными лицами и иными лицами, гражданами в целях профилактики заболеваний, сохранения и укрепления физического и психического здоровья каждого человека, поддержания его долголетней активной жизни, предоставления ему медицинской помощи
.

Жизнедеятельность в воинских коллективах в значительной степени отличается насыщенностью и динамичностью происходящих процессов (боевое дежурство, полеты, учения, караулы и т.д.). При этом уровень гибели и травматизма военнослужащих и высокая опасность для населения аварий и катастроф, происходящих в сфере военной деятельности государства, даже в мирное время остается достаточно высоким. О неблагополучном состоянии безопасности воинской деятельности свидетельствуют нередкие случаи пожаров на базах хранения вооружения и военной техники, оружия и боеприпасов, аварии надводных кораблей и подводных лодок, пилотируемых летательных аппаратов, унося жизни десятков военнослужащих и иных лиц, снижая обороноспособность страны и боеготовность войск, а также морально-психологическое состояние личного состава, подрывая при этом и престиж военной службы. Наносится весьма значительный материальный, экономический и экологический ущерб государству.
Состояние защищенности жизни и здоровья военнослужащих от воздействия неблагоприятных факторов, возникающих в ходе повседневной жизнедеятельности воинских частей, получила в теории и практике название «безопасность военной службы». Для четкого уяснения того, что же представляет собой данное социально-правовое явление, представляется целесообразным первоначально уточнить этимологию самого понятия «безопасность».

Понятие «безопасность» трактуется в отечественной литературе весьма многозначно. В общем смысле единого подхода к определению данной категории на современном этапе развития еще не выработано. Понятие «безопасность», носящее интегральный характер, отсутствует. На практике такая ситуация приводит к тому, что говоря о безопасности, мы чаще всего оперируем конкретными прикладными понятиями, например: государственная, экономическая, информационная, пограничная, военная безопасность, безопасность труда, безопасность полетов и т.д.

В.И.Даль определяет безопасность как «отсутствие опасности, сохранность, надежность»
. Там же: «безопасный – значит не угрожающий, не могущий причинить зла или вреда, безвредный, сохранный, верный, надежный». Трактовка данного понятия согласно словарю С.И.Ожегова несколько иная: безопасность рассматривается как «положение, при котором не угрожает опасность кому-нибудь или чему-нибудь»
.

Военно-юридический энциклопедический словарь определяет безопасность как состояние защищенности от возможного нанесения политического, экономического, информационного, продовольственного ущерба, способность к сдерживанию или отражению опасных воздействий заблаговременно либо к быстрой компенсации ущерба. Безопасность означает сохранение системой стабильности, устойчивости и возможности саморазвития, вне зависимости от внешних и внутренних негативных факторов
.

Рассматривать безопасность как систему некоторые авторы, в частности, А.И.Лобачев, предлагают с нескольких точек зрения. Во-первых, анализ с точки зрения активного существования данной системы предполагает понимание безопасности как состояние деятельности, при которой с приемлемой вероятностью исключено проявление различного рода опасностей и угроз. Во-вторых, с точки зрения сохранения устойчивости системы безопасность – это динамическое равновесие, состоящее в поддержании важных для существования системы параметров в допустимых пределах нормы. В-третьих, с точки зрения состояния объектов системы безопасность – это непревышение допустимых значений воздействия на объекты защиты потоков вещества, энергии и информации
.
Что же касается правовой основы обеспечения безопасности в Российской Федерации, то здесь мы сталкиваемся еще с одной проблемой: отсутствием законодательно закрепленного понятия «безопасность». В действующем Федеральном законе от 28 декабря 2010 г. № 390-ФЗ «О безопасности» законодатель по каким-то причинам не предусмотрел раскрытие понятия безопасности, а между тем оно является базовым как в определении понятий национальной, общественной, личной безопасности, так и рассматриваемого нами понятия безопасности военной службы.

До принятия вышеуказанного закона основу обеспечения безопасности составлял Закон Российской Федерации от 5 марта 1992 г. № 2446-1 «О безопасности», который не только закреплял правовые основы обеспечения безопасности личности, общества и государства, но и определял систему безопасности и ее функции, устанавливал порядок организации и финансирования органов обеспечения безопасности, а также контроля и надзора за законностью их деятельности. Указанный Закон определял безопасность как состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз. Вместе с тем остается не совсем ясным, из чего исходил законодатель при формулировании приведенного определения. Какое толкование безопасности, принятое в русском языке, легло в основу определения данного термина?
Дефиниция, предложенная в старой редакции закона, подвергалась обоснованной критике. В частности, Б.П.Кондрашов отмечал, что «… такое определение безопасности слишком абстрактно, а, следовательно, его теоретическая и практическая значимость невелика. В этом понятии отсутствуют его сущностные элементы: объекты безопасности, обстоятельства, угрожающие безопасности, субъекты обеспечения безопасности, силы и средства субъектов обеспечения безопасности»
. Следует согласиться с выводом о том, что данное определение не раскрывало правовое содержание феномена безопасности, не раскрывало структуру явления, не выявляло его междисциплинарный характер и средства обеспечения. Более того, не представлялось возможным определить и саму сущность безопасности. Согласно указанной норме, безопасность рассматривалась как состояние. Но не стоит забывать о спорности вопроса по поводу сущности этого феномена: представляет ли он собой состояние или свойство системы, или деятельность по достижению этого состояния, или же состояние самой деятельности человека?

А.И.Землин указывал, что официальная трактовка понятия «безопасность» является недостаточно полной в силу того, что отражает лишь ее качественную определенность, т.е. «состояние защищенности»; если его нет, то нет и безопасности. Такое определение, по мнению данного автора, отражает понимание безопасности, которое можно было бы назвать охранительным, в предельно широком смысле этого слова, т.е. предполагает наличие возможности и способности сохранить, оборонить, защитить. Однако безопасность обеспечивается не только и не столько за счет охранительства, но и за счет жизнеспособности определенного объекта, его возможности в конкурентной борьбе с себе подобными выжить и развиваться. Последнее, в свою очередь, требует создания необходимых оптимальных политических, социально-экономических, правовых и иных условий для его сохранения и развития
.

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации на период до 2020 года, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г. № 537, определяет национальную безопасность как состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, которое позволяет обеспечить конституционные права, свободы, достойные качество и уровень жизни граждан, суверенитет, территориальную целостность и устойчивое развитие Российской Федерации, оборону и безопасность государства.

Аккумулируя существующие точки зрения на трактовку явления безопасности, С.З.Павленко предлагает разделить их на следующие группы:

1) определения, характеризующие безопасность как состояние защищенности интересов личности, общества и государства;

2) определения, где безопасность является свойством системы;

3) понятия, характеризующие безопасность как специфическую деятельность государственных органов;

4) дефиниции, обозначающие безопасность как определенное состояние
.

Как видится авторам настоящей статьи, первая группа определений, отражающая законодательно закрепленное понятие безопасности, представляет собой несколько размытое трактование данного явления, поскольку суждения о состоянии защищенности интересов личности весьма затрудняются ввиду их субъективности. На современном этапе вообще не сформированы критерии, по которым можно было бы оценить степень безопасности личности, общества, государства. Соответственно, не представляется возможным говорить о достижении состояния безопасности, так как невозможно определить, по каким позициям мы приходим к такому выводу. Кроме того, нужно иметь в виду, что не все интересы личности должны находиться в состоянии безопасности, а только те, которые не противоречат нормам права и требованиям морали. 

Допустим, что безопасность есть свойство системы. Видится, что при таком подходе свойство, представляющее некую характеристику, присуще системе как неотъемлемый ее атрибут, качество, признак, составляющий отличительную особенность системы. При таком подходе система должна обладать безопасностью как свойством перманентно, а это невозможно, ибо на безопасность как феномен постоянно оказывают влияние определенные факторы, выводя при этом ее из состояния равновесия.

Что же принято в военном праве понимать под безопасностью военной службы?

Сразу стоит заметить, что определение безопасности военной службы почему-то отсутствует в таком авторитетном энциклопедическом издании, каковым является 8-томная Военная энциклопедия, изданная в нашей стране в 1997 – 2003 гг. Нет данного понятия и в военно-юридическом энциклопедическом словаре, изданном в 2008 г.

Не нашел своего официального закрепления данный термин и в законодательстве. Согласно ст. 317 Устава внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации безопасность военной службы заключается в поддержании в воинской части (подразделении) условий военной службы и порядка ее несения, обеспечивающих защищенность личного состава и каждого военнослужащего в отдельности, а также местного населения, его имущества и окружающей среды от воздействия опасных факторов военной службы, возникающих в ходе повседневной деятельности подразделения.

Исходя из содержания данной статьи, можно лишь полагать, что под понятием «безопасность военной службы» подразумевается состояние защищенности личного состава и каждого военнослужащего в отдельности, а также местного населения, его имущества и окружающей среды от воздействия опасных факторов военной службы, возникающих в ходе повседневной деятельности воинской части (подразделения). Вместе с тем нельзя оставить незамеченным тот факт, что законодатель не дает четкого определения рассматриваемого правового явления, предоставляя возможность его выведения из положений статьи, раскрывающей лишь содержание деятельности по обеспечению безопасности военной службы, а не само это понятие. В связи с этим возникает необходимость четкого закрепления в нормах права данной категории с целью формирования целостного представления о ней во избежание непонимания, различного толкования, а также неточности в трактовке этого понятия.

Существует точка зрения на безопасность военной службы, которая, на наш взгляд, связана с незнанием концептуальных теоретических основ в данной области общественных отношений. Согласно этой позиции безопасность военной службы ограничивается понятием «соблюдение требований безопасности при проведении учений, стрельб и иных мероприятий боевой подготовки и обеспечение на этой основе защищенности личного состава, местного населения и окружающей природной среды». При данном подходе объектами обеспечения безопасности военной службы становятся не только сами военнослужащие (как это следует из определения «военная служба»), но и окружающая природная среда, а также местное население (в плане обеспечения защиты его жизни, здоровья и имущества от воздействия опасных факторов военной службы, возникающих в ходе повседневной деятельности войск). Такой подход к определению безопасности военной службы видится не только ограниченным, но и неоправданным, так как не представляется возможным в такой ситуации провести дифференциацию понятий безопасности военной службы и соблюдения мер безопасности при выполнении различного рода работ.

Следует отметить, что согласно ныне утратившей силу Концепции безопасности военной службы, утвержденной директивой Министра обороны Российской Федерации от 12 июля 1997 г. № Д-10, под безопасностью военной службы предлагалось понимать такое состояние военной службы, которое обеспечивает защищенность военнослужащих, местного населения и окружающей природной среды от угроз, возникающих при осуществлении деятельности Вооруженных Сил Российской Федерации
. 

Данное определение представляется нам несколько ущербным по нескольким причинам:

– во-первых, некорректным является само словосочетание «состояние военной службы». Военная служба – это устойчивое институциональное явление, поэтому исходя из этимологического значения термина «состояние»
 как атрибута динамических систем, более правильным было бы говорить не о состоянии военной службы как таковой, а о состоянии ее организации, об условиях исполнения военнослужащими обязанностей военной службы и т.п.;

– во-вторых, в этом определении излишне широко трактуется круг объектов обеспечения безопасности военной службы. Представляется нецелесообразным включение в их число защищенность окружающей природной среды, поскольку этот элемент охватывается самостоятельным понятием «экологическая безопасность воинской деятельности»
;
– в-третьих, неоправданно широко и расплывчато трактуются угрозы, на защиту от которых нацелено обеспечение безопасности военной службы: таковыми являются угрозы, возникающие «при осуществлении деятельности Вооруженных Сил». Однако, как известно, далеко не все угрозы, вытекающие из деятельности военной организации государства, непосредственно связаны с военной службой, со служебной деятельностью военнослужащих.

Существует и другой подход к определению термина «безопасность военной службы», согласно которому безопасность военной службы рассматривается как некий синоним понятия «внутренняя безопасность». В частности, такого подхода придерживается Н.А.Чесноков, который утверждает, что «анализ безопасности военной службы необходимо рассматривать по направлениям: нарушение правил обращения с вооружением и военной техникой; нарушения техники безопасности в ходе занятий и повседневной деятельности; дорожно-транспортные происшествия; самоубийства военнослужащих; убийства, в том числе на почве неуставных взаимоотношений; заболевания»
. Действующий Стратегический план повышения безопасности прохождения военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации
, утвержденный в 2009 г., предусматривает включение в число показателей уровня безопасности военной службы уровень гибели военнослужащих в результате суицидальных происшествий, а также уровень гибели военнослужащих в результате дорожно-транспортных происшествий, несчастных случаев и нарушения требований безопасности.

Такая трактовка безопасности военной службы вбирает в себя понятия и воинской дисциплины, и морально-психологического состояния личного состава, и экологической безопасности, и санитарно-эпидемиологического благополучия войск (сил), и многих иных понятий, имеющих в той или иной степени какое-либо (зачастую – косвенное) отношение к отдельным аспектам решения проблемы обеспечения безопасности военнослужащих. По нашему мнению, такой подход определяет безопасность военной службы излишне широко, охватывая весьма значительный круг объектов.

Между тем все перечисленные выше понятия – внутренняя безопасность и соблюдение мер безопасности – являются самостоятельными терминами соответствующих законодательных и иных нормативных актов и несут вполне определенную смысловую нагрузку, имея при этом иную окраску по сравнению с понятием безопасности военной службы. Иными словами, произвольное их толкование и придание им более широкого смысла с научной и правовой позиций следует считать не вполне корректным. Допустим, что безопасность военной службы вбирает в себя эти понятия. В таком случае, критериями оценки безопасности военной службы в воинской части объективно будут выступать весьма большое число самых различных показателей, в том числе убийства, суицидальные происшествия, повреждения здоровья, полученные вследствие несчастных случаев, не связанных с прохождением военной службы и исполнением служебных обязанностей, и т.д., что вряд ли имеет прямое отношение к понятию безопасности военной службы.

При определении сущности безопасности военной службы многие авторы предлагают исходить из более широких понятий, таких как «безопасность человека». В частности, профессор А.А.Тер-Акопов указывает, что безопасность человека – категория, отражающая сложное социальное явление, которое характеризуется органической взаимосвязью человека, находящегося в опасности, с социальной средой, обществом
. По мнению О.А.Борисова, под безопасностью человека можно понимать социальную защищенность человека, которая обеспечивает сохранность самого человека и его отдельных жизненно важных функций в соответствии с наибольшими возможностями общества
. Безопасность военной службы представляется указанному автору одной из важнейших составляющих безопасности военнослужащего. 

Как указывает Б.Ф.Старов, безопасность человека представляет собой сложное системное образование, которое включает несколько блоков. Одним из элементов данного системного образования является безопасность военной службы
.

Становится очевидным, что виды безопасности тесно связаны с объектами правовой охраны и, соответственно, выделяя такие объекты от общих к частным, мы сможем четко определить, что понимается под безопасностью военной службы и защищенностью каких элементов правоотношений она характеризуется. 

В этой связи следует обратиться, прежде всего, к содержанию правового статуса военнослужащих, так как именно эта правовая категория определяет и содержит в себе первостепенный и особо важный объект правовой охраны – права и свободы личности, в том числе – право на охрану здоровья. По нашему мнению, исходя из концепции правового статуса военнослужащих предложенной Н.В.Артамоновым
, когда правовой статус военнослужащего рассматривается в четырех аспектах: правовой статус человека, правовой статус гражданина, правовой статус военнослужащего и индивидуальный правовой статус, можно определить и признаки, необходимые для квалификации и определения безопасности военной службы. 

Однако для правильного и объективного определения следует также учесть и определение понятия военной службы. Указанное определение содержится в Федеральном законе от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», однако данное определение указывает лишь на особый вид военной службы и на федеральные органы исполнительной власти, где предусмотрено ее прохождение, а этого явно недостаточно для определения всех необходимых ее особенностей. Кроме того, определение военной службы содержится и в другом нормативном правовом акте – Федеральном законе от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ «О системе государственной службы», где под военной службой понимается «вид федеральной государственной службы, представляющей собой профессиональную служебную деятельность граждан на воинских должностях в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских (специальных) формированиях и органах, осуществляющих функции по обеспечению обороны и безопасности государства».

Д.Н.Бахрах называет военную службу разновидностью милитаризованной службы, которая, в свою очередь, является разновидностью федеральной государственной службы. К милитаризованной службе он также относит службы: милицейскую, таможенную, внутреннюю службу в системе МВД России, военизированную охрану МПС, горноспасательную службу и др.

Г.В.Атаманчук, считающий государственную службу целостным социально-правовым институтом, т.е. не суммой служб на различных уровнях и в различных подсистемах государственного аппарата, а единой государственной службой одному государству, его создавшему, с соответствующим объемом инфраструктуры, условно делит ее на гражданскую государственную службу (в органах представительной, исполнительной и судебной власти), военную государственную службу (в армии и приравненных к ней структурах) и специальную государственную службу (в административных органах)
.

А.В.Кудашкин отмечает, что посредством исполнения военной службы реализуются функции отдельных государственных органов и организаций. В то же время особенность военной службы заключается в том, что заранее определить алгоритм действий военнослужащих не всегда представляется возможным из-за специфики их деятельности, имеющей подчас исключительно динамичный характер, что особенно характерно при ведении боевых действий. В то же время формализованные в виде актов военного управления они приобретают свойство правового акта соответствующего органа военного управления, который имеет следующие характерные черты: подзаконность, правовой характер, авторитарность, императивность
.

А.В.Кудашкин отмечает, что особенность военной службы отражает ее существенные отличия от всех других видов государственной службы, которыми является:

1) ее предназначенность, т.е. возможность применения специальных (военных) методов для решения поставленных задач, использование для этого средств вооруженной борьбы оружия и вооружения как индивидуального, так и коллективного применения. Такая возможность не предоставляется любым другим видам государственной службы;

2) исполнение военной службы не только в добровольном порядке, но и по призыву как форме военной обязанности, являющейся юридической обязанностью части населения государства, что также не присуще другим видам государственной службы, и ряд других особенностей
.

Таким образом, на основе анализа норм военного права и научных трудов мы можем говорить о том, что военная служба есть профессиональная служебная деятельность лиц, находящихся на воинских должностях, по обеспечению исполнения полномочий войск, воинских (специальных) формирований и органов, осуществляющих функции по обеспечению обороны и военной безопасности государства. 

Согласно п. 2 ст. 1 Положения о порядке прохождения военной службы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 16 сентября 1999 г. № 1237, прохождение военной службы включает в себя назначение на воинскую должность, присвоение воинского звания, аттестацию, увольнение с военной службы, а также другие обстоятельства (события), которыми в соответствии с законодательством определяется служебно-правовое положение военнослужащих. В период прохождения военной службы военнослужащие исполняют общие, должностные и специальные обязанности. На военнослужащих возлагаются обязанности по подготовке к вооруженной защите и вооруженная защита Российской Федерации, которые связаны с необходимостью беспрекословного выполнения поставленных задач в любых условиях, в том числе с риском для жизни. В связи с особым характером обязанностей, возложенных на военнослужащих, им предоставляются социальные гарантии и компенсации (п. 1 ст. 2 Федерального закона «О статусе военнослужащих»).
Исходя из изложенного, становится очевидным, что содержание безопасности военной службы составляют, главным образом, права военнослужащих, непосредственно связанные с их жизнью и здоровьем (право на жизнь
; право на труд в условиях, отвечающим требованиям безопасности и гигиены
; право на охрану здоровья и медицинскую помощь
; право на благоприятную окружающую среду
 и др.). 

В связи с этим нельзя не согласиться с мнением В.М.Калинина, который выделяет несколько групп правовых гарантий охраны жизни и здоровья военнослужащих:

1) нормы о воинской обязанности и военной службе, устанавливающие как принципы и порядок прохождения военной службы, так и гарантии безопасности военной службы;

2) нормы, запрещающие под угрозой наказания любые посягательства на жизнь и здоровье военнослужащего;

3) нормы о социальных гарантиях и льготах, включая заботу о сохранении здоровья военнослужащих и обеспечении уровня жизни;

4) нормы о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью военнослужащих при исполнении ими обязанностей военной службы
.

Однако не следует забывать о том, что особый правовой статус военнослужащих содержит не только права, но и обязанности (общие, должностные и специальные). Исполнение этих обязанностей сопряжено с повышенной опасностью для их жизни и здоровья. В связи с этим весьма интересным представляется понимание безопасности военной службы К.В.Фатеевым, который одной из ее основных составных частей видит физическую (личную) безопасность военнослужащего
. Физическую или личную безопасность, в свою очередь, данный автор представляет в виде трех составляющих систем (см. рис. 1). 
К первой системе К.В.Фатеев справедливо относит систему обеспечения биологического существования военнослужащего, включающую в себя подсистемы предоставления жилья; обеспечения питанием; обеспечения предметами и услугами, которые жизненно необходимы; поддержки жизни и здоровья; обеспечения качества окружающей среды, т.е. условия, способствующие удовлетворению элементарных жизненно важных потребностей человека и военнослужащего в частности. 
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Рис. 1. Содержание физической (личной) безопасности военнослужащего (по К.В.Фатееву)
В качестве второй системы указанный ученый выделяет систему обеспечения жизни и здоровья при взаимодействии военнослужащего с другими людьми (военнослужащими). Данная система направлена на принятие, доведение и соблюдение норм и правил поведения (взаимоотношений), на восстановление здоровья при ущербе, полученном в результате взаимодействия с другими людьми.

Третьим элементом, по мнению К.В.Фатеева, выступает система обеспечения жизни и здоровья военнослужащих при осуществлении профессиональной деятельности (при исполнении обязанностей военной службы), в которой внимание фокусируется на безопасном обращении с военной техникой и вооружением, на работе с источниками повышенной опасности (военно-технической безопасности, технике безопасности), на ограничении профессиональной деятельности по медицинским и другим показаниям, а также восстановлении здоровья.

Очень интересный и продуктивный методологический подход к познанию сущности безопасности военной службы предлагает В.М.Макаренко
. 

Практика показывает, пишет данный ученый, что реальная жизнь военнослужащего состоит не только из военной службы, но и из других видов деятельности, порой не связанных с военной службой. Иногда именно эта деятельность военнослужащих, непосредственно не связанная с военной службой, становится источником опасности. Например, если один военнослужащий допустил издевательства в отношении другого военнослужащего, то это его деяние не имеет прямого отношения к военной службе, хотя оно совершено военнослужащим в период прохождения им военной службы. Данное деяние причинило моральный вред и создало опасность здоровью одного военнослужащего, а также опасность лишения свободы другого. Оба военнослужащих оказались в опасности, хотя в это время они не исполняли обязанности военной службы. 

Другой пример: по вине военнослужащего, управляющего личным автомобилем, совершается дорожно-транспортное происшествие, которым причиняется вред здоровью и имуществу гражданских лиц. Имеет ли данное происшествие отношение к безопасности военной службы? А если ДТП совершено по вине военнослужащего на автомобиле, принадлежащем воинской части? Можно ли такой факт квалифицироваться как нарушение безопасности военной службы?

Из сказанного В.М.Макаренко делает очень важный вывод о необходимости рассмотрения безопасности военной службы в различных аспектах:

1) безопасность военной службы как безопасность особой общественно значимой деятельности для него самого;

2) безопасность военной службы как безопасность особой общественно значимой деятельности для окружающих людей, в том числе других военнослужащих и местного населения;

3) безопасность военной службы как безопасность военнослужащего в период прохождения им военной службы;

4) безопасность военной службы как безопасность населения от деятельности военнослужащих, проходящих военную службу
.

Такая дифференциация существенно продвигает нас к пониманию сущности изучаемого нами явления, поскольку позволяет, во-первых, разграничивать безопасность военной службы на безопасность самих военнослужащих и безопасность иных лиц от воздействия опасных факторов военной службы, а во-вторых, различать безопасность военной службы в зависимости от нахождения либо не нахождения военнослужащих при исполнении обязанностей военной службы.

Однако при ближайшем рассмотрении и данная дифференциация является не вполне безупречной. Если первые два аспекта (безопасность военной службы для самого военнослужащего и безопасность военной службы для других людей) каких-либо возражений не вызывают, то второй и третий из перечисленных аспектов безопасности нуждаются в уточнении. Дело в том, что при рассмотрении безопасности военной службы как безопасности военнослужащего в период прохождения им военной службы, следует разграничивать воздействие на военнослужащего опасных факторов, как связанных, так и не связанных с его особым статусом. Например, если военнослужащий получил травму во внеслужебное время (например, по личной неосторожности получил ожоги при розжиге мангала на отдыхе), то никакого отношения к безопасности военной службы данное событие, конечно же, не имеет. То же самое можно сказать и о случаях, когда жизнь и здоровье военнослужащего становится объектом посягательств со стороны преступных элементов, и это никаким образом не связано с его служебной деятельностью. И совсем иная картина имеет место, когда военнослужащий подвергается нападению посторонних лиц в качестве мести, например, за повышенную требовательность к своим подчиненным либо в связи с исполнением служебных обязанностей (характерный пример – убийство в 2002 г. заместителя начальника Тихоокеанского регионального управления ФПС России генерал-майора В.И.Гамова в связи с его принципиальной позицией в борьбе с морским браконьерством).

Правильному пониманию рассмотренных жизненных ситуаций может помочь проведение четкого разграничения понятий «безопасность человека», «безопасность военнослужащего», безопасность воинской деятельности» и «безопасность военной службы». 

Первые два понятия соотносятся как целое и часть (см. рис. 2).
Безопасность человека – это такое состояние человека, когда действие внешних и внутренних факторов не приводит к смерти, ухудшению функционирования и развития организма, сознания, психики и человека в целом, и не препятствуют достижению определенных желательных для человека целей
. Составной частью безопасности человека является безопасность военнослужащего как субъекта безопасности, обладающего особым статусом и в то же время являющегося полноправным членом общества. Под безопасностью военнослужащего необходимо понимать состояние защищенности его интересов, выражающееся в отсутствии реальных возможностей наступления вредных для него обстоятельств
. В данном понимании понятия «безопасность человека» и «безопасность военнослужащего» соотносятся как целое и часть, как общее и отдельное. Д.А.Керимов по поводу применения указанных философских категорий к области правовых явлений указывал, что «… в праве, как и в любых  иных явлениях взаимодействие целого и части во многом сходно с взаимодействием общего и отдельного. Подобно тому, как общее существует лишь в отдельном, через отдельное, целое существует только благодаря своим частям, в своих частях. Как отдельное не существует иначе, как в той связи, которая ведет к общему, так и часть не существует вне целого, равно как и наоборот»
.
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Рис. 2. Соотношение понятий «безопасность человека» и «безопасность военнослужащего»
Рассмотрим далее вопрос о том, как соотносятся с указанными понятиями понятия «безопасность воинской деятельности» и «безопасность военной службы». На первый взгляд, безопасность военной службы можно было бы рассматривать как составную часть безопасности военнослужащего, т.е. как состояние защищенности жизненно важных интересов военнослужащего от воздействия опасных факторов военной службы. Однако, как показано выше, объектом воздействия опасных факторов, непосредственно связанных со служебной деятельностью военнослужащих, являются не только сами военнослужащие, но и другие люди, т.е. понятие «безопасность военной службы» выходит за рамки понятия «безопасность военнослужащего» и охватывает определенную область понятия «безопасность человека».

Одновременно понятие «безопасность военной службы» ни в коей мере не следует отождествлять с понятием «безопасность воинской деятельности»; первое из названных понятий составляет лишь элемент второго понятия. Дело в том, что никакая деятельность не может считаться абсолютно безопасной, а тем более – деятельность воинская (или военная), под которой принято понимать «разновидность социально-политической деятельности по созданию, а при необходимости и использованию средств вооруженной борьбы и др. элементов военной мощи государства для достижения определенных государственных или социально-групповых целей»
.

Эксплуатация и применение средств вооруженной борьбы, специфические формы и методы воинской деятельности, безусловно, создают угрозу жизни и здоровью как военнослужащих, так и населения по месту дислокации воинских частей. При этом следует иметь в виду, что далеко не все опасные факторы воинской деятельности напрямую связаны с военной службой, служебной деятельностью военнослужащих; они выходят далеко за пределы того, что охватывается термином «опасные факторы военной службы». Вооружение и военная техника, боеприпасы, взрывчатые вещества, ядерные энергетические установки, ионизирующее излучение и т.п. – все эти средства достижения целей воинской деятельности сами по себе несут опасность для обслуживающего персонала, для местного населения и его имущества, для окружающей среды (в гражданском праве подобного рода объекты именуются источниками повышенной опасности
). Поэтому безопасность военной службы можно рассматривать лишь как определенную часть безопасности воинской деятельности, однако совпадающую с ней не полностью, так как на угрозу жизни и здоровью военнослужащих создают опасные факторы не только воинской деятельности как таковой, но и иные факторы (например, природно-климатические условия местности прохождения военной службы, угрозы терроризма и др.) (см. рис. 3).
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Рис. 3. Соотношение понятий «безопасность воинской деятельности» 

и «безопасность военной службы»

Если понятие «безопасность воинской деятельности» соотнести с рассмотренными выше понятиями «безопасность человека» и «безопасность военнослужащего», то можно прийти к выводу, что эти понятия также совпадают только частично, поскольку объектом воздействия опасных факторов воинской деятельности является не только человек (военнослужащий), но и окружающая природная среда, имущество, материальные ценности и т.п.

Если все три рассматриваемых понятия – безопасность воинской деятельности, безопасность человека и безопасность военнослужащего – свести воедино, то область их пересечения (совпадения) как раз и образует то самое явление, которое является предметом нашего научного познания – безопасность военной службы (см. рис. 4).
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Рис. 4. Соотношение понятий «безопасность воинской деятельности», «безопасность человека», «безопасность военнослужащего» 

и «безопасность военной службы»
Из анализа указанной схемы можно констатировать, что безопасность военной службы является сложным социальным явлением, являющимся одновременно:

– элементом безопасности воинской деятельности;

– элементом безопасности человека;

– элементом безопасности военнослужащего.

В каждом из указанных структурных образований безопасность военной службы имеет свой оттенок и своеобразие, поскольку «… если бы тот или иной элемент не играл определенной роли в соответствующей структуре, он лишился бы качества элемента, превратившись в механическую приставку или дополнение к этой структуре. Специфика элемента в том и состоит, что он является необходимым атрибутом структуры»
.

Одновременно все рассматриваемые виды безопасности являются элементами интегрального структурного образования более высокого порядка – «национальной безопасности», которая представляет собой «защищенность жизненно важных интересов личности, общества и государства в различных сферах жизнедеятельности от внутренних и внешних угроз, обеспечивающая устойчивое поступательное развитие страны»
 (данное определение национальной безопасности в основном совпадает с ее официальным определением, содержащемся в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г., утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г. № 537). Безопасность военной службы относится к первому из трех названных структурных элементов содержания национальной безопасности – к защищенности жизненно важных интересов личности (см. рис. 5).
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Рис. 5. Место безопасности военной службы в общей системе национальной безопасности Российской Федерации

К.В.Фатеев рассматривает безопасность военной службы в качестве компонента военно-социальной безопасности – одного из основных видов военной безопасности
.

Обобщая всё вышесказанное, можно сформулировать следующее определение: безопасность военной службы – это такое состояние и организация повседневной жизнедеятельности соединений и воинских частей, служебной деятельности военнослужащих, при которых обеспечивается надежная защищенность жизни и здоровья военнослужащих, лиц гражданского персонала и местного населения от воздействия опасных факторов военной службы и воинской деятельности.

Если данное определение сопоставить с официальной трактовкой категории «безопасность военной службы», содержащейся в Уставе внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации, то можно увидеть, что в данное понятие мы предлагаем не включать защищенность окружающей природной среды от воздействия опасных факторов военной службы, поскольку, как было показано ранее, этот элемент охватывается самостоятельным понятием «экологическая безопасность воинской деятельности».
В сформулированном нами определении ключевое место занимает понятие «опасные факторы военной службы». Следует заметить, что данный термин закреплен нормативно: о нем упоминается, в частности, в п. 1 ст. 16 Федерального закона «О статусе военнослужащих», а также в ст. 37 Устава внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации. В связи с этим раскрытие понятия и сущности безопасности военной службы предполагает изучение комплекса факторов, создающих опасности военной службы. Кроме того, анализ правового явления безопасности военной службы был бы неполным без уточнения понятия угроз безопасности. При этом справедливо отметить, что иногда в обыденном понимании происходит подмена понятий «угроза», «опасность» или «фактор, создающий опасность», что представляется не вполне корректным. Такая подмена понятий часто приводит к появлению новых терминов, которые не несут в себе смысловой нагрузки (например, нередко приходится слышать выражение «опасная угроза», «угрожающая опасность», и т.п.). По сути, в таких случаях можно говорить о некоторой тавтологии. Для того чтобы обеспечить наиболее точный, полный, всесторонний, грамотный анализ явления «безопасность военной службы» и во избежание путаницы в употреблении понятий, необходимо раскрыть основные категории теории безопасности, к которым собственно и относятся «опасность», «угроза».

В основах безопасности жизнедеятельности термин «опасность» представляет собой центральное понятие, под которым большинство исследователей склонны подразумевать явления, процессы, объекты, виды деятельности, способные в определенных условиях наносить ущерб здоровью человека непосредственно или косвенно. Конечно, количество признаков, характеризующих опасность, можно увеличивать или уменьшать в зависимости от целей анализа (что нередко делается в чисто конъюнктурных целях), но трудно не согласиться, что данное определение поглощает стандартные понятия (опасные и вредные факторы), являясь более емким. Если проанализировать окружающую действительность, то опасность хранят все системы, имеющие энергию (электрическую, электромагнитную, ядерную, механическую, тепловую, световую и т.д.), а также характеристики, не соответствующие условиям жизнедеятельности человека. В частности, А.И.Лобачев предлагает под опасностью понимать существование явной или скрытой угрозы жизни, здоровью, общественному положению, финансовому или имущественному состоянию человека (группы людей)
.

С.И.Ожегов предлагает рассматривать опасность как возможность, угроза чего-нибудь опасного
.

Межгосударственный стандарт ГОСТ 12.0.230-2007 «Система стандартов безопасности труда»
 дает следующее определение опасности: фактор среды и трудового процесса, который может быть причиной травмы, острого заболевания или внезапного резкого ухудшения здоровья. В зависимости от количественной характеристики и продолжительности действия отдельных факторов рабочей среды они могут стать опасными. Таким образом, определенный фактор или условие трудового процесса (а применительно к нашей, военной, специфике – фактор военной службы) при определенных условиях может создать или создают угрозу жизни и здоровью того или иного человека (работника, военнослужащего) либо не создавать никакой угрозы вообще, т.е. мы имеем дело либо с реальной угрозой, либо с потенциальной. 

Следует всегда учитывать, что наличие потенциальной опасности в системе не всегда сопровождается ее негативным воздействием на человека. Для реализации такого воздействия необходимо выполнить ряд условий: первое – опасность реально существует и она обладает достаточной энергией, чтобы вызвать повреждение; второе – человек находится в зоне действия опасности (опасной зоне); и, наконец, третье – человек, находящийся в опасной зоне, не имеет достаточных средств защиты.

К факторам, которые могут вывести состояние безопасности военной службы из положения определенного равновесия, по нашему мнению, вполне могут быть отнесены любые «негативы», проявляющиеся при прохождении военной службы, начиная от необходимости исполнения небоевых служебных функций, военных учений, хозяйственно-бытовых работ, заканчивая существующим в армии и обществе в целом некоего «духовного вакуума», отсутствие интеллектуальной нагрузки
. Здесь уже в качестве конкретных угроз будут выступать и недостаточная обученность в выполнении специальных действий (обращение с оружием и иными источниками повышенной опасности, несение караульной, боевой службы, эксплуатации техники и т.д.), и отсутствие определенной технической культуры, и незнание мер безопасности, и, бесспорно, личная недисциплинированность и неосторожность, отсутствие надлежащего контроля со стороны командиров (начальников). Но перечисленные выше факторы носят сугубо субъективный характер, и, соответственно, могут быть подвергнуты некоторой «положительной коррекции» со стороны как самих военнослужащих, так и их командиров и начальников. Тут основные усилия необходимо сосредоточить на формировании так называемого «безопасного» мышления, а также выработке идеологии безопасности. Не стоит забывать и о существующей ныне проблеме наличия устаревшего парка вооружения и техники, отсутствия современных образцов вооружения и средств защиты, которые были бы способны обеспечить физическую безопасность личного состава на должном уровне и в соответствии с современными реалиями. Кроме того, и социальная защищенность военнослужащих и членов их семей остается на недостаточном уровне. Так, например, нельзя не согласиться с предложенным О.А.Борисовым в качестве фактора, создающего угрозу военной службе, а, соответственно, и влияющего на уровень ее безопасности, нарушение порядка распределения жилых помещений среди военнослужащих. Указанный автор подметил, и остается только согласиться с его замечанием, что оказанное таким положением дел негативное воздействие на военную службу влечет за собой и «социальную напряженность среди военнослужащих, что в конечном итоге сказывается на качестве выполнения ими своих служебных обязанностей и может привести к снижению боевой готовности»
.

Особое место в системе управления обеспечением безопасности военной службы отводится оценке и прогнозированию опасностей, которые основываются в свою очередь на классификации опасностей и угроз военной службы. По своей сути опасность фиксирует объективное существование источника опасных явлений, в то время как угроза характеризует возможность воздействия негативных факторов опасного явления на объекты.

О.Ю.Исаев предлагает классифицировать опасности военной службы на прямые, выступающие как причины (например, война), и производные (как условия), т.е. те, которые возникают в самой системе обеспечения безопасности (например, производственные опасности)
.
Кроме того, опасности возможно разделить на реальные и потенциальные; при этом под первыми понимаются такие опасности, которые существуют в данный момент, а под вторыми – те, возникновение которых возможно в будущем при определенных условиях. В условиях реальных и потенциальных опасностей, направленных практически на все сферы человеческой деятельности, различают понятие «угрозы безопасности», которое является наиболее конкретной и непосредственной формой опасности. 

В широком понимании угроза включает в себя совокупность условий и факторов, создающих опасность для интересов личности, общества, государства. Ключевыми в этом определении являются понятия:

– «условие» – то, от чего зависит нечто другое. Чаще всего условия рассматриваются как нечто внешнее для явления, в отличие от более широкого понятия причины, включающей как внешние, так и внутренние факторы
;

– «фактор» – движущая сила, причина какого-либо процесса, явления; существенное обстоятельство в каком-либо процессе, явлении
;

– «опасность» – способность причинить какой-либо вред, несчастье; возможность чего-либо опасного, какого-нибудь несчастья, вреда
.
Структура и состояние современных угроз могут быть детерминированы происходящими преобразованиями, прежде всего, в социальной, экономической, политико-правовой сферах жизнедеятельности. При этом на качественно-количественной характеристике угроз, бесспорно, будут отражаться и тенденции исторического развития нашего общества и государства, а также особенности менталитетов различных народов и наций. Так, в преломлении развития российской ментальности неискоренимая вера во всемогущий «авось» естественно находит свое отражение на характере реальных и потенциальных угроз.

При исследовании сущности безопасности военной службы усматривается некоторая схожесть понятий безопасности военной службы и охраны труда. В исследованиях советских военных ученых-правоведов также находила отражение эта идея. Так, В.Е.Шарков вполне обосновано утверждает, что «трудовое законодательство не распространяется на военнослужащих. Тем не менее, в многочисленных нормах военного законодательства рецептируется (воспринимается) правовой принцип охраны труда как идея защиты жизни и здоровья граждан в процессе труда» 
.

Анализ военного законодательства показывает, – пишет далее указанный автор, – что среди его нормативных актов имеется разветвленная система норм и правил, направленных на защиту здоровья и жизни военнослужащих, создание им безопасных условий прохождения военной службы, обеспечение здоровых условий выполнения ими ратного труда. Характерной чертой военного законодательства является как раз то, что в нем находит проявление правовой принцип охраны труда. Формы, способы его проявления имеют существенные особенности в сравнении с охраной труда рабочих и служащих. Эти особенности обусловлены единоначалием, воинской дисциплиной, беспрекословным подчинением, высокой централизацией управления войсками, в конечном итоге – самим характером, назначением, сущностью военной службы как особого вида государственной службы, а также служебно-правовым положением военнослужащих. Правовое регулирование обеспечения безопасных условий здорового ратного труда военнослужащих имеет важное значением как во всей системе боевой и политической подготовки личного состава Вооруженных Сил, так и в осуществлении ими задач по оказанию помощи народному хозяйству
. 

Согласно ст. 209 Трудового кодекса Российской Федерации под охраной труда понимается система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия. Военная служба – тоже своего рода трудовая деятельность, обладающая определенной спецификой, соответственно, и на военнослужащих, как субъектов такой деятельности, должны распространяться положения, регламентирующие охрану труда. Как особый вид государственной службы военная служба «предназначена не столько для обеспечения исполнения полномочий государственных органов, сколько для фактического осуществления этих полномочий, т.е. практической деятельности по исполнению обязанностей (службы) военнослужащими, проходящими в соответствии с законом военную службу на воинских должностях в государственных органах и организациях, на которые возложены задачи и функции в сфере обороны и безопасности. Военная служба как конкретно-правовое явление есть исполнение обязанностей лицом, обладающим соответствующей подготовкой, для достижения целей государства и реализации его функций по делам, соответствующим данному виду государственной службы»
.

Да, безусловно, в военной сфере положения охраны труда будут находиться в преломлении необходимости вооруженной защиты государства, но от этого не становится менее актуальной проблема: как обезопасить «труд» военнослужащего. 

Таким образом, мы считаем необходимым рассматривать понятие «безопасность военной службы» в качестве определенного аналога понятия «охрана труда». Отсюда следует задача максимально сблизить нормативно-правовые базы решения проблем охраны труда и обеспечения безопасности военной службы (разумеется, с полным учетом специфики военной службы, как таковой). Вместе с тем, как указывалось выше, эти понятия нельзя отождествлять, поскольку целью обеспечения безопасности военной службы является защищенность от воздействия опасных факторов военной службы не только самих военнослужащих, но и иных лиц – гражданского персонала воинских частей, местного населения.
Вывод о том, что взаимосвязанные задачи обеспечения безопасности военной службы и охраны труда гражданского персонала Вооруженных Сил необходимо решать в комплексе как в концептуальном, так и в структурном плане, впервые был обоснован С.В.Корнишиным, который в своем диссертационном исследовании, посвященном анализу правовых аспектов охраны труда гражданского персонала, указывает: «В концептуальном плане было бы целесообразно разработать единую концепцию безопасности военной службы и охраны труда гражданского персонала в Вооруженных Силах. В структурном плане следовало бы создать в Вооруженных Силах единую систему органов военного управления по безопасности военной службы и охране труда гражданского персонала, которые бы занимались решением указанных задач»
. Как представляется, данное предложение не утратило своей актуальности и в современных условиях военного строительства. 

В рамках перспективных научных исследований возможно рассмотрение безопасности военной службы как принципа военной службы и как института военного права. Безопасность военной службы в значении принципа военной службы следует исследовать с общетеоретических позиций, через признаки принципов военного права, на которых основываются исходные начала правового регулирования военной деятельности государства
. Безопасность военной службы может рассматриваться и как один из конкретно-институциональных принципов военной службы
. Безопасность военной службы имеет все необходимые признаки института военного права: регулирует определенную область общественных отношений, его нормы обособлены в правовой системе по своему интеллектуально-волевому содержанию, обладают вполне определенной юридической конструкцией.

Подводя итог рассмотрению сущности и содержания безопасности военной службы, можно сделать вывод о том, что безопасность военной службы как сложное социально-правовое явление возможно рассматривать как в узком, так и в широком смысле слова. В узком смысле слова безопасность военной службы предлагается понимать в качестве определенного аналога понятия «охрана труда» или, иными словами, «охрана (безопасность) воинского труда». В широком смысле под данным понятием мы понимаем результат реализации системы мер, осуществляемых органами государственной власти, органами военного управления и должностными лицами, правового, социально-экономического, организационно-технического, морально-психологического, медицинского характера, направленных на предупреждение причинения вреда жизни и здоровью военнослужащих, лиц гражданского персонала, местного населения при осуществлении повседневной деятельности подразделений и воинских частей. 
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