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Проблема толкования понятия «военная услуга» в контексте использования частных военных компаний в современных военных конфликтах

В статье изложены различные правовые теоретико-методологические и прикладные подходы к определению понятия и сущности военных услуг в соотнесении с включенными в законодательство понятиями «услуги военного назначения», «услуги в области военной безопасности», а также возможности использования международно признанных подходов к оказанию военных услуг и деятельности частных военных организаций применительно к возможности их использования в российском законодательстве. 
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The problem of interpretation of the term "military service" in the context of the use of private military companies in modern military conflicts
Abstract: the article outlines the various legal theoretical-methodological and applied approaches to the definition of the notion and essence of military service in relation to included in the legislation the concepts of "services for military use", "services in the field of military security, as well as the possible use of internationally accepted approaches to the provision of military services and the activities of private military organizations in relation to their possible use in the Russian legislation. 
Key words: military services, private military companies, methods of military law, the development of military law.

Военная доктрина Российской Федерации, утвержденная Президентом Российской Федерации 25 декабря 2014 г. № Пр-2976, к характерным чертам современных военных конфликтов среди прочих относит «комплексное применение военной силы и сил и средств невоенного характера» (подп. «а» п. 12). Закономерным в связи с этим выглядит определение в Военной доктрине одной из задач военно-экономического обеспечения обороны интеграцию в определенных сферах производства гражданского и военного секторов экономики, координацию военно-экономической деятельности государства в интересах обеспечения обороны (подп. «д» п. 39). 
Данную норму дополняют и значительно усиливают корреспондирующиеся с ней другие доктринальные положения: 
а) требование о совершенствовании военно-экономического обеспечения военной организации на основе рационального использования финансовых, материальных и иных ресурсов, включенное в основные задачи развития военной организации (подп. «г» п. 30 Военной доктрины);

б) включение в пути выполнения основной задачи строительства и развития Вооруженных Сил и других войск мероприятий по поддержанию способностей экономики страны обеспечить потребности Вооруженных Сил и других войск (подп. «д» п. 34 Военной доктрины); 
в) отнесение к основным задачам военного планирования задачу достижения соответствия ресурсного обеспечения Вооруженных Сил и других войск задачам их строительства, развития и применения (подп. «в» п. 36 Военной доктрины).
Таким образом, Военная доктрина Российской Федерации составляет необходимую нормативную основу для всестороннего научного анализа правоотношений, связанных с сочетанием средств военного и невоенного характера при решении задач обороны страны, что выражается, в частности, в развитии процессов интеграции гражданского и военного секторов экономики.

В связи со сложившейся практикой использования частных военных компаний для решения военно-политических задач, процессами легитимации их деятельности в международном праве, появившимися законодательными инициативами по введению в нашей стране в гражданский оборот понятия «военные услуги» и созданию особых субъектов хозяйственной деятельности – частных организаций, являющихся аналогами зарубежных частных военных компаний, имеется настоятельная потребность в уяснении понятия, сущности и содержания базовой для данной сферы категории – «военные услуги» применительно к задачам обеспечении военной безопасности Российской Федерации в современных условиях.
Для более полного уяснения понятия и сущности категории «военные услуги», на основе чего может появиться возможность осуществить описание их перечня, номенклатуры и паспортов, рассмотрим следующие сложившиеся в данной сфере подходы: 
1) военно-научный семантический; 
2) международно-правовой; 
3) гражданско-правовой; 
4) военно-экономический; 
5) военно-функциональный; 
6) маркетинговый (информационно-публицистический); 
7) интегративный.
Военно-научный семантический анализ понятия «военная услуга», заключается в выделении предметно-объектной области, родовых связей употребляемых в нем терминов «военный» и «услуга».

Термин «военный» является производным от феномена «война», которая в словарях русского языка определяется как «раздор и ратный бой между государствами, международная брань» (В.И. Даль); «вооруженная борьба между государствами (С.И. Ожегов). Соответственно, «военный» означает «относящийся к войску» (В.И. Даль); «относящийся к обслуживанию армии и нужд войны» (С.И. Ожегов).

Вторая составляющая рассматриваемого понятия – «услуга» – означает «дело, помощь, пособие или угожденье. Оказать услугу – сделать нужное, угодное» (В.И. Даль); «действие, приносящее пользу, помощь другому» (С.И. Ожегов). В юридических словарях под услугами понимается предпринимательская деятельность гражданина или юридического лица, направленная на удовлетворение потребностей других лиц, за исключением деятельности, осуществляемой на основе трудовых правоотношений. Услуги, как правило, являются результатом непроизводственной деятельности и предоставляются на основании соответствующего гражданско-правового договора между лицом, оказывающим услуги (исполнителем), и лицом которому оказывается данная услуга (потребителем)
.

Исходя из приведенного семантического толкования термина «военные услуги», можно говорить о том, что в самом широком смысле – это любая деятельность, связанная с удовлетворением потребностей государства в защите, обороне, а также с обеспечением вооруженных сил и других воинских формирований всем необходимым для успешного решения возложенных на них задач по обеспечению военной безопасности государства. В более узком смысле слова военная услуга – это деятельность, направленная на удовлетворение разнообразных потребностей армии и военной организации государства, необходимых для их нормального функционирования (в данном узком понимании более правильным представляется употребление термина «услуги военного назначения», которым оперирует действующее законодательство Российской Федерации).
Характеризуя международно-правовые подходы к определению военных услуг, целесообразно опираться на следующие положения, включенные в проект новой Международной конвенции, работа над которой ведется силами Рабочей группы ООН
: «подтверждение и укрепление принципа ответственности Государства за применение силы и утверждение монополии государства на легитимное использование силы; определение функций, которые относятся к исключительной компетенции государства и не могут быть переданы государством никому ни при каких обстоятельствах; содействие международному сотрудничеству между государствами в отношении лицензирования и регулирования деятельности частных военных и охранных компаний с тем, чтобы они могли более эффективно решать любые проблемы, касающиеся полноценной реализации их обязательств в области прав человека, в том числе обязательства не нарушать права на самоопределение; создание и обеспечение функционирования механизмов мониторинга деятельности частных военных и охранных компаний и случаев злоупотребления или нарушения норм международного гуманитарного права и законодательства в области прав человека» (подп. 1 ч. 1 ст. 1 проекта конвенции)
.

Понятие «военные услуги» в этой связи впервые вводится в оборот при категорировании базовых субъектов в данной сфере. Конвенция определяет частные военные и охранные компании (private military and security companies) как «негосударственные организации, которые предоставляет на возмездной основе военные и/или охранные услуги физическим и/или юридическим лицам» (подп. «а» ч. 1 ст. 2 проекта конвенции).
В рамках предлагаемого подхода под военными услугами (military services) следует понимать «специализированные услуги, связанные с военной деятельностью, включая стратегическое планирование, сбор информации, расследование, наземную, морскую или воздушную разведку, воздушные операции с участием как управляемых, так и беспилотных воздушных судов и носителей, спутниковое наблюдение, подготовку военного персонала, материально-техническое снабжение и иное» (подп. «b» ч. 1 ст. 2 проекта конвенции). Одновременно, под охранными услугами (security services) в целях рассматриваемой Конвенции понимаются «вооруженная охрана или защита зданий, сооружений, имущества и физических лиц, обучение полицейских, материально-техническое обеспечение полицейских функций, разработка и принятие мер в сфере обеспечения информационной безопасности и иные типы деятельности, связанные с перечисленными» (подп. «с» ч. 1 ст. 2 проекта конвенции).
С учетом того, что данные документы носят проектный характер, заключенный в их содержании подход не может быть признан единственно верным, а скорее находится в логике вариативности использования правовых средств для регулирования особых общественных отношений в военной сфере. 
Гражданско-правовое понимание термина «услуга» определяется в ст. 779 ГК РФ: по договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги. В данной трактовке смысл категории «военная услуга» наиболее близок к понятию «услуга военного назначения», но не тождественен ему.
В гражданско-правовом обороте помимо понятия «услуги военного назначения»
 также употребляются категории «услуги военно-технического характера»
, «услуги военного питания»
, «услуги по подготовке национальных военных кадров»
, «услуги, оказываемые соединениям (воинским частям) специализированными организациями»
 и другие. 
Отсутствие в отечественном законодательстве категории «военная услуга» свидетельствует о том, что законодатель считает более оправданным в формально-правовом смысле и адекватным сущности правоотношений по поводу оказания услуг в военной сфере (включая сферу военно-технического сотрудничества) категорию «услуги военного назначения». Используемая в Военной доктрине Российской Федерации смысловая конструкция «средства невоенного характера» в этом смысле закрепляет и развивает этот подход. 
Очевидно, что законодательно закрепленные нормы о том, что все вопросы, связанные с военно-техническим сотрудничеством Российской Федерации с иностранными государствами, находятся в исключительном ведении органов государственной власти Российской Федерации
, а также отнесение государственной монополии на деятельность в области военно-технического сотрудничества к принципам государственной политики в данной сфере
, заставляет весьма ответственно относиться к анализу предложений о предоставлении частным организациям права на оказание услуг военного назначения.
Достаточно большой потенциал научного исследования категории «военная услуга» содержится в системе военно-экономического знания.

Определение понятия «военные услуги» может быть осуществлено в рамках классификации военных расходов ООН
. Так, в группу расходов «Оперативные расходы» включена статья «Оперативно-хозяйственная часть». Он содержит такой вид расходов, как «Приобретение услуг». Кроме того, третья группа расходов «Исследования и разработки» включает работы и услуги по статьям «Фундаментальные и прикладные исследования», а также «Разработка, испытания и оценка». В этом смысле под военными услугами понимаются услуги, оплачиваемые государством в соответствии с закрепленным ООН перечнем групп, статей и видов военных расходов страны.
Средства военного бюджета Российской Федерации по функциональному предназначению (целевому признаку) в своем подразделении на шесть групп расходов и фондов также включают расходы фонда оплаты научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР)
. При использовании военно-экономического подхода появляются дополнительные возможности использования методов оценки эффективности оказания военных услуг, используемые в отечественной военно-экономической науке
.

В научных работах, посвященных исследованию военно-экономических проблем, услуги военного назначения, как правило, не отделяются от товаров военного назначения. Товары и услуги военного назначения определяются как совокупность специфических товаров и услуг, которые в результате купли-продажи были использованы на военные нужды
. В свою очередь, специалистами по военной экономике предлагается следующее определение: услуги военного назначения – это услуги, оказываемые в целях обеспечения военной безопасности страны или военно-технического сотрудничества с иностранными государствами, в рамках выполнения государственного оборонного заказа или договорных обязательств по подрядным работам для нужд Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск и воинских формирований
.
На официальном нормативном уровне рассматриваемые нами услуги как вид экономической деятельности именуются «услугами в области обеспечения военной безопасности» (см. табл.).

Таблица 

Экономическое содержание услуг в области обеспечения 
военной безопасности

	Код классификатора
	Содержание услуг

	84.22
	Услуги в области обеспечения военной безопасности

	84.22.1
	Услуги в области обеспечения военной безопасности

Эта группировка включает:

– административные услуги по вопросам политики научных исследований и экспериментальных разработок в области обороны и связанных с ними средств

	84.22.11
	Услуги в области обеспечения военной безопасности

Эта группировка включает:

– государственные административные услуги, связанные с вопросами военной обороны;

– административные, оперативные услуги и услуги по контролю, касающиеся: военной обороны и сил обороны наземных, морских, воздушных и космических сил обороны, инженерного обеспечения, транспорта, связи, разведки службы материально-технического снабжения, кадров и прочих нестроевых формирований и служб, резервных и вспомогательных сил, подчиненных департаменту обороны;

– услуги, связанные с обеспечением оборудованием, сооружениями, снабжением и т.д., а также с медицинским обслуживанием военного персонала в полевых условиях


Таким образом, в настоящее время в отечественной военной экономической науке отсутствует практика использования категории «военная услуга», а также «военная услуга, оказываемая частной организацией», но существует вполне легальный термин «услуги в области обеспечения военной безопасности». Именно эту формулировку должны использовать в своих уставах частные организации, оказывающие услуги военного назначения, при перечислении разрешенных видов деятельности.
При военно-функциональном подходе военные услуги рассматриваются как силы и средства боевых (военных) действий. 

Учитывая, что под боевыми действиями (в энциклопедических изданиях, военно-исторических трудах, в другой литературе, а также в официальных документах данных термин употребляется как синоним понятия «военные действия») понимается вооруженное столкновение противоборствующих сторон, а также форма оперативного и боевого применения объединений и соединений видов Вооруженных Сил в рамках операции или между операциями для решения нескольких последовательно возникающих оперативных, оперативно-тактических и тактических задач
. При данном подходе можно выделить следующие виды военных услуг: (а) по ведению боевых действий; (б) по оперативному (боевому) обеспечению; (2) по морально-психологическому обеспечению; (3) по техническому обеспечению; (4) по тыловому обеспечению; (5) по медицинскому обеспечению
.

Раскрывая данный тезис, отметим, что бой, как основная форма тактических действий войск (сил), представляет собой организованное вооруженное столкновение соединений, частей, кораблей, подразделений воюющих сторон, представляющих согласованные по цели, месту и времени удары, огонь и маневр. При этом видами общевойскового боя являются: оборона, наступление, бой в окружении, отход, встречный бой
. В связи с этим раскрытие содержания понятия «военные услуги» может быть произведено и по видам боевых действий.
В настоящее время подобный подход к определению военных услуг представляется наиболее обоснованным, но только с точки зрения военной организации государства
 как легитимного субъекта применения военной силы. Это обусловлено тем, что современные нормативные правовые документы, определяющие применения военных средств (сил) и методов достижения государственных целей, способы и виды боевых действий, регулируют вопросы функционирования военной организации государства и ее элементов. В них отсутствуют нормы, предусматривающие возможность использования специфических военных способов и методов (применение вооружения и военной техники, ведение боевых действий по разгрому и уничтожению противника и др.) в достижении уставных целей негосударственными организациями и структурами.
Достаточно распространенным является маркетинговый (информационно-публицистический) подход к описанию военных услуг, который представлен в информационных ресурсах сети Интернет и публикациях СМИ, содержащих сведения о деятельности частных военных, военно-охранных, военно-полицейских, специальных охранных и т.п. компаний, а также о спектре предоставляемых ими услуг на соответствующем сегменте рынка.

При данном подходе чаще всего данные услуги объединяются в следующие группы: 
1) собственно военные услуги, которые оказывают компании военных услуг (military provider companies): осуществление непосредственной тактической поддержки в ходе боевых действий, включая непосредственное участие в боевых операциях; 
2) военно-консалтинговые услуги, оказываемые компаниями военного консалтинга (military consulting companies): осуществление стратегического планирования, услуги по реформированию вооруженных сил, тренировки армейских подразделений, переподготовка офицерского и технического состава; 
3) военно-логистические услуги, которые оказываются компаниями военной логистики (military support companies): услуги по тыловому обеспечению войск и строительству военных объектов; обслуживание армейских компьютерных систем или сложных систем вооружений; 
4) военно-охранные услуги и услуги по безопасности, которые оказывают частные охранные компании или компании по безопасности (private security companies): услуги в сфере кризисного менеджмента, услуги по оценке рисков, консалтинг по безопасности, услуги по охране объектов, предоставление телохранителей, разминирование, обучение подразделений армии и полиции.
Данная структура военных услуг достаточно условна, но вполне может быть пригодна для рассмотрения возможностей использования механизмов аутсорсинга данных услуг в интересах обеспечения военной безопасности. В частности, при создании нормативных правовых условий для принятия решения командирами воинской части, соединений, объединений по привлечению услуг в интересах выполнения военных задач, подобный подход может быть рассмотрен в качестве реализуемого.
Представляется, обобщенный анализ нормативной правовой базы, научных источников, информационных ресурсов и публикаций СМИ позволяет охарактеризовать и обобщенный, интегративный подход к определению сущности и объема категории «военная» услуга». При этом подходе «военные услуги» – это осуществляемая хозяйствующими субъектами – «услугодателями» – деятельность в интересах выполнения задач боевых (военных) действий, военной деятельности органами военного управления – «услугополучателями», результаты которой не имеют материального выражения, реализуются и потребляются в процессе этой деятельности, носящая гражданско-правовой характер, и обладающая одновременно признаками института публичных услуг, связанного с реализацией законодательно закрепленных компетенций органов военного управления и военной организации.
Предметом оказания военных услуг является «функциональное целеполагание» (для чего, для каких целей) оказываются услуги. В этом отношении определение военных услуг преимущественно через использование в них военных средств – «операционный подход» (например, с использованием боевого оружия и военной техники), а также «субъектный подход» (кому оказывается услуга) может носить характер дополнительной, но не главной (существенной) характеристики.
Структура военных услуг при интегративном подходе включает следующие их группы: (а) военно-функциональные: боевые – в условиях военного конфликта, в угрожаемый период, в повседневной жизни войск в мирное время; (б) военного строительства; (в) военного сотрудничества.
Соответственно, субъектами оказания военных услуг являются: (1) государство в лице ее военной организации – в полном объеме; (2) субъекты военно-технического сотрудничества – российские организации, получившие право на осуществление внешнеторговой деятельности в отношении предоставления услуг военного назначения в составе продукции военного назначения
.
Субъектами потребления военных услуг являются органы государственной власти Российской Федерации. Применительно к зарубежным странам – отечественное законодательство их потребителями определяет уполномоченные органы иностранных государств, иностранные субъекты военно-технического сотрудничества, а также международные организации, представляющие интересы иностранных государств
.

Расширение перечня субъектов оказания военных услуг за счет предоставления данных полномочий частным организациям предполагает согласование значительного объема правовых норм, лежащих в основе регулирования военной сферы. Раскрытые выше подходы нуждаются в дальнейшем развитии в связи с динамичными изменениями форм и средств достижения государствами и их коалициями военно-политических целей, обеспечения военной безопасности, что вызывает необходимость осмысления концепций «непрямого военного действия»
, развития «невоенных мер военной безопасности»
, определение среды обитания, как объекта воздействия военных и невоенных средств
 и др.

Таким образом, в настоящее время понятие «военная услуга» включено в проекты международных актов, а также встречается в информационно-публицистическом (маркетинговом) дискурсе по проблемам деятельности частных военных компаний. Для введения в практический оборот понятия «военная услуга» в нашей стране, необходимо дополнительное обоснование его в качестве правовой категории, соотносимой с системой отечественного права и взятыми международными обязательствами, что предполагает в силу ее многозначности активный диалог и глубокую экспертизу со стороны ученых военно-гуманитарной сферы, участие в них общественности, представителей органов государственного и военного управления. 
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