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Статья посвящена актуальным теоретическим и практическим вопросам, связанным с применением амнистии к военнослужащим, совершившим преступления. Анализ теоретических источников, современного военного законодательства, постановлений об амнистии показал, что амнистия военнослужащих связана с целым рядом разделов военно-правовой науки.
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The article is devoted to topical theoretical and practical questions, related to the application of amnesty to servicemen, committed crimes. The analysis of theoretical sources, contemporary military law, decisions about amnesty displayed, that amnesty with respect to servicemen connected with a number of sections of military law science.
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До настоящего времени в отечественной научной литературе правовая природа, комплексный характер института амнистии, отраслевая принадлежность акта об амнистии  остаются недостаточно изученными. В науке существуют различные подходы к данному явлению. Большинство современных исследователей согласны с тем, что акт об амнистии является нормативным актом. Одни авторы относят акт об амнистии и в целом институт амнистии к какой-либо одной отрасли права – к уголовному или конституционному праву.
 Другие - считают институт амнистии комплексным, межотраслевым, состоящим из нескольких отраслей права.

В некоторых исследованиях правовая природа института амнистии связывается с комплексным межотраслевым характером данного института, который включает в себя нормы нескольких отраслей права.
  

Представляется, что следует различать такие понятия как «правовая природа института амнистии» и «комплексность института амнистии». 

Правовая природа амнистии – это юридическая сущность амнистии, которая определяется двумя аспектами: с одной стороны - объективно обусловленной необходимостью решения государственного (общественного) вопроса (конституционно-правовой (государственно-правовой) аспект), а с другой – решением данного вопроса уголовно-правовыми средствами (освобождением от уголовной ответственности и наказания, снятием судимости) (уголовно-правовой аспект). 

Комплексность института амнистии складывается из совокупности правовых норм различных отраслей права, регулирующих вопросы амнистии. Именно свойству комплексности, а не правовой природе института амнистии соответствует включение в институт амнистии помимо норм конституционного и уголовного права норм других отраслей - уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного, военного права (применительно к военнослужащим).

К области конституционного (государственного) права относятся: 

а) нормы Конституции Российской Федерации (п. «е» ст. 103, п. «а» ст. 89) об амнистии, которые закрепляют: 1) право государственного объявления амнистии, чем определяют государственно-правовой характер целей и задач амнистии как правового института; 2) орган, принимающий решение об амнистии – Государственная Дума, которая является законодательным органом государственной власти; 3) форму объявления амнистии – постановления Государственной Думы об амнистии, чем определяется государственно-правовая процедура принятия акта об амнистии;

б) нормы п. 3 ст. 93 Регламента Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации;

в) нормы конституционного нормативного правового акта об амнистии, как связующее звено в системе правовых норм института амнистии.

К области уголовно-процессуального права относятся нормы об амнистии, содержащиеся в УПК РФ: ч. 4 ст. 24, п. 3 ч. 1 ст. 27, ст. 212, ч. 1 ст. 223, п. 2 ч. 1 ст.221, п. 3 ч. 1 ст. 226, ч. 1 ст . 239, ч. 1 ст. 254.

К области уголовно-исполнительного права относятся нормы об амнистии, содержащиеся в УИК РФ: ст. 7; п. «д» ст. 172; ч. 4 ст. 175.

Но кроме перечисленных отраслей права, в амнистии решаются государственные задачи также посредством военного права. В настоящее время в теории военного права признается, что военное право – это комплексная отрасль права, которая сама соединяет в себе нормы различных отраслей права: уголовного, финансового, земельного и других. Общим предметом военного права выступают общественные отношения, складывающиеся в области военной деятельности государства, внутри которых выделяются несколько групп относительно однородных общественных отношений, складывающихся в различных сферах военной деятельности государства. При этом объединяющими моментами являются «общность цели правового регулирования – укрепление и совершенствование военной организации, специфические принципы военной организации – централизация, единоначалие и воинская дисциплина».

По мнению профессора В.М. Корякина «предметом правового регулирования военного права являются общественные отношения, складывающиеся в области военной деятельности государства, содержание которой составляется обеспечение обороны страны, средство осуществления – военная организация государства, а цель – обеспечение военной безопасности государства».

Профессор А.Ю. Шумилов определяет военное право как отрасль права и как отрасль научных знаний, кроме того, дает понятие военной деятельности: военное право - «это комплексная отрасль отечественного права (уже современного, российского), нормы которой (военно-правовые нормы) предназначены регулировать общественные отношения, возникающие, длящиеся и прекращающиеся в военной деятельности и (или) в связи с ней, а также в некоторых иных смежных с ней видах социально значимой деятельности (в частности, деятельности органов федеральной службы безопасности, федеральной службы охраны и других военизированных организаций), субъектами (одним субъектом) которых выступают военнослужащие или приравненные к ним федеральным законом лица. Иначе говоря, военное право – это взаимообусловленная систем военно-правовых норм и регулируемых ими военно-правовых отношений», а также «это область отечественной юридической науки, которая представляет собой межотраслевую систему научных взглядов, идей и представлений (совокупность знаний и концепций) о военном праве (как отрасли права) и военных проблемах (аспектах) международного права, принципах и задачах военного права, военной правоприменительной практике, возникновении, современном состоянии, сущности и содержании, тенденциях и перспективах военного права (решения военных проблем международного права), соотношении с национальными смежными объектами научного изучения, а также о правовых аналогах за рубежом»;
 военная деятельность - «вид социально значимой упорядоченной деятельности государства и (или) некоторых иных субъектов (в частности, национально-освободительного движения) по подготовке и (или) применению сил, средств и методов вооруженного воздействия для обеспечения своей обороны и безопасности и (или) обороны и безопасности своих союзников (территориальной целостности, суверенитета государства и др.) либо достижения иных целей».

Понятие военной организации государства определяется в Военной доктрине Российской Федерации как совокупность органов государственного и военного управления, Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, составляющих ее основу и осуществляющих свою деятельность военными методами, а также части производственного и научного комплексов страны, совместная деятельность которых направлена на подготовку к вооруженной защите и вооруженную защиту Российской Федерации (ст. 6 п. «к»).

Федеральный закон от 31 мая 1996 г. № 61-ФЗ «Об обороне» разъясняет, что в целях обороны создаются Вооруженные Силы Российской Федерации, к обороне привлекаются внутренние войска Министерства внутренних дел Российской Федерации (далее – другие войска), для выполнения отдельных задач в области обороны привлекаются инженерно-технические, дорожно-строительные воинские формирования при федеральных органах исполнительной власти и спасательные воинские формирования федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской обороны (далее - воинские формирования), Служба внешней разведки Российской Федерации, органы федеральной службы безопасности, органы государственной охраны, федеральный орган обеспечения мобилизационной подготовки органов государственной власти Российской Федерации (далее - органы), а также создаваемые на военное время специальные формирования (пп. 4, 5, 6 ст. 1).

Вооруженные Силы Российской Федерации, другие войска, воинские формирования и органы комплектуются военнослужащими и лицами гражданского персонала.   

Профессор В.В. Бараненков предлагает организации, входящие в состав Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, в которых федеральным законодательством предусмотрена военная службы, именовать военными организациями, и дает определение понятия военной организации: «военная организация – выполняющая задачи военной безопасности, штатная организация Вооруженных Сил или иных войск, воинских формирований, органов, входящих в военную организацию государства, комплектуемая военнослужащими полностью или частично», при этом указывает, что   «главным квалифицирующим признаком, отличающим военные организации от иных, является комплектование их военнослужащими».

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что в современный период предмет регулирования военного права понимается более широко, и включает в себя общественные отношения не только в области строительства Вооруженных Сил, но и общественные отношения, складывающиеся в сфере других отраслей права. Субъекты с особым статусом - военнослужащие являются субъектами правоотношений в сфере военной безопасности государства, регулируемых военным правом. Одновременно военнослужащие выступают субъектами амнистии. Поскольку военное право носит комплексный характер, то по аналогии с другими отраслями права, составляющими отрасль военного права, институт амнистии  применительно к военнослужащим
 регулирует общественные отношения в сфере  военного права и относится к предметной отрасли науки военного права. 

Нормы конституционного права об амнистии относятся и к военному праву, поскольку Государственная Дума вправе определять категории военнослужащих, к которым применяется акт об амнистии, объявлять амнистии, связанные с вооруженными конфликтами и контртеррористическими операциями, которые относятся к профилактическим мерам антитеррористического характера. В соответствии с Военной доктриной Российской Федерации амнистии антитеррористической направленности можно отнести к основным средствам, используемым Российской Федерацией в целях сдерживания и предотвращения военных конфликтов: нейтрализации возможных военных опасностей и военных угроз политическими, дипломатическими и иными невоенными средствами (п. «б» ст. 15). Поэтому, амнистии могут объявляться с целью решения военных задач государства, но эти задачи относятся не к уголовному, а к конституционному (государственному) праву. Таким образом, в указанной части конституционные нормы об амнистии относятся к сфере обороны, а Постановления Государственной Думы об амнистии в части касающейся военнослужащих, а также акты об амнистии антитеррористической направленности следует признать правовыми актами в сфере обороны.

Согласно ч. 2 ст. 5 Федерального закона от 31 мая 1996 г. № 61-ФЗ «Об обороне» Государственная Дума наделена полномочиями в области обороны: 1) рассматривает расходы на оборону, устанавливаемые федеральными законами о федеральном бюджете; 2) принимает федеральные законы в области обороны. 

Поскольку Постановления Государственной Думы об объявлении амнистии в отношении военнослужащих, об объявлении амнистий антитеррористической направленности касаются обороны государства, представляется необходимым в ч.2 ст. 5 Федерального закона  «Об обороне» внести дополнения: «3) принимает постановления об амнистии в области обороны».

Исходя из изложенного, конституционное право в части амнистии военнослужащих и лиц, совершивших преступления в связи с вооруженными конфликтами и контртеррористическими операциями является составной частью предметной отрасли науки военного права. Анализ конституционных норм военного права об амнистии военнослужащих следует отнести к исследованию общетеоретических проблем военного права, которые соответствуют п. 1 паспорта специальности 20.02.03 «Военное право, военные проблемы международного права». 

Составной частью военного права являются нормы уголовного права, в частности ст. ст. 331-352 Уголовного кодекса Российской Федерации, определяющие уголовную ответственность за преступления против военной службы.
 Но они относятся и к военному праву, так как связаны с ним одним объектом – военной деятельностью государства, а именно – установленным порядком прохождения военной службы, а также субъектным составом участников данного рода преступлений. Субъектами данной категории преступлений являются совершившие преступления против установленного порядка прохождения военной службы военнослужащие, проходящие военную службу по призыву либо по контракту, а также граждане, пребывающие в запасе, во время прохождения ими военных сборов. 

Уголовное право связано с военным правом по субъектному составу и в том случае, когда военнослужащие совершают преступления общеуголовного характера. Так, согласно  ст. ст. 44-57 УК РФ военнослужащим могут быть назначены как специальные, так и общие виды наказаний за совершение преступлений против военной службы и общеуголовных преступлений.

Следовательно, можно констатировать, что к предметной области науки военного права относятся не только нормы главы 33 (преступления против военной службы) УК РФ, но и нормы всех статей УК РФ в случае совершения военнослужащим любого вид преступления.

Уголовно-правовые нормы об амнистии (ст. 84 УК РФ) связаны с военным правом, так как расположены в Общей части УК РФ и распространяются на всех субъектов уголовно-правовых отношений, в том числе и на военнослужащих. В случае применения амнистии к военнослужащим прекращается действие норм УК РФ об уголовной ответственности и наказании в отношении военнослужащих. 

Действие норм уголовного права осуществляется посредством уголовного процесса и исполнения наказаний. Поэтому уголовное право связано с военным правом не только общим субъектом общественных правоотношений – военнослужащим, совершившим преступление, и не только общим объектом регулирования общественных правоотношений – установленным порядком прохождения военной службы, но и общими уголовно-процессуальными нормами.

Так, согласно п. 3 ч. 1 ст. 40 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации
  к органам дознания относятся командиры воинских частей, соединений, начальники военных учреждений или гарнизонов, которые выполняют неотложные следственные действия по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия обязательно (п. 2 ч. 2 ст. 40 УПК РФ). На органы дознания актами об амнистии возлагается применение амнистии. 

Кроме того, в ч. 3 ст. 98 УПК РФ установлена специальная мера пресечения в отношении военнослужащих – наблюдение командования воинской части. В случае применения амнистии к военнослужащему прекращается действие данной нормы УПК РФ. 

Таким образом, органы военного управления – командование воинских частей участвуют в уголовном процессе и в процессе реализации амнистии.

Привлечение к уголовной ответственности военнослужащих, назначение наказания, вопросы судимости осуществляются специальными органами военной юстиции – военными следователями и военными судами. Эти же органы в соответствии с УПК РФ исполняют акт об амнистии в отношении военнослужащих. 

Подследственность преступлений, совершенных военнослужащими, установлена в ст. 151 УПК РФ, в соответствии с которой предварительное следствие по уголовным делам о преступлениях, совершенных военнослужащими производится следователями Следственного комитета Российской Федерации. В соответствии с Федеральным законом «О Следственном комитете Российской Федерации»
 расследование преступлений, совершенных военнослужащими, производится военными следователями. В соответствии с Федеральным конституционным законом от 23 июня 1999 г. № 1-ФКЗ «О военных судах Российской Федерации» военные суды рассматривают уголовные дела в отношении военнослужащих.
 

Таким образом, в Российской Федерации созданы органы военной юстиции, которые являются составной частью военной организации государства, но также и составной частью органов юстиции Российской Федерации. Процессуальная деятельность органов военной юстиции регламентируется как общими нормами УПК РФ, так и специальными законами. Органы военной юстиции свою процессуальную деятельность осуществляют в соответствии с нормами УПК РФ. Поэтому к предметной области науки военного права относятся не только специальные нормы ст. 151 УПК РФ, определяющие подследственность преступлений, совершенных военнослужащими, но и общие процессуальные нормы, если участниками уголовного процесса являются органы военной юстиции – с одной стороны и военнослужащие – с другой. Таким образом, процесс применения амнистии к военнослужащим в соответствии с УПК РФ органами военной юстиции является процессом и в сфере военного права.

Нормы ст. ст. 5, 16, 143-171, 174 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации устанавливают порядок отбывания уголовных наказаний военнослужащими и органы, исполняющие наказания, но не регулируют вопросы применения к ним амнистии.
 В свою очередь, нормы об амнистии установлены в нормативных правовых актах военного управления. Сочетание указанных норм УИК РФ и актов военного управления составляет часть уголовно-исполнительного права, а также часть военного права. 

Так, в соответствии с Правилами отбывания уголовных наказаний осужденными военнослужащими, утвержденными приказом Министерства обороны Российской Федерации от 29 июля 1997 г. № 302, основаниями исполнения наказаний в отношении военнослужащих являются приговор суда либо изменяющие его определение или постановление суда, вступившие в законную силу, а также акт помилования или акт об амнистии (ст. 5); исполнение наказания в виде ограничения по военной службе прекращается по отбытии всего установленного срока или досрочно (в порядке амнистии, освобождения по болезни, условно-досрочного освобождения и по другим основаниям, предусмотренным законом) (ст. 20); амнистия является основанием освобождения от отбывания наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части (ст. 91).

Согласно ст. 44 Приложения № 14 «О гауптвахте» к Уставу гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил Российской Федерации амнистия является основанием для освобождения от отбывания наказания в виде ареста на гауптвахте.

Таким образом, амнистия прекращает исполнение наказаний в отношении военнослужащих.

В связи с тем, что только уголовное право решает вопросы преступности и наказуемости деяния, определяет основания уголовной ответственности, основания освобождения от уголовной ответственности и наказания, а уголовно-правовые отношения возникают исключительно в связи  с совершением преступления, вопросы ответственности, наказания, судимости военнослужащих, а также освобождения от уголовной ответственности и наказания в связи с амнистией, являются частью уголовного права. Специфика науки военного права состоит в том, что она исследует отношения с участием субъектов со специальным статусом – военнослужащих, а также специальных органов военной юстиции, осуществляющих уголовный процесс и органов, исполняющих наказания, связанные с прохождением военной службы. 

Институт амнистии объединяет с конституционным, уголовным, уголовно-процессуальным, уголовно-исполнительным и военным правом: а) общий предмет правового регулирования – общественные отношения в области военной деятельности государства; б) общие субъекты данных правоотношений. Субъектами правоотношений в сфере амнистии военнослужащих являются, с одной стороны, субъекты преступлений –военнослужащие, с другой стороны, органы, входящие в состав военной организации государства: орган государственной власти - Государственная Дума, органы военной юстиции, осуществляющие уголовно-процессуальную деятельность, органы, исполняющие наказания. 

Проведенный анализ показывает, что нормы об амнистии военнослужащих уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного и собственно военного права непосредственно связаны с целым рядом разделов военно-правовой науки: общетеоретические проблемы военного права (воинские правоотношения и их особенности, законность и правопорядок  в Вооруженных Силах, иных военных организациях); функции государственных органов власти и местного самоуправления в области обороны; воинская обязанность и военная служба в Российской Федерации (военная служба и порядок ее прохождения, правовой статус военнослужащих); проблемы юридической ответственности военнослужащих; проблемы организации борьбы с правонарушениями, обеспечения законности, укрепления воинской дисциплины и правопорядка в Вооруженных Силах Российской Федерации (п. п. 1, 2, 3, 4, 5 паспорта специальности 20.02.03 «Военное право, военные проблемы международного права»).  

Амнистия применяется к военнослужащим только в связи с совершенным преступлением и является не реабилитирующим основанием освобождения от уголовной ответственности и наказания. Поэтому применение амнистии к военнослужащему не аннулирует всех неблагоприятных правовых последствий совершенного преступления, в частности, не является основанием для продолжения военной службы или поступления на военную службу.  Так, в п. «в» ч. 3 ст. 16 Федерального закона от 3 апреля 1995 года № 40-ФЗ «О федеральной службе безопасности» установлено, что  граждане Российской Федерации не могут быть приняты на службу или работу в органы федеральной службы безопасности, а военнослужащие и гражданский персонал органов федеральной службы безопасности могут быть уволены со службы или работы по основаниям, предусмотренным законодательством Российской Федерации, либо в случае: в) наличия судимости в настоящее время или в прошлом, в том числе снятой или погашенной, если в отношении их прекращено уголовное преследование за истечением срока давности, в связи с примирением сторон, вследствие акта об амнистии или в связи с деятельным раскаянием». 
 Изучение данных вопросов связано с изучением вопросов воинской обязанности и военной службы: военная служба и порядок ее прохождения; правовой статус военнослужащих (п. 3 паспорта специальности 20.02.03 «Военное право, военные проблемы международного права»).  

Кроме того, нормы военного права могут содержаться также непосредственно в актах об амнистии. Например, в постановлениях об объявлении амнистии устанавливаются категории лиц, проходивших службу в составе действующей армии либо принимавших участие в боевых действиях по защите Отечества; награжденных орденами или медалями СССР либо Российской Федерации. Среди этих лиц много военнослужащих. Как правило, это ветераны войн и военной службы. 

В актах об амнистии устанавливает перечень преступлений, за совершение которых лица не освобождаются по амнистии (постатейные ограничения). Часто в постатейных ограничениях указываются только некоторые тяжкие преступления против военной службы, указанные в главе 33 УК РФ. Поэтому большинство военнослужащих, совершивших преступления против военной службы подпадает под действие  акта об амнистии.

Постатейные ограничения фактически определяют категории военнослужащих, попадающих под амнистию, совершивших общеуголовные преступления, например, коррупционные. Поэтому для применения амнистии имеет значение правильная квалификация преступлений. 

В постановлениях о порядке применения акта об амнистии устанавливается процедура применения амнистии к военнослужащим. Так, применение амнистии возлагалось на (соответственно, военные) органы дознания и органы предварительного следствия, суды; командование дисциплинарных воинских частей, командование воинских частей. 

Кроме того, в постановлениях о порядке применения акта об амнистии разъясняются некоторые термины, относящиеся к сфере военного права: лица, проходившие службу в составе действующей армии либо принимавшие участие в боевых действиях по защите Отечества; награжденные орденами или медалями СССР либо Российской Федерации.

Таким образом, акты об амнистии непосредственно касаются вопросов ответственности военнослужащих, вопросов прохождения военной службы. И в этой части институт амнистии относится к военному праву. Изучение данных вопросов соответствует п. 3 (воинская обязанность и военная служба: военная служба и порядок ее прохождения; правовой статус военнослужащих); п. 4 (проблемы юридической ответственности военнослужащих); п. 5 (проблемы организации борьбы с правонарушениями, обеспечения законности, укрепления воинской дисциплины и правопорядка в Вооруженных Силах: формы деятельности военной юстиции; предварительное расследование в Вооруженных Силах) паспорта специальности 20.02.03 «Военное право, военные проблемы международного права».   

Отдельные амнистии объявляются непосредственно в отношении военнослужащих, ветеранов Великой Отечественной войны, в отношении участников вооруженных конфликтов, лиц, совершивших преступления в период проведения контртеррористических операций. В этих актах об амнистии используется военная терминология, даются толкования терминам, относящимся к военному праву: вооруженный конфликт, контртеррористическая операция, вооруженное сопротивление, оружие и военная техника, незаконные вооруженные формирования, командование воинских частей и т.д.
 

Согласно ч. 4 ст. 15 Конституции Российской Федерации общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы.
 

Международное гуманитарное право, применяемое в период вооруженных конфликтов, ставит своей задачей урегулирование военных конфликтов, в частности, относит амнистию к средствам урегулирования вооруженных конфликтов. Так, в п. 5 ст. 6 Дополнительного протокола к Женевским конвенциям, от 12 августа 1949 года, касающегося защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол II) от 8 июня 1977 г. установлено, что по прекращении военных действий органы, находящиеся у власти, стремятся предоставить как можно более широкую амнистию лицам, участвовавшим в вооруженном конфликте, и лицам, лишенным свободы по причинам, связанным с вооруженным конфликтом, независимо от того, были ли они интернированы или задержаны.
  

Но в тоже время, международное гуманитарное право распространяется не на всех лиц, которые принимают непосредственное участие в военных действиях. Так, например, наемники признаются уголовными преступниками, которые не пользуются международной защитой и не имеют права на статус комбатанта или военнопленного.

Международное гуманитарное право распространяет на наемников принцип – либо выдай, либо суди.  Так, в резолюции Совета Безопасности ООН 1373 (2001) указано, что государства должны обеспечивать, «чтобы любое лицо, принимающее участие в финансировании, планировании, подготовке или совершении террористических актов или в поддержке  террористических актов, привлекалось к судебной ответственности» (п. «e» ст. 2) и «чтобы ссылки на политические мотивы не признавались в качестве оснований для отклонения просьб о выдаче подозреваемых в причастности к терроризму лиц» (п. «g» ст. 3).

В актах об амнистии учитываются требования международного гуманитарного права о применении амнистии к сторонам, участвовавшим в вооруженном конфликте, а также соблюдаются требования данных документов относительно уголовных преступников – наемников (амнистии на них не распространяются). Такие цели амнистии как достижение мира и согласия могут быть задачами военного права в части конституционного права. Поэтому в части соблюдения норм международного гуманитарного права институт амнистии также имеет отношение к военному праву. 

 Исследование данных вопросов можно отнести к общетеоретическим проблемам военного права: законность и правопорядок в Вооруженных Силах, иных военных организациях (п. 1); к военным проблемам международного права: международное право и вооруженные конфликты (п. 7), соответствующих паспорту специальности 20.02.03 «Военное право, военные проблемы международного права».

Вместе с тем, до настоящего времени институт амнистии в военно-правовой науке не исследовался. Поэтому существует необходимость изучения вопросов амнистии военнослужащих, амнистии участников вооруженных конфликтов наукой военного права, а также необходимость согласования норм военного права, как комплексной отрасли права с учетом вопросов амнистии.  
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