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В статье исследуется тема организации и правового регулирования государственного управления в Республике Беларусь в области обороны. Изучаются научные подходы ученых о месте государственного управления в правовой системе Республики Беларусь. Обосновывается вывод, что государственное управление является институтом административного права. Формулируется вывод о необходимости кодификации военного законодательства с целью сосредоточения правовых норм, регулирующих полномочия государственных органов в области обороны в один нормативный правовой акт.
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Государственное управление в Республике Беларусь в сфере обороны представляет собой систему военно-политических, военно-экономических, военно-стратегических и иных мер, обеспечивающих военную безопасность государства. Национальные интересы Республики Беларусь в военной сфере заключаются в обеспечении условий для мирного, демократического развития страны. Вместе с тем в современных условиях сохраняются, а на отдельных направлениях усиливаются реальные и потенциальные внешние и внутренние угрозы военной безопасности Республики Беларусь. В соответствии с Концепцией национальной безопасности к основным потенциальным либо реально существующим угрозам относятся посягательства на независимость, территориальную целостность, суверенитет и конституционный строй Республики Беларусь; навязывание политического курса, не отвечающего ее национальным интересам; вмешательство извне во внутриполитические процессы, а также другие. В данных условиях обеспечение военной безопасности Республики Беларусь является важнейшей функцией  государства, что требует четкой организации деятельности всех государственных органов [1]. 

Правовые основы государственного управления в Республике Беларусь в сфере обороны определены Кон​ституцией Республики Беларусь, законами Республики Беларусь «Об обороне», «Об утверждении военной доктрины Республики Беларусь», «О Вооруженных Силах Республики Беларусь», указом Президента Республики Беларусь «Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь» и другими нормативными правовыми актами.

 В статье 1 Кон​ституции Республики Беларусь закреплено, что государство защищает свою независимость и территориальную целостность, конституционный строй [2]. В соответствии с данным положением принят Закон Республики Беларусь «Об обороне», который устанавливает основы организации обороны Республики Беларусь, полномочия Президента Республики Беларусь,  государственных органов, обязанности организаций и граждан Республики Беларусь по обеспечению вооруженной защиты Республики Беларусь.

Вопросы осуществления полномочий высших органов государ​ственного управления в области обороны находят свое отражение в работах Абрамовича А.М., Василевича Г.А., Горнака И.А., Жадобина Ю.В., Крамника А.Н., Мальцева Л.С., Маха И.И., Мясниковича М.В., Никитенко П.Г., Пузикова В.В., Шаршуна В.А., других ученых и практиков. Так, одно из направлений научных исследований Василевича Г.А. – совершенствование организационно-правовой системы управления и полномочий органов государственной власти Республики Беларусь в области обороны [3].

Следует уточнить, что государственное управление в общем, а государственное управление в области обороны в частности, представляет собой чрезвычайно сложную динамическую систему, каждый элемент которой упорядочивает определенную сферу общественной жизни. Необходимо отметить, что вопросы характера и содержания государственного управления, исполнительной власти и их соотношения с административным правом рассматриваются как учеными-юристами, так и экономистами-теоретиками управления и их точки зрения неоднозначны, иной раз,  противоречивы и сегодня являются предметом дискуссии ученых. Традиционно государственное управление рассматривается в рамках административного права. Так, И.И. Мах подчеркивает, что «предмет административного права составляют общественные отношения властного (организационного) характера, возникающие между органами публичной администрации, их должностными лицами и гражданами (их объединениями) в процессе осуществления ими функций государственного управления» [4, с. 10].

Вместе с тем следует отметить, в последнее время настойчиво звучит мнение о самостоятельности теории государственного управления в отношении к административному праву как отрасли права.

Так, Н.Б. Антонова считает, что: «назрела объективная необходимость отделения науки государственного управления (именно, управления) от других дисциплин, которые применительно к ней следует рассматривать как смежные» [5, с. 9]. Аналогичной позиции придерживается и ряд других ученых. Своеобразие общественных отношений, складывающихся в связи с осуществлением государственного управления позволяет автору согласиться с мнением А.Н. Крамника, что они свойственны исключительно административному праву [ 6, с. 10].

Военное законодательство изобилует специальными терминами, такими как «вооруженная защита», «оборона», «отражение нападения», «силы и средства вооруженной борьбы». 

Данные правовые положения встречаются в законах «Об обороне», «О Вооруженных Силах Республики Беларусь», «О военном положении» и других. 

 Вместе с тем, дефиниция «государственное управление в области обороны» в буквальном смысле не встречается. Анализ понятийного аппарата военного законодательства Республики Беларусь позволяет прийти к выводу, что государственное управление в области обороны отождествляется с военной политикой государства. 

Военная политика, по мнению некоторых ученых, это составная часть общей политики государства и иных государственных органов, непосредственно связанная с созданием и развитием военной организации, её подготовкой, способностью и готовностью к применению средств вооруженной борьбы для защиты государства и достижения других его политических целей [7]. 

Главной составляющей военной политики является военная организация государства, под которой понимается совокупность Вооруженных Сил  Республики Беларусь, государственных, военно-политических органов управления, органов военного управления, иных организаций, основная деятельность которых в мирное время направлена на решение задач по обеспечению военной безопасности государства (предотвращение военной угрозы), а в случае войны – на обеспечение вооруженной защиты Республики Беларусь, отражение нападения, разгром противника и достижение политических целей в войне, а также оборонный сектор экономики Республики Беларусь, осуществляющий научную и (или) производственную деятельность по созданию продукции военного назначения [8]. 

Основным структурным элементом военной организации государства являются Вооруженные Силы Республики Беларусь, которые предназначены для обеспечения военной безопасности и вооруженной защиты Республики Беларусь, ее суверенитета, независимости и территориальной целостности.

Организацию государственного управления Вооруженными Силами, их взаимодействие с другими войсками и воинскими формированиями в области обороны, а также предназначение, принципы построения, комплектования и деятельности Вооруженных Сил, их задачи, состав, порядок дислокации и определяются Законом Республики Беларусь «О Вооруженных Силах Республики Беларусь» и иными актами законодательства.

Совместно с Вооруженными Силами задачи по обороне выполняют также государственные органы, в которых предусмотрена военная служба: Министерство внутренних дел, Комитет государственной безопасности и др. Такие государст​венные органы участвуют в разработке плана применения Вооруженных Сил, государственных программ вооружения, предложений по формированию государственного оборонного заказа, развитию оборонного сектора экономики Республики Беларусь, организуют подготовку к совместным действиям с Вооруженными Силами, другими войсками и воинскими формированиями в целях обороны, осуществляют взаимодействие с Генеральным штабом Вооруженных Сил по вопросам организации обороны и предоставляют ему информацию, необходимую для планирования и организации обороны, осуществляют иные полномочия, предусмотренные законодательством Республики Беларусь в области обороны.

В мирное время Вооруженные Силы выполняют задачи по обеспечению военной безопасности Республики Беларусь, ее суверенитета, независимости и территориальной целостности совместно с другими войсками и воинскими формированиями. 

Другие войска и воинские формирования Республики Беларусь – это государственные военные организации, подчиненные, как правило, государственным органам, в которых предусмотрена военная служба. К другим войскам и воинским формированиям относятся транспортные войска Республики Беларусь, внутренние войска Министерства внутренних дел Республики Беларусь, органы государственной безопасности, ор​ганы пограничной службы, Служба безопасности Президента Республики Беларусь, иные государственные военные организации, создаваемые в соответствии с законодательством Республики Беларусь [9].

В зависимости от характера и масштаба вопросов управления Вооруженными Силами, другими войсками и воинскими формиро​ваниями различают две группы органов: органы государственного управления и органы военного управления.

Органами, осуществляющими государственное руководство военной организацией государства, являются Президент Респуб​лики Беларусь, Парламент – Национальное собрание Республики Беларусь, Совет Министров Республики Беларусь, Совет Безопас​ности Республики Беларусь.

Защита Отечества, обеспечение безопасности и обороноспособности страны относится к важнейшим функциям государства. Государственное руководство Вооруженными Силами, другими войсками и воинскими формированиями организуется на основе единства политического, экономического и военного управления. Решение наиболее важных, основных вопросов обеспечения безопасности государства, обороны страны, военного строительства входит в компетенцию высших органов государственной власти. Высшие органы государственной власти страны устанавливают основы организации ее обороны и безопасности, определяют военную систему государства, направления развития военного строительства Вооруженных Сил, других войск и вооруженных формирований, их оснащение и обеспечение всеми необходимыми материальными средствами и денежными ресурсами.

К органам государственного управления также относятся органы государства, специально учрежденные для осуществления непосредственного управления строительством и развитием Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований, их обучением, жизнью, бытом и служебно-боевой деятельностью. Эти задачи решает Министерство обороны в отношении Вооруженных Сил Респуб​лики Беларусь, Государственный пограничный комитет в отношении органов пограничной службы, Министерство внутренних дел, главное управление командующего внутренними войсками – в отношении внутренних войск, Комитет государственной безопасности – в отношении подчиненных военнослужащих.

Общее руководство подготовкой и применением военной организации государства с целью обеспечения военной безопасности Республики Беларусь осуществляет Президент Республики Бела-русь − Главнокомандующий Вооруженными Силами. В соответствии со ст. 84 Конституции Республики Бела​русь, ст. 17, 23, 24 Закона Республики Беларусь «О Президенте Республики Бела-русь» [10], ст. 5 Закона Республики Беларусь «Об обо​роне» Президент Республики Беларусь определяет задачи военной организации государства, органам государственного управления по организации вооруженной защиты Республики Беларусь, формирует и возглавляет Совет Безопасности Республики Беларусь, назначает на должность и освобождает от должности Государственного секретаря Совета Безопасности Республики Беларусь, высшее командование Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований, руководителей государственных органов, в которых предусмотрена военная служба [11].

Глава государства вводит на территории Республики Беларусь в случае военной угрозы или нападения военное положение, объявляет полную или частичную мобилизацию с внесением в трехдневный срок принятого решения на утверждение Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь.

На утверждение Президенту Республики Беалрусь представляются важнейшие до​кументы оборонного строительства: план обороны Республики Беларусь, концепции военного строительства и строительства Вооруженных Сил, планы строительства, развития и применения Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований, государственная программа оперативного оборудования территории Республики Беларусь, план гражданской обороны, положение о территориальной обороне, мобилизационные планы Республики Беларусь, планы накопления материальных средств в государственном и мобилизационном резервах, государственная программа вооружения, структура и численность Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований, их дислокация, положения о государственных органах, в которых предусмотрена военная служба.

Глава государства вносит на утверждение Национального собрания Республики Беларусь Военную доктрину Республики Беларусь, предложения по объему бюджетных ассигнований на оборону. Он награждает государственными наградами военнослужащих и гражданский персонал Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований, присваивает воинское звание «полковник», а также воинские звания высшего офицерского состава, ведет переговоры и подписывает международные договоры в области обороны.

На Президента возлагается стратегическое управление военной организацией государства в случае военной угрозы Республике Беларусь или при отражении нападения со стороны другого государства (других государств). С этой целью Глава госу​дарства формирует государственные органы военного управления на период военного времени.

Президент Республики Беларусь издает правовые акты по вопросам боевой готовности, планирования и ведения военных действий Вооруженными Силами, другими войсками и воинскими формированиями, а также указы об увольнении в запас военнослужащих, выслуживших установленные сроки военной службы, и об очередном призыве граждан Республики Беларусь на срочную военную службу, решает вопросы, связанные с направлением военнослужащих, лиц рядового и начальствующего состава военизированных организаций за пределы Республики Беларусь для выполнения международных обязательств государства.

Президент может осуществлять иные полномочия, предусмотренные Конституцией и законодательством Республики Беларусь в области обороны. При решении этих и других вопросов своей компетенции Президент Республики Беларусь опирается на Совет Безопасности Республики Беларусь. В порядке осуществления полномочий по руководству обороной страны, Вооруженными Силами, другими войсками и вооруженными фор​мированиями Президент издает указы, декреты и распоряжения.

Парламент – Национальное собрание Республики Беларусь в пределах своей конституционной компетенции определяет основные мероприятия в области обороны и обеспечения государственной безопасности. Он вправе объявлять полную или частичную мобилизацию, а также состояние войны в случае военного нападения или в случае необходимости выполнения международных договорных обязательств по взаимной обороне от агрессии.

Свои полномочия в области военного строительства, руководства Вооруженными Силами, другими войсками и воин​скими формированиями Парламент реализует в различных правовых формах. Во-первых, он осуществляет законодательную деятельность, то есть принимает установленным порядком соответствующие законы, во-вторых, распорядительную деятельность путем принятия постановлений Палаты представите​лей и Совета Республики по вопросам распорядительного и кон​трольного характера, касающихся деятельности Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований.

Правительство – Совет Министров Республики Беларусь в соответствии со ст. 106, 107, 108 Конституции Республики Бела​русь, ст. 20 Закона Республики Беларусь «О Совете Министров Республики Беларусь» осуществляет общее руководство строительством Вооруженных Сил, направляет деятельность Министерства обороны, Государственного пограничного комитета и Министерства внутренних дел, других государственных органов, образует в случае необходимости специальные комитеты, главные управления и другие ведомства по делам оборонного строительства [12].

Правительство осуществляет контроль за выполнением госу​дарственной программы вооружения и руководит подготовкой граждан Республики Беларусь к военной службе, их призывом на военную службу, службу в резерве и обеспечивает создание воен​нообученного резерва.

Совет Министров организует разработку и формирование го​сударственного оборонного заказа, оснащение Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и военизированных органи​заций Республики Беларусь вооружением, военной техникой и дру​гими материальными ценностями и ресурсами по их заказам, а также решает вопросы строительства и размещения на территории Республики Беларусь оборонных объектов.

Кроме этого, Правительство определяет объемы материаль​ных ценностей и бюджетных ассигнований на нужды обороны, обеспечивает создание и сохранность государственного и мобили​зационного материальных резервов, руководит мобилизационной подготовкой.

В 1994 году для обеспечения реализации функций Президента Республики Беларусь по основным направлениям внутренней, внешней и военной политики в сфере обеспечения безопасности Республики Беларусь в нашей стране создан Совет Безопасности Республики Беларусь.

Совет безопасности Республики Беларусь является высшим коллегиальным координационно-политическим органом, создаваемым в целях реализации полномочий Президента Республики Беларусь как Главы государства и Главнокомандующего Вооруженными Силами в области обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь  [13, с. 118].

Необходимо отметить, что государственное руководство военной организацией государства осуществляется централизованно, главным образом, высшими органами государственной власти. Из этого не следует, однако, что органы местного управления и самоуправления стоят в стороне от решения вопросов защиты Отечества, военного строительства и руководства Вооруженными Силами, другими войсками и воинскими формированиями Так, ря​дом полномочий по обеспечению защиты страны и военного строительства наделены и органы местного управления и само​управления. Они обеспечивают потребности военной организации государства в материальных средствах, энергетических и других ресурсах и услугах по их заказам, выделяют для нужд обороны земельные участки, предоставляют воинским частям, военным учебным заведениям и организациям Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований служебные помещения и жилую площадь, коммунальные, бытовые и другие услуги в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Органы местного управления и самоуправления организуют и проводят подготовку допризывников и призывников к военной службе, патриотическое воспитание населения, призыв граждан Республики Беларусь на военную службу, оказывают содействие в проведении военных, учебных и специальных сборов военнообязанных граждан, в том числе учебных сборов граждан, обучающихся на военных факультетах, военных кафедрах гражданских высших и средних специальных учебных заведений, реализуют возложенные на них полномочия и функции в области мобилизационной подготовки и мобилизации. Местные органы власти обеспечивают выполнение организациями государственного оборонного заказа на соответствующей территории, координируют и согласовывают свою деятельность в военное время с органами военного управления в соответствии с планом обороны. На органы местного управления и самоуправле​ния возлагается обеспечение социальной защиты военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, военнообязанных, членов их семей  [11].

Кроме этого, в соответствии с законом «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» к компетенции председателей исполкомов относится осуществление контроля за организацией планирования и обеспечения выполнения мероприятий по территориальной обороне     [14].

Такая система руководства отвечает интересам укрепления обороноспособности государства, обеспечивает успешное строительство и развитие Вооруженных Сил, других войск и воинских форми​рований.

Являясь составной частью государственного управления, военное управление имеет свои особенности по сравнению с управлением в других государственных отраслях. Оно осуществляется на основе общих и специфических принципов государственного управления. Наиболее характерными для военного управления принципами являются централизация, единоначалие и воинская дисциплина. 

Принципы, которые характеризуют военное управление как специфическую часть государственного управления, реализуются военным аппаратом государства в процессе осуществления им повседневной исполнительно-распорядительной деятельности. Аппарат управления Вооруженными Силами, другими войсками и воинскими формированиями представляет собой относительно обособленную систему органов военного управления, объединенную соответственно Министерством обороны, Мини​стерством внутренних дел, Государственным пограничным коми​тетом и другими государственными органами. Эта система военного управления образуется из соответствующих частей (органов), действующих на разных уровнях и в определенных пределах.

Таким образом, государственное управление в сфере обороны является исполнительно-распорядительной деятельностью, осуществляемой в соответствии с законодательством государственными органами и органами военного управления по обеспечению военной безопасности государства.

Законодательство, регулирующее государственное управление в сфере обороны включает в себя нормы конституционного, административного, финансового права, которые определяют полномочия государственных органов и органов военного управления по руководству военной организацией государства. К ним относятся нормы Конституции Республики Беларусь, законов и подзаконных актов, в том числе и ведомственных, всего около 2297 документов [15]. Анализ правовых положений данных нормативных правовых актов позволяет прийти к выводу о наличии факта дублирования отдельных правовых норм и недостаточности регулировании отдельных общественных отношений. Исходя из принципа правового государства, закрепленного в ст. 1 Конституции Республики Беларусь вытекает требование к законодательным органам об определенности, однозначности и согласованности правовых норм во вновь принимаемых нормативных правовых актах. Требует серьезного переосмысления существующая правовая база, являющаяся основой государственного управления в сфере обороны. Действительно качественный шаг в этом направлении может стать разработка Военного кодекса, как завершающего этапа реформирования законодательства об обороне, предусмотренного Концепцией совершенствования законодательства Республики Беларусь [16]. Кодификация военного законодательства является важнейшим средством переработки действующих нормативных правовых актов, регулирующих общественные отношения в сфере государственного управления в сфере обороны, способом упорядочения военного законодательства и разработки доктринальных направлений его развития.
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