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В соответствии с Конституцией Российской Федерации защита Отечества является священным долгом и обязанностью каждого гражданина Российской Федерации. Служить Родине во все времена было почетно на Руси. Однако в силу ряда причин эта казалось бы неоспоримая аксиома в настоящее время претерпела изменение. Далеко не каждый юноша, мужчина ее разделяют. На это есть много достаточно аргументированных и весомых причин.

Во-первых, в нашей стране служба в армии уже давно не является чем-то престижным. Несмотря на процесс длительных реформ армии и флота, которые постоянно проводятся последние 20 лет, престиж Российской армии в глазах граждан не сильно возрос. По данным опроса, проведенного Социологическим центром Вооруженных Сил Российской Федерации в 2013 г. лишь чуть более 30 % опрошенных граждан говорят о положительном влияние реформ, которые привели к повышению престижа военной службы, 10,61 % затруднились ответить на вопрос: повысился ли престиж Вооруженных Сил России в ходе последних преобразований? При этом 49,86% опрошенных считают, что он остался на прежнем уровне. 
Во-вторых, неопровержимые факты о преступности в армии пагубно влияют на сознание не только молодого человека, но и его ближайшее окружение – друзей, родителей. По данным доклада Генерального прокурора Российской Федерации Ю. Чайки, поступившего в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, в 2012 г. от насильственных преступлений пострадали 2,7 тыс. военнослужащих, из них тяжкий вред здоровью причинён 48. Всего в результате преступлений и происшествий погибли 339 военнослужащих.

Все это приводит к снижению у юношей призывного возраста положительной мотивации на военную службу. Остается проблема уклонения от прохождения военной службы: в 2012 г. эта цифра составила более 8,5 тыс. человек. Необходимо отметить, что эта цифра снижается, но на сегодняшний день проблема остается актуальной. 
Как показывают результаты социально-психологических исследований, проведенных в 2013 г. среди учащихся старших классов некоторых московских школ, в качестве основных причин нежелания служить в армии и на флоте юноши называют: негативные явления во взаимоотношениях между военнослужащими, проходящими службу по призыву; осознание своей второсортности в связи с необходимостью заниматься таким непрестижным делом, как военная служба; отсутствие интереса к военной профессии и освоению воинских специальностей; опасения за свою жизнь и состояние здоровья. 

Анализ результатов проведенного исследования среди учащихся старших классов с использованием методики «Самооценка юношами готовности к военной службе» показал, что лишь каждый пятый опрошенный считает себя готовыми к службе в армии, более 42 % – готовыми не полностью и 38 % – не готовыми. 
Нам видится, что причин такому положению дел много: молодые люди, прибывшие в воинскую часть, обладают разным набором личных качеств, каждый обладает своим универсальным опытом, характером, привычками, социальным статусом и положением – они все очень разные, но их задача сдружиться, сработаться и отслужить целый год вдали от дома, вне привычного образа жизни и близких. Создать коллектив из такого «набора» молодых людей задача действительно очень сложная и справляются с ней совсем немногие. Во-первых, для многих командиров главной задачей является обучение молодых военнослужащих азам военной службы, владеть оружием и безукоризненно выполнять приказы. Зачем и для чего заниматься их воспитанием, какие ставить при этом цели, зачем нужно создавать воинский коллектив – они не знают. Во-вторых, не все молодые люди замотивированы на успешное прохождение службы. Многие воспринимают год службы, как что-то неизбежное, как трату времени, сил, потерю социальных контактов. Каждый стремится отслужить и забыть. В-третьих, жить по уставу, быть дисциплинированным – задача для многих очень трудная и непосильная: кому-то в силу отсутствия должного воспитания, кому-то в силу возраста, а кому-то и вовсе «из принципа» – характер такой.   

Недисциплинированность юношей, неспособность отвечать за себя и свои поступки, отсутствие ответственности, мотивации, понимания «зачем, для чего и почему?», являются главными проблемами на пути повышения престижа военной службы среди граждан страны. 
Что же делать в такой ситуации и можно ли ее изменить?
Нам кажется, что изменить такое положение дел можно, но для этого необходима совместная работа не только представителей силовых структур, но в целом системы образования, педагогов, а главное – психологов. 

Сегодня роль профориентационной работы в школе возрастает. Нормативные документы определяют обязанности психологов по оказанию помощи учащимся в выборе будущей профессии. Однако помимо выбора будущей профессии и организации мероприятий психологического сопровождения учебного процесса целесообразно включить в их профессиональную деятельность работу по формированию мотивационных установок для прохождения молодыми людьми военной службы. В этом ключе одним из основных направлений совершенствования законодательной базы деятельности школы необходимо выделить работу на повышение уверенности молодых людей в себе, на воспитание морально-волевых качеств и нравственных качеств.

Проводимая работа должна стать системной, плановой, а не представлять собой проведение стихийных мероприятий в канун празднования соответствующих государственных праздников и приглашения на «уроки мужества» ветеранов военной службы или действующих военнослужащих. Она не должна сводиться лишь к проведению занятий в рамках учебной дисциплины «Основы безопасности жизнедеятельности». Это должен быть комплекс совместных усилий администрации школы, ее педагогов, который обязательно должен иметь психологическую составляющую. И проводиться она должна не только с юношами, но и с родителями молодых людей, ведь зачастую родители бывают более ригидными и консервативными в своих взглядах на военную службу, чем сами юноши.
Изменение нормативной базы деятельности школы совместно с представителями военных комиссариатов и других государственных структур по подготовке выпускников к военной службе могло бы стать важным шагом в деле повышения престижа российской армии в целом и человека в погонах в частности. 

Такая работа по внедрению программы повышения мотивационно-целостной ориентации старших школьников к прохождению военной службы в учебный процесс современной школы не только положительно повлияет на развитие личности будущих мужчин, повышение психологической готовности юношей-призывников к прохождению военной службы, но и облегчит работу офицерскому составу, а главное положительно повлияет в целом на наше общество.
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