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В статье рассматриваются значение правового воспитания в деле предупреждения правонарушений в Вооруженных силах Кыргызской Республики, причины снижения воспитательного воздействия на все категории кыргызских военнослужащих, а также задачи органов военного управления в построении необходимых организационно-правовых мер в целях организации и проведения в соединениях, частях и учреждениях Вооруженных сил Кыргызской Республики должного правового воспитания.
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На сегодняшний день основополагающими задачами правовой науки Кыргызской Республики является разработка и внедрение в основные сферы жизнедеятельности кыргызского общества общегосударственной концепции правового воспитания – документа, регулирующего основные вопросы организации и осуществления правового воспитания молодежи, в том числе оказания всесторонней поддержки правоохранительным органам в деятельности, направленной на снижение уровня преступности (в особенности, молодежной) в кыргызском обществе и формирования эффективных средств социально-правового контроля и профилактики преступлений. Следует отметить, что большинство научно-теоретических исследований в области правового воспитания и правовой культуры кыргызского общества относится к советскому периоду, следовательно, полученные практические результаты характеризуются определенной идеологической направленностью того периода. В этой связи сегодняшние условия жизни требуют кардинального пересмотра устоявшихся положений в этой области и выработки новых, отражающих качественное состояние правового воспитания и правовоспитательного процесса в Кыргызстане в целом. 
Кроме того, существующий в Кыргызстане дефицит кадров, как в педагогической, так и юридической сферах, также является одним из основных факторов, способствующих «торможению» в развитии идеи формирования концепции правового воспитания. Р.К. Русинов и Н.Н. Тарасов, одни из постсоветских реформаторов юридического образования в новой России, отмечают, что никакие новации в правовой системе, реформы юридических структур не дадут результатов в достижении поставленной цели, если не будет решена основная проблема – проблема юридического образования. Для того чтобы превратить юридическое образование в мощный фактор правового воспитания, необходима продуманная система организационных мер. Общество должно формировать социальный заказ на высококвалифицированного, ответственного и творческого специалиста-юриста, способного решать сложные задачи защиты прав человека и гражданского общества в целом
. 
На наш взгляд, крайне необходимо в современных условиях развития кыргызского государства разработать и внедрить в практическую деятельность систему формирования правового воспитания и правовой культуры в масштабе, позволяющем охватить всех кыргызских граждан, как молодого поколения, так и старших возрастных групп. При этом важно сохранить оправдавший себя советский опыт в этой области, стимулировать его поэтапное развитие на новом политико-правовом и экономическом фундаменте современного кыргызского государства.
Вместе с этим, другим направлением деятельности в системе комплексного развития правовой культуры и правового воспитания в Кыргызстане нам видится активизация деятельности институтов развития гражданского общества, таких как образовательные и научные учреждения, ассоциации, иные общественные объединения. Государством должно всячески поддерживаться направление, связанное с развитием правосознания в кыргызском обществе.

К примеру, в Республике Казахстан на протяжении уже длительного времени успешно функционирует общественное объединение под названием «Street Law» (СтритЛо), дословно – «уличное право». Основной задачей указанной организации является обучение граждан (в особенности молодежи) основным правам и свободам человека в современном демократическом обществе. Отличительной особенностью обучения в соответствии с данной программой является использование интерактивных методов (интерактивные методы подразумевают правовое обучение через опыт и практику, когда преподаватель и обучаемый находятся на равных ситуационных позициях), позволяющих обучать практическому праву. Следует отметить, что успех реализации данной программы в казахстанском обществе позволил его правительству рассмотреть и в дальнейшем ввести вышеуказанные интерактивные методы в качестве обязательного предмета по обучению основным правам и свободам человека и гражданина в общеобразовательных учреждениях Казахстана. 
Таким образом, вышеизложенное позволяет говорить о том, что в целях развития успешной и эффективной системы правового воспитания и правовой культуры кыргызского общества необходима консолидация государства и общества в целом, государственных органов, научных и образовательных организаций, общественных объединений и отдельных граждан Кыргызской Республики. Именно осознание того, что вклад каждого кыргызстанца сможет изменить ситуацию, связанную с недостатками правовой культуры и воспитания, позволит достичь поставленной цели – построения современного правового государства и формирования гражданского общества.
Бесспорным является тот факт, что надлежащее выполнение личным составом Вооруженных сил Кыргызской Республики возложенных на них общих воинских и должностных обязанностей, соблюдение правопорядка, воинской дисциплины в повседневной деятельности войск напрямую зависит от знания и выполнения всеми военнослужащими требований нормативных правовых актов, регулирующих ту или иную сферу военной службы. Формирование у кыргызских воинов высокого уровня воинской дисциплины, то есть осознанного стремления всегда действовать в соответствии с требованиями существующих в Кыргызстане законов, Общевоинских уставов и других нормативно-правовых актов, осуществляется под воздействием проводимой армейским командованием, отдельными воинскими должностными лицами воспитательной работы с подчиненными военнослужащими, в разъяснении им необходимости безусловного и точного соблюдения требований действующего законодательства. 
Значение правового воспитания в деле предупреждения правонарушений в Вооруженных силах, по мнению Н.С. Гаврилова, определяется тем, что «эффективность предупредительной работы неразрывно связана с формированием высокого уровня правосознания военнослужащих»
. Следует отметить, что в Вооруженных силах Кыргызской Республики обстоятельства, связанные с формированием у военнослужащих высокого уровня правосознания, навыков и привычек активного правомерного поведения, складываются значительно лучше, нежели в гражданском обществе. Это связано, в первую очередь, со спецификой военной службы в кыргызской армии, жесткой правовой регламентацией практически всех сфер военной службы и обязанностью армейского командования в проведении правового воспитания подчиненных военнослужащих. 
Правовое воспитание военнослужащих Вооруженных сил Кыргызстана в настоящее время приобрело особую актуальность. Установление законности, основанной на принципах уважения, защиты и обеспечения прав человека во всех сферах общественной, политической и экономической жизни страны является главным фактором стабильности, устойчивости государства и успешного развития Кыргызстана. Отсутствие законности и пренебрежение законными интересами граждан дважды привело к революционной смене власти в Кыргызстане. Поэтому важнейшим направлением работы всех ветвей государственной власти становится формирование действительно правового государства, укрепление правовой системы государства, обеспечение верховенства права и законности во всех сферах жизни
.
В этих условиях, а именно, в условиях формирования правового государства в Кыргызстане и создания соответствующих признакам такого государства Вооруженных сил Кыргызской Республики, предполагается изменение самого отношения к праву, уважения к закону и повышения правовой культуры кыргызских военнослужащих, что требует в свою очередь пересмотра всей правовоспитательной работы в войсках.  
С сожалением приходится констатировать, что в настоящее время в Вооруженных силах Кыргызстана снизилась эффективность воспитательного воздействия на все категории военнослужащих. Состояние воинской дисциплины и правопорядка только в Министерстве обороны Кыргызской Республики за 2010 учебный год показывает, что количество происшествий и преступлений в указанном ведомстве сократилось на 21 % от общего их числа по сравнению с аналогичным периодом 2009 года. Тем не менее, снижение статистических показателей происшествий и преступлений не улучшило состояние воинской дисциплины в целом. Это связано со следующими причинами:

1) общее состояние внутренней службы, уставного порядка, контроля, организации службы войск находится на крайне низком уровне. Командиры и органы воспитательной работы не направляют воспитательную работу на формирование нравственных регуляторов дисциплины. Практически полностью отсутствует системность работы и персональная ответственность командиров (начальников) за морально-психологическое состояние и воинскую дисциплину личного состава;
2) не в полной мере решены вопросы социально-бытового обустройства и материально-технического обеспечения кыргызских военнослужащих, а материально-техническая база воспитания не отвечает требованиям сегодняшнего дня;
3) за последнее десятилетие произошло ухудшение качественного состава призывного контингента за счет расширения доли лиц, ранее судимых либо подвергавшихся приводам в милицию, имевших пристрастие к алкоголю, наркотикам и т.п.;
4) повсеместно отмечается слабый уровень профессиональной подготовки офицерского состава, отсутствие у командиров и начальников навыков в выявлении и предупреждении негативных явлений в воинской дисциплине среди подчиненных. Стоит отметить, что необходимость и потребность в прогнозировании индивидуальной поведенческой деятельности подчиненных военнослужащих обусловлены задачами воспитания в каждом из них необходимых политических, нравственных, трудовых, культурных и физических качеств на благо всего кыргызского общества; формирования у личного состава высоких воинских качеств, дисциплинированности, организованности, умения и способностей переносить тяготы и лишения военной службы. К примеру, согласно проведенному нами социологическому опросу, из 60 опрошенных командиров взводов, рот и им равных на вопрос о возможности предвидения преступлений и правонарушений своих подчиненных почти все ответили положительно, при этом 48 % из них считают, что вероятность этого предсказания превышает половину случаев, 30 % – вероятность прогноза оценивают в пределах 30-50 %;
5) не разрешенные до конца вопросы, связанные с социальной защитой и материальным обеспечением кыргызских военнослужащих, а также ряд других, обусловливают наличие низкой мотивированности офицерского состава на достижение положительных результатов на порученном участке работы, следствием чего является неудовлетворенность личного состава постановкой правовоспитательной работы, формальным отношением к делу ее организаторов, ее несоответствием реалиям жизни. Обязательным условием преодоления формализма в работе по правовому воспитанию кыргызских военнослужащих и усиления ее влияния на предупреждение преступности в Вооруженных силах Кыргызской Республики является подкрепление всех воспитательно-правовых мероприятий четким следованием нормам и требованиям Общевоинских уставов, строгим соблюдением принципа неотвратимости наказания за совершенные правонарушения, а также мерами по улучшению уровня жизни кыргызских военнослужащих, их материально-бытового обеспечения;
6) воспитательные структуры Вооруженных сил Кыргызстана в целом не используют мощный потенциал военной культуры, армейских традиций и национальной культуры Кыргызстана. 
В этой связи, в целях организации и проведения в соединениях, частях и учреждениях Вооруженных сил Кыргызской Республики должного правового воспитания, являющегося элементом оптимальной системы предупреждения и профилактики преступности кыргызских военнослужащих, считаем целесообразным проведение следующих организационно-правовых мер:

a) организация качественной правовой подготовки (правового всеобуча) и просвещения в органах управления, соединениях, войсковых частях и учреждениях Вооруженных сил Кыргызской Республики в рамках существующих правовых актов органов военного управления, в частности, Положения о правовой подготовке в системе Министерства обороны Кыргызской Республики и других. Правовая подготовка должна соответствовать нормативному определению периодичности мероприятий по правовому воспитанию, тематики проведения, механизму овладения кыргызскими военнослужащими правовыми знаниями, составляющими содержание правового минимума. 

Следует при этом отметить, что качество и эффективность правового обучения и правовой пропаганды в рамках единого правовоспитательного процесса в Вооруженных Силах Кыргызстана требует сегодня обновления форм и методов работы. В условиях демократического развития кыргызского государства, в основе которого лежит метод коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса
 необходимо внедрение таких форм, которые будут рассчитаны на диалог с аудиторией – индивидуальных и групповых бесед, собеседований, диспутов и дискуссий, семинаров, юридических викторин, всевозможных конкурсов на правовую тематику и т.д. 

Диалогические формы позволяют участникам демократизировать, психологически расслаблять процесс проведения мероприятий, что в итоге способствует повышению интереса слушателей, включению их в обсуждение проблем, а в результате позволяет добиться более качественного усвоения материала и, кроме того, лучше понять их настроения и запросы для учета в дальнейшей работе. Поэтому возникает необходимость в определении наиболее целесообразных форм и методов правового воспитания для каждой из категорий кыргызских военнослужащих конкретно, в зависимости от их правовой осведомленности, информированности, правовой воспитанности и активности;
б) рассмотрение вопроса об организации при структурных подразделениях Министерства обороны и Пограничной Службы Кыргызской Республики Советов правового воспитания и профилактики правонарушений в воинских коллективах; 
в) введение при военно-учебном заведении (Школе по подготовке сержантского состава) Вооруженных сил Кыргызской Республики, при военных кафедрах республики необходимых правовых дисциплин, курсов. К примеру, можно ввести курс «Правовое воспитание военнослужащих Вооруженных Сил Кыргызской Республики»;
г) обеспечение каждой воинской части и подразделения Вооруженных сил Кыргызстана необходимыми нормативными правовыми актами, военно-юридической литературой, а также создание соответствующих условий каждому кыргызскому военнослужащему для изучения и применения в практической деятельности нормативных правовых актов в части их касающейся; 

д) активизация деятельности военно-судебных органов и военной прокуратуры Кыргызской Республики по правовому воспитанию кыргызских военнослужащих, нормативное закрепление периодичности и тематики выступлений сотрудников этих органов перед военнослужащими Вооруженных Сил Кыргызстана; 

е) публикация в армейской печати Кыргызстана («Ыйык Милдет», «Армейский педсовет» и др.) постоянных рубрик с регулярной информированием кыргызских военнослужащих о военном законодательстве, разъяснением отдельных законоположений и практики их применения, раскрытием норм об ответственности военнослужащих Вооруженных сил Кыргызской Республики за правонарушения;
ж) совершенствование системы оценок эффективности работы органов военного управления по правовому воспитанию кыргызских военнослужащих; ее эффективность определять не количеством проведенных мероприятий, а реальным уровнем правовой культуры военнослужащих Кыргызстана, состоянием воинской дисциплины и правопорядка в Вооруженных силах Кыргызской Республики. 
Вышеизложенное позволяет отметить, что правовому обучению, проводимому в рамках мероприятий по правовому обеспечению
, направленному на укрепление и повышение правовых знаний личного состава в целях надлежащего выполнения ими возложенных обязанностей, соблюдения правопорядка, воинской и трудовой дисциплины в повседневной деятельности войск, а также в целях обеспечения социальной защищенности личного состава, отводится важная роль в деле изучения кыргызскими военнослужащими основополагающих актов военного законодательства, необходимых для лучшего исполнения ими обязанностей, вытекающих из военно-служебных отношений. Вместе с тем, качественное и успешное решение задач военной реформы в Кыргызской Республике связано с повышением эффективности работы по осуществлению воспитания кыргызских военнослужащих, ростом их правовой культуры. 

Таким образом, мы отмечаем, что военная организация Кыргызской Республики без крепкой духовно-нравственной составляющей не может надежно и полноценно функционировать. Без ее соблюдения и активной поддержки гражданского общества Кыргызстана очень высоки шансы деградации системы армейского и правового воспитания и нарушения важнейшего принципа военного строительства – единство армии и народа.
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