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В статье рассматривается комплекс мер предупреждения и профилактики преступности военнослужащих Вооруженных Сил Кыргызской Республики необходимый для организации и функционирования одной из систем разрушающего воздействия на преступность в армии Кыргызстана. 
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Ormokoev. R. Warning and crime prevention of military personnel on the modern stage of development of the Armed Forces of the Kyrgyz Republic

The article considers the set of preventive measures and crime prevention of military personnel of the Armed Forces of the Kyrgyz Republic which is necessary for the organization and operation of the one of system of damaging effect on crime in the Kyrgyz Army.
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Криминологическая обстановка в Вооруженных Силах Кыргызской Республики остается сложной. Это отрицательно сказывается на боеготовности частей и подразделений, негативно влияет на авторитет кыргызстанской армии и общество в целом. Проблема преступности кыргызстанских военнослужащих сама по себе уже давно вышла за рамки военной организации государства и стала общегосударственной задачей, что, в свою очередь, вынуждает разрабатывать новые подходы к предупреждению и профилактике преступного поведения в войсках.  

Следует отметить, что проведение государственными органами Кыргызстана организационных мероприятий по предупреждению преступности и предотвращению преступлений в Вооруженных Силах Кыргызской Республики основывается на тех же принципах, что и профилактическая работа в кыргызстанском обществе в целом. Конечным результатом указанной деятельности должна явиться совместная выработка органами военного управления, военной юстиции Кыргызской Республики, военнослужащими, общественными организациями различных взаимосвязанных между собой мер
, направленных на предотвращение преступлений в соединениях, частях и учреждениях Вооруженных Сил Кыргызской Республики и устранение причин, порождающих преступное поведение кыргызстанских военнослужащих. 
Вместе с этим, существующая в республике практика деструктивного воздействия на преступность кыргызстанских военнослужащих убеждает нас в том, что реализуемые меры ее предупреждения должны соответствовать определенным требованиям и базироваться на основе определенных принципов. В противном случае, их игнорирование может привести «к подмене реальной борьбы с преступностью ее иллюзией, повлечь пустую трату сил и средств и даже дискредитировать потенциально полезные и эффективные меры борьбы с криминалом»
. 
В контексте вышеизложенного, к общим принципам воздействия на преступность
 необходимо отнести принципы системности, адекватного обеспечения, развития и участия всех членов кыргызстанского общества. Основными требованиями в предупредительной деятельности можно считать эффективность, действенность, оперативность, легитимность мер предупреждения. Успешная реализация вышеуказанных ключевых понятий позволяет добиться конечного результата деструктивного воздействия на преступность в Вооруженных Силах Кыргызстана, а именно – снижения преступности в Вооруженных Силах до приемлемого состояния (при этом позволяющего поддерживать высокий уровень боевой готовности), а в дальнейшем – разрушения армейской преступности как криминального феномена. 
В настоящее время Кыргызская Республика переживает трудности социально-экономического характера, поэтому исполнение в полной мере указанных выше направлений, требующих больших финансовых вложений, в ближайшее время не представляется возможным. Однако на настоящем этапе формирование удовлетворительной системы предупреждения преступности военнослужащих Вооруженных Сил Кыргызстана считаем вполне приемлемой и решаемой задачей
. 

Основополагающим направлением в рамках удовлетворительной системы предупреждения преступности
 в Вооруженных Силах Кыргызской Республики считаем деятельность военного командования, а также органов военного управления по предупреждению преступлений. В.В. Лунеев в связи с этим указывает: «Борьба с правонарушениями – это, прежде всего, их предупреждение»
. Поэтому вся деятельность армейского командования Вооруженных Сил Кыргызстана должна включать в себя целый комплекс воспитательных, правовых и организационных мероприятий, направленных на устранение возможных условий (предпосылок) нарушений действующих законов и Общевоинских уставов Вооруженных Сил Кыргызстана. 

Реализация указанного комплекса мероприятий должна включать в себя решение следующих задач:

1. Удовлетворение бытовых и других условий жизнедеятельности военнослужащих Вооруженных Сил Кыргызской Республики. 

Действующее законодательство и Общевоинские уставы Вооруженных Сил Кыргызской Республики устанавливают обязанность командира (начальника) по своевременному обеспечению необходимыми видами довольствия подчиненных военнослужащих. В частности, ст. 72 Устава внутренней службы Кыргызской Республики определяет: «Командир в мирное и военное время отвечает за техническое, материальное, медицинское, финансовое, социально-правовое и бытовое обеспечение военнослужащих». Однако, несмотря на предпринимаемые Правительством Кыргызской Республики меры по укреплению системы социальной защиты кыргызстанских военнослужащих, проблема по-прежнему сохраняет остроту и актуальность. В условиях реформирования Вооруженных Сил Кыргызской Республики забота о военнослужащих, об обеспечении их всем необходимым по нормам довольствия должны быть важными направлениями государственной политики и деятельности соответствующих командиров и начальников, так как неукомплектованность войск личным составом, боевой техникой, вооружением, иными материально-техническими средствами лишает их возможности качественно и в срок решать поставленные задачи. 
Вместе с тем, одной из составных частей повседневной жизнедеятельности кыргызстанских военнослужащих является обеспечение безопасных условий военной службы. В этой связи основными мероприятиями в деятельности командира (начальника) по профилактике правонарушений в войсках должны стать: целенаправленное обеспечение психолого-эмоциональной устойчивости личного состава, поддержание удовлетворительной морально-психологической обстановки в воинских коллективах, своевременное и в полном объеме обеспечение подчиненных подразделений продовольствием и иными видами довольствия.
2. Контроль за психологическим состоянием и поведением кыргызстанского военнослужащего и оказание ему своевременной психологической поддержки. 
Обязательным условием предупреждения преступлений в подразделении является постоянный контроль со стороны командования части (подразделения) за психологическим состоянием и поведением личного состава как в служебное, так и свободное время, в отпуске, командировке, на лечении и т.д. Дисциплинарная статистика Министерства обороны Кыргызстана свидетельствует, что там, где контроль над подчиненным личным составом организован в соответствии с необходимыми требованиями и ведется систематически, практически нет условий для совершения многих видов правонарушений и преступлений. Например, если неустойчивый, в морально-психологическом отношении военнослужащий знает, что нарушение им воинской дисциплины не пройдет для него незамеченным, и он не останется при этом безнаказанным, то, скорее всего, он предпочтет вести себя в рамках установленных законами правил. 
Контроль над кыргызстанскими военнослужащими также необходим и в их повседневной деятельности (выполнение конкретных обязанностей военной службы, распоряжений и указаний командиров и начальников, специальных задач).
Также полагаем, что общественно-психологический элемент контроля, включающий в себя мнение окружающих, оценку кыргызстанских военнослужащих по поводу совершения ими тех или иных проступков со стороны сослуживцев, обладает исключительно важным значением в деле предупреждения правонарушений в Вооруженных Силах Кыргызской Республики. Поддержка или порицание сослуживцев, в особенности тех, с чьим мнением правонарушитель считается, может существенным образом повлиять на эффективность общественного контроля. 
Таким образом, осуществление контроля за подчиненными военнослужащими Вооруженных Сил Кыргызстана должно неотделимо сочетаться с воздействием на общественное мнение коллектива, и особенно на те микрогруппы, с которыми идентифицирует себя правонарушитель. Кроме того, всесторонне организованный контроль над поведением военнослужащего Вооруженных Сил Кыргызстана со стороны командования способствует формированию у него позитивного внутреннего самоконтроля, являющегося эффективным средством удержания контролируемого в рамках противоправного поведения. 

3. Организация физической подготовки, спортивных игр, а также досуга кыргызстанских военнослужащих, позволяющая после значительных физических и эмоциональных нагрузок полностью восстановиться. 

Систематическое изучение личности подчиненных военнослужащих Вооруженных Сил Кыргызстана, а также осуществление криминологического прогнозирования индивидуального поведения.
Необходимость и потребность в прогнозировании индивидуальной поведенческой деятельности человека в кыргызстанском обществе обусловлены, прежде всего, задачами воспитания в каждом гражданине Кыргызской Республики необходимых политических, нравственных, трудовых, культурных и физических качеств на благо общества. В Вооруженных Силах Кыргызской Республики, помимо этого, стоят задачи формирования у личного состава высоких воинских качеств, дисциплинированности, организованности, умения и способностей переносить тяготы и лишения воинской службы. Следовательно, любое воспитательное воздействие можно признать общественно полезным, если будут основания полагать, что оно правильно воспринято воспитуемым и будет ориентировано на изменение его поведения в желательном для кыргызстанского общества и армии направлении.

Из числа опрошенных нами 60 командиров взводов, рот и им равных на вопрос о возможности предвидения преступлений и правонарушений своих подчиненных почти все ответили положительно, при этом 48 % опрошенных военнослужащих считают, что вероятность этого предсказания превышает половину случаев, 30 % – вероятность прогноза оценивают в пределах 30 – 50 %. 

Вся деятельность командира (начальника) так или иначе связана с предвидением человеческих возможностей, отношений, действий. Его умение спрогнозировать возможное поведение со стороны подчиненного в любой ситуации является важным критерием профессиональной компетенции любого командира и начальника. В.В. Лунеев указывает: «Вероятностное предвидение индивидуального преступного поведения является конкретизацией и логическим завершением прогнозирования преступности»
. Прогнозирование возможного противоправного поведения кыргызстанского военнослужащего (групп военнослужащих) в целях его (их) предупреждения должно стать, по нашему мнению, одним из аспектов общей прогностической деятельности командиров и начальников, одним из необходимых элементов менеджмента в современных условиях. Более того, конечной целью любого криминологического прогноза должен стать не сам прогноз совершенных преступлений, а прогноз тех социально-организационных и психологических явлений, с которыми они причинно связаны. Безусловно, объединение всех явлений, в конечном счете, позволит составить совокупный прогноз криминологической ситуации в войсках.

Однако, осуществление комплексного прогнозирования преступности в Вооруженных Силах Кыргызстана возможно в рамках какого-нибудь научно-исследовательского центра. Например, Вооруженных Силах Российской Федерации успешно функционирует научно-исследовательский (социологический) центр, основной задачей которого является военно-социологическое обеспечение российской армии.

В связи с этим, создание подобного цЦентра в Кыргызской Республике (к примеру, Военно-криминологического центра при Министерстве обороны Кыргызстана, возможно на базе Военного института) позволит проводить мониторинговые исследования криминологических, социальных процессов в воинских частях и подразделениях, разрабатывать и практически внедрять научно обоснованные предложения органам государственной власти и военного управления по проблемам морально-психологического обеспечения, информировать и обеспечивать в научно-методическом плане деятельность командиров, штабов и органов по работе с личным составом. 

Таким образом, знание и учет этих особенностей позволит органам военного управления оперативно разрабатывать и планировать наиболее эффективные меры по предупреждению преступлений в войсках.

4. Организация и проведение воспитательной работы.
Воспитательный процесс в Вооруженных Силах Кыргызской Республики должен охватывать такие виды воспитания, как идеологическое, нравственное, правовое, потому что организация воспитания именно в этих сферах обладает наибольшим значением для предупреждения преступлений в Вооруженных Силах Кыргызстана. 

Следует отметить, что важнейшим условием формирования удовлетворительной системы является взаимная согласованность действий как военных, так и гражданских структур общества, то есть необходимо участие всего кыргызстанского общества как субъекта воздействия на преступность. Попытка оставить армию наедине со своими проблемами чревата серьезными потерями не только для военного организма, но и для всего общества
. 

Потребность общественной поддержки для Вооруженных Сил Кыргызской Республики наиболее сильно ощущается в следующем.
Во-первых, в эффективном и действенном контроле гражданского общества над армией. 

Гражданский контроль за основным сферами жизнедеятельности в любом государстве является условием нормального функционирования демократического общества. В Национальной стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013 – 2017 гг., утвержденной Указом Президента Кыргызской Республики от 21 января 2013 г. № 11, указано, что «необходимо обеспечить действенный гражданский контроль в армии»
. К сожалению, гражданский контроль над военной организацией Кыргызской Республики понимается только как контроль со стороны общественных организаций и движений. Как следствие этого возникает путаница в понятиях, то есть гражданский контроль подменяется общественным контролем. В кыргызстанском обществе существуют мнения, что общественный контроль должен охватывать деятельность практически всех органов государственной власти: Аппарат Президента Кыргызской Республики, Правительство Кыргызской Республики, Министерство обороны, Министерство внутренних дел, Министерство чрезвычайных ситуаций, Государственный Комитет национальной безопасности, а также оборонный бюджет, управление войсками комплектование войск, боевую и мобилизационную готовность, оперативную и боевую подготовку, систему воспитания военнослужащих и многое другое.  

Разумеется, представители местных национальных общественных организаций должны осуществлять связь между гражданским обществом Кыргызстана и военной организацией государства. Они способны в силу своей общественно значимой деятельности выявлять отношение населения к военной политике государства, условиям быта и службы кыргызстанских военнослужащих. В то же время функции гражданского контроля гораздо объемнее общественного контроля, они более значимы, чем это представляется общественным организациям. Поэтому считаем, что основными задачами гражданского контроля над военной организацией Кыргызской Республики могут быть:
– утверждение демократических принципов развития кыргызстанского государства и норм военной политики; 

– выработка и представление научных и практических рекомендаций всем ветвям государственной власти, направленных на укрепление обороноспособности Кыргызской Республики;
– повышение престижа прохождения военной службы кыргызстанскими гражданами в Вооруженных Силах, МВД, ГКНБ, а также престижа службы всеми категориями кыргызстанских военнослужащих;
– обеспечение государственных органов власти и общества объективной и достоверной информацией о соответствии национальных Вооруженных Сил Основному Закону страны, законам государства, нормам и принципам международного гуманитарного права, военно-политической обстановке в Центрально-Азиатском регионе и в мире;

– меры, направленные на пресечение нерационального расходования средств выделенных на оборону, а также обеспечение национальной и военной безопасности Кыргызской Республики;
– создание необходимых условий, предотвращающих использование Вооруженных Сил Кыргызской Республики в интересах отдельных лиц, политических партий и движений;
– выявление ситуаций, связанных с ущемлением прав кыргызстанских военнослужащих, включая защиту прав военнослужащих, уволенных с военной службы, военных пенсионеров и членов их семей. 
Таким образом, гражданский контроль над Вооруженными Силами Кыргызстана в условиях демократического развития страны должен включать и контроль исполнительной власти, и парламентский контроль представительной власти, и контроль со стороны политических партий и общественных организаций, которые имеют право знать, в каких условиях проходят сегодня военную службу граждане Кыргызской Республики. Следует на законодательном уровне и на уровне административной практики установить приемлемые методы взаимодействия органов власти с гражданским обществом. В целях обеспечения «прямой и обратной связи необходимо внедрить методы участия граждан в оценке качества предоставляемых государственных и муниципальных услуг, взяв на вооружение лучшие международные и национальные практики»
.
Во-вторых, в формировании государственно-национальной идеологии и общественной нравственности на самом высоком государственном уровне.
В условиях развития суверенного Кыргызстана основополагающую роль играют государственная и национальная идеология. Они ориентирована на общие принципы Конституции Кыргызской Республики и являются одним из факторов консолидации всех проживающих в стране этносов вокруг национальной идеи: моя Родина – Кыргызстан. Одним из основных условий дальнейшего успешного и устойчивого развития Кыргызской Республики является «формирование общегражданской идентичности и обеспечение национального единства путем консолидации всех этнических сообществ, при сохранении культурного наследия и воспитании толерантности»
. Идеология современного Кыргызстана должна быть разработана и развита на том уровне, чтобы можно было бы полноправно считать ее государственной, которая охватывала бы все уровни социально-экономической и духовной жизни людей.  

Вместе с этим идеологическое обеспечение кыргызстанским государством повышения престижа и привлекательности прохождения военной службы (в особенности по призыву) является основным и необходимым условием оздоровления армии в целом. В таком контексте государственная политика в этом вопросе должна быть выстроена таким образом, когда военная служба станет для молодежи необходимостью, прежде всего, по морально-этическим соображениям. По заявлению Президента Кыргызской Республики А. Атамбаева, «возрождение престижа военной службы и создание армии, способная противостоять современным вызовам и угрозам должно стать реальным, а не декларативным достижением нашего времени»
. 

К одной из важнейших предпосылок формирования государственной идеологии в Кыргызстане можно отнести патриотическую и национальную честь, национальный дух и защиту страны, ее территориальную целостность и суверенитет. Термин «патриотизм» в итоге должен приобрести форму проявления любви к Родине, сформировать чувства преданности и любви к своему Отечеству. Патриотизм и верность воинскому долгу должны стать главными качествами защитника Отечества. 

По результатам проведенных нами исследований, 60 % опрошенных офицеров Вооруженных Сил Кыргызстана считают, что патриотизму присущ такой признак, как национальное самосознание, гордость за принадлежность к своей нации, народу, 30 % офицеров склоняются к такому высказыванию, что патриотизм – это «бескорыстная любовь и служение Родине, готовность к самопожертвованию ради блага ее и спасения», 10 % военнослужащих, что патриотизм – политический инструмент, манипулирование личностью и обществом в интересах правящей элиты государства.
В-третьих, в укреплении и совершенствовании социальной системы воспитания и обучения молодого поколения республики.

Современное состояние системы образования Кыргызской Республики свидетельствует о наличии многочисленных проблем, сдерживающих поступательное развитие на пути к качественному образованию. Приоритетным направлением в педагогической деятельности кыргызстанского государства на современном этапе должно стать формирование духовно-нравственных основ личности через духовные и культурные ценности, традиции кыргызстанского народа. В Национальной стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики отмечается, что воспитание и образование должны быть естественно взаимосвязанными процессами. В связи с этим считаем, что духовно-нравственное и физическое воспитание подрастающего поколения – это направления, выдвинутые самой жизнью в качестве приоритетного в общей системе социального воспитания, от развития которых во многом будет зависеть будущее кыргызстанского народа.
Происходящие за последние десять лет в Кыргызской Республике политические и социально-экономические трансформации существенно повлияли на все стороны жизни людей. В результате сформировались новые установки и ценности, повлиявшие на критерии оценок тех или иных фактов, процессов, явлений, которые привели к изменению ценностных ориентаций молодежи в Кыргызстане, деформации ранее существовавших в кыргызстанском обществе убеждений и взглядов. Размытость таких понятий, как «долг», «честь», «патриотизм», «духовность», однозначно вносит свой негативный вклад в морально-психологическое состояние молодежи, будущих защитников Отечества. 

В целях определения единого понимания необходимости совершенствования воспитания в процессе реформирования Вооруженных Сил Кыргызской Республики, обоснования исходных теоретических положений по разработке современной системы воспитания кыргызстанских военнослужащих и допризывной молодежи, в Кыргызстане была принята Концепция воспитания личного состава Вооруженных Сил и допризывной молодежи Кыргызской Республики, утвержденная Указом Президента Кыргызской Республики от 29 июня 2009 г. № 296
. На базе данной Концепции была введена в действие Программа перехода Вооруженных Сил, других воинских формирований и государственных органов, в которых законом предусмотрена военная служба, к единой системе воспитания, утвержденная постановлением Правительства Кыргызской Республики от 8 декабря 2009 г. № 742
.
Кроме этого, существует ряд нормативно-правовых актов, регулирующие деятельность по подготовке и воспитанию (включая военно-патриотическое) подрастающего поколения Кыргызстана к службе в армии. Однако считаем, что результаты успешного развития и функционирования целей в области образования призывной молодежи не должны ограничиваться лишь нормотворческой деятельностью. Нами представляется, что в целях повышения качества подготовки к военной службе, привлекательности и престижа военной службы по призыву в Вооруженных Силах Кыргызской Республики необходимо сформировать следующий комплекс мер:

– Министерству обороны совместно с Правительством Кыргызской Республики разработать и профинансировать ведомственную целевую Программу повышения имиджа Вооруженных Сил и привлекательности военной службы;
– организовать работу всех общеобразовательных учреждений Кыргызской Республики по военно-патриотическому воспитанию учащихся и их физическому развитию. Ввести такую дисциплину, как «Основы военной службы и порядок ее прохождения» с привлечением в качестве преподавателей офицеров запаса;

– разработать и в дальнейшем реализовывать мероприятия, направленные на развитие военно-прикладных видов спорта среди граждан призывного возраста, способствовать овладению ими навыков работы с транспортной техникой и получений знаний по современным военно-учетным специальностям;

– предоставлять гражданам, прошедшим военную службу по призыву, дополнительные льготы при поступлении в высшие учебные заведения Кыргызской Республики на бюджетной основе, а также возможности осуществления ими за счет средств соответствующего бюджета Кыргызской Республики подготовки для сдачи вступительных экзаменов; 

– предоставлять отдельные льготы и приоритеты кыргызстанским гражданам, прошедшим военную службу по призыву, при поступлении на государственную гражданскую службу, а также при включении их в резерв управленческих кадров Государственной кадровой службы Кыргызской Республики;

– предоставлять по возможности дополнительные гранты для выпускников высших учебных заведений, прошедших военную службу по призыву на обучение в образовательных учреждениях, а также научных организациях ближнего и дальнего зарубежья в рамках программ и проектов, финансируемых Правительством Кыргызской Республики.
В-четвертых, в аналитическом обеспечении информационными материалами высшего (военного) политического руководства Кыргызской Республики о состоянии различных сфер жизни и деятельности войск, в том числе и преступности военнослужащих.

В-пятых, в обеспечении высокой боевой готовности войск и укреплении Вооруженных Сил Кыргызской Республики в целом. Реализация этого направления должна стать важнейшим составляющим государственной политики по обеспечению военной безопасности государства.

Подтверждая изложенное, мы отмечаем, что предупреждение преступности в Вооруженных Силах Кыргызстана является основой для укрепления боевой готовности войск, представляющее собой такое состояние Вооруженных Сил, при котором они могут в минимально короткие сроки и при любых условиях обстановки выполнять поставленные задачи. Составными элементами боевой готовности войск являются:

– укомплектованность частей и подразделений личным составом, вооружением и техникой; 
– уровень обученности кыргызстанских военнослужащих военному делу; 
– своевременное и качественное обслуживание боевой техники и вооружения; 
– хранение и пополнение запасов материальных средств; 
– высокий уровень морально-психологического состояния кыргызстанских военнослужащих к выполнению задач в различных условиях; 
– мобилизационная готовность.
Правонарушения в Вооруженных Силах Кыргызской Республики, в особенности, воинские преступления способствуют разрушению всех вышеперечисленных составляющих, и как следствие, ведут к снижению воинской дисциплины и подрыву боеготовности войск в целом.

Кроме того, недостаточность финансирования Вооруженных Сил Кыргызстана для удовлетворения ее основных потребностей (материальных, кадровых, идеологических) способна заменить реальную боевую готовность имитацией (без должного эффекта), а это, в итоге, может негативно отразиться на состоянии военной безопасности Кыргызской Республики. 
Поэтому без решения проблем борьбы с преступностью, без укрепления законности и правопорядка в Вооруженных Силах Кыргызской Республики невозможно решить проблему повышения боевой готовности и укрепления Вооруженных Сил в целом. 

Таким образом, основной комплекс представленных выше мер предупреждения и профилактики преступности военнослужащих на современном этапе развития Вооруженных Сил Кыргызской Республики, необходимый для организации и функционирования удовлетворительной системы разрушающего воздействия на преступность, построен на уже имеющихся в российской военно-криминологической науке специально-криминологических мерах. Максимальный же успех они могут носить при использовании комплексной системы деструктивного воздействия на преступность военнослужащих, включающей в себя различные направления работы, реализуемые армейским командованием, неправительственными организациями и органами военной юстиции Кыргызской Республики. В итоге это позволит значительно снизить рост преступности кыргызстанских военнослужащих, а в дальнейшем и стабилизировать ее. 
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