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На основании научного анализа содержания военного законодательства делается вывод о наличие в нем отдельных положений, не соответствующих конституционному принципу равенства в реализации отдельных социально-экономических прав военнослужащих. Подобное положение в правовом регулировании противоречит концепту социального равенства данной категории граждан, а потому требует законодательного разрешения выявленных несоответствий.

Ключевые слова: Конституционный принцип равенства. Социально-экономические права военнослужащих. Право военнослужащих на равную оплату воинского труда. Право на социальное обеспечение в случае причинения вреда жизни или здоровью военнослужащих. Право на пенсионное обеспечение бывших военнослужащих. Право военнослужащих на жилище. Право на охрану здоровья и медицинскую помощь.

On implementation of the constitutional principle of equality in the socio-economic rights of servicemen (a summary of the results of the author's scientific research)
Pechenev IV, law professor, Major, candidate scientific degree of Candidate of Legal Sciences, gbd@yandex.ru
On the basis of a scientific analysis of the content of military legislation concludes the existence of a certain provisions do not conform to the constitutional principle of equality in the realization of some social-economic rights of servicemen. Such a provision in the legal regulation contradicts the concept of the social equality of this category of citizens, and therefore requires a legislative resolution of discrepancies.
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Категория правового равенства в современном российском законодательстве приобретает все более ощутимое регулирующее значение. Благодаря своему непосредственному конституционно-правовому закреплению в положениях о правах и свободах гражданина и человека (гл. 2 Конституции РФ), принцип равенства находит применение и к правовому положению индивида по отношению к иным отдельным индивидуумам, и к коллективу индивидуумов, и к частноправовым образованиям, и, наконец, ко всему социуму в лице государства.
В отечественной правовой науке уже прочно утвердились взгляды о необходимости существования режима равенства как важнейшего условия надлежащего правового участия всех субъектов основных правоотношений
. Поэтому обеспечение реального равенства в социально-экономических отношениях – одна из важнейших задач любого демократического государства, в том числе, Российской Федерации.
Проблема отыскания справедливого баланса в соотношении публичных и частных интересов, интересов государства, общества и личности на началах равенства актуальна всегда, а в свете происходящих в российских вооруженных силах событий и процессов, она приобретает дополнительную остроту. Военная реформа 2008-2012 гг., проводимая преимущественно на основе актов исполнительной власти без заблаговременного создания научно выверенной нормативной правовой базы в виде федеральных законов, породила немало вопросов и проблем, в том числе, относящихся к соблюдению конституционного принципа равенства в правах военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей.

Именно о подобном регулировании, изначально не гарантирующем социально-правовую гармонию, в свое время писал Б.С. Эбзеев. Известный конституционалист подчеркивал то, что отсутствие оптимального сочетания общественных и личных интересов свойственно, как правило, подзаконному регулированию, при котором доминирование ведомственных, местнических устремлений осуществляется в ущерб общественным и личным интересам. В подобных случаях, по мнению этого юриста, всегда возникает дополнительная необходимость в повышении качества нормативных правовых актов высшего уровня, содержащих правовые нормы, гарантирующие конституционное равенство
.

О вопросах соблюдения конституционного принципа равенства при правовом регулировании неизменно упоминается Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации. Например, в соответствующем докладе за 2010 г., В.П. Лукин среди проблем правового обеспечения соблюдения прав граждан отмечал «присутствие» элементов дискриминации практически в любом нарушении субъективных прав и свобод, что, по мнению российского омбудсмена, делает неравенство (дискриминацию) «…ключевым критерием, через призму которого можно и нужно рассматривать проблемы соблюдения прав и свобод человека…»
.

Выступая одной из базовых конституционных гарантий, принцип равенства в социально-экономических правах военнослужащих имеет не только формально гарантирующий, но и огромный регулятивный потенциал. Он должен активно использоваться и законодателем (при осуществлении нормотворчества), и правоприменителем (при толковании правовых норм с целью непосредственного применения или для преодоления противоречий и пробелов в массиве законодательных норм). Недаром в отечественной науке конституционного права все более укрепляется видение того, что на современном этапе общественного развития на первое место выходит задача обеспечения равного правового стандарта в реализации прав и свобод
.

Вместе с тем, освещаемая проблема равенства остается не просто не до конца решенной, но и порой дополнительно усугубляется по мере совершения разного рода правовых «зигзагов» в государственной политике.

Например, Л.А. Нудненко отмечает, что нарушение рассматриваемого принципа чаще всего возникает в случае расхождения векторов правового регулирования, причем это может иметь место, как между одноуровневыми законодательными актами, так и между законами и подзаконными нормативными правовыми актами, в том числе, и вследствие низкой эффективности правовых норм всех уровней
.
Исследователь вопросов конституционного принципа равенства, Г.Н. Комкова классифицировала федеральные законы по способу юридического закрепления и применению равенства, при этом автор отдельно выделила и законы, в которых содержание принципа не соответствует его конституционной формулировке
. Иными словами, согласно научным выводам Г.Н. Комковой, современный нормативный массив федерального законодательства и федеральных подзаконных правовых актов не в полной гарантирует соблюдение равенства адресатов права, причем допускает подобную ситуацию, причем не только в целом, и в частных областях правового регулирования.
Учитывая специфику военно-правовых отношений, характеризуемых предельно жесткой вертикалью власти и субординации, более детальной регламентацией таких правоотношений, значение гарантий реализации принципа равенства основных прав и свобод военнослужащих, многократно возрастает. Это предопределяется тем, что, «военнослужащим, выполняющим функции военной организации государства, являющейся частью государственного аппарата, принадлежит важнейшая роль в решении задач обороны и безопасности государства и тем самым обеспечения возможности реформирования российского общества на основах демократии и права»
.
Однако не секрет тот факт, что «масла в огонь» освещаемой проблемы дополнительно подливает ситуация последнего десятилетия, когда российское военное законодательство не отличается стабильностью, а его непрерывное «реформирование» под фактически проводимые реформаторские мероприятия в Вооруженных Силах Российской Федерации оказывает постоянное воздействие на предоставляемые военнослужащим права и свободы. И если вопросы, связанные с гарантиями соблюдения конституционно-правового статуса военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, всегда находились на острие трудно решаемых общественных проблем, то с учетом непрерывного изменения их характера и объема, их гарантированность испытывает дополнительную юридическую проверку на прочность всей правовой системы страны.

Об этом говорилось, в частности, в 2007 г. на заседании «круглого стола» с привлечением видных военных юристов. Большинство участников этого  научного мероприятия подчеркивали проблемы совершенствования военного законодательства в части обеспечения равенства прав и свобод военнослужащих, причем они же дали преимущественно критическую оценку сложившемуся положению.

Например, профессор В.Г. Стрекозов подчеркнул следующее: «Современное состояние военного законодательства можно оценить на «неудовлетворительно» или даже «неудовлетворительно с минусом» как по его системности, так и по содержанию … . Однако проблема заключается и в другом – в современном статусе военнослужащего. Требовать от военнослужащего надлежащего исполнения воинского долга, не давая ему взамен адекватного материального вознаграждения, – это со стороны государства нечестное отношение к нему. За ратный труд, в основе которого всегда лежит риск для жизни и здоровья, должен выплачиваться соответствующий денежный эквивалент и предоставляться набор социальных гарантий. Сегодня этого нет. … Несправедливо, когда в Российской Федерации военнослужащие, выполняющие одни и те же функции, но находящиеся в различных военных ведомствах (Вооруженные Силы Российской Федерации, внутренние войска, ФСБ, СВР, МЧС и др.) получают денежное довольствие, которое отличается в 2-3 раза. … А в основе всего этого лежит несовершенство законодательства»
.
Свое критическое мнение о состоянии гарантий прав и свобод военнослужащих высказал и Заместитель Председателя Верховного Суда Российской Федерации А.Я. Петроченков, который отметил, что «… существующая система социальных гарантий военнослужащих не в полной мере соответствует современным реалиям, в том числе экономическим, и в целом не способствует повышению престижа военной службы»
.

О задачах совершенствования военного законодательства, в том числе и касательно справедливости в наполнении элементов правового статуса военнослужащих, говорилось и на совещании в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему: «О состоянии и перспективах законодательного регулирования воинской обязанности и военной службы в Российской Федерации», состоявшемся в апреле 2008 г.
Участники совещания отметили необходимость повышения качества законодательного и нормативно-правового регулирования институтов воинской обязанности и военной службы граждан, потребность в пересмотре системы обеспечения льгот, гарантий военнослужащим и компенсаций за особые условия службу установленной действующими федеральными законами «О статусе военнослужащих», «О воинской обязанности и военной службе», а также Положением о порядке прохождения военной службы и рядом других нормативных правовых актов
.

Таким образом, анализ норм действующего военного законодательства, регулирующего механизм осуществления социально-экономических прав военнослужащих в свете конституционного принципа равенства граждан, показывает актуальность этого вопроса в целом, и, как затрагивающего достаточно неоднородные области правового регулирования, в частности.

Конституционно-правовые аспекты сущности принципа равенства, отдельных конституционных прав и свобод человека и гражданина исследовались в трудах конституционалистов М.В. Баглая, А.П. Иванова, Е.И. Козловой, Г.Н. Комковой, О.Е. Кутафина, В.С. Нерсесянца, А.Н. Савицкой, В.Г. Сокуренко
 и др.

Становлению и развитию сущности правового принципа равенства уделялось внимание в работах юристов-историков, среди которых можно упомянуть труды К.И. Батыра, И.А. Исаева, Г.С. Кнопова, С.Ю. Седакова, Т.А. Селиверстова, Т.П. Филиппова, З.М. Черниловского
 и иных.

Элементы равенства в правовом статусе военнослужащих, членов их семей, лиц, уволенных с военной службы, отражены в работах специалистов военного права, таких как В.К. Белова, А.В. Кудашкина, О.В. Скулаковой, В.Н. Старцуна, В.В. Тараненко, М.А. Торкунова, В.Е. Чеканова, И.В. Фирсова
 и др.
При этом военными правоведами вопросы равенства исследовались преимущественно через призму их гарантированности в различных, достаточно автономных областях прав и свобод военнослужащих: в сфере их жилищного обеспечения
, дополнительных гарантий правовой и социальной защиты
, пенсионного обеспечения
, служебного времени и права на отдых
, гарантий возмещения вреда, причиненного гражданам в период прохождения ими военной службы
, прав в сфере образования
 и др. Особенности реализации принципа равенства при прохождении военной службы военнослужащими мужского и женского пола отражены в работах военного правоведа Д.Е. Зайкова
.

Таким образом, в отечественной юридической науке созданы необходимые предпосылки для полноценного и комплексного исследования состояния реализации конституционного принципа равенства граждан в погонах. Вместе с тем, специальных трудов монографического характера, посвященных исследованию конституционно-правового принципа равенства в области основных социально-экономических прав военнослужащих в результате современного реформирования Вооруженных Сил Российской Федерации, не было, что предопределило определенную научную новизну проведенного автором исследования в указанном научном направлении.
Охват общественных отношений, возникающих в силу реализации конституционного принципа равенства в правовом положении человека и гражданина, применительно к теории и практике реализации конституционного принципа равенства в основных (конституционных) социально-экономических правах военнослужащих, позволило комплексно исследовать и реализацию конституционного принципа равенства граждан в целом, и осуществление отдельных конституционных социально-экономических прав граждан, проходящих военную службу.
Детальному авторскому рассмотрению были подвергнуты теоретико-правовые основы реализации конституционного принципа равенства в сфере социально-экономических прав граждан в Российской Федерации, в частности:

- возникновение и развитие теоретико-правовых основ конституционного принципа равенства граждан;

- развитие правового оформления конституционного принципа равенства граждан в российском дореволюционном, советском и постсоветском законодательстве;

- особенности реализации конституционного принципа равенства граждан в социально-экономических правах граждан, закрепленных в Конституции Российской Федерации, на современном этапе военной реформы.

Установлению степени реализации конституционного принципа равенства способствовало исследование теории и практики нормативного закрепления и реализации равенства в основных социально-экономических правах военнослужащих (по сферам отдельного правового регулирования):

- в праве на вознаграждение за ратный труд;

- в праве на социальное обеспечение в случае причинения вреда жизни или здоровью военнослужащих;
- в праве на пенсионное обеспечение;
- в праве на жилище;

- в праве на охрану здоровья и медицинскую помощь.

Указанные выше вопросы позволили автору определить состояние правого регулирования и обозначить направления возможного научного поиска в интересах дальнейшего совершенствования федерального законодательства, затрагивающего основные социально-экономические права военнослужащих-граждан, граждан, уволенных с военной службы, членов их семей с позиций необходимости соблюдения требований конституционного принципа равенства, которые нашли отражение в структуре исследования.

Методологической основой проделанной работы стало использование приемов современной научной методологии: анализа правовых и социальных явлений и процессов, включающей общенаучные и частные научные методы, в частности, метод конкретно-исторического, сравнительно-правового, формально-юридического, системно-логического, структурно-аналитического исследования.

В качестве нормативно-правовой и эмпирической базы исследования были использованы соответствующие целям работы положения Конституции Российской Федерации, международных договоров Российской Федерации и общепринятых норм и принципов международного права, закрепляющих основные права и свободы человека и гражданина, федеральных законов Российской Федерации о правовом положении российских граждан, в том числе лиц, проходящих военную службу, подзаконных нормативных правовых актов Российской Федерации, действующих в указанной сфере правоотношений. При проведении исследования активно использовалась судебная практика, ставшая ориентиром оценки теории и практики реализации конституционного принципа равенства в правах военнослужащих. Речь идет, прежде всего, об актах Европейского Суда по правам человека, Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации.

По результатам проведенной работы автором сделаны основные научные выводы и положения, которые в обобщенном виде могут быть представлены следующим образом.

1. Реализация конституционного принципа равенства в социально-экономических правах граждан Российской Федерации заключается в законодательном определении такого правового положения, которое бы обусловливало нормативно гарантированное предоставление и возможность осуществления прав одинакового объема в целях удовлетворения социальных (социально-экономических) потребностей личности. Равноправное положение должно основываться на формальном равенстве нормативно закрепленных конкретных прав, а также на равенстве правовых средств, обеспечивающих их осуществление, в том числе посредством предоставления специальных правовых режимов с учетом фактического неравенства субъектов.

2. Гарантиями реализации конституционного принципа равенства в социально-экономических правах граждан Российской Федерации являются:

- единство и дифференцирование в правовом регулировании основных социально-экономических прав;

- обоснованное законодательное выделение конкретных категорий правообладателей, в том числе определение компетенций органов государственной власти в вопросе инициации нормативного выделения таких категорий;

- установление такого правового регулирования, которое бы исключало дискриминационный характер правового положения отдельных категорий лиц в сфере осуществления ими основных социально-экономических прав по отношению к прочим категориям, занимающим аналогичное социально-экономическое положение;

- определенность правового регулирования, которая исключала бы произвольное, основанное на субъективном усмотрении правоприменителя толкование и применение предписаний правовых норм;

- установление юридической ответственности всех участников правоотношений, прежде всего публичных, за несоблюдение конституционного принципа равенства в сфере осуществления основных социально-экономических прав граждан.

3. Степень реализации конституционного принципа равенства в отдельных социально-экономических правах военнослужащих разниться, а потому ее следует определять с учетом объективной специфики положения субъектов прав и соответствующих свойств, присущих этим правам сообразно качественным характеристикам областей их правового регулирования. Поэтому наряду с обобщенным научным изучением состояния прав военнослужащих в целом, необходимо так же рассмотрение состояние реализации конституционного принципа равенства в основных видах социально-экономических прав в раздельности.
4. В праве на справедливое вознаграждение за ратный труд в период прохождения военной службы законодатель исходит из необходимости дифференцирования правового положения военнослужащих-граждан в зависимости от ряда обстоятельств.
Такими обстоятельствами выступают:

основания возникновение военно-правовых отношений (по которому выделяются военнослужащих, проходящих службу по контракту и по призыву);

должностное положение (по которому различают военнослужащих различных воинских должностей соответствующих составов – рядового, сержантского, старшинского; прапорщиков; офицеров младших, старших, высших);

служебный опыт (по которому различают военнослужащих по выслуге лет и их квалификации);
специфику военной деятельности (по которой различают военнослужащих различных военно-учетных специальностей, по-разному работающих со сведениями, составляющими государственную тайну, проходящими службу в различных видах и родах войск);

ведомственную принадлежность (прохождение службы в различных федеральных органах исполнительной власти – Минобороны России, МВД России, МЧС России, ФСБ России, ФСО России, СВР России, Военной прокуратуры);
условия исполнения обязанностей военной службы (по которым различают военнослужащих, проходящих службу в различных физико-географических условиях, в условиях, связанных с повышенной опасностью для жизни и здоровья).
Действующее военное законодательство о денежном обеспечении военнослужащих содержит положения, согласно которым денежное вознаграждение всех категорий дифференцируется по структуре окладов месячного денежного содержания (по воинской должности, воинскому званию и надбавке за выслугу) и специальным (целевым) доплатам. При этом основная масса правовых норм предусматривает равноценность оплаты воинского труда.

В то же время, некоторые положения военного законодательства содержат условия, не полностью отвечающие критериям объективности, чем ставят под сомнение соблюдение принципа равенства в праве военнослужащих на равное денежное вознаграждение за равный труд.

В частности, размер выплат военнослужащим по призыву существенно различается от размера оплаты воинского труда аналогичным категориям военнослужащих, проходящих службу по контракту: часть денежных выплат для призывников исключается полностью, а часть – очевидно занижается. Данные различия приобретают почти дискриминационный характер, если принять во внимание условия прохождения военной службы, установленные для военнослужащих по призыву (ее интенсивность выше, а продолжительность служебного времени, в течение которого призывники исполняют должностные обязанности, почти в 2 раза больше того, что установлено для контрактников; в отношении призывников применяются дополнительные ничем не компенсируемые фактические ограничения прав и свобод). Из этого следует, что оплата воинского труда военнослужащих по призыву обратно пропорциональна объективному характеру их военной службы и условиям, характеризующим их воинский труд.
Обратной стороной неравенства в оплате воинского труда призывников выступает всеобщая «уравниловка» (всем военнослужащим по призыву в качестве эксперимента по унификации их денежного довольствия установлена одинаковая выплата денежного содержания в размере 2 000 руб. ежемесячно), что вновь ставит военнослужащих по призыву в неравное положение по отношению как к своим сослуживцам (уравнивание независимо от должности, звания, квалификации), так и по отношению к контрактникам на аналогичных должностях и в равных званиях.
Вторым обстоятельством, на которое следует обратить внимание, является сохраняющаяся ведомственная привилегированность в оплате труда военнослужащих по контракту по признаку принадлежности к отдельным федеральным органам исполнительной власти, в которых законодательством предусматривается прохождение военной службы. Такое неравенство, заложенное в законе лишь для военнослужащих военной прокуратуры и СКП, усиливается на уровне подзаконного регулирования актами Правительства Российской Федерации, изначально установившем «завышенные» размеры типовых окладов для воинских должностных лиц ФСБ России, ФСО России, СВР России по отношению к типовым должностям военнослужащих Минобороны России, МВД России и МЧС России. При таком подходе, предусмотренные законом надбавки за особые условия военной службы, которые, в принципе, как раз и должны были бы отразить ведомственную особенность, вновь теряют свое изначальное предназначение, так как в равной мере начисляются из первоначально неравных базовых составляющих.
Третьим фактором, ставящим под сомнение гарантированность реализации принципа равенства в праве на справедливое вознаграждение за ратный труд в период прохождения военной службы, является сохранение норм, допускающих чрезмерно широкое административное усмотрение в определении размера некоторых денежных выплат без законодательного установления их объективных критериев. Во-первых, законодатель закрепляет принципиальную возможность относительной определенности выплат, используя соответствующие формулировки «до ста процентов», «до одного оклада» и проч. Во-вторых, право определения конкретных размеров значительного числа дополнительных выплат делегировано руководителям отдельных федеральных органов исполнительной власти, в которых законодательством предусматривается прохождение военной службы, что еще более усиливает ведомственные различия в данном виде социально-экономических прав военнослужащих.
Например, Приказом Министра обороны Российской Федерации № 400 2008 г. «О награждении деньгами офицеров Вооруженных Сил Российской Федерации» и иными, уточняющими его по годам, начиная с 2009 г. и по настоящее время предусмотрена выплата ежемесячных стимулирующих выплат (премий) в течение года по решению вышестоящих командиров в размерах, в разы (200-300 % ежемесячного уровня) превышающих обычное денежное довольствие иных военнослужащих. Несправедливость подобного регулирования очевидна. Даже самый подготовленный офицер не способен выполнять обязанности службы в 2-3 раза лучше «середняка». И недаром по результатам социологических опросов самих военнослужащих установлено, что подобный механизм не только неадекватен по размерам денежного стимулирования, но не лишен произвола, в том числе коррупционной подоплеки при принятии решений о выборе «победителей». Потому то 90 % военнослужащих-респондентов оценили последствия приказа № 400 как отрицательные, разрушающие единство воинских коллективов и содержащие очевидные признаки коррупции в Вооруженных Силах.

Получается, что, осуществляя дифференцирование правового регулирования оплаты труда военнослужащих на основе указанных выше оснований, законодатель не всегда и не во всем придает должное значение обстоятельствам объективного характера, сопутствующим прохождению военной службы, чем нарушает общую систему адекватных элементов объективного уравнивания правового положения в праве на равную оплату за равный воинский труд.

5. В праве на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью военнослужащих, действующим законодательством предусмотрены различные правовые механизмы, определяющие разовые и ежемесячные выплаты в виде предоставления средств с признаками, присущими государственному социальному обеспечению. До 2012 г. рассматриваемые выплаты привязывались к должностным окладам, а потому существенно разнились при наступлении одинаковых правовых последствий. Часть таких выплат в новом порядке денежного обеспечения объективирована (выровнена по объему для всех категорий военнослужащих в соответствие с единством предмета правового регулирования – возмещения вреда жизни и здоровью), но часть – по-прежнему дифференцирована сообразно размерам денежного вознаграждения, выплачиваемого в период прохождения военной службы.
Например, дифференциация размеров социального обеспечения в рассматриваемом праве для граждан, проходящих военную службу по призыву, такова, что она, во-первых, строго фиксирована, так как не зависит от каких-либо дополнительных обстоятельств, а во-вторых, является минимальной по отношению к аналогичному социальному обеспечению военнослужащих, проходящих службу по контракту.
В то же время, несмотря на правовую позицию Конституционного Суда Российской Федерации, потребовавшего от законодателя введения такого механизма компенсации, при котором размер различных государственных выплат становится соизмеримым утрате доходов, имевших место до потери трудоспособности, существующий порядок социального обеспечения пострадавших военнослужащих и бывших военнослужащих, членов их семей, потерявших кормильца, по-прежнему не обеспечивает такой полноты.
Подобное положение дел позволяет сделать вывод о том, что законодатель в значительной мере сгладил существовавшее ранее неравенство в праве на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью военнослужащих, но полностью не устранил отдельных элементов неравного положения его адресатов.
6. В области пенсионного обеспечения граждан, проходивших военную службу, принцип равенства их прав на адекватное социальное возмещение нарушался почти два десятилетия. При номинальном росте общего объема денежных выплат действовавшим военнослужащим размер военных пенсий практически не изменялся, а к началу XXI века достигнул такого недостаточного уровня, что стал ниже размера минимальной гражданской социальной пенсии и минимальной гражданской пенсии по старости. Совершенно нелицеприятным фактами стали выступления отставников против своего государства, а так же массовый переход военных пенсионеров с военных пенсий за выслугу лет на гражданские пенсии по старости по причине их большей оплаты.
Существующий до настоящего времени правовой механизм формирования военных пенсий, включающий учет лишь размеров окладов по воинской должности, званию и надбавки за выслугу лет, с уменьшением их удельного веса в общей сумме денежных выплат до 25-30 %, породил столь неправовое ущемление прав военных пенсионеров. При этом бывшие военнослужащие оказались в положении дискриминации не только и не столько по отношению к действующим военнослужащим, сколько, даже в большей степени, по отношению к невоенным пенсионерам из числа федеральных гражданских государственных служащих, в расчетный размер пенсий которых входят все виды выплат (и основных, и дополнительных) в период их гражданской службы.
В новом порядке денежного довольствия военнослужащих прежний многократный разрыв между выплатами во время службы и после ухода со службы был несколько сглажен, но принципиально не устранен. Более того, введение дополнительного понижающего коэффициента к предельному 85% размеру пенсионных выплат (54 % в 2012 г. + 2 % каждый последующий год до достижения 100 %) вновь нарушает конституционный принцип равенства в пенсионных правах бывших военнослужащих, как по отношению к отдельным категориям военных пенсионеров (например, бывшим военным судьям, бывшим военным прокурорам), так и к пенсионерам из числа бывших государственных гражданских подобного понижения, с расчетом его применения на два десятилетия вперед, не предусмотрено. Данный факт позволяет усмотреть в этом правовом решении ни что иное, как долгосрочную дискриминацию большинства военных пенсионеров по отношению к привилегированному военно-пенсионному меньшинству и прочим государственным гражданским пенсионерам.
7. В праве на государственное жилищное обеспечение военнослужащих и граждан, уволенных с военной службы, принцип равенства соблюдается через единство общего подхода: все категории военнослужащих по контракту наделены определенным правом на служебно-жилищное (в период службы) и (или) на постоянное жилищное обеспечение (в период службы или при увольнении с нее) посредством получения жилья в натуре или денежных средств для его приобретения бесплатно или за доступную плату. Подобная общность в праве на жилище в целом соответствует конституционной гарантии равенства, предусмотренной нормой ч. 3 ст. 40 Конституции Российской Федерации в отношении военнослужащих, как специальной категории граждан, прямо предусмотренной законом.

В то же время, нормы законодательства содержат и существенные неоднородные правила, по-своему формируемые для различных категорий военнослужащих согласно времени их вступления в военно-правовые отношения (до 1998 г., с 1998 г. по 2005 г., после 2005 г.). Некоторые из этих различий носят принципиальный нетождественный вид без каких-либо объективных оснований для их введения в правовое регулирование, то есть содержат очевидные признаки отступления от соблюдения конституционного принципа равенства.

Это имеет место, например, в отношении так называемых учетных (постановочных) норм площади жилых помещений для военнослужащих. В силу многоступенчатого отсылочного характера от норм федерального военного законодательства о жилищном обеспечении военнослужащих к нормам жилищного законодательства и с учетом сложившейся судебной практики Верховного Суда Российской Федерации, в настоящее время данный вопрос является предметом правового регулирования не только федерального, но и регионального, и даже местного уровней. По этой почве реализация единого статусного права на улучшение жилищных условий, предусмотренного ч. 3 ст. 40 Конституции Российской Федерации и ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих», для граждан в погонах поставлена в зависимость от места их проживания (фактического нахождения жилища военнослужащих на территории того или иного субъекта Федерации и органа местного самоуправления). Подобное различие в праве на признание нуждаемости в улучшении жилищных условий, причем как в отношении служебного, так и постоянного жилья, не на основании единых федеральных стандартов, а по многовариативным стандартам местной власти (в настоящее в России время насчитывается около 25 000 субъектов местной власти), не соответствует прямому конституционному запрету неравенства прав в зависимости от места жительства, предусмотренному ч. 2 ст. 19 Конституции Российской Федерации.

Не менее сомнительными, с точки зрения соблюдения гарантий конституционного принципа равенства в жилищных правах, являются и отдельные положения законодательства о накопительно-ипотечной системе военнослужащих по отношению к аналогичным правам граждан, в ней не участвующих. Участники новой системы наделены правом накопления и получения соответствующих государственных денежных средств независимо от своей жилищной нуждаемости, в то время как военнослужащие, не включенные в реестр участников накопительно-ипотечной системы, могут приобрести и реализовать свое право на постоянное жилище с помощью государства лишь при условии жилищной нуждаемости. Данный факт следует рассматривать как установление необоснованных предпочтений одним субъектам одинакового статусного положения по отношению к другим лицам без объективных оснований в виде привилегий. Более того, такое предпочтение установлено вопреки недвусмысленному положению нормы ч. 3 ст. 40 Конституции Российской Федерации, провозглашающей предоставление государственного или муниципального жилья бесплатно или за доступную плату только лицам, нуждающимся в жилье.
Сомнение в равенстве вызывает и такой подход, при котором для самих участников накопительно-ипотечной системы вводятся правила, ставящие их в неравное положение в зависимости от времени получения государственных денежных средств. Так, например, если не нуждающийся в жилье участник системы воспользовался своим правом досрочно, получил целевой жилищный заем на приобретение еще одного жилья в собственность, будучи уволенным с военной службы по «льготным» основаниям, он получит государственную доплату, как если бы прослужил минимально необходимые 20 лет. Но если другой военнослужащий при таких же условиях (в улучшении жилищных условий не нуждается, увольняется по «льготным основаниям» досрочно) не получал государственные деньги «в долг» ранее положенного ему общего двадцатилетнего срока, то ему причитаются лишь накопленные средства, но никаких дополняющих доплат он не получит.

8. Реализация права на обращение в военно-медицинские учреждения и получение ведомственной медицинской помощи для военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы и членов их семей законодательно поставлена в зависимость от служебно-должностного положения конкретного военнослужащего без определения иных, общих для всех граждан условий предоставления указанного права.

Право на государственную медицинскую помощь в системе военно-лечебных учреждений установлено таким образом, что позволяет выделить неравные по правам группы правообладателей: военнослужащих; членов семей военнослужащих, проходящих службу на воинских должностях замещаемых офицерами; членов семей военнослужащих, проходящих службу на иных должностях; граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей из числа офицеров; граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей из числа иных военнослужащих по контракту (не офицерского состава).

Если действующие военнослужащие имеют равное право на обращение в военно-медицинские учреждения вследствие факта прохождения военной службы, то остальные категории приобретают аналогичную возможность лишь на основе конкретно определенного законодателем служебно-должностного положения военнослужащего. Подобные разделение военнослужащих основано на статусном признаке и отвлечено от каких-либо иных, в том числе и фактически складывающихся условий реализации рассматриваемого права. Предоставление права на медицинскую помощь всем военнослужащим вне зависимости от места прохождения ими военной службы и одновременно избирательное предоставление прав членам их семей, а также бывшим военнослужащим весьма недвусмысленно указывает на приоритетность служебно-должностного положения и отвлечение от иных обстоятельств.

Вряд ли подобная дифференциация вызвана тем обстоятельством, что члены семей одних военнослужащих (рядовых, сержантов, старшин, прапорщиков) могут осуществить анализируемое право в общем порядке, а члены семей офицеров объективно лишены этой возможности. Исходя из этого, уместно говорить о законодательной оценке рассматриваемого права лишь по объему должностных заслуг в период ратного труда, но такая оценка, по своей сути, далеко необъективна. Ведь и Конституция Российской Федерации предостерегает законодателя вводить различие в правах по должностному положению (ч. 2 ст.19 Конституции РФ). Если гражданин проходит службу офицером, то и в период службы, и после увольнения с нее и он сам, и члены его семьи наделены возможностями получить медицинскую помощь в военно-медицинских учреждениях, в то время как для лиц, проходящих и проходивших военную службу на должностях военнослужащих рядового, сержанта, старшины или прапорщика, как для них самих, так и для членов их семей, такая же возможность уменьшается или же вообще исключается.

Из этого следует, что по указанным юридическим признакам право на получение медицинских услуг в военно-медицинских учреждениях неодинаково для различных категорий военнослужащих по контракту, что позволяет сделать вывод о несоблюдении в их реализации конституционного принципа равенства.
9. С учетом изменчивости военного законодательства последних лет весьма важным становится то обстоятельство, что при коррекции порядка правового регулирования обеспечение соблюдения конституционного принципа равенства граждан предполагает необходимость соразмерной пропорциональности прежнего и нового подхода в дифференцировании изменяющихся прав. Такие изменения должны протекать с учетом объективного положения граждан, принадлежащих к одной категории (группе) лиц, не допускать произвольного усмотрения со стороны законодателя. Отход от соблюдения этого правила в динамике правого регулирования ведет к необоснованному нарушению единства в правах, то есть является признаком отступления от принципа равенства в их нормативном закреплении и последующей реализации.
Примерами подобных отступлений в недалеком прошлом могут служить уже признанные в установленном законом порядке неконституционными положения военного и жилищного законодательства, произвольно разделившие права граждан по двум группам лиц: признанных нуждающимися в получении жилья до 1 января 2005 г. и после этой даты.
Речь идет, например, о том, что:

неконституционен произвольный запрет на бесплатную приватизацию для лиц, вставших на жилищный учет после 1 января 2005 г. с сохранением такого права для более ранних очередников;

противоречит основному закону страны закрепление за первой категорией граждан возможности решения их жилищных проблем только с помощью государственных жилищных сертификатов без права на получение жилья в натуральном виде (по договору социального найма ли в собственность), в то время как за второй категорией возможности реализации их жилищных прав сохранялись во всех прежних формах.

Новые проблемные вопросы гарантий правового равенства встали из-за такого подхода законодателя, при котором он изменяет пропорцию объема и содержания права путем «урезания» его отдельных структурных элементов при формальном сохранении или незначительном увеличении общих гарантий.
В качестве наглядных примеров этому можно привести недавно состоявшееся изменение размера некоторых обязательных денежных выплат военнослужащим, когда с увеличением базовых размеров их составляющих, общая сумма выплат принципиально не изменилась. В частности, выплата 20 окладов денежного содержания при увольнении с военной службы, существовавшая до повышения денежного довольствия военнослужащих в 2012 г., после введения нового порядка оказалась приблизительно равноценной прежнему размеру таких же платежей, и это не смотря на трех- и четырехкратное повышение окладов по воинской должности и воинскому званию, а трехкратное увеличение общего размера денежного довольствия.
Аналогичным образом поступил законодатель и в отношении пенсионных прав граждан, уволенных с военной службы, о чем указывалось выше. Еще раз обратим внимание на общеизвестный факт: при увеличении размеров денежных выплат действующим военнослужащим в 3-4 раза, размер военных пенсий вырос не более чем в 1,5-1,6 раза. Диспропорция в пропорциях роста выплат действующим военнослужащим и военным пенсионерам очевидна.
Нельзя не упомянуть также то, что общее увеличение размера денежных выплат военнослужащим вновь (не первый раз) сопровождается отменой ряда иных выплат и компенсаций, существовавших до этого (безвозмездной субсидии на обзаведение хозяйством при окончании военно-учебного заведения и получении первичного офицерского звания, при заключении первого контракта, при заключении первого брака; оплаты проезда в основной и дополнительные отпуска для самих военнослужащих и для членов их семей; выплаты денежной компенсации за санаторно-курортное лечение; отмены льготной (неполной) оплаты такого лечения для военнослужащих и членов их семей). Эта новая волна «монетизации» льгот, состоявшаяся в начале 2012 г. означает следующее: при официально заявленном увеличении денежного содержания оно произошло номинально, ибо государство на порядок минимизировало эффект реального повышения общего уровня материального обеспечения военнослужащих за счет скрытых от общего обозрения и подсчета натурально-денежных «урезаний» в иных социально-экономических правах.
Указанное позволяет заявить о том, что в процессе изменения механизма регулирования социально-экономических прав военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, законодатель на самом деле не всегда щепетилен в соблюдении принципа равенства, часто допускает отступления от него, порой прикрываясь заявлениями о необходимости введения нового порядка регулирования по причине объективно изменившихся социально-экономических условий, но не стремиться к таковому по существу.

С учетом вышеуказанного, основные направления дальнейшего совершенствования правового регулирования основных (конституционных) социально-экономических прав граждан в период прохождения ими военной службы и после увольнения с нее с гарантией равенства в таких правах могут быть обозначены следующими предложениями.
В сфере реализации права граждан на справедливое вознаграждение за прохождение военной службы необходимо:

упразднение необоснованного дифференцирования правового регулирования, определяющего существенные различия в денежном вознаграждении за прохождение военной службы по основанию возникновения военно-правовых отношений (для военнослужащих по призыву по отношению к военнослужащим по контракту);

исключение необоснованных ведомственных привилегий в оплате ратного труда;

конкретизацию правовых норм, допускающих необоснованную дискрецию размеров выплат без объективных, установленных законом, критериев;

минимизацию возможности определения размеров денежного вознаграждения на уровне ведомственного правового регулирования без конкретных законодательных критериев.

В области реализации права граждан на социальное обеспечение вследствие причинения вреда жизни или здоровью военнослужащих требуется:

с учетом единства объекта защиты применение единого подхода, посредством которого будет производиться определение размеров как единовременных, так и периодических выплат. При этом, в силу имеющейся взаимосвязи права на социальное обеспечение с трудовыми (военно-служебными) правами, за основу «выравнивания» социально-защитных прав военнослужащих по призыву целесообразно взять те положения законодательства, которые в настоящий момент применяются для граждан, проходящих службу по контракту;

законодательное определение соотносимости вреда, причиненного жизни или здоровью граждан, и, следовательно, размеров имущественной компенсации за него с учетом конкретных условий, при которых был причинен такой вред;

введение в механизм правого регулирования возмещения вреда элементов, сближающих разрыв между утратой доходов в период службы с выплатами в зачет возмещения.

В области прав на пенсионное обеспечение бывших военнослужащих:

устранение сохраняющейся диспропорции в размерах пенсий по отношению к объему денежных выплат в период военной службы;
изменение состава выплат, учитывающихся для пенсионных начислений, по аналогии с подходом, принятым для пенсионного обеспечения федеральных гражданских государственных служащих;

отмену дополнительного понижающего коэффициента, не применяющегося ни к одному иному виду пенсионного обеспечения, кроме пенсий бывших военнослужащих.
В сфере реализации права военнослужащих на государственное жилищное обеспечение:

введение единых федеральных учетных (постановочных) норм, на основании которых будет достигнуто равенство в установлении оснований признания лица правообладателем в указанной сфере, не зависимо от места прохождения службы (места жительства);

выравнивание возможностей достижения социально значимых целей для различных форм жилищного обеспечения с ориентирами на конституционные установки доступности жилья путем его предоставления бесплатно или за доступную плату;
пересмотр соотношения механизмов накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения и обеспечения в иных формах с введением справедливого равенства их условий;

устранение необоснованных различий в правах участников системы на выплаты, дополняющие накопления, в случае их досрочного увольнения с военной службы по «льготным» основаниям.
В сфере реализации права граждан на медицинскую помощь в военно-медицинских учреждениях:

увязывание предоставление права на медицинскую помощь в военно-медицинских учреждениях военнослужащим, бывшим военнослужащим и членам их семей с возможностями осуществления этого конституционного права на равных условиях для всех категорий военнослужащих, проходящих военную службу на профессиональной основе (по контракту), а не только в по статусному положению, избирательно установленному законодателем.
Представленные выводы и замечания, относящиеся к проблемным вопросам реализации основных (конституционных) социально-экономических прав военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, позволили автору предложить варианты коррекции норм действующего военного законодательства в интересах большей социальной справедливости в правовом регулировании согласно требованиям Конституции Российский Федерации.
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