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Как показывают проведённые исследования
, вопросы правового регулирования медицинского обеспечения подготовки и призыва на военную службу всего знакомы работникам лечебно-профилактических учреждений, привлекаемым к медицинскому освидетельствованию и медицинскому обследованию призывников на предмет годности к военной службе и, как следствие, огромное количество жалоб, в том числе и в судебные органы. Так, в целях определения степени удовлетворённости медицинским обеспечением во время подготовки и призыва на военную службу в ВС РФ, в 2012 году нами было проведено социологическое исследование. В него включались молодые люди 18 до 27 лет (n=423), проживающих в 3 медицинском округе Московской области, которым было предложено заполнить специально разработанный анонимный опросник. В результате выяснено, что удовлетворены результатами медицинского обеспечения во время подготовки к военной службе только 47,6% респондентов, 36,7% полностью не удовлетворены, а 15,7% удовлетворены не в полной мере. Во время призыва медицинское обеспечение устроило 51,0% опрошенных, не устроило полностью 33,9%, устроило не в полной мере – 15,1%. При опросе удалось выяснить, что 56,2% из числа прошедших военную службу были удовлетворены медицинским обеспечением во время службы в ВС РФ, 17,8% удовлетворены не в полной мере, 16,1% полностью не удовлетворены, 9,9% затруднились ответить на поставленный вопрос
.
С момента предыдущей публикации, посвящённой данной проблематике, в 2011 году
 прошло довольно много времени, в действие вступили новые законодательные акты, накопилось много информации в процессе работы с обращениями граждан по данным вопросам и проведении военно-врачебной экспертизы в условиях военной поликлиники.
Общие вопросы организации и проведения военно-врачебной экспертизы регламентируются Федеральным законом от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»
, а также «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ
. 

Порядок медицинского обеспечения граждан Российской Федерации до их первоначальной постановки на воинский учет определяет приказ Министра обороны Российской Федерации и Министерства здравоохранения  Российской Федерации от 23 мая 2001 г. № 240/168 «Об организации медицинского обеспечения подготовки граждан Российской Федерации к военной службе». Согласно требованиям этой совместной директивы
, организация медицинского обеспечения призывников осуществляется в три этапа: 
- первый этап включает в себя: медицинское наблюдение до первичной постановки их на воинский учёт, распределение по основным группам здоровья (молодые люди 15-16 лет), 

-  на втором этапе происходит первоначальная постановка на воинский учёт, распределение по категориям годности к военной службе (в 17 лет),

-  третий этап завершается призывом в вооружённые силы (18-27 лет).   

После призыва медицинское обеспечение военнослужащих срочной службы осуществляется исходя из требований «Руководства по медицинскому обеспечению Вооружённых сил Российской Федерации на мирное время»
.
На сегодняшний день порядок проведения медицинского  освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет и  призыве на военную службу определен новым «Положением о военно-врачебной экспертизе»
, которое вступило в силу с 1 января 2014 года. Для граждан существует возможность проведения независимой  военно-врачебной экспертизы, которая осуществляется в соответствии с постановлением Правительства России от 28 июля 2008 года №  574 «Об утверждении Положения о независимой военно-врачебной экспертизе и о внесении изменений в Положение о военно-врачебной экспертизе»
. 

Организация медицинского освидетельствования граждан в Вооружённых Силах Российской Федерации определяется приказом Министра обороны Российской Федерации 20 августа 2003 года № 200 «О порядке проведения военно-врачебной экспертизы и медицинского освидетельствования в Вооружённых Силах Российской Федерации»
. 

При этом под медицинским освидетельствованием понимаются комплексное изучение и оценка физического развития и состояния здоровья на момент освидетельствования в целях определения годности к военной службе, обучению (службе) по военно-учетной специальности, службе в органах, разрешение других вопросов, которые предусмотрены настоящим приказом, с вынесением письменного заключения. Целью медицинского освидетельствования граждан призывного возраста является определение категории годности к военной службе, а также степень нуждаемости в лечебно-профилактических мероприятиях.

Организация медицинского освидетельствования граждан в год достижения ими 17 лет при первоначальной постановке на воинский учёт возлагается на комиссии по постановке граждан на воинский учет, которые создаются в отделах военных  комиссариатов.

При призыве граждан на военную службу организация медицинского освидетельствования возлагается на призывные комиссии отделов военных  комиссариатов муниципальных образований.

В соответствии с Федеральным законом от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» призыв граждан на военную службу осуществляется  по Указу Президента Российской Федерации. Призыву на военную службу подлежат граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет и не пребывающие в запасе. Решение об их призыве на военную службу может быть принято только после достижения ими 18-летнего возраста. 

Согласно п. 1 ст. 9 того же Федерального закона, в период с 1 января по 31 марта в год достижения юношей 17-летнего возраста проводится первоначальная постановка на воинский учёт. В этот период, а также при их призыве на военную службу в обязательном порядке проводится медицинское освидетельствование и медицинское обследование  военно-врачебной комиссией - ВВК при военном комиссариате с участием врачей-специалистов (терапевта, хирурга, невропатолога, психиатра, окулиста, отоларинголога, стоматолога, а при необходимости - и других). Данные специалисты привлекаются к этой работе из лечебно-профилактических учреждений государственной медицинской системы в соответствии с требованиями, изложенными в Положении о военно-врачебной экспертизе. Врачи призывной комиссии имеют право затребовать медицинские документы о состоянии здоровья призывника из медицинского учреждения любой правовой формы.

Каждому врачу-специалисту предоставляется оборудованный, обеспеченный необходимым медицинским инструментом и медикаментами кабинет (комната). Перед началом медицинского освидетельствования граждан врачи-специалисты должны внимательно ознакомиться с медицинскими документами, полученными из лечебно-профилактических учреждений, и содержащимися в них сведениями, также они должны учитывать при оценке состояния здоровья физическое развитие человека. Руководство работой медицинского персонала на призывном пункте осуществляется врачом-членом призывной комиссии, назначаемым из числа наиболее квалифицированных врачей-специалистов, обладающим необходимыми знаниями и опытом в области военно-врачебной экспертизы.

Врач-специалист, привлекаемый к медицинскому освидетельствованию призывника, изучив результаты клинико-инструментального исследования и оценив состояние здоровья, выносит заключение о категории его годности к военной службе с соответствующими формулировками в учетной карте призывника и карте медицинского освидетельствования гражданина, подлежащего призыву на военную службу.

При невозможности получить медицинское заключение о годности гражданина к военной службе по состоянию здоровья на месте указанный гражданин направляется на амбулаторное или стационарное медицинское обследование в медицинскую организацию, чаще всего расположенную на территории субъекта Российской Федерации, в котором он проживает. Конкретное учреждение определяет военно-врачебная комиссия, этот аспект не лишает права гражданина на выбор медицинской организации и не запрещает представлять в подтверждение уровня состояния своего здоровья медицинские документы (заключения независимых экспертов) из любых медицинских учреждений независимо от их формы собственности
. От медицинского учреждения, в которое выдано направление,  требуется, после детального обследования, подробно отразить в акте объективные данные и развернутый диагноз заболевания в соответствии с Международной классификацией болезней десятого пересмотра МКБ-10 (принята 43-ей Всемирной Ассамблеей Здравоохранения) с указанием степени выраженности заболевания, его стадии и нарушения функции органа или системы органов. Акт подписывается врачом, проводившим обследование, главным врачом и заверяется печатью учреждения.

Годность граждан к военной службе по состоянию здоровья и физическому развитию, их предназначение в виды и рода войск Вооружённых Сил Российской Федерации каждым врачом-специалистом определяются методом индивидуальной оценки. В случае невозможности дать медицинское заключение о годности гражданина к военной службе на месте указанный гражданин направляется на амбулаторное или стационарное медицинское обследование в медицинское учреждение, расположенное на территории субъекта Российской Федерации, в котором он проживает. 

Врачи-специалисты по результатам медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учёт и призыве на военную службу дают заключение о годности к военной службе по следующим категориям:

«А» - годен к военной службе;

«Б» - годен к военной службе с незначительными ограничениями;

«В» - ограниченно годен к военной службе;

«Г» - временно не годен к военной службе;

«Д» - не годен к военной службе.

Граждане, признанные при медицинском освидетельствовании годными к военной службе (категория «А») или годными к военной службе с незначительными ограничениями (категория «Б»), подлежат призыву на военную службу. Для такой категории граждан, в соответствии с расписанием болезней и таблицей дополнительных требований к состоянию здоровья, определяется показатель предназначения для прохождения военной службы в определённых родах войск и воинских частях. 

Согласно разделу «а» Таблицы дополнительных требований к состоянию здоровья  предусмотрены четыре  таких показателя, обозначаемые цифрой (1, 2, 3 и 4), которая проставляется после указания категории годности гражданина к военной службе.

Лишь граждане с показателями годности «1»  могут быть призваны в части специального назначения, в десантно-штурмовые части,  а также в Воздушно-десантные войска, в морскую пехоту и пограничную службу.  

В плавсостав ВМФ призываются только граждане с  показателями годности «2», аналогичные требования предъявляются к  лицам, проходящим военную службу на должностях водителей и членов экипажей танков, инженерных машин на базе танков и тягачей и др. 

Граждане с  показателями годности «3» предназначаются для службы в качестве водителей и членов экипажей бронемашин, пусковых установок ракетных частей, а также службы в химических частях и на должностях специалистов заправки и хранения горючего, во внутренних войсках МВД,  в караульных  и зенитно-ракетных частях.

При показателе годности «4»  показана служба в частях связи, радиотехнических частях, а также для службы в остальных частях Вооружённых Сил Российской Федерации,  других войск и воинских формирований.  

При определении показателя предназначения граждан для прохождения военной службы учитываются рост и вес призывника, состояние его зрения, слуха, перенесённые ранее заболевания  и другие  факторы.  Например, при массе тела более 90 кг к военной службе в воздушно-десантных и десантно-штурмовых частях призывник не годен, а рост кандидата в спецназ  должен быть не ниже 170 см. и не выше 185 см. 

Граждане, признанные ограниченно годными к военной службе (категория "В"), освобождаются от призыва на военную службу, они зачисляются в запас Вооружённых Сил Российской Федерации и подлежат периодическому (один раз в три года) освидетельствованию до достижения ими 27-летнего возраста.

Граждане, признанные временно не годными к военной службе (категория "Г"), от призыва на военную службу не освобождаются, им лишь предоставляется призывной комиссией отсрочка от призыва до 12 месяцев для обследования (лечения). В отношении граждан, признанных временно негодными к военной службе, врачом-специалистом  даётся заключение о временной негодности к военной службе, с указанием на какой именно период времени  этот гражданин подлежит обследованию (лечению).  При возможности завершить медицинское обследование (лечение) гражданина до окончания работы комиссии по постановке граждан на воинский учет или призывной комиссии врач-специалист выносит заключение о том, что гражданин нуждается в медицинском обследовании (лечении) с указанием срока явки на повторное медицинское освидетельствование.

Граждане, признанные не годными к военной службе (категория «Д»), освобождаются от призыва на военную службу и снимаются с воинского учёта.

Заключения военно-врачебной экспертизы имеют чётко выраженный правовой характер. Они всегда влекут для данного гражданина конкретные правовые последствия, ведь  от заключения военно-врачебной экспертизы зависит, призовут гражданина на военную службу, либо нет, а также возникнет у  уже призванного на военную службу гражданина право на досрочное увольнение с военной службы по состоянию здоровья, либо нет. Заключения военно-врачебной экспертизы являются обязательными для исполнения должностными лицами на территории Российской Федерации.

На основании заключений военно-врачебных экспертиз призывные комиссии принимают соответствующие решения. Председатель призывной комиссии должен объявить решение гражданину, в отношении которого оно принято, а по требованию гражданина выдать ему копию решения.

Решение призывной комиссии может быть обжаловано гражданином либо его законным представителем в призывную комиссию соответствующего субъекта Российской Федерации или же в суд. 

Жалоба гражданина должна быть рассмотрена в пятидневный срок со дня ее поступления в призывную комиссию соответствующего субъекта Российской Федерации. В этом случае выполнение решения призывной комиссии приостанавливается до вынесения решения призывной комиссией соответствующего субъекта Российской Федерации или вступления в законную силу решения суда.

В случае несогласия с заключением военно-врачебной комиссии военнослужащие, граждане, подлежащие призыву на военную службу и поступающие на военную службу по контракту, имеют право на производство независимой медицинской экспертизы соответствующего вида.
Положение о независимой медицинской экспертизе утверждено соответствующим  Постановлением Правительства Российской Федерации.

Экспертиза признается независимой, если производящие ее эксперт либо члены комиссии не находятся в служебной или иной зависимости от учреждения или комиссии, производивших медицинскую экспертизу, а также от органов, учреждений, должностных лиц и граждан, заинтересованных в результатах независимой экспертизы.
Признать решение (действие) призывной комиссии военного комиссариата о призыве гражданина на военную службу незаконным можно только в порядке главы 25 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (производство по делам об оспаривании решений, действий (бездействия) органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных лиц, государственных и муниципальных служащих)
.
Однако суды исходят из того, что претензии по наличию или отсутствию документального подтверждения квалификации врачей, лицензировании медицинской деятельности, правового значения не имеет, и при вынесении решений принимают во внимание только нарушения непосредственно самой процедуры проведения военно-врачебной экспертизы
.
В соответствии со ст. 256 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации решение призывной комиссии военного комиссариата можно обжаловать в течение трёх месяцев. При этом первым днем указанного срока будет являться день получения копии указанного решения (п. 7 ст. 28 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе»).

Таким образом, рассмотрев вопросы правового регулирования военно-врачебной экспертизы при подготовке и призыве на военную службу, можно сделать следующие выводы:

1. В целях комплектования Вооруженных Сил Россий​ской Федерации здоровым контингентом юноши призывного возраста проходят двухступенчатую военно-врачебную экспертизу (во время первоначальной постановки на воинский учёт и непосредственно во время призыва в вооружённые силы).
2. Значительное количество жалоб и обращений в судебные инстанции приходится именно на действия (бездействия) военно-врачебных комиссий. Более 52% призывников и их родителей не удовлетворены качеством проводимой экспертизы.
3. У граждан, проходящих военно-врачебную комиссию, имеется законная возможность представлять медицинские документы из лечебных учреждений любых форм собственности, а так же право обжаловать решения военно-врачебной комиссии отдела военного комиссариата муниципального образования в судебном порядке.
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