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Характеристика личности  преступника по уголовным делам о хищениях драгоценных металлов в Вооруженных Силах Российской Федерации

В настоящей статье автор рассматривает характеристику личности преступника по уголовным делам о хищениях драгоценных металлов в Вооруженных Силах Российской Федерации. Автором смоделирована типичная личность преступника, что может быть использовано для успешного раскрытия рассматриваемой категории преступлений, особенного совершенных в условиях неочевидности. 
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Characteristic of offender based on stealing treasure metals in Armed Forces of Russian Federation
In this article author reviewing personality of criminal based on stealing treasure metals in Armed Forces of Russian Federation. Author has modulated typical personality of criminal, this can be used for successful investigation of reviewing crimes category, especially in case of unobvious situations.
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Хищения драгоценных металлов в Вооруженных Силах Российской Федерации являются достаточно распространенным видом преступлений. Для успешного раскрытия  совершенного хищения необходимо  как можно быстрее установить  лиц, причастных к его совершению. 
Совокупность наиболее криминалистически значимых признаков  преступлений связанных с хищениями драгоценных металлов в Вооруженных Силах Российской Федерации и оценка имеющихся связей  между отдельными элементами криминалистической характеристики рассматриваемой категории преступлений, а также объективными и субъективными факторами, которые детерминируют выбор преступниками  способов  совершения преступления,  является средством обоснования выдвигаемых следственных версий и очередность их проверки, а также определения предмета доказывания
.
Для достижения стоящих перед следователем задач, в том числе необходимо обладать данными об особенностях личности преступника. 

Личность преступника это совокупность всех свойств и признаков, присущих  человеку совершившему преступление, составляющих его индивидуальность. Личность преступника от личности законопослушного человека отличается своей общественной опасностью, степень которой зависит от глубины деформации ее нравственно-психологических качеств.
Изучению личности преступника ученые всегда уделяли огромное внимание. В.А Образцов отмечает, что «понятие «личность» преступника» является одним из частных выражений общего понятия «личность». Следовательно, и структура личности преступника есть один из вариантов общеличностной структуры со всеми образующими ее компонентами…» и справедливо полагает, что «криминалистическая характеристика личности преступников в качестве своих элементов предполагает их социально-демографические, уголовно-правовые признаки, а также нравственные свойства и психологические особенности»
.
«Конкретное содержание данного элемента криминалистической характеристики определяется  тем набором признаков личности, которые специфичны для преступников, совершающих преступления данного вида, для успешного расследования»
.
«Важной характеристикой личности преступника, имеющей особое значение для определения криминалистической характеристики преступления, является установление отношения данного субъекта к закону, его правовое поведение в норме и патологии, т.е. установление наличия или отсутствия фактов прошлого антиобщественного и противозаконного поведения обвиняемого
».
К общим особенностям личности преступника, совершившего хищения, можно отнести то, что зачастую они характеризуются такими качествами как жадность, эгоизм, цинизм, малодушие и т.д. Определенной части расхитителей, особенно организаторам преступных групп, присущи сила воли, упорство в достижении цели.

Безусловно, развитие имеющихся и разработка новых методик установления отдельных индивидуальных особенностей личности положительно влияют как на совершенствование деятельности по установлению лица, совершившего преступление, так и на создание целостной методики изучения искомого субъекта
. 
Проведя анализ материалов уголовных дел рассматриваемой категории преступлений, нельзя ни отметить, что в большинстве случаев хищения драгоценных металлов в Вооруженных Силах РФ совершаются военнослужащими (93 %), и лишь в 7 % совершаются гражданскими лицами.
Предлагаем следующую классификацию лиц, совершивших хищения: лица, проходящие службу в Вооруженных Силах РФ по призыву (59 %); лица, проходящие службу в Вооруженных Силах РФ по контракту рядового и сержантского состава (11%); прапорщики Вооруженных Сил РФ (9%); офицеры Вооруженных Сил РФ (14%); гражданские лица (7%) (рис.1).
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Рис.1. Классификация субъектов преступлений.

Субъекты рассматриваемой категории преступлений в 70% случаях совершают преступное деяние в одиночку, в 16% случаях вдвоем (то есть преступление совершается группой лиц) и лишь в 14% случаях субъектов преступления может быть три и более (рис. 2).
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Рис. 2. Количество участников  преступных групп по расследованным уголовным делам. 

Процесс отражения преступления, совершенного группой лиц, имеет характерные черты. «На его особенности существенно влияют состав участников преступной группы, их профессиональные, возрастные и иные личностные свойства, обстановка, предмет и другие обстоятельства преступного посягательства».
 Способ совершения преступления во многом определяется тем, что преступление совершается группой, так как группе доступны такие сложные способы совершения и сокрытия преступления, которые не может использовать преступник-одиночка.

Опираясь на проведенное исследование можно прийти к выводу, что лицами, причастными к хищению драгоценных металлов в Вооруженных Силах Российской Федерации, являлись:  

· Военнослужащие, осуществляющие охрану вооружения и военной техники, содержащей драгоценные металлы;

· Военнослужащие, выполнявшие различные служебные обязанности по обслуживанию вооружения и военной техники, содержащей драгоценные металлы;  

· Должностные лица, непосредственно связанные с предметом посягательства, ответственные за его сохранность (начальник хранилища, склада, радиостанции и т.п.);

· Другие должностные лица, например – командиры воинских частей, отдельно расположенных подразделений воинской части;

· Лица, осуществляющие скупку лома драгоценных металлов. 

· Лица, состоящие в дружеских отношениях с вышеперечисленными;

·  Иные лица, не  имеющие непосредственную связь с объектом посягательства.

Субъекты преступлений, связанные с хищениями драгоценных металлов имеют и другие  особенности. 

При рассмотрении возрастной характеристики установлено, что до 81% случаев хищения драгоценных металлов в Вооруженных Силах Российской Федерации в войсках совершаются лицами в возрасте от 18 до 25 лет, 12% в возрасте от 25 до 30 лет, и всего 7 % начиная от 30 лет и более (рис. 3).
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Рис.3. Возраст субъектов преступлений.
Анализ образовательного уровня лиц совершающих преступления, связанные с хищением драгоценных металлов в Вооруженных Силах Российской Федерации, показывает, что среди лиц, совершивших такие преступные деяния, преобладают лица со средним образованием, и почти каждый третий имеет среднее профессиональное образование. Это вызвано тем, что основную массу преступников изучаемой категории составляют военнослужащие, проходящие военную службу призыву. Военнослужащие по контракту, совершающие преступления, связанные с хищением драгоценных металлов в Вооруженных Силах Российской Федерации за редким исключением имеют высшее образование, поэтому анализ образовательного уровня субъектов преступлений,  почти совпадает с субъектным составом их участников: 81% лиц со средним образование (основная масса солдат), 19% преступников имеют высшее образование. 

Лица, совершившие преступления, связанные с хищением драгоценных металлов в 75% случаев не состоят в зарегистрированном браке. Причем эта тенденция характерна, в том числе и для военнослужащих, проходящих военную службу по контракту: солдат, сержантов, прапорщиков, офицеров. В целом среди всех категорий женаты 25%, из которых 15% имеют несовершеннолетних детей. 

Всего один из всех проанализированных субъектов преступлений, совершенных в период 2000-2013 года, был ранее судим за совершение преступлений, предусмотренных ст. 332 УК РФ и по ст. 337 УК РФ. 

По нашему мнению, важной криминалистической характеристикой личности преступника является его связь с объектом посягательства. 

Нельзя не заметить, что в 47% случаях преступления происходили не без наличия связи непосредственно между предметом посягательства и субъектом преступления. Так, например, из приговора Балтийского гарнизонного военного суда от 14 апреля 2004 года в отношении подполковника К., обвиняемого в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 160 УК РФ, следует, что подполковник К., являясь старшим техником передающего радиоцентра войсковой части, отвечая в силу своих служебных обязанностей за учет и наличие техники связи подразделения, в январе 2004 года совершил присвоение, то есть хищение вверенного ему чужого имущества – радиодеталей, содержащих драгоценные металлы из закрепленной за ним аппаратуры связи, принадлежащей войсковой части, с использованием своего служебного положения. Так, подполковник К. из неисправных радиопередающих устройств Р-654, находившихся в помещении боевого поста передающего радиоцентра, путем выкуса с помощью бокорезов неоднократно  похищал радиоэлементы, содержащие драгоценные металлы, и в итоге совершил хищение на общую сумму 5655 рублей 92 копейки.

Личностные характеристики преступников  оказывают существенное влияние на такие элементы криминалистической характеристики, как мотив и цели совершения преступления.

Основным мотивом совершения хищения драгоценных металлов в ВС РФ являлись корыстные побуждения, направленные на незаконное обогащение себя или иных лиц за счет государственной собственности. Вырученные средства за сбыт военного имущества, содержащего драгоценные металлы, в 87% уголовных дел использовались в личных целях во время увольнений, отпусков, а также после увольнения с военной службы. В 13% случаях мотивом преступлений являлись истинно благие побуждения, в связи с болезнью близкого родственника и тяжелым материальным положением в семье. Но даже такие основания не могут освободить от уголовной ответственности в случае совершения противоправного деяния.

 Определенный интерес представляет изучение поведения преступника после совершения преступлений. При этом, отдельные действия преступника, могут быть использованы  при раскрытии и расследовании совершенного преступления. 
Опираясь на проведенное исследование, можно выделить следующие особенности поведения преступника, дающие основание  полагать о его причастности к совершенному преступлению: стремление  как можно быстрее скрыться с места преступления; попытка  скрыть следы преступления; попытка  избавить от похищенного; действия,  направленные на введение следствие в заблуждение относительно истинных обстоятельств произошедшего;  действия, свидетельствующие об использовании похищенного имущества. 
Следует также отметить, что из всей совокупности расследованных преступлений о хищении драгоценных металлов в Вооруженных Силах Российской Федерации не выявлено ни одного подобного преступления, совершенного преступником-военнослужащим повторно. Это свидетельствует о том, что принимаемых по результатам расследования уголовного дела мер, как уголовно-правовых, так и специальных, принимаемых воинскими должностными лицами, как правило, бывает достаточно. Отсутствие рецидива хищений драгоценных металлов в Вооруженных силах Российской Федерации указывает на то, что наказание, которому ранее подвергался преступник, оказало на него достаточное воздействие и таким образом, цели наказания были достигнуты.
Таким образом,  в результате проведенного исследования получены результаты, которые дают возможность смоделировать типичную личность преступника, а также  определить некоторые особенности его поведения  в ходе производства расследования совершенного преступления.  В большинстве случаев, это – военнослужащий, проходящий военную службу по призыву и по контракту на должностях рядового и сержантского состава, в возрасте от 18 до 30 лет, имеющий среднее профессиональное образование, не состоящий в зарегистрированном браке и не имеющий детей, ранее не судимый.  Преступник, имеет  как непосредственную, так и опосредованную связь с объектом посягательства. При совершении преступления группой лиц, как правило, не менее чем один участник имеет определенную связь с объектом посягательства. 

По нашему мнению, эти данные необходимо учитывать следователем военных следственных органов при расследовании рассматриваемой категории преступлений, особенно совершенных в условиях неочевидности, что будет способствовать успешному раскрытию преступления. 
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