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Государственный контракт на поставку товаров для нужд обороны является основополагающим правовым документом, опосредующим взаимоотношения государственного заказчика и поставщика, поэтому от того, какие условия будут включены в состав контракта, зависит качество его исполнения. 
Покупателем по договору поставки может выступать не только организация или индивидуальный предприниматель, но и такой субъект гражданского права, как государство. В случае размещения государственного оборонного заказа от имени государства выступает Министерство обороны Российской Федерации на основании Указа Президента российской Федерации от 16.08.2004 № 1082, которым утверждено Положение о Министерстве обороны Российской Федерации. Согласно этого Положения Минобороны России является федеральным органом исполнительной власти, которому право от имени Российской Федерации осуществлять имущественные права и обязанности предоставлено ст. 125 ГК РФ. Таким образом, государственные контракты по государственному оборонному заказу заключаются Министерством обороны Российской Федерации от имени Российской Федерации.

Государство всегда было и остается в настоящее время активным участником хозяйственных отношений. Более того, государство (публично-правовые образования – Российская Федерация, субъекты российской Федерации и муниципальные образования) в развитых правопорядках, да и в отечественном дореволюционном праве всегда относилось и должно относиться к числу наиболее надежных партнеров в имущественных отношениях. В период мирового финансово-экономического кризиса роль государства в экономике будет только возрастать, а значит, актуальность надлежащего нормативного обеспечения публичных закупок будет только повышаться.
В соответствии с нормами Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ) поставка товаров для государственных нужд является разновидностью договора купли-продажи, регулируемого главой 30 "Купля-продажа" ГК РФ. Однако в связи с тем, что такой договор поставки имеет ряд особенностей, вызванных участием в нем такого специфического субъекта гражданско-правовых отношений, как государство, ГК РФ выделяет его из общего ряда договоров купли-продажи в самостоятельный вид хозяйственного договора, посредством установления ряда специальных норм, объединенных в параграфе 4 главы 30 ГК РФ.

Целью поставок товаров для государственных нужд являются:

создание и поддержание государственных материальных резервов;

поддержание необходимого уровня обороноспособности и безопасности страны;

обеспечение экспортных поставок для выполнения международных экономических, в том числе валютно-кредитных, обязательств Российской Федерации;

реализация федеральных целевых программ;

обеспечение иных федеральных государственных нужд.
Развитие института государственного заказа на сегодняшний день актуально тем, что впервые за несколько последних десятилетий принята беспрецедентная государственная программа вооружений на период 2011-2020 гг. На закупку вооружения и военной техники будет потрачено около 20 млрд. руб.
Пунктом 1 статьи 525 ГК РФ определено, что поставка товаров для государственных нужд осуществляется на основе государственного контракта на поставку товаров, а также заключаемых в соответствии с ним договоров поставки. Причем пунктом 2 указанной статьи ГК РФ определено, что к отношениям по поставке товаров для государственных нужд применяются правила о договоре поставки (статьи 506 - 522 ГК РФ), если иное не предусмотрено нормами ГК РФ.
Государственный контракт заключается  между поставщиком и государственным заказчиком по результатам торгов, а договор поставки – между поставщиком по государственному контракту и другим контрагентом. 
Следует отметить, что помимо норм ГК РФ поставка товаров для государственных нужд регулируется и иными нормативными актами, в частности, к таковым относятся:

Федеральный закон от 13 декабря 1994 года N 60-ФЗ "О поставках продукции для федеральных государственных нужд";

Федеральный закон от 27 декабря 1995 года N 213-ФЗ "О государственном оборонном заказе";

Федеральный закон от 29 декабря 1994 года N 79-ФЗ "О государственном материальном резерве";

Федеральный закон от 2 декабря 1994 года N 53-ФЗ "О закупках и поставках сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия для государственных нужд";

Федеральный закон от 21 июля 2005 года N 94-ФЗ "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд" и другие.

Как следует из пункта 2 статьи 525 ГК РФ, иные законы могут применяться только в части, не урегулированной параграфом 4 главы 30 ГК РФ, то есть приоритетными нормами в отношениях поставок товаров для государственных или муниципальных нужд являются нормы гражданского законодательства.

Статьей 526 ГК РФ установлено, что по государственному или муниципальному контракту на поставку товаров для государственных или муниципальных нужд поставщик (исполнитель) обязуется передать товары государственному заказчику либо по его указанию иному лицу, а государственный заказчик обязуется обеспечить оплату поставленных товаров.

Таким образом, сторонами государственного контракта на поставку товаров, который заключается согласно ст. 447 ГК РФ  с победителем торгов, является поставщик товаров и государственный заказчик. Существующая при этом проблема заключается в том, что нередки ситуации, когда за время рассмотрения иска о признании размещения заказа и контракта недействительными соответствующие обязательства оказываются исполненными (частично исполненными) и на этом основании в удовлетворении иска суд отказывает (даже, к примеру, при наличии многочисленных нарушений норм материального права при проведении торгов)
. Выход из сложившейся ситуации представляется в сокращении сроков рассмотрения подобного рода дел.
"Совокупность заключенных государственных контрактов на поставку товаров, производство работ, оказание услуг, - отмечает Е.П. Губин, - представляет собой, с одной стороны, правовую форму опосредования отношений, вытекающих из государственного заказа, а с другой - частноправовое средство, используемое государством при регулировании экономики" 
.

Государственный контракт (договор) - одна из правовых форм реализации (т.е. размещения и исполнения) государственного заказа, а не только его размещения
. Заключение контрактов (договоров) подразумевает окончание стадии размещения и начало стадии исполнения заказа.

При размещении государственного заказа в состав аукционной (конкурсной) документации включен проект государственного заказа. Государственный заказ считается размещенным с момента подписания государственным заказчиком и победителем торгов государственного контракта. При этом в проект государственного контракта, включенного в аукционную (конкурсную) документацию, вносится только предложение победителя торгов по цене, иные изменения не допускаются. 

Следовательно, контракт (договор) - это институт, имеющий отношение к обеим стадиям реализации заказа, а значит, можно говорить о том, что государственный контракт (договор) - одна из правовых форм реализации заказа.
В то же время В.Е. Белов пишет о государственном контракте (договоре) как о правовой форме размещения государственного заказа
. Отметим, однако, что этот же автор называет государственный контракт также правовой формой реализации государственного заказа
. 
Государственный контракт, как отмечает Л.И. Шевченко, является "гражданско-правовым договором, включающим в себя отдельные административно-правовые (публичные) элементы"
. О государственном контракте как особом типе договора предпринимательского права пишет Л.В. Андреева
. 
По мнению Московец Т.А. « государственный контракт является разновидностью договора, отличие которого состоит в том, что он заключается от имени МО РФ в целях обеспечения потребностей ВС РФ. Таким образом, к государственному контракту применяются общие положения о договоре, установленные подразделом 2 раздела 3 части 1 ГК РФ»
.
О государственном контракте как о гражданско-правовом договоре пишут и другие специалисты
. Существует и иная точка зрения по вопросу о правовой природе государственного контракта. Так, по мнению В.В. Балакина, "государственный контракт... обладает всеми признаками административного договора и одновременно имеет частноправовую окраску"
 

Государственный контракт - это специальная правовая конструкция, правовое средство, призванное обеспечить баланс интересов субъектов договорного обязательства, стороной которого выступает публично-правовое образование
. Причем речь, как правило, идет об обеспечении не только и, возможно, не столько публичных интересов. Менее защищенной стороной контракта представляется контрагент публично-правового образования.
В законодательстве о поставках для государственных нужд перечислены цели поставки товаров для федеральных государственных нужд. К этим целям отнесены:
- создание и поддержание государственного резерва;

- поддержание необходимого уровня обороноспособности страны;

- обеспечение экспортных поставок для выполнения международных обязательств;

- реализация федеральных и региональных целевых программ.

Эти цели позволяют определить сферу определения государственного контракта и договора поставки товаров для государственных нужд и отношения, подпадающие под регулирование правилами ГК о поставках для государственных нужд.

Цели государственных контрактов отличаются от договоров частноправового характера по следующим направлениям:

1. Они нормативно определены;

2. Имеют публично – правовой характер;

3. Не являются коммерческими в том смысле, что государство, в целом не являясь коммерческой организацией, реализует публичные, общие для всего общества, интересы и не обуславливает извлечение прибыли в качестве основы своей деятельности.

Не случайно законодатель нормативно устанавливает, что государственные закупки действуют исходя из интересов государства, а не собственных (ведомственных) интересов. Последнее характерно именно для гражданско-правовых договоров, опосредующих сферу частных интересов.

Нормативная определенность целей государственных контрактов проявляется в их прямом перечислении в тексте законодательных актов. Например, поставки продукции для федеральных государственных нужд осуществляются в целях создания и подержания государственных материальных резервов Российской Федерации, поддержания необходимого уровня обороноспособности и безопасности РФ, обеспечения экспортных поставок продукции для выполнения международных экономических, в том числе и валютно-кредитных, обязательств России, реализации федеральных целевых программ  (п.2 ст.1 Федерального закона от 13.12.1994 №60-ФЗ «О поставках продукции для федеральных государственных нужд»)
.

Разумеется, в государственных контрактах присутствуют и частные цели товаропроизводителей, предприятий-посредников и других коммерческих организаций – контрагентов государства. Но не они являются определяющими.

Целевая и функциональная направленность государственных контрактов – обеспечить, прежде всего, достижение государственных интересов. Поэтому и юридические средства, посредством которых эти отношения регулируются, не могут быть исключительно частноправовыми.

Государственные контракты выступают особым средством косвенного управленческого воздействия на экономику, одной из своеобразных правовых форм регулирования, реализации государственных заказов, применяемых в различных отраслях и сферах.

Главной отличительной чертой этих договоров является особая цель использования товаров, а именно – их закупка для государственных нужд, в том числе в государственный резерв.

Как указывает Д.В. Пятков, "само по себе наличие государства среди субъектов гражданского права трудно совместить с признанием равенства участников гражданских правоотношений"
. Этим, помимо прочего, объясняется наличие типовых форм государственных контрактов, в текстах которых всегда прописываются права, обязанности и ответственность сторон
. Как правило, указанные элементы правового статуса сторон контракта являются сбалансированными (равные права по контролю за соблюдением договорных обязательств, одинаковая ответственность за просрочку исполнения обязательств и т.д.), хотя «на местах встречаются и некоторые «перегибы» в сторону «повышенной защищенности» заказчика в указанных отношениях»
.

Конструкция государственных контрактов направлена также на обеспечение стабильности всей контрактной системы, всего хозяйственного оборота. Как отмечает В.С. Гладков, «основной функцией государственного контракта является не характерное для гражданско-правового договора перемещение материальных благ, а организация согласованной деятельности различных субъектов, направленной на удовлетворение государственных нужд
. По мнению Л.И. Шевченко и Г.Н. Гредина, стимулирование предпринимательской активности предпринимательских структур - одна из важнейших целей заключения контракта
.
Особенностью государственного контракта по государственному оборонному заказу является включение в контракт условий о контроле со стороны государственного заказчика или государственной контролирующей организации (военного представителя, приемщика) за ходом и результатами работ, об оказании консультативной и иной помощи поставщику без вмешательства в его оперативно-хозяйственную деятельность. 

Содержание контракта (договора) составляют его условия, которые стороны согласовывают в процессе заключения контракта. К существенным условиям, при отсутствии которых контракт (договор) не может считается заключенным, относятся:

1. Преамбула содержит информацию о:
- месте и дате составления контракта (договора);

- сторонах по контракту (договору): наименование сторон, фамилии, имена, отчества и должности подписывающих контракт лиц, ссылка на их полномочия, представленные учредительными документами, приказами или доверенностью;

- номере и дате протокола о результатах проведения закупки.

2. Предмет контракта (договора) — это материальный или нематериальный объект (товары, работы, услуги), по поводу которого складывается гражданское правоотношение, т. е. заключается контракт.

3. Цена контракта (договора) и порядок расчетов:
В связи с тем, что заключаемый контракт (договор) является возмездным, важным элементом содержания такого контракта (договора) является наличие в нем цены и порядка расчетов за поставленные товары, выполненные работы, оказанные услуги. Отсутствие сведений о цене может привести к признанию контракта (договора) недействительным.

В структуру цены контракта (договора) помимо стоимости непосредственно самих закупаемых товаров (работ, услуг), как правило, включаются расходы на доставку, разгрузку, налоги, сборы, пошлины и др. обязательные платежи.

Стоимость товаров, работ, услуг, иными словами, цена контракта определяется итоговым протоколом по закупке — протоколом оценки и сопоставления заявок на участие в конкурсе, протоколом подведения итогов по открытому аукциону в электронной форме и протоколом рассмотрения и оценки котировочных заявок.

Согласно ч. 4.1 ст. 9 Федерального закона от 21.07.2005 № 94 «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (далее ФЗ №94) цена контракта является твердой и не может изменяться в ходе его исполнения, за исключением случаев заключения контракта на основании п. 2.1 ч. 2 ст. 55 ФЗ № 94, а также случаев, установленных ч. 4.2, 6, 6.2-6.4 ст. 9 ФЗ № 94.

Порядок расчетов определяется заказчиком самостоятельно, в связи с этим может предусматривать предоплату, аванс, оплату поэтапно, по окончании срока действия контракта (договора) или иной порядок выплаты.

4. Права и обязанности сторон: контракт (договор) является двусторонним, соответственно, поставщик (подрядчик, исполнитель) и заказчик имеют друг перед другом определенные права и обязательства по его исполнению.

5. Срок исполнения контракта (договора) и порядок приемки. Срок исполнения контракта — это срок, в который по согласованию сторон и в предусмотренные контрактом (договором) временные периоды поставщик (подрядчик, исполнитель) должен поставить заказчику товар (выполнить работу, оказать услугу).

Порядок осуществления приемки заказчиком поставляемых товаров (выполняемых работ, оказываемых услуг) на соответствие их количества, комплектности, объема и качества требованиям, установленным в контракте (договоре).

6. Ответственность сторон — правила, в соответствии с которыми в случае ненадлежащего исполнения или неисполнения своих обязательств каждая из сторон контракта (договора) несет ответственность в виде различного рода санкций.

7. Срок действия. Порядок изменения и расторжения контракта. В соответствии с ч. 8 ст. 9 ФЗ № 94 расторжение государственного или муниципального контракта допускается по соглашению сторон или решению суда по основаниям, предусмотренным гражданским законодательством или договором.

8. Юридические адреса, банковские реквизиты и подписи сторон.
В зависимости от специфики закупаемых товаров, работ, услуг контракт (договор) наряду с перечисленными выше положениями может содержать дополнительно разделы:

- Гарантийные обязательства.
- Форс-мажорные обстоятельства.
- Прочие условия.
Также государственный (муниципальный) контракт, гражданско-правовой договор бюджетного учреждения, как правило, содержит различные приложения:
· техническое задание (подробно излагается наименование работ, услуг, а также товар, с помощью которого эти работы должны быть выполнены, а услуги, соответственно, оказаны;

· спецификация (качественные и количественных характеристики товаров и т. д.);

· календарный план (график) исполнения контракта (договора);

· протокол соглашения о цене контракта (договора);

· график осуществления оплат (в случае необходимости);

· и другие необходимые приложения.

Техническое задание отражает содержание конечного результата разработки и сроки начала и окончания выполнения работ. Разбивка выполнения работ по этапам расписывается в календарном плане работ. В данном плане указывается время закрытия каждого отдельного этапа работ. Отклонения от выполнения работ могут стать основанием для предъявления заказчиком претензий к исполнителю, подрядчику.
Таким образом, можно сделать следующие выводы, что:
государственный контракт (договор) – это одна из правовых форм реализации заказа;
главной отличительной чертой государственных контрактов является особая цель использования товаров, а именно – их закупка для государственных нужд, в том числе в государственный резерв.

Отличительными особенностями заключения государственного контракта для нужд обороны являются:

одной из сторон государственного контракта всегда является государство;

предмет государственного контракта строго соответствует предмету закупки в части поставляемой продукции, цены, сроков и объемов закупки;

государственный контракт заключается с победителем конкурса (аукциона), запроса котировок, единственным поставщиком;

государственный контакт содержит условия заявки победителя конкурса (аукциона), соответствующие условиям закупки или более выгодные для заказчика, например, в части цены;

цена государственного контракта, а также сроки и объемы поставки товаров являются твердыми и не могут меняться в течение всего срока действия государственного контракта. 
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