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Дифференцированный подход к правовому регулированию общественных отношений является чрезвычайно значимым и распространенным. Во многом благодаря его использованию сформировалась современная система права: различные отрасли обособились друг от друга, сложилась их внутренняя структура. Дифференциация дает возможность учесть специфику разных групп отношений и повысить эффективность их правовой регламентации. В каждой отрасли права дифференциация проявляет себя по-своему. В уголовном праве в зависимости от объекта преступного посягательства предусмотрены различные составы преступлений; установлены особенности привлечения к ответственности тех или иных субъектов; закреплены различные виды уголовных наказаний, обусловленные тяжестью содеянного. Аналогичным образом осуществляется дифференциация ответственности и за административные правонарушения. Нормы гражданского права предусматривают особые правила регулирования различных видов имущественных и связанных с ними неимущественных отношений, в первую очередь, обязательственного характера. Известны широтой использования дифференцирующих норм трудовое право и право социального обеспечения.

Явление дифференциации правового регулирования всегда выступало одним из важнейших объектов исследований в науке трудового права, как в прошлом, так и в настоящее время. Однако в праве социального обеспечения дифференциация по-прежнему остается малоизученной
, хотя именно в этой отрасли она применяется наиболее широко. Не будет преувеличением тезис о том, что современное законодательство о социальной защите населения представляет собой результат последовательной дифференциации оснований и условий реализации права на социальное обеспечение. В этом смысле не является исключением и социальное обеспечение военнослужащих. Представляется, что наиболее продуктивным будет комплексное исследование критериев, на основании которых происходит дифференциация правового регулирования соответствующих общественных отношений. Это позволит выявить особенности социального обеспечения военнослужащих как одного из элементов современной системы права социального обеспечения, а также проанализировать его взаимосвязи с социальными предоставлениями, предусмотренными для иных лиц.
Достижение целей дифференциации правового регулирования возможно лишь посредством формирования и использования адекватной системы дифференцирующих критериев
. Важнейшей задачей в связи с этим является исследование сущности категории «критерий дифференциации правового регулирования» и определение условий, наличие которых позволяет рассматривать то или иное обстоятельство как достаточное для установления особенностей правового воздействия на общественные отношения.

По мнению Э.Г. Тучковой, в сфере социального обеспечения «критерии (основания) дифференциации – это обстоятельства, признаваемые государством социально значимыми, с учетом которых оно гарантирует конкретную меру потребления социальных благ в виде определенного социального стандарта»
. 
В научной литературе есть и иные определения данного понятия. Е.В. Астраханцева рассматривает основания дифференциации правового регулирования в сфере труда и социального обеспечения в качестве «объективно существующих, устойчивых, научно-обоснованных, признаваемых законодателем общественно-значимыми обстоятельств, обуславливающих необходимость установления различий в правовом регулировании труда и социального обеспечения отдельных категорий работников»
.
Нетрудно заметить, что в приведенной дефиниции дифференцирующие факторы в сфере труда и социального обеспечения признаются едиными и применяющимися лишь в отношении отдельных категорий работников. Однако это не всегда так, поскольку не все меры социальной защиты населения предоставляются гражданам в связи с осуществлением трудовой деятельности. Так как право на труд может быть реализовано не только в форме работы по трудовому договору, но и в форме прохождения государственной службы (гражданской, военной, правоохранительной), а также в форме самозанятости, в отношениях по социальному обеспечению статус работника сам по себе является критерием дифференциации при выборе организационно-правовой формы социальной защиты населения, что уже отмечалось ранее. В ряде случаев меры социальной защиты предоставляются гражданам по причинам, не имеющим отношения к их трудовой деятельности. Это может быть причинение вреда жизни, здоровью или имуществу человека вне связи с трудом (вследствие воздействия радиации или политических репрессий), нуждаемость в дополнительной защите государства в силу каких-либо тяжелых обстоятельств (вынужденные переселенцы), трудная жизненная ситуация (социальное обслуживание) и т.д.

Кроме того, не все дифференцирующие критерии, которые используются в праве социального обеспечения, могут применяться и в трудовом праве. К числу наиболее распространенных в отношениях по социальному обеспечению критериев дифференциации правового регулирования относят «трудовую деятельность (специфика условий труда и профессии и т.д.); местность, где выполнялась работа (служба) или живет человек; субъективные особенности человека и его семьи (пол, возраст, состояние здоровья, причины нетрудоспособности, наличие детей и их число и т.п.); материальное положение»
. М.В. Филиппова включает в круг критериев дифференциации правового регулирования социально-обеспечительных отношений обстоятельства, характеризующие трудовую или иную общественно-полезную деятельность лица, претендующего на обеспечение, и обстоятельства, порождающие право на обеспечение (социальные риски); семейное положение получателя и состояние его здоровья; местность, в которой проживает человек; пол, возраст и другие качества субъектного свойства; продолжительность общественно значимой деятельности; обстоятельства, при которых произошла утрата трудоспособности
.

Можно назвать и иные дифференцирующие критерии. Это причина прекращения трудовых или государственно-служебных отношений, наличие заслуг перед Отечеством, тяжесть повреждения здоровья, неспособность к самообслуживанию и др. В отношениях по социальной защите отдельных категорий граждан используются также специальные факторы дифференциации. Например, основание поступления на военную службу и воинское звание для военнослужащих; суммарная эффективная доза облучения для лиц, пострадавших вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне.

В трудовом праве всегда существовала развернутая система оснований дифференциации правового регулирования. В.Н. Толкунова отмечала, что «дифференциация трудового законодательства учитывает следующие факторы: 1) субъектный фактор: физиологические особенности организма женщины, психофизиологические особенности организма подростков, понижение трудоспособности (пенсионеров, инвалидов), связь с другими обязанностями по дому (надомники); 2) особенности производственных условий труда (вредности, тяжести); 3) особенности климатических условий труда; 4) особый характер трудовой связи (временный, сезонный); 5) сочетание труда с обучением или с военно-допризывной подготовкой; 6) особенности метода труда (вахтовый метод, бригадный подряд); 7) особенности труда в данной отрасли народного хозяйства (отраслевая дифференциация) – в частности особенности труда в сельском хозяйстве; 8) специфический характер данного вида труда (умственно напряженный труд, труд руководителя трудового процесса и т.д.)»
. О.В. Смирнов констатировал, что «дифференциация условий труда рабочих и служащих в нормах трудового права проявляется главным образом по трем направлениям в зависимости от: 1) характера и особенностей производства (отраслевая и локальная дифференциация); 2) половозрастных, квалификационных и иных особенностей рабочих и служащих (субъектная дифференциация); 3) месторасположения предприятий, производственных объединений (комбинатов) и иных организаций, где применяется труд рабочих и служащих (территориальная дифференциация)»
. Существуют и иные подходы к этому вопросу
.

Сравнив дифференцирующие факторы в трудовом праве и в праве социального обеспечения, можно признать имеющееся между ними сходство. Однако есть и различия, поскольку такие критерии как степень нуждаемости (уровень дохода) лица или способность к самообслуживанию в трудовом праве не применяются. Не учитывается в нормах трудового законодательства и значительная часть специальных критериев, действующих в рамках системы социальной защиты отдельных категорий граждан.

Э.Г. Тучкова подчеркивает, что «главными, основными критериями дифференциации в регулировании отношений по социальному обеспечению являются внутрисистемные критерии, обусловленные правом каждого, как члена общества на социальное обеспечение, а также правом на дополнительное социальное обеспечение, признаваемое государством за каждым, кто трудится по найму или состоит в служебных отношениях с государством»
. Ко второй группе критериев дифференциации автор относит «внутривидовые критерии, с учетом которых законодатель устанавливает особенности в предоставлении того или иного вида социального обеспечения, обусловленные спецификой конкретных жизненных обстоятельств, признаваемых социально значимыми»
. При этом Э.Г. Тучкова обратила внимание на то, что именно «сочетание системных, видовых и субъектных критериев дифференциации позволяет наиболее полно реализовать в правовом регулировании отношений по социальному обеспечению принцип единства и дифференциации, а также использовать его в качестве самостоятельного приема регулирования указанных отношений. В то же время такой прием регулирования гарантирует высокую степень эффективности распределения части валового внутреннего продукта через систему социального обеспечения лишь при условии, что сами критерии такого распределения являются объективно необходимыми и научно обоснованными. В противном случае, посредством необоснованной, социально несправедливой дифференциации общество получит прямо противоположный результат – дискриминацию одного из основных социально-экономических прав человека – права на социальное обеспечение»
.

Помимо названных видов дифференцирующих критериев Э.Г. Тучкова выделяет и субъектную дифференциацию, которая «отличается от видовой тем, что адресатом определенных видов социального обеспечения является конкретный социальный субъект, нуждающийся в повышенной социальной защите, поскольку общие нормы не гарантируют достаточной социальной помощи данному субъекту, в связи с чем общество не получает желаемого социального эффекта»
. Круг таких субъектов широк – это дети и семьи, имеющие детей, военнослужащие, ветераны и др.

Таким образом, одним из наиболее часто используемых критериев правового регулирования является особый статус субъекта-получателя социальных предоставлений, в том числе, профессиональный. Формирование системы социального обеспечения военнослужащих является результатом дифференцированного подхода к защите граждан от социальных рисков. Как говорилось ранее, данный вывод справедлив и в отношении социальной защиты граждан, работающих по трудовому договору. Во многом это объясняется тем, что и сама оценка сущности социального риска, распространяющегося на ту или иную группу лиц, невозможна без исследования их статуса. В этом смысле нужно согласиться с мнением М.В. Лушниковой и А.М. Лушникова, которые полагают, что среди критериев классификации социально-обеспечительных отношений на виды «во главу угла следует поставить получателя социального обеспечения, который нуждается в таковом в связи с наступлением последствий социального риска»
.
Для целей характеристики дифференциации в праве социального обеспечения можно опереться и на такую категорию как «организационно-правовая форма социальной защиты населения», так как она имеет комплексный, многоаспектный характер. При этом соответствующие организационно-правовые формы социальной защиты населения (например, обязательное социальное страхование, государственное социальное обеспечение, государственная социальная помощь) охватывают определенные категории граждан.

Дифференциация правового регулирования получила значительное развитие в системе такой организационно-правовой формы социальной защиты населения как государственное социальное обеспечение. Ее структура является сложной и развернутой, так как в рамках государственного социального обеспечения осуществляется социальная защита различных категорий граждан. В их число входят лица, замещавшие государственные должности Российской Федерации и ее субъектов; государственные служащие; граждане, имеющие заслуги перед Отечеством; лица, пострадавшие в результате воздействия радиации, жертвы политических репрессий; представители отдельных профессиональных групп, чья трудовая деятельность имеет особую значимость для реализации прав граждан на медицинскую помощь, образование, социальное обеспечение; граждане, в отношении которых Российская Федерация принимает на себя обязательства по социальному обеспечению вне связи с их трудовой деятельностью или иными названными ранее факторами, поскольку статья 39 Конституции РФ гарантирует право каждого на социальное обеспечение (безработные; граждане, не реализовавшие свое право на труд и др.)
.

Каждая из перечисленных категорий граждан также может быть дифференцирована. В частности, к числу государственных служащих относятся федеральные гражданские государственные служащие, государственные гражданские служащие субъектов Российской Федерации, сотрудники правоохранительных органов и военнослужащие. Согласно ст. 1 Закона о ветеранах с учетом заслуг по защите Отечества, безупречной военной службы, иной государственной службы и продолжительного добросовестного труда устанавливаются следующие категории ветеранов: 1) ветераны Великой Отечественной войны, 2) ветераны боевых действий на территории СССР, на территории Российской Федерации и территориях других государств, 3) ветераны военной службы, 4) ветераны государственной службы, 5) ветераны труда. Закон о ветеранах также распространяется на инвалидов Великой Отечественной войны и инвалидов боевых действий, в отношении которых установлены специальные меры социальной защиты (ст.ст. 4, 14). В число лиц, пострадавших от воздействия радиации, включаются жертвы катастрофы на Чернобыльской АЭС и аварии на ПО «Маяк»; граждане Российской Федерации, подвергшиеся радиационному воздействию вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне; ветераны подразделений особого риска.
Следует подчеркнуть, что одной из наиболее близких к военнослужащим категорий граждан, выступающих субъектами государственного социального обеспечения, являются ветераны. Анализ содержания Закона о ветеранах показывает, что присвоение звания «Ветеран» зачастую связано с заслугами гражданина в период военной службы.
Существует взаимосвязь между отношениями по социальной защите военнослужащих и лиц, пострадавших от воздействия радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС. В ст. 13 Закона о социальной защите чернобыльцев перечислены категории граждан, на которые распространяется действие его норм. Среди них указаны и военнослужащие: 1) инвалиды вследствие чернобыльской катастрофы из числа военнослужащих и военнообязанных, призванных на специальные сборы и привлеченных к выполнению работ, связанных с ликвидацией последствий чернобыльской катастрофы; 2) военнослужащие и военнообязанные, призванные на специальные сборы и привлеченные в 1986-1987 годах для выполнения работ, связанных с ликвидацией последствий чернобыльской катастрофы в пределах зоны отчуждения; 3) военнослужащие и военнообязанные, призванные на военные сборы и принимавшие участие в 1988-1990 годах в работах по объекту «Укрытие»; 4) военнослужащие и военнообязанные, призванные на специальные сборы и привлеченные в 1988-1990 годах к выполнению работ, связанных с ликвидацией последствий чернобыльской катастрофы; 5) военнослужащие проходящие (проходившие) военную службу (службу) в зоне отчуждения, зоне отселения, зоне проживания с правом на отселение и зоне проживания с льготным социально-экономическим статусом.
Среди ветеранов подразделений особого риска также есть граждане, проходившие военную службу. Соответствующие положения содержатся в Постановлении Верховного Совета РФ от 27 декабря 1991 года «О распространении действия Закона РСФСР «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС» на граждан из подразделений особого риска»
. На основании данного нормативного правового акта к гражданам из подразделений особого риска относятся лица из числа военнослужащих и вольнонаемного состава Вооруженных Сил СССР, войск и органов Комитета государственной безопасности СССР, внутренних войск, железнодорожных войск и других воинских формирований, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, участвовавших в испытаниях ядерного оружия, ликвидации радиационных аварий на военных объектах и т.д.

Субъектный состав получателей социальных предоставлений в рамках иных организационно-правовых форм социальной защиты населения значительно уже и характеризуется большим единством. Например, круг застрахованных в системе обязательного социального страхования по общему правилу охватывает лиц, работающих по трудовому договору, и самозанятых граждан (индивидуальные предприниматели, адвокаты, нотариусы и др.)
. Несмотря на то, что речь идет о различных группах субъектов, число этих групп меньше, чем в рамках государственного социального обеспечения.
Таким образом, одним из наиболее распространенных критериев дифференциации правового регулирования отношений по социальной защите населения являются особенности правового статуса получателя социальных предоставлений. Дальнейшая дифференциация в отношении той или иной группы лиц производится с учетом различных факторов. Этот тезис справедлив и для социального обеспечения военнослужащих, где в качестве критериев дифференциации выступают 1) основание поступления на военную службу, 2) гражданство военнослужащего, 3) воинское звание 4) воинская должность, 5) пол военнослужащего 6) условия военной службы (в том числе, с учетом климатических и экологических особенностей территории), 7) наличие особых заслуг перед Отечеством; 8) продолжительность военной службы (в том числе выслуга лет), 9) основание увольнения с военной службы, 10) причина повреждения здоровья или инвалидности военнослужащего, 11) тяжесть повреждения его здоровья. Как представляется, причина и тяжесть повреждения здоровья как критерии дифференциации правового регулирования отношений по социальному обеспечению военнослужащих могут быть объединены в рамках общей категории: «состояние здоровья военнослужащего». Многие из перечисленных дифференцирующих критериев указаны в п. 1 ст. 3 Федерального закона от 27 мая 1998 года «О статусе военнослужащих»
.
Названные критерии можно классифицировать
. По справедливому замечанию Г.С. Скачковой «общепризнанным является деление всех оснований, определяющих дифференциацию норм трудового законодательства, на две большие группы, обусловленные: 1) объективными условиями труда; 2) личностными (субъектно-физиологическим) особенностями организма работника»
. Первая группа оснований дифференциации объединяет объективные факторы процесса труда, его организации или характера производства, тогда как вторая группа содержит обстоятельства, определяющиеся личностью работника
.

Представляется, что критерии дифференциации отношений в сфере социального обеспечения военнослужащих соответствуют такому делению, поскольку на основании п. 1 ст. 10 Закона о статусе военнослужащих военная служба должна рассматриваться как форма реализации права на труд. Объективные основания дифференциации связаны с организацией военно-служебной деятельности, а также исполнением обязанностей военной службы. Субъектные основания характеризуют как личность военнослужащего, так и его квалификационные качества.

Объективными основаниями дифференциации можно признать основание поступления на военную службу, условия исполнения обязанностей военной службы (в том числе, с учетом климатических и экологических особенностей территории), основание увольнения с военной службы. Большая часть дифференцирующих критериев является субъектными: гражданство военнослужащего, воинское звание и (или) должность военнослужащего, пол военнослужащего, наличие особых заслуг перед Отечеством, продолжительность военной службы (в том числе выслуга лет), причина повреждения здоровья или инвалидности военнослужащего, тяжесть повреждения его здоровья.

Следующим основанием классификации будет служить универсальность того или иного критерия при проведении дифференциации правового регулирования отношений по социальной защите населения в целом. С учетом данного обстоятельства критерии дифференциации могут быть общими и специальными.

К числу общих критериев необходимо отнести гражданство лица; продолжительность трудовой или профессиональной деятельности (различных видов стажа); наличие особых заслуг перед Отечеством; причину повреждения здоровья пострадавшего или инвалидности; тяжесть повреждения здоровья; основание прекращения военно-служебных или трудовых отношений.

Перечисленные критерии применяются не только в отношениях по социальной защите военнослужащих, но и при осуществлении социальной защиты иных категорий граждан, поэтому их формулировки приведены здесь в унифицированном виде. В этом смысле стаж и тяжесть повреждения здоровья наиболее универсальны, так как учитываются в отношениях по обязательному социальному страхованию и государственному социальному обеспечению (в первую очередь, в пенсионной системе).

Такой критерий дифференциации правового регулирования общественных отношений, как пол гражданина, используется в различных отраслях права: административном, уголовном, уголовно-исполнительном, трудовом и др. При этом в праве социального обеспечения он не получил значительного распространения и потому не может рассматриваться в качестве общего. В государственном социальном обеспечении военнослужащих пол гражданина как дифференцирующий критерий также применяется нечасто.

Следует иметь в виду, что применительно к каждой категории лиц, получающих меры социальной защиты, общие критерии приобретают определенные особенности. Однако наиболее ярко они выражаются в имеющихся специальных критериях дифференциации правового регулирования. Для отношений по социальному обеспечению военнослужащих в их число входит основание поступления на военную службу, воинское звание и (или) должность военнослужащего, условия исполнения обязанностей военной службы. С помощью перечисленных критериев законодатель стремился учесть все особенности военно-служебной деятельности граждан.

Такой критерий дифференциации, как условия военной службы, отличается известным своеобразием. В п. 5 ст. 10 Закона о статусе военнослужащих закрепляется, что при прохождении военной службы в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях и других местностях с неблагоприятными климатическими или экологическими условиями, в том числе отдаленных, или за пределами территории Российской Федерации, а также на воинских должностях, связанных с повышенной опасностью для жизни и здоровья, федеральными законами для военнослужащих устанавливаются дополнительные социальные гарантии и компенсации.

С одной стороны, данный критерий имеет общий характер, так как особенности профессиональной деятельности всегда учитывались при осуществлении социального обеспечения граждан. Об этом, в частности, свидетельствует история пенсионного обеспечения лиц, занятых на работах с опасными и вредными условиями труда.

Климатические и экологические особенности территории также принимаются во внимание в процессе регулирования несамостоятельного труда. Так, действие Закона РФ от 19 февраля 1993 года «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях»
 распространяется на лиц, работающих по найму постоянно или временно в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, независимо от форм собственности, и лиц, проживающих в указанных районах и местностях. В случаях, предусмотренных данным законом, гарантии и компенсации предоставляются неработающим пенсионерам, военнослужащим, уволенным по возрасту или в связи с сокращением Вооруженных Сил РФ
, лицам, обучающимся в высших учебных заведениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования, а также членам семей, прибывшим в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности вместе с кормильцем. Трудовой кодекс РФ также предусматривает для граждан, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, дополнительные ежегодные оплачиваемые отпуска (ст. 116). Особенностям регулирования труда этих лиц посвящена глава 50 Трудового кодекса РФ (далее также – ТК РФ). 

Аналогичным образом решен вопрос в отношении территорий, пострадавших от воздействия радиации. Закон о социальной защите чернобыльцев предусматривает, как уже было отмечено, социальные гарантии для различных категорий граждан, находящихся в зонах радиоактивного загрязнения: зоне отселения, зоне проживания с правом на отселение и зоне проживания с льготным социально-экономическим статусом. Данное обстоятельство применительно к трудовым отношениям отмечает С.Ю. Головина, подчеркивая, что территориальный критерий дифференциации трудового права получил новое звучание. «Если ранее необходимость такой дифференциации объяснялась исключительно географическими и климатическими особенностями, то сегодня к ним добавляется техногенный фактор, вызывающий потребность в дополнительной регламентации трудовых отношений работников, проживающих на территориях, пострадавших в результате аварий на Чернобыльской АЭС, комбинате “Маяк” и других загрязненных территориях»
.
С другой стороны, условия исполнения военно-служебных обязанностей необходимо рассматривать в качестве специального критерия, так как именно его использование позволяет гарантировать более высокий уровень социальной защищенности военнослужащим, исполняющим свои обязанности в обстановке повышенного риска. Дифференциация правового регулирования осуществляется в данном случае как посредством принятия специальных законов, так и с помощью закрепления дополнительных гарантий в законах общего характера. В ст. 25 Закона о статусе военнослужащих предусмотрено, что военнослужащим, постоянно или временно выполняющим задачи в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах, предоставляются дополнительные социальные гарантии и компенсации, установленные федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации (п. 1). При этом на членов семей военнослужащих, погибших при выполнении задач в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах, распространяются социальные гарантии и компенсации, действующие в отношении членов семей военнослужащих, погибших в Великой Отечественной войне (п. 2).
Классификация критериев дифференциации правового регулирования отношений по государственному социальному обеспечению военнослужащих может быть проведена также с учетом степени их значимости для формирования системы социальных предоставлений. С этой точки зрения такие критерии являются основными и дополнительными. Вопрос о том, какие критерии следует рассматривать в качестве основных, достаточно сложен. Так как число факторов, используемых для дифференциации отношений по социальному обеспечению, является весьма значительным, требуется выявить признаки, с помощью которых они могли бы быть разграничены на основные и дополнительные. Представляется, что основными критериями дифференциации необходимо признать те обстоятельства, которые существенно отличают одну категорию военнослужащих от другой с точки зрения объема полагающихся мер социальной защиты. Некоторые трудности применения данного признака связаны с его оценочным характером. Признаком основных критериев дифференциации также является их распространенность в законодательстве.

С учетом таких признаков к основным критериям могут быть отнесены основание поступления лица на военную службу и увольнения со службы, его гражданство, продолжительность военной службы, причина инвалидности или повреждения здоровья, а также условия исполнения обязанностей военной службы. Названные обстоятельства оказывают существенное влияние на объем социально-обеспечительных мероприятий, предусмотренных для соответствующих категорий военнослужащих, и в этом смысле являются определяющими. Ведущим среди перечисленных критериев выступает основание поступления на военную службу.

Дополнительными критериями дифференциации социального обеспечения военнослужащих можно признать пол гражданина, его воинское звание и воинскую должность, тяжесть повреждения здоровья.

К числу дополнительных критериев может быть отнесен и такой дифференцирующий фактор, как особые заслуги гражданина перед Отечеством. В отношениях по социальной защите военнослужащих он не является наиболее распространенным, однако, его использование в законодательстве о социальной защите населения послужило системообразующим фактором для формирования социальной защиты ветеранов.

В п. 6 ст. 2 Закона о статусе военнослужащих сказано, что военнослужащим и гражданам, уволенным с военной службы, ветеранам Великой Отечественной войны и ветеранам боевых действий на территориях других государств, ветеранам военной службы, а также ветеранам, исполнявшим обязанности военной службы в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах, федеральными конституционными законами, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Президента РФ и Правительства РФ устанавливаются дополнительные социальные гарантии и компенсации. Данная норма позволяет признать наличие важной взаимосвязи между социальным обеспечением военнослужащих и ветеранов. Прежде всего, она проявляется в сформулированных в Законе о ветеранах основаниях присвоения звания «Ветеран». 

Присвоение званий «Ветеран военной службы» и «Ветеран государственной службы»
 осуществляется в том случае, если гражданин, относящийся к определенной законом категории лиц (военнослужащих; лиц, замещавших государственные должности; осуществлявших трудовую деятельность в течение длительного времени и др.), имеет государственные награды или ведомственные знаки отличия в труде и необходимую в соответствии с Законом о ветеранах продолжительность стажа (выслуги лет). Ветераном военной службы, как и ветераном государственной службы, может быть признан гражданин, ставший инвалидом вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных в связи с исполнением служебных обязанностей (военной травмы).

Инвалидность вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных при защите Отечества или исполнении обязанностей военной службы на фронте, является основанием для признания военнослужащего инвалидом Великой Отечественной войны или инвалидом боевых действий в соответствии со ст. 4 Закона о ветеранах. Специальными законодательными актами предусмотрены социальные гарантии для граждан, награжденных высшими государственными наградами. Это Закон РФ от 15 января 1993 года «О статусе Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров Ордена Славы»
 и Федеральный закон от 9 января 1997 года «О предоставлении социальных гарантий Героям Социалистического Труда и полным кавалерам ордена Трудовой Славы»
.

Представляется, что наличие особых заслуг перед Отечеством как критерий дифференциации правового регулирования отношений по социальной защите населения (в том числе, военнослужащих) нуждается в специальном научном исследовании. Применение некоторых дополнительных критериев не влечет за собой развернутой дифференциации правового регулирования отношений по государственному социальному обеспечению военнослужащих. Примером тому может служить такой критерий как воинское звание военнослужащего.

Для военно-служебных отношений воинское звание имеет чрезвычайно важное значение. В том случае, если на военную службу поступает лицо, пребывавшее в запасе, ранее присвоенное ему воинское звание указывается в контракте о прохождении военной службы. Если на военную службу поступает гражданин, не имеющий воинского звания, на основании п. 6 ст. 21 Положения о порядке прохождения военной службы
 ему присваивается воинское звание рядового.
Воинское звание военнослужащего не остается неизменным и отражает динамику развития военно-служебных отношений: продолжительность службы лица и уровень его квалификации
. В п. 2 ст. 22 Положения о порядке прохождения военной службы установлены сроки прохождения военной службы в различных воинских званиях.

Порядок присвоения воинских званий определен в ст.ст. 21 и 22 Положения о порядке прохождения военной службы. Анализ этих норм свидетельствует, что определяющее значение при решении вопроса о присвоении гражданину воинского звания связано с наличием у него необходимого уровня образования и замещением той или иной воинской должности. Согласно п. 5 ст. 11 Положения о порядке прохождения военной службы назначение военнослужащего на воинскую должность производится в случае,  если он отвечает требованиям, предъявляемым к данной воинской должности. При этом учитываются уровень профессиональной подготовки военнослужащего, его психологические качества, состояние здоровья и иные обстоятельства, предусмотренные данным нормативным правовым актом. Следовательно, назначение на воинскую должность тоже связано с квалификацией лица.

Однако в отношениях по социальному обеспечению воинское звание не оказывает существенного влияния на объем предназначенных для граждан предоставлений. С учетом воинского звания гражданам предоставляются лишь отдельные гарантии в области жилищного и медицинского обеспечения (ст.ст. 15 и 16 Закона о статусе военнослужащих), при получении образования (ст. 19 Закона о статусе военнослужащих) и др.

Существует еще один вариант классификации критериев дифференциации правового регулирования отношений по государственному социальному обеспечению военнослужащих. Он тесно связан с субъектным составом таких отношений, включающим не только лиц, проходящих военную службу, но и граждан, уже прекративших военно-служебные отношения.

В связи с этим дифференцирующие критерии можно разбить на две группы: 1) факторы, влияющие на объем и условия социальных предоставлений как в период прохождения военной службы, так и после увольнения с нее (основание поступления на военную службу, гражданство военнослужащего, воинское звание и (или) должность военнослужащего, условия исполнения обязанностей военной службы, наличие особых заслуг перед Отечеством, общая продолжительность военной службы); 2) обстоятельства, определяющие объем и условия социальных предоставлений только в связи с увольнением с военной службы (основание увольнения с военной службы, причина повреждения здоровья или инвалидности военнослужащего, тяжесть повреждения здоровья военнослужащего).

Опираясь на приведенную классификацию, следует отметить особенность такого критерия дифференциации правового регулирования, как пол военнослужащего. Его юридическое значение ограничивается лишь периодом прохождения военной службы. После прекращения военно-служебных отношений пол гражданина не оказывает влияние на предоставление мер социального обеспечения. Такой подход вполне оправдан. В отношениях по социальной защите иных лиц пол гражданина используется как критерий дифференциации, преимущественно, при осуществлении пенсионирования (для целей определения пенсионного возраста). Военнослужащие же обеспечиваются пенсией за выслугу лет, которая назначается независимо от пола и возраста.

Множественность критериев дифференциации правового регулирования позволяет учесть различные особенности тех или иных общественных отношений. Однако этот процесс нуждается в ограничении, так как использование слишком большого числа дифференцирующих факторов приводит к снижению эффективности регулирующего воздействия. Пределы дифференциации в праве имеют во многом оценочный характер и определяются правовой культурой общества, а также правосознанием, которое, как известно, представляет собой одну из форм общественного сознания
. В современных условиях при определении пределов дифференциации правового регулирования отношений по социальной защите населения учитывается комплекс свойств, присущих тем или иным дифференцирующим факторам. Прежде всего, принимается во внимание объективный характер воздействия того или иного обстоятельства на организм человека и условия его жизнедеятельности (особенности труда, климат, экологическая обстановка, повреждения здоровья и их тяжесть и т.д.). Также учитывается значимость заслуг гражданина, его деятельности и достижений для общества и государства. Немаловажную роль играет оценка трудового вклада лица посредством учета его трудового стажа.

Сказанное позволяет сформулировать ряд выводов, касающихся дифференциации правового регулирования социальной защиты населения, и нашедших свое подтверждение в отношениях по социальному обеспечению военнослужащих.

Во-первых, как отмечено в науке, дифференциация отношений по социальной защите населения имеет многоуровневый характер. К данной проблеме можно подходить по-разному. Э.Г. Тучкова выделяет три вида критериев дифференциации правового регулирования отношений, составляющих предмет права социального обеспечения: системные, внутривидовые и субъектные
. Другой подход может быть основан на использовании конструкции организационно-правовых форм социального обеспечения (социальной защиты) населения, выделяемых на основе различных факторов и учитывающих специфику социального риска той или иной категории граждан или их групп в процессе его компенсации. Представляется, что названные подходы не противоречат друг другу.

Во-вторых, само по себе социальное обеспечение военнослужащих является результатом дифференцированного подхода к отношениям по социальной защите населения. Основной его целью является установление для лиц, проходящих военную службу, особой системы социальных предоставлений, призванных компенсировать рисковый характер военно-служебной деятельности; нивелировать ограничения, связанные с прохождением военной службы; стимулировать высококвалифицированных специалистов к поступлению на службу и сохранению служебных отношений.

В-третьих, критерии дифференциации отношений по социальному обеспечению военнослужащих во многом имеют общий характер и используются в процессе правового регулирования отношений по социальной защите иных категорий граждан. В первую очередь, тех лиц, которые реализовали свое право на труд посредством работы по трудовому договору или прохождения государственной службы. Это объясняется сходством всех видов несамостоятельного труда и в целом свидетельствует о проявлении единства в правовом регулировании отношений по социальной защите населения.

Критерии дифференциации правового регулирования социального обеспечения военнослужащих можно определить как систему юридически значимых факторов, учитываемых в процессе упорядочения соответствующих общественных отношений, с целью достижения наиболее полной компенсации социального риска посредством учета особенностей военно-служебной деятельности как формы реализации воинской обязанности и формы реализации права на труд.
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� См. подробнее: Теория государства и права: Курс лекций / Под ред. Н.И. Матузова и А.В. Малько. М., 2000. С. 611. Автор главы – Т.В. Синюкова.


� Тучкова Э.Г. К вопросу о критериях дифференциации в социальном обеспечении. С. 403-411.
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