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Трудовым кодексом Российской Федерации (ТК РФ) предусмотрено два специальных основания расторжения трудового договора с работниками, работающими со сведениями, составляющими государственную тайну:

1) увольнение за разглашение охраняемой законом тайны – государственной, коммерческой, служебной, иной, ставшей известной работнику в связи с исполнением им трудовых обязанностей (подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ);

2) увольнение в связи с прекращением допуска к государственной тайне, если выполняемая работа требует допуска к государственной тайне (п. 10 ч. 1 ст. 83 ТК РФ). 

Наряду с этими основаниями Законом Российской Федерации от 21 июля 1993 г. № 5485-I «О государственной тайне» (далее – Закон о государственной тайне), в частности, ст. 23 определены основания прекращения допуска к государственной тайне (см. табл.). 

	№ п/п
	Основания прекращения допуска к государственной тайне

	1
	Расторжение с гражданином трудового договора в связи с проведением организационных и (или) штатных мероприятий 

	2
	Однократное нарушение гражданином предусмотренных трудовым договором  обязательств, связанных с сохранением государственной тайны  

	3
	Возникновение обстоятельств, являющихся основанием для отказа  гражданину в допуске к государственной тайне:

	3.1
	признание судом гражданина недееспособным, ограниченно дееспособным или особо опасным рецидивистом, нахождение его под судом или следствием за государственные или иные тяжкие преступления, наличие у него неснятой судимости за эти преступления 

	3.2
	наличие у гражданина медицинских противопоказаний для работы с использованием сведений, составляющих государственную тайну 

	3.3
	постоянное проживание его самого и (или) его близких родственников и (или) оформление указанными лицами документов для выезда на постоянное место жительства в другие государства 

	3.4
	выявление в результате проведения проверочных мероприятий действий оформляемого лица, создающих угрозу безопасности Российской Федерации

	3.5
	уклонение от проверочных мероприятий (например, при переоформлении  допуска) и (или) сообщение заведомо ложных анкетных данных 


Приведенные в таблице нормы, регулирующие прекращение допуска к государственной тайне, позволяют сделать вывод, что законодатель устанавливает два направления прекращения допуска к государственной тайне:

– в связи с расторжением трудового договора;
– в самом процессе существования трудовых отношений между работником и работодателем. 

Расторжение с гражданином трудового договора в связи с проведением организационных и (или) штатных мероприятий являются следствием принятия работодателем решения о проведении и об увольнении в связи с этим работников организации. На практике под указанными мероприятиями традиционно понимаются действия по изменению структуры организации, уменьшению или увеличению численности работников. В том случае, если для их проведения требуется изменение кадрового состава или уменьшение количества персонала, принимается решение о сокращении штата или численности работников. Таким образом, расторжение трудового договора только по одному основанию, предусмотренному п. 2 ст. 81 ТК РФ, – в связи с сокращением численности или штата работников организации – является основанием для прекращения трудовых отношений. 
На практике под организационными или штатными мероприятиями, обусловливающими прекращение трудовых договоров в связи с отказом работника от продолжения работы, предусмотренные п. 6 ст. 77 ТК РФ, также понимаются и смена собственника имущества организации (изменение подведомственности (подчиненности) организации, реорганизация организации, изменения организационных или технологических условий труда (изменения в технике и технологии производства, структурная реорганизация производства, другие причины), повлиявшие на изменение определенных сторонами условий трудового договора (п. 7 ст. 77 ТК РФ), переезд (перевод) работодателя в другую местность (п. 9 ст. 77 ТК РФ).
Рассматривая обстоятельства, являющиеся основанием для отказа  гражданину в допуске к государственной тайне, необходимо отметить положение ст. 21 Закона о государственной тайне, которая предусматривает, что взаимные обязательства работодателя и работника, принимаемого на должность, предполагающую доступ к сведениям, составляющим государственную тайну, отражаются в трудовом договоре, который заключается после окончания проверки компетентными органами.
Примерное содержание обязательств граждан перед государством по соблюдению требований законодательства Российской Федерации о государственной тайне закрепляется в форме 2
, которая используется при разработке трудового договора или оформлении соответствующей расписки. 
Основными обязательствами, которые на себя принимает гражданин в связи с допуском к государственной тайне, являются обязательства:
1) соблюдать требования законодательства Российской Федерации о государственной тайне;

2) в случае принятия решения о временном ограничении права на выезд из Российской Федерации в 5-дневный срок передать имеющийся заграничный паспорт на хранение работодателю до истечения установленного срока ограничения прав;

3) в полном объеме и своевременно информировать кадровое подразделение работодателя об изменениях в анкетных и автобиографических данных и о возникновении оснований для отказа в допуске к государственной тайне, предусмотренных Законом о государственной тайне;

4) представлять в установленном порядке в кадровое подразделение работодателя документы об отсутствии медицинских противопоказаний для работы с использованием сведений, составляющих государственную тайну, согласно Перечню
, утвержденномуаемому Минздравсоцразвития России;

5) в случае попытки посторонних лиц получить информацию секретного характера немедленно сообщить об этом в режимно-секретное подразделение работодателя или в органы ФСБ России.

В отдельных организациях основные обязательства по обеспечению сохранности государственной тайны включаются непосредственно в текст договора в виде отдельного раздела и статьи. Так, помимо главной обязанности – о неразглашении сведений, составляющих государственную тайну, в трудовые договоры включаются обязательства:

– пресекать действия лиц, которые могут привести к разглашению сведений, составляющих государственную тайну;

– при составлении секретных документов ограничиваться минимальными, действительно необходимыми секретными сведениями;

– определять количество экземпляров изготавливаемых (создаваемых) документов в строгом соответствии со служебной необходимостью;

– пользоваться только специальными учтенными рабочими тетрадями;

– вести учет всех полученных секретных документов, хранить их только в рабочей папке, в личном сейфе, ином месте, исключающем доступ к ним других лиц;

– хранить раздельно секретные и несекретные документы;

– получать секретные документы только после проверки их целостности, полноты или наличия иных учетных и регистрационных признаков;

– регистрировать каждый доступ к секретным документам;

– своевременно возвращать полученные секретные документы, не вносить в документы какие-либо записи, кроме установленных;

– обеспечивать сохранность секретных документов, документарных и технических носителей государственной тайны, немедленно сообщать об утрате или недостаче секретных документов (отдельных листов), ключей от режимных помещений, сейфов, личных печатей в подразделение по безопасности;

– сдавать все числящиеся документы при уходе в отпуск, отъезде в командировку, отчитываться перед уполномоченным за все числящиеся секретные документы, предъявлять секретные документы при служебных проверках;

– производить копирование, тиражирование секретных документов, иных носителей секретной информации только с разрешения подразделения по безопасности;

– не использовать секретные сведения в несекретной служебной переписке, не выносить источники секретной информации за пределы места работы, не перевозить секретные документы, носители секретной информации в общественном транспорте;

– не вести переговоры по секретным вопросам по незащищенным линиям связи, осуществлять пересылку сведений внутри организации и за ее пределами по незащищенным каналам связи;

– не выполнять секретные работы на дому, не работать с секретными сведениями на незащищенном компьютере; другие обязанности и запреты.

Вместо такой подробной конкретизации условий трудового договора можно ограничиться включением в текст договора общего условия о неразглашении государственной тайны (ч. 3 ст. 57 ТК РФ) и обязательства работника соблюдать требования специальных инструкций (регламентов) по работе с секретными документами, положения о защите информации и иных документов, определяющих режимы работы с носителями государственной тайны. 

В таких случаях однократным нарушением гражданином предусмотренных трудовым договором обязательств, связанных с сохранением государственной тайны, считается нарушение любого положения указанных локальных нормативных актов и в случае нарушения предписанных норм работником к нему применяются меры дисциплинарной ответственности, предусмотренные подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ, – увольнение за разглашение охраняемой законом государственной тайны, ставшей известной работнику в связи с исполнением им трудовых обязанностей. Либо могут быть применены наиболее суровые санкции, предусмотренные ст. 283 УК РФ. Согласно ч. 1 данной статьи разглашение сведений, составляющих государственную тайну, лицом, которому она была доверена или стала известна по службе или работе, если эти сведения стали достоянием других лиц, при отсутствии признаков государственной измены наказывается:

– либо арестом на срок от 4 до 6 месяцев;

– либо лишением свободы на срок до 4 лет;

– либо лишением свободы на срок до 4 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет.

То же деяние, повлекшее по неосторожности тяжкие последствия, наказывается лишением свободы на срок от 3 до 7 лет с ли​шением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет.

В тех случаях, когда работник за разглашение сведений, составляющих государственную тайну, привлекается к уголовной ответственности, работа сотрудников кадровых подразделений упрощается: так как установление факта разглашения указанных сведений и вины работника осуществляется судом, то им остается правильно оформить увольнение (издать приказ (распоряжение) о прекращении (расторжении) трудового договора (увольнении) и внести соответствующие записи в учетные документы (трудовую книжку, личную карточку и т.д.) со ссылкой на приговор суда).

Разглашение государственной тайны является серьезным преступлением, за которое в любом случае – вне зависимости от желания работодателя – совершивший его должен подвергаться уголовному преследованию. Дела по ст. 283 УК РФ считаются делами публичного обвинения, а, следовательно, их возбуждение и движение не связано с позицией какого-либо субъекта, например работодателя, и осуществляется в интересах всего общества.

Вместе с тем подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ не предусматривает связь прекращения трудовых отношений в случае разглашения государственной тайны с вынесением судом обвинительного приговора. Отсюда следует, что если в отношении работника возбуждено уголовное дело по ст. 283 УК РФ, а у работодателя имеются веские доказательства разглашения работником государственной тайны, то он может расторгнуть трудовой договор по подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ до вынесения приговора.

Однако автор не рекомендует сотрудникам кадровых подразделений и режимно-секретных подразделений торопиться с принятием таких решений. В судебной практике достаточно примеров оправдания работников, обвиняемых в разглашении государственной тайны.
Оправданный судом работник может потребовать восстановления на работе в связи с тем, что основание его увольнения – разглашение государственной тайны – не имело места и (или) его вина в совершении вменяемого ему деяния не была доказана. При этом работник может обратиться в суд с иском о восстановлении его на работе в ходе расследования уголовного дела или же сразу после вынесения оправдательного приговора и вместе с исковым заявлением подать ходатайство о восстановлении пропущенного срока обращения в суд за разрешением индивидуального трудового спора (ст. 392 ТК РФ).

Меньше вероятность оспаривания работником увольнения по подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ при прекращении трудовых отношений после вынесения судом обвинительного приговора, но до его вступления в законную силу. Однако и в этом случае работодатель не застрахован от обращения к нему требования работника о восстановлении его на работе в случае отмены или изменения обвинительного приговора апелляционной или кассационной инстанцией.

Как уже отмечалось, разглашение государственной тайны является серьезным уголовным преступлением, за которое лицо, совершившее его, должно подвергаться уголовному преследованию вне зависимости от желания руководителя организации, сотрудников подразделения по защите государственной тайны. Наказание за преступление против безопасности государства должно быть неотвратимым.

По этой причине представляется недопустимой ситуация, когда подразделение по защите государственной тайны выявляет факт разглашения государственной тайны и, не сообщая о нем в органы ФСБ России, привлекает работника всего лишь к дисциплинарной ответственности по мотиву малозначительности проступка. Надлежащая квалификация совершенного работником деяния может быть осуществлена только соответствующим юрисдикционным органом (путем изучения экспертных заключений об отнесении незаконно распространенных сведений к сведениям, составляющим государственную тайну, и т.д.); вопрос о значительности преступления должен разрешаться судом и влиять только на меру наказания, но не может исключать его.

В связи с этим возникает вопрос, зачем законодателю понадобилось предусматривать самостоятельное основание увольнения работника за разглашение государственной тайны, если факт данного преступления и вина работника устанавливаются при проведении расследования и рассмотрении уголовного дела, а меры ответственности исключают возможность продолжения работником своей трудовой деятельности?

Автор полагает, что предусмотренное подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ основание увольнения может быть применено только в исключительных случаях.

Если факт разглашения государственной тайны и вина работника будут установлены и доказаны при рассмотрении уголовного дела, и работнику вступившим в силу приговором суда будет назначено одно из вышеперечисленных уголовных наказаний, то основанием прекращения трудового договора должно являться основание, предусмотренное п. 4 ч. 1 ст. 83 ТК РФ – осуждение работника к наказанию, исключающему продолжение прежней работы, в соответствии с приговором суда, вступившим в законную силу.

Однако если суд изберет такую меру наказания, как лишение свободы на определенный срок без лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, и назначит ее условно, то вопрос о выборе основания прекращения трудовых отношений должен решаться по-иному. Поскольку работник в этом случае имеет возможность продолжать трудовую деятельность, то работодатель имеет возможность расторгнуть трудовой договор по подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ – вина работника в разглашении государственной тайны установлена и доказана.

Но и здесь у работодателя есть определенный выбор: разглашение государственной тайны помимо того, что является серьезным уголовным преступлением, представляет собой дисциплинарный проступок – нарушение предусмотренных трудовым договором обязательств, связанных с сохранением государственной тайны, и в соответствии со ст. 23 Закона о государственной тайне является основанием для прекращения допуска к государственной тайне, а тот, в свою очередь, – основанием для расторжения трудового договора по п. 10 ч. 1 ст. 83 ТК РФ. Сам факт осуждения работника, вне зависимости от того, как он будет отбывать наказание – реально или условно, также является основанием для прекращения допуска к государственной тайне (а осуждение за разглашение государственной тайны – тем более), и соответственно, расторжения трудового договора по п. 10 ч. 1 ст. 83 ТК РФ.

Несмотря на то, что основные действия по квалификации деяния в качестве разглашения государственной тайны, установлению факта его совершения и установлению виновного в нем осуществляются следственными органами и судом, сотрудники кадрового подразделения и режимно-секретного подразделения принимают активное участие в расследовании, заключающееся в первую очередь в проведении своей служебной проверки.

В процессе такой проверки сотрудники указанных подразделений должны ответить на следующие вопросы:

1) относятся ли разглашенные работником сведения к государственной тайне? Привлечение к дисциплинарной ответственности возможно только при условии, что разглашенные сведения включены в перечень информации, относимой к государственной тайне. Об этом напоминает и Пленум Верховного Суда Российской Федерации в п. 43 своего Постановления от 17 марта 2004 г. № 2 «О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации»: в случае оспаривания работником увольнения по подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ работодатель обязан представить доказательства, свидетельствующие о том, что сведения, которые работник разгласил, в соответствии с действующим законодательством относятся к государственной, служебной, коммерческой или иной охраняемой законом тайне либо к персональным данным другого работника, эти сведения стали известны работнику в связи с исполнением им трудовых обязанностей и он обязывался не разглашать такие сведения. Как следует из ч. 2 ст. 26 Закона о государственной тайне, свои выводы о том, является ли разглашенная информация государственной тайной, соответствующие органы государственной власти и их должностные лица основывают на подготовленных в установленном порядке экспертных заключениях об отнесении незаконно распространенных сведений к сведениям, составляющим государственную тайну. В том случае, если согласно экспертному заключению были разглашены сведения, неправомерно отнесенные к государственной тайне, к работнику не может быть применено дисциплинарное взыскание;
2) имело ли место разглашение сведений в действительности? Под разглашением тайны понимается деяние (действие или бездействие), в результате которого охраняемая информация стала известной третьим лицам без согласия ее обладателя или вопреки установленным запретам;
3) стали ли разглашенные сведения известными работнику при исполнении им трудовых обязанностей? Доказать тот факт, что разглашенные работником сведения, составляющие государственную тайну, стали известными ему в связи с исполнением трудовых обязанностей, суд потребует от работодателя, руководствуясь п. 43 упомянутого выше Постановления Пленума Верховного Суда. В том случае, если сведения, разглашение которых вменяется работнику, стали известными тому не в рамках трудовых отношений, а, например, из открытых источников информации (программ телевидения, публикаций в печатных и электронных средствах массовой информации), от третьих лиц, когда контакты с ними осуществлялись не в связи с исполнением трудовых обязанностей, то к нему не может быть применено дисциплинарное взыскание в виде увольнения по подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ. Кстати, в этом случае суд может потребовать от работодателя представления доказательств, что им были выполнены действия, направленные на охрану секретности информации;
4) принимал ли работник на себя обязательства по неразглашению государственной тайны? Если нет никаких письменных доказательств, что работник взял на себя такое обязательство, привлечение работника к дисциплинарной ответственности в виде увольнения по подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ будет признано незаконным;
5) виновен ли работник в разглашении государственной тайны? Для дисциплинарного проступка, указанного в подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ, а также преступления, предусмотренного ст. 283 УК РФ, форма вины не имеет значения: данное деяние может быть совершено как умышленно, так и по неосторожности (например, сообщение в разговоре конфиденциальных сведений коллеге, имеющему право на их получение, в присутствии посторонних лиц; показ содержащих конфиденциальные сведения документов в присутствии посторонних лиц; оставление открытыми, без присмотра источников, содержащих конфиденциальные сведения, пр.). Мотивы умышленного разглашения охраняемой законом тайны могут быть разнообразными – для получения материальной выгоды, для демонстрации своей осведомленности, пр.

Привлечение работника к дисциплинарной ответственности в виде увольнения по подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ будет правомерным только в том случае, если на все перечисленные выше вопросы работодатель в ходе своей служебной проверки получит утвердительные ответы. Если же к аналогичным выводам придет и суд при рассмотрении уголовного дела, то действия работодателя и вовсе сложно будет оспорить, если только он не допустит ошибок при производстве увольнения: поскольку предусмотренное подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ основание расторжения трудового договора является мерой дисциплинарной ответственности за однократное грубое нарушение работником трудовых обязанностей (п. 52 вышеуказанного Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации»), то увольнение должно осуществляться с соблюдением правил применения дисциплинарных взысканий, изложенных в ст. 193 ТК РФ. Это означает:

1) до применения дисциплинарного взыскания работодатель должен затребовать от работника письменное объяснение. Если по истечении 2 рабочих дней указанное объяснение работником не предоставлено, то составляется соответствующий акт. При этом непредоставление работником объяснения не является препятствием для применения дисциплинарного взыскания;

2) дисциплинарное взыскание применяется не позднее 1 месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника, пребывания его в отпуске, а также времени, необходимого на учет мнения представительного органа работников;

3) дисциплинарное взыскание не может быть применено позднее 6 месяцев со дня совершения проступка, а по результатам ревизии, проверки финансово-хозяйственной деятельности или аудиторской проверки – позднее 2 лет со дня его совершения. В указанные сроки не включается время производства по уголовному делу;

4) за каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание;

5) приказ (распоряжение) работодателя о применении дисциплинарного взыскания объявляется работнику под роспись в течение 3 рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия работника на работе. Если работник отказывается ознакомиться с указанным приказом (распоряжением) под роспись, то составляется соответствующий акт.

В заключение рассмотрения процедуры принятия решения об увольнении работника за разглашение государственной тайны представляется уместным отметить следующее. Если в отношении работника был вынесен обвинительный приговор, по которому он за разглашение тайны условно осужден к лишению свободы без лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, то работодатель с учетом обстоятельств совершения проступка может избрать в отношении указанного работника не крайнюю меру дисциплинарной ответственности – увольнение по соответствующему основанию, а одно из более мягких видов дисциплинарного наказания – объявление замечания или выговора. Для обеспечения сохранности государственной тайны он может прекратить допуск данного работника к государственной тайне без прекращения трудового договора с ним, если имеется возможность и необходимость сохранения. 

Решение об увольнении работника по подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ излагается в приказе о прекращении трудового договора  с работником, составляемом по унифицированной форме № Т-8
.

В приказе даются ссылки на документы, которыми установлен факт разглашения охраняемой законом тайны (акты, заключения, др.) и подтверждается вина работника в совершении данного проступка. Если объяснения работника не отражены в этих документах, то в приказе приводятся реквизиты объяснительной записки (иного документа) или акта об отказе отдачи объяснений, если работник отказался давать объяснения.

На основании данного приказа вносится запись в трудовую книжку работника. Конструкция подп. «в» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ позволяет внести в трудовую книжку работника как неопределенную запись – «за разглашение охраняемой законом тайны», так и вполне конкретную - «за разглашение государственной тайны». Каких-либо жестких указаний на этот счет законодательство не содержит.
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Признание судом гражданина недееспособным, ограниченно дееспособным или особо опасным рецидивистом, нахождение его под судом или следствием за государственные или иные тяжкие преступления, наличие у него неснятой судимости за эти преступления – все эти обстоятельства являются одновременно основанием для отказа в допуске к государственной тайне и основанием для прекращения допуска к государственной тайне. 
Здесь представляется уместным отметить следующее.

Основанием для прекращения допуска к государственной тайне во всех случаях является решение суда или компетентного юрисдикционного органа, принятое во время осуществления работником трудовой деятельности. Каждое из вышеперечисленных обстоятельств может иметь место как при поступлении лица на работу и не быть выявленным в результате проверочных мероприятий, так и возникнуть в процессе трудовой деятельности.

Указанные обстоятельства в основном ориентированы на случай принятия первичного решения о допуске к государственной тайне. Однако такие события, как признание ограниченно дееспособным или недееспособным, привлечение в качестве обвиняемого, могут возникнуть и в процессе трудовой деятельности гражданина. Несколько сложнее обстоит дело со случаем выяснения факта о неснятой судимости: поскольку наличие неснятой судимости является основанием для отказа в допуске претендента на должность к государственной тайне, то установление только в процессе трудовой деятельности, что принятый на работу имеет неснятую судимость, означает, что работник сообщил о себе ложные сведения. Выяснить факт о неснятой судимости можно путем запроса у работника справки
 о наличии (отсутствии) у него судимости, которая предоставляется ГИАЦ МВД Росси. 
Как уже отмечалось, согласно трудовому договору или соответствующей расписке работник принимает на себя обязательства представлять в установленном порядке в кадровую службу документы об отсутствии медицинских противопоказаний для работ с использованием сведений, составляющих государственную тайну 

Порядок предоставления указанных сведений выражается в форме справки об отсутствии медицинских противопоказаний для работы с использованием сведений, составляющих государственную тайну.

Справка выдается гражданам врачебными комиссиями медицинских организаций, имеющих лицензию на осуществление медицинской деятельности, включая работы (услуги) при осуществлении амбулаторно-поликлинической медицинской помощи по специальностям «психиатрия» и «психиатрия-наркология», «неврология».

Допуск к государственной тайне прекращается, если медицинские противопоказания будут выявлены в период трудовой деятельности; при этом основанием для принятия решения о прекращении допуска к государственной тайне является медицинское заключение.

Что следует понимать под постоянным проживанием претендента на должность (работу) и его близких родственников в других государствах или выездом за границу на постоянное место жительства, о которых речь идет в пункте 3.3 таблицы?

Место постоянного проживания работника по общему правилу устанавливается по основному документу, удостоверяющему личность гражданина Российской Федерации, – по паспорту; место постоянного проживания близких родственников – в соответствии с анкетой, заполненной работником при поступлении на работу при ответе на вопрос о наличии родственников, постоянно проживающих за границей с указанием данных о них, а также на основании сообщенных работником в процессе трудовой деятельности кадровой службе сведений о своей семье.

Если указанные обстоятельства – место проживания в других государствах – будут установлены в процессе трудовой деятельности работника, значит, либо он сообщил заведомо ложные сведения, либо ошибочно полагал, что указанных лиц в его ближайшем окружении не имеется. Поскольку сообщение заведомо ложных сведений само по себе является основанием для прекращения допуска к государственной тайне, представляется, что законодатель предусмотрел данный случай именно для случаев добросовестного заблуждения работника.

Отдельным основанием прекращения допуска к государственной тайне является оформление работником либо его близкими родственниками документов для выезда на постоянное место жительства в другие государства. Работник в силу принятого на себя обязательства должен уведомить своего работодателя о планируемых изменениях его статуса или статуса его близких.

В большинстве случаев работник, оформляющий документы на постоянное место жительства за границей, заинтересован в продолжении трудовых отношений до последних дней проживания в Российской Федерации. Во избежание затягивания решения вопроса об увольнении, в трудовой договор с работником, принимаемым на должность, предполагающую доступ к государственной тайне, желательно включить условие об обязательстве работника сообщить в кадровое подразделение информацию о планируемом им или его близкими выезде на постоянное место жительства в другое государство сразу после положительного решения компетентного органа иностранного государства о выдаче вида на жительство или ином разрешении на постоянное место жительства.

Основанием прекращения допуска к государственной тайне является оформление указанными лицами соответствующих документов, а не высказанное в устном порядке намерение.

Действия, создающие угрозу безопасности Российской Федерации, выявленные при проведении проверочных мероприятий, являются не только основанием для отказа в допуске к государственной тайне, но и основанием прекращения данного допуска. Здесь же обратим внимание на то, что в качестве основания для прекращения допуска к государственной тайне указанные действия могут быть использованы только в том случае, если были выявлены в процессе проведения проверочных мероприятий. Как правило, эти мероприятия проводятся при решении вопроса о приеме на работу. В процессе трудовой деятельности работника они могут проводиться при служебных проверках, переоформлении допуска, изменении допуска к сведениям более высокой степени секретности и т.д.

Уклонение от проверочных мероприятий и (или) сообщение заведомо ложных анкетных данных, так же, как и обстоятельства, указанные в пунктах 3.1 – 3.4 таблицы, являются основаниями для отказа в допуске к государственной тайне. Однако, как уже отмечалось, необходимость в проведении повторных проверочных мероприятий может возникнуть при переоформлении допуска к государственной тайне, оформлении допуска по более высокой степени, служебном расследовании. В том случае если в процессе проведения указанных мероприятий после приема на работу работник будет уклоняться от предоставления необходимой информации или же будет установлено, что при поступлении на работу или во время своей трудовой деятельности он сообщил заведомо ложные сведения, то допуск к государственной тайне может быть прекращен.

По общему правилу до решения вопроса о прекращении допуска к государственной тайне решается вопрос об отстранении работника от работы с государственной тайной.

Инструкцией о порядке допуска должностных лиц и граждан Российской Федерации к государственной тайне никак не регламентирован вопрос отстранения работника от работы с государственной тайной. Вместе с тем, поскольку с указанным фактом связаны многие социальные вопросы, решение работодателя о таком отстранении должно быть оформлено надлежащим образом. Как представляется, данный факт может, как и ранее, оформляться соответствующим заключением, утверждаемым руководителем организации.

После прекращения допуска к государственной тайне копия трудового договора (контракта) или расписка, содержащая обязательства гражданина по соблюдению требований законодательства Российской Федерации о государственной тайне, и карточка хранятся в режимно-секретном подразделении до истечения срока наложения ограничений на права гражданина, но не менее 5 лет, после чего уничтожаются в установленном порядке.

В заключение необходимо отметить, что прекращение допуска к государственной тайне не освобождает гражданина от ранее взятых им обязательств по неразглашению сведений, составляющих государственную тайну.

� Приложение к �HYPERLINK \l "sub_1000"��Инструкции� о порядке допуска должностных лиц и граждан Российской Федерации к государственной тайне, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 6 февраля 2010 г. № 63 


� Приказ Минздравсоцразвития России от 26 августа 2011 г. № 989н «Об утверждении перечня медицинских противопоказаний для работы с использованием сведений, составляющих государственную тайну, порядка получения и формы справки об отсутствии медицинских противопоказаний для работы с использованием сведений, составляющих государственную тайну». В указанный Перечень включены следующие заболевания:


1) психические расстройства и расстройства поведения: органические, включая симптоматические, психические расстройства; шизофрения, шизотипические и бредовые расстройства; расстройства настроения (аффективные расстройства); расстройства привычек и влечений; умственная отсталость;


2) психические расстройства и расстройства поведения, связанные с употреблением психоактивных веществ; 


3) болезни нервной системы: эпилепсия


� Постановление Госкомстата России от 5 января 2004 г. № 1 «Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты».


� Приказ МВД России от 1 ноября 2001 г. № 965 «Об утверждении Инструкции о порядке предоставления гражданам справок о наличии (отсутствии) у них судимости».
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