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Правовые основы реализации социальных гарантий военнослужащим, увольняемым с военной службы в 2009 – 2011 годах

М.Ф. Гацко, заместитель начальника 4-го ЦНИИ Минобороны России по воспитательной работе, кандидат философских наук, полковник юстиции

Статья посвящена проблемам реализации социальных гарантий военнослужащим, увольняемым с военной службы в 2009 – 2011 годах

Военнослужащий, увольнение с военной службы, социальные гарантии

Одним из направлений строительства современных Вооруженных Сил Российской Федерации является оптимизация их численности. 

Как известно, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29 декабря 2008 г. № 1878сс штатная численность Вооруженных Сил Российской Федерации с 1 января 2016 г. должна составлять 1 млн военнослужащих
.

Новый облик Вооруженных Сил Российской Федерации предполагает, что к 2012 г. все соединения и воинские части будут переведены в категорию постоянной готовности. При этом, общее количество офицеров в Вооруженных Силах Российской Федерации должно быть сокращено с 355 тыс. до 150 тыс. В результате указанного сокращения доля офицеров будет не больше 15 % от общей численности военнослужащих (1 января 2009 г. она составляла 31,8 %), что будет соответствовать параметрам, принятым в современных зарубежных армиях.
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Соотношение категорий воинских званий в структуре
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ВСЕГО ОФИЦЕРОВ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ РФ – 31,8 %

Ст. лейтенанты, лейтенанты – 14,3 %

Полковники – 7,2 %


Одновременно предполагается увеличить долю младших офицеров и сформировать корпус профессиональных сержантов (старшин). Также планируется, что будет устранен дисбаланс в соотношении различных категорий военнослужащих в войсковом звене и в центральном аппарате. 

Сокращение численности офицерского состава в Вооруженных Силах Российской Федерации предполагается осуществить поэтапно, за счет реализации следующих основных мер:

1) первоочередного сокращения вакантных офицерских должностей (около 40 тыс.);
2) увольнения офицеров, достигших предельного возраста пребывания на военной службе (26,7 тыс. достигли предельного возраста, 9,1 тыс. офицеров достигнут предельного возраста в 2009 г.);
3) увольнения в запас офицеров, призванных на военную службу после окончания гражданских вузов (7,5 тыс. офицеров);
4) постепенных увольнения офицеров, сокращения занимаемых ими должностей либо замены этих должностей на должности, комплектуемые сержантами либо гражданскими специалистами. 

В интервью «Российской газете» Министр обороны Российской Федерации А.Э. Сердюков сообщил, что увольнять будут только четыре категории военнослужащих: тех, кто достиг предельного возраста службы; кто по состоянию здоровья не может исполнять обязанности военной службы; кто желает уволиться по собственной инициативе, а также тех офицеров, которые по профессиональным качествам не соответствуют занимаемой должности
.

Всего же в ходе оптимизации Вооруженных Сил Российской Федерации в период с 2009 по 2012 гг. планируется сократить около 200 тыс. должностей офицеров, а также упразднить институт прапорщиков (мичманов). 
В связи с вышесказанным одной из приоритетных задач в ходе перехода к новому облику Вооруженных Сил Российской Федерации является полная и своевременная реализация всех установленных действующим законодательством социальных гарантий в отношении военнослужащих, увольняемых с военной службы. 

В целях обеспечения необходимых мер для эффективной адаптации военнослужащих, увольняемых с военной службы, к условиям гражданской жизни 14 февраля 2009 г. Министром обороны Российской Федерации была утверждена ведомственная целевая программа «Реализация социальных гарантий военнослужащим, увольняемым с военной службы» на 2009 – 2011 гг. На выполнение указанной программы в бюджете Министерства обороны Российской Федерации отведено 113 090,00 млн руб. Объем и источники финансирования будут ежегодно уточняться при формировании бюджета Министерства обороны Российской Федерации на соответствующий плановый период.

Для реализации рассматриваемой ведомственной целевой программы выбраны следующие основные направления:

1. Информирование и консультирование военнослужащих по вопросам, связанным с увольнением с военной службы.
2. Профессиональная переподготовка военнослужащих, увольняемых с военной службы, по гражданским специальностям.
3. Жилищное обеспечение военнослужащих, увольняемых с военной службы, признанных нуждающимися в обеспечении жильем или улучшении жилищных условий.
4. Обеспечение военнослужащих, увольняемых с военной службы, социальными выплатами, предусмотренными законодательством.
5. Тыловое обеспечение военнослужащих, увольняемых с военной службы.
6. Содействие в трудоустройстве военнослужащих, увольняемых с военной службы.
Первые пять из указанных выше направлений находятся в компетенции Министерства обороны Российской Федерации и в соответствии с законодательством являются основными социальными гарантиями военнослужащих. Содействие трудоустройству граждан, увольняемых с военной службы, законодательно отнесено к полномочиям Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, а также органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Рассмотрим правовые основы ведомственной целевой программы «Реализация социальных гарантий военнослужащим, увольняемым с военной службы» на 2009 – 2011 гг. по ее основным направлениям. 
1. Информирование и консультирование по вопросам, связанным с увольнением с военной службы. В соответствии с п. 5 ст. 3 Федерального закона «О статусе военнослужащих» при увольнении военнослужащих с военной службы государство гарантирует исполнение обязательств, предусмотренных Федеральным законом «О статусе военнослужащих», другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Однако, как указывается в самой ведомственной целевой программе, еще слабой является информированность увольняемых военнослужащих о положенных им в соответствии с действующим законодательством социальных гарантиях и компенсациях. Наряду с этим, в средствах массовой информации нередко появляются материалы с ярко выраженным негативным отношением к проводимым в Вооруженных Силах Российской Федерации структурным преобразованиям, что повышает социальную напряженность в воинских коллективах, а также создает негативное отношение гражданского населения к руководству Министерства обороны Российской Федерации и к Вооруженным Силам в целом. В этой связи во всех воинских частях и организациях Министерства обороны Российской Федерации будут проведены мероприятия по информированию и консультированию военнослужащих по вопросам, связанным с увольнением с военной службы. 
Информационно-консультационная работа должна проводиться для того, чтобы увольняемые офицеры знали: о полагающихся им по закону социальных гарантиях; куда и к кому обращаться за разъяснением порядка получения положенных выплат, прохождения переподготовки, организации переезда к постоянному месту жительства; о порядке и очередности обеспечения жильем; как будет решаться проблема трудоустройства. С этой целью организуются: проведение занятий в системе общественно-государственной и профессионально-должностной подготовки; «горячие» телефонные линии; поддержка на официальном сайте Министерства обороны Российской Федерации (www.mil.ru) раздела, посвященного реализации социальных гарантий; создание и ведение в военных печатных средствах массовой информации соответствующей рубрики и др. Кроме того, организована разъяснительная работа в войсках (силах) должностных лиц из числа руководства Министерства обороны Российской Федерации в составе комплексных групп специалистов центральных органов военного управления.
2. Профессиональная переподготовка военнослужащих, увольняемых с военной службы, по гражданским специальностям. В соответствии с п. 4 ст. 19 Федерального закона «О статусе военнослужащих» военнослужащие – граждане Российской Федерации, проходящие военную службу по контракту, общая продолжительность военной службы которых составляет пять лет и более (не считая времени обучения в военных образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования), в год увольнения с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, истечении срока военной службы, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями имеют право пройти профессиональную переподготовку по одной из гражданских специальностей без взимания с них платы за обучение и с сохранением обеспечения всеми видами довольствия в порядке и на условиях, которые определяются Министерством обороны Российской Федерации (иным федеральным органом исполнительной власти, в котором федеральным законом предусмотрена военная служба), продолжительностью до четырех месяцев. В случае увольнения указанных военнослужащих с военной службы в период обучения они имеют право на завершение учебы бесплатно.

До 2009 г.переподготовку осуществляли восемь гражданских вузов по 30 специальностям. Теперь же Министром обороны Российской Федерации принято решение организовать переподготовку силами военно-учебных заведений. 
С апреля 2009 г. осуществляется переподготовка увольняемых военнослужащих в 16 военных образовательных учреждениях (ВА ГШ ВС РФ, ОВА ВС, ВА РВСН, ВКА, ВА Связи, ВТУ ЖДВ, ВУ МО, КазВВКУ, ТулАИИ, РостВИРВ, ТОВМИ, ЧелВВАКИУ, ЯрВЗРУ ПВО, БалтВМИ, ДалВВКУ, ТюмВВИКУ) по 27 специальностям. 

Всего же во втором полугодии 2009 г. переподготовку военнослужащие смогут проходить в 57 военных вузах по 250 специальностям. Емкость групп позволит обеспечить подготовку свыше 20 тыс. военнослужащих в год по очной форме обучения.

Приказом Министра обороны Российской Федерации от 18 марта 2009 г. № 95 определены Порядок и условия профессиональной переподготовки по одной из гражданских специальностей военнослужащих – граждан Российской Федерации, проходящих военную службу по контракту
.
В соответствии с указанным приказом профессиональная переподготовка осуществляется военным образовательным учреждением по дополнительным профессиональным образовательным программам в объеме свыше 500 часов аудиторных занятий, которые обеспечивают совершенствование знаний военных специалистов для выполнения нового вида профессиональной деятельности в рамках одной из гражданских специальностей.

Профессиональная переподготовка может проводиться по очной и очно-заочной (вечерней) формам обучения, а также с применением дистанционных образовательных технологий. 

Профессиональная переподготовка военнослужащих осуществляется, как правило, в военных образовательных учреждениях, расположенных в населенных пунктах по месту прохождения военнослужащими военной службы или в близлежащих населенных пунктах. При отсутствии военных образовательных учреждений по месту прохождения военнослужащими военной службы их обучение может осуществляться военными образовательными учреждениями непосредственно в воинских частях с использованием имеющейся в них учебно-материальной базы.

Военнослужащие, изъявившие желание пройти профессиональную переподготовку, подают рапорты в установленном порядке:

– увольняемые с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе или по истечении срока военной службы – не ранее чем за год до наступления предельного возраста пребывания на военной службе или истечения срока контракта;

– увольняемые с военной службы по состоянию здоровья – при наличии заключения военно-врачебной комиссии о признании их негодными (ограниченно годными) к военной службе;

– увольняемые с военной службы в связи с организационно-штатными мероприятиями – не ранее принятия решения соответствующими должностными лицами Министерства обороны Российской Федерации о проведении организационно-штатных мероприятий.

Военнослужащие подают рапорты с учетом сроков, обеспечивающих их направление на профессиональную переподготовку во время прохождения военной службы.

Профессиональная переподготовка военнослужащих осуществляется при условии общей продолжительности их военной службы в календарном исчислении пять лет и более (не считая времени обучения в военных образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования) в год увольнения с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, истечении срока военной службы, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями.

Военнослужащие имеют право пройти профессиональную переподготовку только по одной из гражданских специальностей и только в одном военном образовательном учреждении. После обучения военнослужащего соответствующие кадровые органы обязаны произвести запись о прохождении профессиональной переподготовки с указанием полного наименования образовательного учреждения, номера диплома и даты его выдачи в послужном списке личного дела военнослужащего.

Подробную информацию о порядке и условиях профессиональной переподготовки военнослужащих по одной из гражданских специальностей можно получить по телефонам: 8 (495)-693-46-39, 693-44-37, 693-44-67, 693-46-66.

3. Жилищное обеспечение военнослужащих, увольняемых с военной службы, признанных нуждающимися в обеспечении жильем или улучшении жилищных условий. Обеспечение жилыми помещениями военнослужащих – граждан Российской Федерации, имеющих общую продолжительность военной службы 10 лет и более, при увольнении с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями и членов их семей при перемене места жительства осуществляется федеральными органами исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, за счет средств федерального бюджета на строительство и приобретение жилого помещения, в том числе путем выдачи государственных жилищных сертификатов.

В соответствии с п. 13 ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих» военнослужащие – граждане Российской Федерации, проходящие военную службу по контракту, общая продолжительность военной службы которых составляет 20 лет и более, не обеспеченные на момент увольнения с военной службы жилыми помещениями, не могут быть исключены без их согласия из списка очередников на получение жилых помещений (улучшение жилищных условий) по последнему перед увольнением месту военной службы и обеспечиваются жилыми помещениями в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
Аналогичный порядок обеспечения жилыми помещениями распространяется и на военнослужащих – граждан Российской Федерации, увольняемых с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями, общая продолжительность военной службы которых составляет 10 лет и более. При желании указанных военнослужащих (увольняемых по «льготным» основаниям) получить жилые помещения не по месту увольнения с военной службы они обеспечиваются жилыми помещениями по избранному месту постоянного жительства в порядке, предусмотренном п. 14 ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих».

Военнослужащим – гражданам Российской Федерации, общая продолжительность военной службы которых составляет 10 лет и более, подлежащим увольнению с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями, в последний год военной службы Министерством обороны Российской Федерации (иным федеральным органом исполнительной власти, в котором федеральным законом предусмотрена военная служба) по желанию военнослужащего – гражданина Российской Федерации выдается государственный жилищный сертификат для приобретения жилого помещения на семью в избранном после увольнения с военной службы месте.

Согласно п. 2 ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих» обеспечение жилыми помещениями военнослужащих – граждан Российской Федерации, подлежащих увольнению с военной службы после 1 января 2005 г., осуществляется за счет средств федерального бюджета федеральными органами исполнительной власти. 

На начало 2009 г. количество военнослужащих, нуждающихся в постоянном жилье, составляло 90,7 тыс. человек, в том числе 81,4 тыс. офицеров. Всего же в Вооруженных Силах Российской Федерации количество военнослужащих, нуждающихся в жилье, превышает 129 тыс. человек.

Обеспечить жильем военнослужащих, увольняемых с военной службы, предполагается за счет четырех источников: собственного строительства, приобретения жилья, выдачи ГЖС и повторного заселения.
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Рис. 2.  Источники обеспечения жильем военнослужащих

в ходе оптимизации Вооруженных Сил Российской Федерации

(2009 – 2010 гг.)
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В 2009 – 2010 гг. Министерство обороны Российской Федерации планирует получить 59,5 тыс. квартир за счет собственного строительства, еще 17,8 тыс. квартир будет приобретено на рынке жилья, 4,3 тыс. квартир поступит за счет освобождающейся площади, а 9,1 тыс. военнослужащих будут обеспечены государственными жилищными сертификатами
. 

Подробную информацию о порядке обеспечения жильем военнослужащих, увольняемых с военной службы, можно получить по телефонам: 8 (495)-693-59-39; 8 (495)-696-98-83.
4. Обеспечение военнослужащих, увольняемых с военной службы, социальными выплатами, предусмотренными законодательством. В период реализации федеральной целевой программы Министерству обороны Российской Федерации необходимо предпринять в соответствии с законодательством ряд мер по своевременной и полной выплате военнослужащим, увольняемым с военной службы, денежного довольствия, в том числе и единовременного пособия при увольнении с военной службы. 

Так, п. 3 ст. 23 Федерального закона «О статусе военнослужащих» установлено, что военнослужащим – гражданам Российской Федерации при увольнении с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями выплачивается единовременное пособие, размер которого зависит от общей продолжительности военной службы.
	Общая продолжительность военной службы
	Размер единовременного пособия

	менее 10 лет
	5 окладов денежного содержания

	от 10 до 15 лет
	10 окладов денежного содержания

	от 15 до 20 лет
	15 окладов денежного содержания

	20 лет и более
	20 окладов денежного содержания


Военнослужащим – гражданам Российской Федерации, награжденным в период прохождения военной службы государственным орденом (орденами) или удостоенным почетных званий Союза ССР или Российской Федерации, размер единовременного пособия увеличивается на два оклада денежного содержания.

Пунктом 4 ст. 23 Федерального закона «О статусе военнослужащих» гарантируется, что военнослужащим – гражданам Российской Федерации, проходившим военную службу по контракту, имеющим общую продолжительность военной службы от 15 до 20 лет и уволенным с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями без права на пенсию, в течение пяти лет выплачивается ежемесячное социальное пособие в следующем размере:

	Общая продолжительность военной службы
	Размер ежемесячного социального пособия

	15 лет
	40 % суммы оклада 
денежного содержания

	за каждый год свыше 15 лет
	3 % суммы оклада 
денежного содержания


Военнослужащим – гражданам Российской Федерации, уволенным по «льготным» основаниям и имеющим общую продолжительность военной службы менее 15 лет, в течение одного года после увольнения сохраняется выплата оклада по воинскому званию.
Подробную информацию о социальных выплатах военнослужащим и гражданам, уволенным с военной службы, можно получить по телефонам: 8 (495)-696-23-73 (денежное довольствие военнослужащих); 8 (495)-696-00-81 (пенсионное и социальное обеспечение граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей).
5. Тыловое обеспечение военнослужащих, увольняемых с военной службы. В соответствии со ст. 20 Федерального закона «О статусе военнослужащих» военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, при увольнении с военной службы имеют право на проезд на безвозмездной основе железнодорожным, воздушным, водным и автомобильным (за исключением такси) транспортом на избранное место жительства. Кроме того, они имеют право на перевоз на безвозмездной основе до 20 тонн личного имущества в контейнерах от прежнего места жительства на новое железнодорожным транспортом, а там, где нет железнодорожного транспорта, – другими видами транспорта (за исключением воздушного). В случае перевоза личного имущества в отдельном вагоне, багажом и мелкой отправкой им возмещаются фактические расходы, но не выше стоимости перевоза в контейнере массой 20 тонн. Аналогичные права распространяются на членов семей военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, при их увольнении с военной службы.

В период оптимизации Вооруженных Сил Российской Федерации планируется обеспечить увольняемых военнослужащих положенным по нормам снабжения вещевым имуществом, а также обеспечить их проезд (с членами семей) на безвозмездной основе на избранное место жительства и перевоз личного имущества в контейнерах.
В ходе реализации ведомственной целевой программы за счет средств Министерства обороны Российской Федерации будет обеспечен переезд на новое место жительства более чем 80 тыс. семей военнослужащих.
Подробную информацию о тыловом обеспечении военнослужащих, увольняемых с военной службы, можно получить по телефонам: 8 (499)-244-63-78, 8-(495)-693-16-80 (вещевое обеспечение); 8 (495)-693-40-55 (проезд и перевозка личных вещей к избранному месту жительства).
6. Содействие в трудоустройстве военнослужащих, увольняемых с военной службы. Гражданам, уволенным с военной службы, и членам их семей устанавливаются следующие дополнительные права на трудоустройство:

– предоставление органами государственной службы занятости населения в первоочередном порядке работы с учетом их специальности в государственных организациях;
– преимущественное право на оставление на работе, на которую они поступили впервые, при сокращении штата работников.
Задачу содействия трудоустройству военнослужащих, увольняемых с военной службы, планируется решать в тесном взаимодействии с Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Рострудом), территориальными органами занятости населения, субъектами Российской Федерации, образовательными учреждениями, общественными организациями, а также бизнес-структурами, имеющими успешный опыт в предпринимательской деятельности, и в целом с работодателями.
В рамках соглашений с субъектами Российской Федерации предполагается привлечь специалистов органов занятости, которые по договоренности с органами военного управления окажут военнослужащим услуги по профессиональной ориентации и консультированию. К вопросам трудоустройства планируется также привлечь федеральные органы исполнительной власти.
Определенными возможностями по трудоустройству располагают и сами Вооруженные Силы Российской Федерации. Так, планируется привлечь увольняемых офицеров в качестве гражданского персонала на те должности, которые ранее замещались офицерами, – для преподавательской деятельности в системе военно-учебных заведений, работы в военных комиссариатах и т. п.

Кроме того, в Российской Федерации создается специальная структура – «Рособоронсервис», одной из задач которого станет трудоустройство военных отставников. Новая структура, куда войдут 19 субхолдингов, возьмет на себя функции обеспечения Вооруженных Сил Российской Федерации всем необходимым. 
В рамках ведомственной целевой программы «Реализация социальных гарантий военнослужащим, увольняемым с военной службы» на 2009 – 2011 гг. в Культурном центре Вооруженных Сил Российской Федерации для военнослужащих, увольняемых с военной службы и проживающих в г. Москве и в ближайшем Подмосковье, Министерством обороны Российской Федерации совместно с Правительством Москвы 25 апреля 2009 г. была проведена ярмарка вакансий. Подобные мероприятия будут проводиться и в других регионах.
Организована и работа интернет-ресурса «Горячая линия: социальная адаптация», ссылку на который можно найти в нижнем левом углу сайта Министерства обороны Российской Федерации. Информация на страницах этого интернет-ресурса поможет военнослужащим подыскать себе работу, а также найти ответ на ряд актуальных вопросов по трудоустройству. 
Подробную информацию о трудоустройстве военнослужащих, увольняемых с военной службы, можно получить по телефону: 8 (495)-696-31-02.
По нашему мнению, реализация прав военнослужащих, увольняемых в связи с сокращением численности Вооруженных Сил Российской Федерации, на обеспечение жильем (в случае нуждаемости), на бесплатную профессиональную переподготовку по одной из гражданских специальностей, а также на получение соответствующих денежных выплат, положенных им при увольнении, потребует дополнительного финансирования. Указанные обстоятельства требуют законодательного закрепления финансирования процесса сокращения численности офицеров и прапорщиков (мичманов) в период их массового увольнения с военной службы в 2009 – 2011 гг.

Также представляется целесообразным разработать и принять нормативные правовые акты, предусматривающие дополнительные меры по обеспечению социальной защиты военнослужащих, а также граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, в связи с сокращением Вооруженных Сил Российской Федерации. Думается, что в этом плане будут полезны опыт и наработки, которые были сделаны в 1999 – 2002 гг., в Комитете Государственной Думы по обороне и Комитете по делам ветеранов при рассмотрении законопроекта «О занятости военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей в связи с сокращением Вооруженных Сил Российской Федерации и иных федеральных органов исполнительной власти, где предусмотрена военная служба» (вносился депутатами Государственной Думы В.И. Варенниковым и А.В. Коровниковым).
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Рис. 1.  Соотношение категорий воинских званий в структуре
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