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Впервые военные суды чести появились в Пруссии в 1808 г. В России суды чести (суды общества офицеров) были учреждены в 1863 г.

В "Положении о судах чести офицеров" говорилось: «Для охранения достоинства военной службы, офицеры, замеченные в неодобрительном поведении или поступках, хотя не подлежащих действию уголовных законов, но не совместных с понятиями о воинской чести и доблести офицерского звания, или изобличающих в офицере отсутствие правил нравственности и благородства, подвергаются суду офицерского общества. Суду этому представляются также разбор случающихся между офицерами ссор».

В развитие положения о судах чести офицеров 1863 года, был принят Дисциплинарный Устав, вошедший в Свод Военных Постановлений за 1869 год, в котором имелась отдельная глава (ст. 130-176) – «О суде чести», в которой содержались следующие положения:

«130. Суды чести утверждаются для охранения достоинства военной службы и поддержания доблести офицерского звания. На них возлагается: а) рассмотрение поступков, несовместимых с понятиями о воинской чести, служебном достоинстве, нравственности и благородстве, и б) разбор ссор случающихся в офицерской среде.

131. Поступки, соединённые с нарушением обязанностей службы, воинского чинопочитания или противные долгу службы и присяги, вовсе изъемлются из ведения судов чести.

132. Разрешение вопроса, подлежит ли дело рассмотрению суда чести, предоставляется власти начальника, в ведении которого находится таковой суд».

При анализе вышеуказанных норм мы видим, что юрисдикция судов чести ограничивалась рассмотрением проступков офицеров, дискредитирующих офицерское звание, и не распространялась на проступки совершённые во время и в связи с исполнением обязанностей военной службы. Кроме того лицо, в ведении которого находится суд чести, решает вопрос о возможности рассмотрения дела судом чести.

Статья 142 Свода Военных Постановлений регулировала порядок формирования суда чести, согласно которому: «избрание членов суда для обер-офицеров производится следующим образом: по объявлении в приказе по части о месте, дне и часе выборов, все состоящие налицо штаб и обер-офицеры части, прослужившие ко дню выборов в офицерских чинах не менее трёх лет, а в части – не менее одного года, собираются в назначенное место и, по приглашению старшего из присутствующих, приступают к выборам. Для сего каждый выборщик пишет на листке фамилии избираемых им в члены. Листики, без подписи, собираются старшим из присутствующих, который сосчитывает, сколько голосов имеет каждый из избираемых. Семеро, получивших наибольшее число голосов, считаются избранными; из них двое младшие по чину назначаются запасными членами».

Ст. 145 Свода Военных Постановлений устанавливала, что избрание в суды чести офицеров производится ежегодно.
Указанные выше нормы, подтверждают демократичность, независимость, и сменяемость офицеров при выборе суда чести, что, безусловно, влияло на авторитет принимаемых им решений.

Работа суда чести была организованна следующим образом, согласно статьям 146-162 Свода Военных Постановлений  «рассмотрению дела в суде чести должно предшествовать дознание о предосудительных поступках обвиняемого. По рассмотрению дознания начальник, в ведении которого находится суд чести, решает, следует или нет приступать к суждению обвиняемого: в случае придания суду дело передаётся для дальнейших распоряжений председательствующему в суде чести. Заседания в суде чести происходит при закрытых дверях. Письменное производство ведётся без участия писарей. Разглашение происходящего на суде и дознании строго воспрещается. Приговор суда чести, а равно и все прочие постановления сего суда, постановляются большинством голосов закрытой баллотировкой».

Итогом работы суда чести становится приговор, который может быть, в соответствии со ст. 163 СВП трех видов:

1. Об оправдании подсудимого.

2. О том, чтобы ему сделать внушение.

3. Об удалении его со службы.

Исполнение приговора регулировалось статьями 167-171 СВП, согласно которым, в случае постановлении приговора об удалении офицера со службы, начальник, в ведении которого состоит суд чести, если с его стороны не последует отмены приговора, предлагает виновному в трехдневный срок подать просьбу об отставке. От уволенных от службы по приговору суда чести не приемлются жалобы на неправильное решение, а также просьбы о преданию уголовному суду для доказательства своей невиновности.

Существовавший порядок исполнения решения судов чести способствовал формированию воинской чести и достоинства, так, как офицер знал, что в случае нарушения норм морали и нравственности он будет с позором уволен с военной службы.

Особенностью деятельности суда чести офицеров в дореволюционной армии являлась возможность рассматривать дела: «о всяком оскорблении роняющим достоинство офицерского звания, нанесённом или полученном офицером…».

Результатом рассмотрения дела об оскорблении или столкновении в офицерской среде были следующие постановления суда чести офицеров:

1. Если признает примирение согласным с достоинством офицера и с традициями части – о примирении поссорившихся.

2. Если находит, что поединок является единственным средством удовлетворить оскорблённую честь офицера – о необходимости поединка.

3. Если усмотрит в обстоятельствах ссоры неблаговидные поступки кого-либо из поссорившихся – приступает к производству дознания.

Статья 176 СВП гарантировала исполнения решения суда чести, следующим образом: «Если по объявлении суда чести о необходимости поединка, кто-либо из поссорившихся офицеров откажется от вызова на поединок, или не примет никаких мер к получению удовлетворения путём поединка, то, в случае неподачи им самим прошения об отставке, начальник части, распорядившийся о передачи дела в суд чести, по истечении двухнедельного срока, входит с представлением об увольнении такого офицера от службы без прощения».

Таким образом, суды чести в дореволюционной истории российской армии играли существенную роль, в формировании и укреплении морально-нравственных традиций офицерского корпуса, что в свою очередь являлось фундаментом возникновения таких понятий как воинская честь, воинское достоинство. 

На наш взгляд, наличие данного общественного органа было обоснованным и необходимым, так как позволяло в полной мере каждому офицеру, независимо от должности, звания и происхождения, эффективно защищать нематериальные блага в виде воинской чести и воинского достоинства.

Необходимо отметить, в случае нарушения воинской чести, достоинства и деловой репутации при исполнении и (или) в связи с исполнением обязанностей военной службы защитить нарушенное нематериальное благ можно было лишь путём подачи жалобы вышестоящему начальнику (например, при несправедливой аттестации).

Однако, ст. 101 Дисциплинарного устава запрещала подавать жалобы при следующих обстоятельствах: «…при богослужении, во фронте, или вообще во время исполнения обязанностей военной службы»
.
Следовательно, суд чести оставался, фактически единственным действенным способом, позволявшим офицеру русской армии защитить нарушенное нематериальное благо в виде воинской чести и воинского достоинства. Для остальных военнослужащих, называвшихся – нижними чинами, и вовсе отсутствовала возможность защитить свою нарушенную воинскую честь и воинское достоинство.

Первым послереволюционным документом, регулирующим работу судов чести стал Дисциплинарный Устав Рабоче-крестьянской красной армии, утвержденный председателем Всероссийского Центрального Исполнительного комитета 30 января 1919 года.

Глава VI п. 51 Дисциплинарного устава РККА 1919 года устанавливала следующую подсудность товарищеских ротных судов: «…Ротному товарищескому суду подсудны проступки военнослужащих, не связанные с несением военной службы, не влекущие за собою ущерба государству, имеющие бытовой, нравственный или житейский характер»
.
Пункт 64 ДУ РККА конкретизировал подсудность ротного товарищеского суда, согласно которого ведению ротного товарищеского суда подлежат дела:

а) об оскорблении словом или действием товарища по роте без нанесения тяжких побоев во внеслужебное время.

б) о пьянстве, азартных играх, предосудительном поведении вне строя, а также и о всех проступках согласно ст. 51 ДУ РККА 1919 года
.
Товарищеский ротный суд чести состоял из трёх членов и двух запасных. Данные лица избирались на основании всеобщего, равного и тайного голосования сроком на три месяца. Поводами к возбуждению дела в товарищеских судах служило заявление комиссаров, командиров, отдельных воинов и граждан.

Суд решал вопрос о вине и невиновности по своему внутреннему убеждению, руководствуясь коммунистическим правосознанием и совестью.

В качестве наказаний, товарищеский суд мог выбрать любую меру дисциплинарного воздействия из перечня, указанного в пункте 44 ДУ РККА 1919 года, предусматривающем следующие виды дисциплинарных взысканий:

а) напоминание, предостережение и внушение;

б) выговор в строю и в приказе по части;

в) наряды вне очереди не свыше 10 суток;

г) неувольнение со двора на срок не свыше 2-х недель, или принудительное помещение в казармах на тот же срок;

д) смещение на низшие должности, причём смещение начальника, начиная со взводных командиров и выше, производится с согласия комиссара;

е) все иные меры репрессивного воздействия, которые будут вытекать из условий и обстоятельств, и не будут противоречить духу и характеру Красной Армии
.
Приговор выносился большинством голосов судей, являлся окончательным и обжалованию не подлежал
.
Проанализировав текст ДУ РККА 1919 года, мы видим, что произошли значительные изменения. Прежде всего, право на защиту воинской чести, достоинства и деловой репутации путём обращения в товарищеский суд чести появилось абсолютно у всех категорий военнослужащих РККА, значительно расширился перечень наказаний, назначаемых судом чести.

Однако, по существу, основным назначением суда чести было оказание общественного воздействия на военнослужащего, нарушившего нормы революционной морали и нравственности. Данный вывод подтверждается категорией дел, которые могли рассматривать ротные товарищеские суды чести, к ним по-прежнему относились правонарушения, совершённые военнослужащими не во время и не в связи с исполнением обязанностей военной службы.

Следующим крупным нормативным актом, регулирующим деятельность судов чести стало Положение о товарищеских судах чести в РККА, утвержденные Постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР № 2 от 17 января 1939 года. 

Данное положение было объявлено Приказом Народного Комиссара Обороны Союза ССР № 8 от 17 января 1939 года, согласно которому было утверждено:

1. Положение о красноармейских товарищеских судах в РККА

2. О товарищеских судах младших командиров РККА срочной и сверхсрочной службы

3. О товарищеских судах чести командного, политического и начальствующего состава РККА.

Согласно пункту 2 положения о красноармейских товарищеских судах в РККА (далее положение): «красноармейскому товарищескому суду предаются красноармейцы, недостойными поступками роняющими высокое звание воина Рабоче-Крестьянской Красной Армии»
.

При определении вины и меры наказания, красноармейский товарищеский суд руководствуется исключительно сознанием воинского долга и красноармейской совестью. Красноармейские товарищеские суды избираются в составе пяти человек сроком на один год.

Красноармейские товарищеские суды рассматривают дела о следующих проступках:

а) о пьянстве, драке, хулиганстве, грубости и оскорблении товарищей, неприличном поведении в общественных местах, воровстве красноармейских и иных вещей;

б) о действиях, ведущих к ослаблению или нарушению воинской дисциплины: болтливости, способствующей разглашению военной тайны, самовольных отлучках, нарушений правил караульной службы и внутреннего распорядка в части и иных требований воинских уставов;

в) о недобросовестном отношении к боевой и политической учебе;

г) небрежном отношении к народной собственности: оружию, машине, коню и пр. государственному имуществу;

д) недостойном бойца РККА поведении в отношении гражданского населения
.
Товарищеских суды младших командиров РККА срочной и сверхсрочной службы, а также товарищеские суды чести командного, политического и начальствующего состава РККА, кроме названных выше категорий дел рассматривали:

«…о грубо-издевательском отношении к командирам и красноармейцам, нарушению их прав»;
«об отсутствии командирской требовательности к подчинённым и нежелании твердой рукой насаждать дисциплину среди них»
.
Красноармейские товарищеские суды не рассматривают:

а) дела подлежащие рассмотрению судебных органов;
б) те из перечисленных выше проступков, которые командир и политрук сочтут необходимыми разрешить в дисциплинарном порядке
.
В положении была сохранена возможность рассмотрения дела в красноармейском товарищеском суде по заявлениям военнослужащих в количестве не менее трёх человек.

Также был сохранён порядок вынесения приговора большинством голосов, невозможности его обжалования, и немедленном объявлении его в приказе по части.

Систему наказаний, назначаемых товарищеским судом, стали составлять следующие меры взыскания:

1. Товарищеское предупреждение;

2. Товарищеское порицание;

3. Возбуждение ходатайства перед командованием о наложении дисциплинарного взыскания;

4. Передача дела военному трибуналу.

Кроме, указанных выше, мер дисциплинарного взыскания товарищеских суды младших командиров РККА срочной и сверхсрочной службы, а также товарищеские суды чести командного, политического и начальствующего состава РККА, были уполномочены наказывать военнослужащих соответствующих категорий путём применения следующих мер дисциплинарной ответственности:

1. Выговор;

2. Строгий выговор;

3. Возбуждение ходатайства об отсрочки присвоения очередного воинского звания;

4. Возбуждение ходатайства о снижении в должности или в военном звании;

5. Возбуждение ходатайства об увольнении из РККА.

Изучив Положение о товарищеских судах чести в РККА, утвержденные Постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР № 2 от 17 января 1939 года, необходимо отметить, что меры общественного воздействия в армейском коллективе играли всё более значительную роль в процессе формирования и защиты воинской чести, достоинства и деловой (служебной) репутации военнослужащих РККА.

Система взысканий, налагаемых приговорами товарищеских судов чести, по своей сути не претерпела существенных изменений, по-прежнему предоставляя данному органу армейской общественности использовать весь арсенал дисциплинарных взысканий, содержащихся в уставах, а также широкие меры общественного воздействия, в виде общественного мнения.

Однако, новое положение внесло, и некоторые изменения в деятельность судов чести, в частности, предусмотрев их дифференциацию в зависимости от принадлежности военнослужащего к одной из трех вышеуказанных категорий.

Кроме того, существенно расширилась подсудность товарищеских судов чести: помимо нарушений не связанных с исполнением обязанностей военной службы, военные суды получили право рассматривать дела о грубо-издевательском отношении к командирам и красноармейцам, нарушению их прав, отсутствии командирской требовательности к подчинённым и нежелании твердой рукой насаждать дисциплину среди них, а также нарушений правил караульной службы и внутреннего распорядка в части, и иных требований воинских уставов.

Заключительным этапом развития законодательства о защите воинской чести, достоинства и деловой репутации советского периода, с помощью судов чести стало принятие следующих нормативных актов:

· Указ Президиума Верховного Совета СССР от 30 июля 1975 года №1958-IX «Об утверждении Устава Вооруженных Сил СССР»;
· Указ Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1980 г № 2968-Х «Об утверждении Положения о товарищеских судах чести офицеров в Вооруженных Силах СССР» (далее — Положение о товарищеских судах чести офицеров);

· Указ Президиума Верховного Совета СССР от 04 июля 1973 года "Об утверждении Положения о товарищеских судах чести прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы в Вооруженных Силах СССР».
Статья 44 Дисциплинарного устава Вооружённых Сил СССР 1975 года, предусматривала возможность рассмотрения проступков офицеров, прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы в офицерских судах чести, товарищеских судах чести прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы соответственно.

Детальная регламентация формирования, подсудности и полномочий, по наложению взысканий, были сформулированы в Положения о товарищеских судах чести прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы в Вооруженных Силах СССР, Положения о товарищеских судах чести офицеров в Вооруженных Силах СССР.

Товарищеские суды чести в Вооружённых Силах СССР, по-прежнему, представляли собой выборный общественный орган, состоящей из 5-9 военнослужащих, действующий в течении двух лет, основной задачей которого являлась защита чести и достоинства офицеров, прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы.

Подсудность товарищеских судов чести офицеров, прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы была расширенна, помимо проступков не связанных с военной службой, но умаляющих в глазах окружающих представления о воинской чести и воинском достоинстве, товарищеские суды чести были правомочны рассматривать дела о нарушении воинской дисциплины, о недобросовестном отношении к служебным обязанностям, а также о нерадивом отношении к сбережению государственного, общественного имущества и боевой техники.

Порядок работы и перечень наказаний, предусматривающих весь спектр дисциплинарных взысканий, а также меры общественного воздействия, налагаемые на военнослужащих решениями товарищеских судов чести, практически не изменился, по сравнению с положением о товарищеских судах чести в РККА 1939 года.

Тем не менее, у военнослужащего, осуждённого товарищеским судом чести, появилась возможность обжаловать решение данного общественного органа, путём подачи жалобы командиру, ранее решения товарищеских судов чести обжалованию не подлежало.

Невозможно не отметить и тот факт, что копия решение товарищеского суда чести приобщается к личному делу военнослужащего, тем самым непосредственным образом, влияя на его деловую репутацию.

Приказом Министра обороны РФ от 29 ноября 2001 г. № 472 приказ Министра обороны СССР 1980 года №275 был отменен. Ввиду этого товарищеские суды чести как правовое средство воспитания военнослужащих перестали применяться командирами и начальниками всех уровней вообще, причем как в отношении к офицерам, так и к прапорщикам и мичманам. Как основание неприменения указывается отсутствие правового основания рассмотрения поступков офицеров, прапорщиков и мичманов товарищескими судами чести.

Таким образом, суды чести офицеров, а затем и товарищеские суды чести играли значительную роль в формировании и охране воинской чести, достоинства и деловой репутации военнослужащих.

С момента своего создания 1863 года и до момента ликвидации 2001 год, этот общественный орган в Вооружённых Силах защищал воинскую честь, достоинство и деловую репутацию военнослужащих. Основным средством воздействия на нарушителей воинской чести и достоинства являлось общественное порицание совершённого проступка, которое превращалась в репутацию и «сопровождало» военнослужащего повсюду.

Необходимо отметить тенденцию расширения подсудности дел, рассматриваемых судами чести, если в XIX веке суд чести офицеров мог рассматривать проступки, совершённые офицерами не при исполнении обязанностей военной службы, то в XX веке товарищеские суды чести рассматривали проступки, совершённые во время и в связи с исполнением обязанностей военной службы.

Помимо общественного порицания, военнослужащие, нарушившие воинскую честь и достоинство других военнослужащих, могли быть уволены с военной службы, а в Дореволюционной армии по приговору суда офицерской чести вызваны на поединок. До конца 1973 года решения судов чести не подлежало обжалованию и исполнялось незамедлительно, что также поднимало в глазах военнослужащих, авторитет данного органа.

Начиная с 1919 года суд чести мог рассматривать дела в отношении всех категорий военнослужащий, так было до принятия в 1956 году Положения об офицерских товарищеских судах СА и ВМФ. Однако, уже в 1973 году, выходит положение о товарищеских судах чести прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы в Вооружённых Силах СССР, согласно которому данные суды призваны охранять честь и достоинство воинского звания прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы.

Анализ нормативных актов, посвященных деятельности суду чести в Вооружённых Силах России, позволяет нам утверждать, что данный орган военной общественности необходим для защиты воинской чести и воинского достоинства.
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