О некоторых вопросах гражданско-правового регулирования отношений с участием военнослужащих и военных организаций
Т.В. Дубынина, адъюнкт кафедры гражданского права Военного университета, майор юстиции

kud64@mail.ru
Статья посвящена проблеме правового регулирования гражданско-правовых отношений с участием военнослужащих и военных организаций. 
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Проблематика правовой природы и сущности гражданско-правового регулирования в области обороны представляется одной из наиболее актуальных на современном этапе российской государственности и реформирования российской армии. Существует проблема законодательной базы гражданско-правового обеспечения отношений с участием военнослужащих и военных организаций в современных политических и экономических условиях.

Требованием времени является «создание нового облика Вооружённых сил». «Армия и флот должны соответствовать требованиям современных угроз, быть компактными, мобильными, технически оснащёнными. И, несмотря на все трудности текущего времени, мы для этого сделаем абсолютно всё необходимое – и в организационном плане, и в финансовом. Мы будем и дальше уделять самое пристальное внимание вопросам военного образования и технической подготовки. Равно как и социальным гарантиям тех, кто служит в Вооружённых силах. Вопросы социальной сферы являются важнейшим направлением идущих в армии преобразований», – заявил Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев на торжественном вечере, посвящённом Дню защитника Отечества 21 февраля 2009 года.

15 сентября 2008 года Президентом Российской Федерации утверждены параметры основного боевого состава Вооруженных Сил до 2020 года. Поставлены задачи, которые должны быть поэтапно решены:

перевод всех соединений и воинских частей в категорию постоянной готовности;

–повышение эффективности системы управления Вооружёнными Силами;

–оснащение Вооружённых Сил современными образцами вооружения и военной техники;

–совершенствование системы подготовки кадров, военного образования и военной науки;

–обеспечение военнослужащих достойным денежным содержанием, постоянным и служебным жильём.

Для решения поставленных задач необходимо четко определить методы и средства их достижения. В число правовых средств наряду с конституционными, административными, финансовыми, уголовными входят и средства гражданско-правового регулирования.

Проблема исследования настоящей статьи состоит в определении необходимости гражданско-правового регулирования отношений с участием военнослужащих и военных организаций в области обороны. Под обороной понимается система политических, экономических, военных, социальных, правовых и иных мер по подготовке к вооруженной защите и вооруженная защита Российской Федерации (1). Необходимость детального правового регулирования данной сферы общественной жизни присутствует всегда, особенно когда меняются реалии жизни, происходит вовлечение в гражданско-правовые отношения большего количества участников.

Система права состоит из фундаментальных, профилирующих отраслей с устоявшимися предметом, объектом и методом правового регулирования. Такие отрасли образуют ведущую часть развитой правовой системы, ее  ядро. К ним относятся государственное право, гражданское право, уголовное право, а также процессуальные отрасли. В соответствии с профилирующими отраслями формируются и функционируют на базе собственных видов общественных отношений, образуя в то же время семьи структурных подразделений, другие основные отрасли – трудовое право, земельное право, семейное право, финансовое право, право социального обеспечения, военное право.
Так, регулирование специфических видов общественных отношений, как отношения в области обороны, не вписывается в рамки отдельной отрасли права. При осуществлении деятельности, связанной с защитой территориальной целостности, суверенитета государства и обеспечения его обороноспособности военные организации и военнослужащие вступают в отношения, регулируемые наряду с военным правом, нормами административного, финансового, земельного, гражданского законодательства. Справедливо зададим вопрос: субъектами какой отрасли права признаются военнослужащие и военные организации, реализуя основные задачу по обороне страны в мирное время, не всегда применяя оружие и не проводя боевых учений? 

Ответ прост: военное право является комплексной отраслью права (2), в состав которого наряду с нормами права, регулирующими собственно военную деятельность государства, входят и нормы других отраслей права (уголовного, земельного, финансового, гражданского и др.). Следовательно, военнослужащие и военные организации, осуществляя первостепенные задачи по защите Отечества, считаются субъектами военного права.
Военное право – система установленных государством общеобязательных правовых норм, закрепляющих формы устройства и принципы функционирования военной организации государства и обеспечения его военной безопасности, регулирующих отношения в области строительства и комплектования Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и органов, их материально-технического обеспечения, жизни, быта, деятельности и определяющих порядок прохождения военной службы, а также статус (права, обязанности, ответственность) военнослужащих и других участников военных правоотношений (3). 
Субъекты военного права (органы военного управления, объединения, соединения, воинские части и организации), предназначенные для выполнения задач по обороне и обеспечению обороноспособности государства, имеющие  специальную организационную структуру  и особенности функционирования, «вынуждены» существовать в условиях «мирного времени», в том числе активно взаимодействовать с субъектами гражданского права, прежде всего, по вопросам имущественного  оборота. 
Как справедливо отметил А.Н. Сурков: «Обеспечение военной безопасности Российской Федерации невозможно без надлежащего гражданско-правового регулирования деятельности военной организации государства, а также без достаточно высокого уровня финансового, военно-технического, материального и др. обеспечения Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и органов» (4). 

Военные организации вступают в имущественные отношения, например, заключая договоры поставки, перевозки, подряда, оказания услуг и другие. В то же время каждый военнослужащий согласно Конституции Российской Федерации  вправе иметь имущество в частной собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться им по собственному усмотрению единолично, так и совместно с другими лицами. Так же военнослужащие  вступают в имущественные отношения по поводу авторства на изобретения, произведения науки, литературы и искусства и личные неимущественные отношения, связанные с охраной жизни, здоровья, достоинства личности, чести и доброго имени,  личной неприкосновенностью и др. 

Один из основных источников военного права, Федеральный Закон «Об обороне» от 31 мая 2005 года № 61-ФЗ (далее – закон «Об обороне»), определил принадлежность имущества Вооруженным Силам на правах хозяйственного ведения или оперативного управления. Такое имущество не может быть передано Министерством обороны Российской Федерации другому ведомству или организации без согласия собственника, т.е. без разрешения компетентных государственных органов.  Данное положение свидетельствует о наличии гражданско-правовых норм в системе военного законодательства – тем самым законодательно определена необходимость гражданско-правового регулирования отношений в области обороны. 

Из вышеизложенного следует, что гражданско-правовые нормы фактически и юридически  интегрированы в систему военного права. Однако правовой механизм регулирования отношений в области обороны при помощи гражданско-правовых средств не выработан и вызывает определенные затруднения и путаницу при реализации прав и обязанностей военнослужащими и военными организациями. 
Попробуем разобраться в данной проблеме.

На современном этапе развития права существуют два типа правового регулирования: частное и публичное. Гражданское право, ставшее частным еще в древние времена, наиболее ярко отражает в своих правилах частно-правовое регулирование с присущими ему началами юридического равенства и самостоятельности участников регулируемых отношений, неприкосновенности их имущества (частной собственности), свободы договоров, запрета произвольного вмешательства публичной власти в частные дела, независимой судебной защиты нарушенных прав и интересов.
Частное право построено на началах координации (согласования) деятельности юридически равных участников регулируемых отношений, реализующих собственные (частные) интересы, и поэтому представляют собой систему их децентрализованного регулирования, в значительной мере – саморегулирования. В отличие от него, публичное право построено на принципе субординации (подчинения) неравноправных субъектов, деятельность которых связана с осуществлением государственных и общественных (публичных) интересов и потому представляет собой систему централизованного регулирования соответствующих отношений.
Типичным примером описанного приема правового регулирования является современная организация  обороны, т. е. вооруженных сил страны. Здесь все сводится к одному единственному управляю​щему центру, только от которого могут исходить нормы, определяющие жизнь целого и положение каждого отдельного индивида. Эти нормы опре​деляют, подлежит ли данное лицо воинской повинности или нет; если подле​жит, то они властно и принудительно указывают ему его место в рядах вой​ска, определяют его положение как рядового или офицера в таком-то полку и т. д.  И как заметил И.А. Покровский: «И никакие частные соглашения не могут изменить в этом положении ни одной черточки: я не могу заменить вас на службе, поменяться с вами полка​ми или предоставить вместо себя другого офицера. Все здесь подчинено одной руководящей воле, одному командующему центру: все здесь централи​зовано» (5).
Этот прием юридической централизации и со​ставляет основную сущность публичного права. То, что так ярко и непосредственно ощущается в сфере военного права, представляет общую характерную черту всех отраслей права публичного - права государственно​го, уголовного, финансового и т. д.
Итак, мы определили, что гражданское  право - частное, а военное право – публичное. Возможно ли сочетание в одной правовой отрасли  как публичных, так и частных начал?
Ответ мы можем найти в работах известных теоретиков права. Так, С.С. Алексеев основал тенденцию обогащения современных публичных порядков такими методами и формами, которые «своим источником имеют объективированные начала свободы личности и других субъектов и как следствие этого появление в традиционно публичных отраслях … форм и порядков, в чем-то сходных с институтами гражданского права. При этом автор констатировал факт  «экспансии» современного гражданского права по отношению к другим структурным частям системы права» (6). Е.А. Суханов указывает, что «при заимствовании частно-правовых начал в сферу публично-правового регулирования общественных отношений существует  опасность несогласованности этих элементов, приводящей  к неэффективности, неработоспособности самого публичного права.  Речь, следовательно, должна идти  не о «слиянии» частного и публичного права, а об их взаимодействии в регулировании общественных отношений» (7). Это положение и должно найти отражение в системе военного права.
Военные организации, которые отвечают признакам публичности, вступают в правоотношения, регулируемые гражданско-правовыми нормами, т.е. нормами частного права. Однако сами правоотношения с участием военных организаций не приобретают характер частных. Военные организации являются публичными в силу характера своих целей - оборона и обеспечение обороноспособности государства. 
Теперь зададим вопрос: как регулируются имущественные и личные неимущественные отношения с участием военных организаций и военнослужащих? При этом следует учесть, что эти субъекты преследуют не частные  (личные), а публичные (общественные) интересы. Возможно ли использование гражданско-правовых средств для регулирования данного вида отношений?
Приведем пример. Ранее передача объектов публичной собственности одним государственным органом в ведение другого не означала смену собственности и собственника и соответственно не требовала гражданско-правового оформления, и осуществлялась в рамках административного законодательства. 

На основании распоряжения Правительства РФ от 19 августа 2005 г. №1262-р была осуществлена  передача в собственность муниципального образования г. Кандалакши жилых домов, находящихся ранее в федеральной собственности квартирно-эксплуатационной службы г. Алакурттинск. В данном случае происходит смена собственника имущества. Сторонами в правоотношении по передаче права собственности выступают самостоятельные и равноправные субъекты. Следовательно, порядок возникновения, изменения и прекращения должен осуществляться согласно нормам гражданского законодательства, т.е. с применением гражданско-правовых средств регулирования общественных отношений, а не в соответствии с административно-правовым актом. 
Имущественные и личные неимущественные отношения регулируются только с помощью гражданско-правовых средств, так как иных средств регулирования подобного рода отношений, т.е. имущественных отношений с участием с публичных образований, правовая наука не выработала.
Таким образом, военное право, будучи комплексной отраслью права, заимствует гражданско-правовые средства регулирования отношений с участием военных организаций и военнослужащих, включая в свой состав как публично-правовые, так и частно-правовые средства регулирования. Несомненно, существует диффузия частного начала в сферу, охватываемую публичным правом.
Что же представляют собой правовые средства, в частности, гражданско-правовые средства? 
Понятие "средство" — общенаучное, междисциплинарное. В различных отраслях знания исследуют разные средства — технические и  радиоэлектронные, транспортные и производственные, лекарственные и наркотические, массовой информации и управленческие, бюджетные и валютные, денежные и финансовые, заемные и платежные, оборотные и т. п. В правовой же сфере существуют свои средства с присущими толь​ко им особенностями. Понятие "средство" в юриспруденции употребляется в самых разных значениях: его используют и в отноше​нии к праву в целом (Р.О. Халфина (8)), и в отношении к многообразным режимам правового регулирования, элементам его механизма (С.С. Алек​сеев (9), В.И. Гойман (10), В.А. Сапун (11)).

Термин же "правовые средства", в свою очередь, тоже имеет извес​тную неопределенность. В одном ряду с ним можно поставить слова "правовые явления", "правовые феномены", "правовые факторы", "пра​вовые условия" и т. п., которые вполне могут считаться синонимами.
В качестве правовых средств выступают нормы и принципы права, правоприменительные акты, договоры, юридические факты, субъек​тивные права, юридические обязанности, запреты, льготы, меры поощ​рения, меры наказания, акты реализации прав и обязанностей и т. п. Именно тот или иной арсенал, набор средств придают специфику от​раслям и институтам права.

Важнейшая функция правовых средств — это достижение ими це​лей правового регулирования. Она проявляется в том, что своей "рабо​той" данные феномены обеспечивают беспрепятственное движение интересов субъектов к ценностям, гарантируют их законное и справед​ливое удовлетворение, что отражает роль юридических инструментов и технологии в общей системе правовых факторов. Правовые средства создают общие, гарантированные государством и обществом возмож​ности для усиления позитивных регулятивных факторов и одновре​менно для устранения препятствий (негативных факторов), стоящих на пути упорядочения социальных связей.

Классифицировать правовые средства можно по различным основа​ниям. В зависимости от степени сложности их подразделяют на первич​ные (элементарные) и комплексные (составные). Если к первым отно​сятся простейшие и неделимые предписания — субъективные права и юридические обязанности, поощрения и наказания, льготы и запреты и т. п., то ко вторым — комбинированные, состоящие, в свою очередь, из простейших — договор, норма, институт, правовой режим и пр. По выполняемой роли они делятся на регулятивные (дозволения) и охрани​тельные (меры защиты); по характеру — на материально-правовые (рекомендации) и процессуальные (иск); по значимости последствий — на обычные (штраф) и ис​ключительные (смертная казнь); по времени действия — на постоянные (гражданство) и временные (премия); по виду правового регулирова​ния — на нормативные (установленные в нормах права запреты) индивидуальные (акт применения права, акт реализации прав и обязан​ностей); по информационно-психологической направленности — на сти​мулирующие (льготы) и ограничивающие (приостановления); по предмету правового регулирования — ни конституционные, административные, гражданские, уголовные и др. (12)
Гражданско-правовые средства, в свою очередь, представляют собой —правовые явления, выражающиеся в инст​рументах (установлениях) и деяниях (технологии) предусмотренных гражданским законодательством, с помощью которых удовлетворяются интересы субъектов права) обеспечивается достиже​ние социально полезных целей.
Определив понятие гражданско-правовых средств, следует задуматься об их месте в  системе военного права. 
Комплекс правовых средств, влияющих на общественные отноше​ния,  образует правовой инструментарий или правовой механизм.  Механизм правового регулирования, как определили  Н.И. Матузов и А.В. Малько, это система различных по своей природе и функциям юридических средств, позволяющих достигать целей регулирования (13).   В свою очередь, под правовым регулированием С.С. Алексеев понимал «осуществляемое при помощи правовых средств результативное, нормативно-организационное воздействие на общественные отношения в целях их упорядочения, охраны и развития» (14).
Таким образом, гражданско-правовые средства должны найти свое отражение в механизме правового регулирования отношений в области обороны, характерные черты которого выражены в его методах, способах и типах.
Сделаем вывод: система военного права, являясь комплексной отраслью права, включает в себя нормы различных правовых отраслей. В предмет военного права, т.е. в комплекс отношений, складывающихся в области военной деятельности государства (15), должны войти имущественные отношения военных организаций и личные неимущественные отношения военнослужащих. Военное право, будучи отраслью публичного права, заимствует у отрасли гражданского права гражданско-правовые средства для регулирования подобного вида отношений. 
Определяя контуры названной проблемы, необходимо выработать направления ее решения, которые могут вытекать из нижеприведенных тезисов.
1. Существуют общественные отношения, урегулированные как военным правом, так и гражданским правом. Каждая из этих отраслей обладает своими определенными предметом, объектом и субъектами. 

2. Субъекты военного права, по своей сути предназначенные для выполнения первостепенной функции по обеспечению обороны и обороноспособности государства, вынуждены существовать в условиях «мирного времени», в том числе взаимодействовать с субъектами гражданского права, прежде всего, по вопросам имущественного оборота. В этой связи встает вопрос о совершенствовании предмета военного права, который наряду  с военно-служебными отношениями, воинскими уставными взаимоотношениями военнослужащих, общественными отношениями, складывающимися в процессе выполнения боевых задач в мирное время, должен включать также имущественные и личные неимущественные отношения в области обороны с участием военнослужащих и военных организаций.
3. Субъекты военного права – военные организации,  обладают признаками публичных организаций, а отношения, в которые они вступают, являются частно-правовыми. Согласно закону «Об обороне» (16)  имущество распределено среди всех субъектов военного права (институт публичной собственности), не все из которых могут  в силу своего предназначения являться юридическими лицами. Несмотря на специфику, эти отношения относятся к категории имущественных, основанных на равенстве сторон, для регулирования которых применяются гражданско-правовые средства. Голубцов В.Г. отметил, что «для таких целей инструментарий гражданского права с разработанной веками терминологией и правилами имущественного оборота подходит несравненно лучше какого бы ни было публично-правового регулирования, принципиально не рассчитанного на регулирование подобных отношений» (17). 
4. Гражданско-правовые средства – это правовые явления, выражающиеся в инст​рументах (установлениях) и деяниях (технологии), предусмотренных гражданским законодательством, с помощью которых удовлетворяются интересы субъектов права, обеспечивается достиже​ние социально полезных целей. Входя в систему военного права, гражданско-правовые средства находят свое отражение в механизме правового регулирования имущественных и личных неимущественных отношений в области обороны с участием военнослужащих и военных организаций. Однако, регулируя отношения в области обороны с участием военнослужащих и военных организаций, гражданско-правовые средства приобретают определенные особенности их применения, связанные с целями и задачами участников правоотношений.
5. Правовое регулирование с применением гражданско-правовых средств, придает определенную специфику предмету правового регулирования, и наоборот. «От содержания и характера предмета во многом зависят особенности содержания правового регулирования – а отсюда и особенности структуры права»(18). Отсюда следует, что предмет правового регулирования военного права должен включать в себя имущественные и личные неимущественные отношения военнослужащих и военных организаций, осуществляемые в области обороны. Таким образом, назревает необходимость разработки предложений по совершенствованию системы военного права, в частности, предмета военного права, с учетом применения гражданско-правовых средств.
6. Характерные черты правового регулирования выражены в его методах.  «Методы правового регулирования – это способы действия норм данной отрасли права на поведение людей, на регулируемые этой отраслью общественные отношения» (19). Являясь элементом механизма правового регулирования отношений, составляющих предмет военного права, гражданско-правовые средства   определяют специфические методы данной отрасли права.  Следовательно, метод военного права нуждается в доработке и конкретизации с учетом возможности использования гражданско-правовых средств регулирования отношений в области обороны с участием военнослужащих и военных организаций. 

Таким образом, гражданско-правовые средства являются одним из необходимых элементов регулирования отношений, складывающихся как в самих Вооруженных Силах, так и отношений военнослужащих и военных организаций с иными субъектами  права, не входящими в состав Вооруженных Сил. Поэтому считается необходимым определить и систематизировать средства гражданско-правового регулирования отношений  в области обороны, выявить особенности их применения с целью оптимизации деятельности субъектов соответствующих отношений, и как следствие, разработать и внести соответствующие изменения в действующее гражданское и военное законодательство. Также с учетом включения в метод военно-правового регулирования гражданско-правовых средств целесообразно расширить предмет военного права за счет включения в его состав имущественных и личных неимущественных отношений с участием военнослужащих и военных организаций.   
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