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Эффективность обеспечения обороноспособности страны является важнейшей составляющей нормального функционирования и жизнедеятельности любого государства, непременным условием его внутреннего и внешнего суверенитета. Те общественные отношения, которые складываются в этой сфере, должны быть объектом самого пристального внимания ученых-юристов, так как от характера их правового регулирования в конечном итоге зависит то, насколько структуры военного аппарата будут способны выполнять возложенные на них задачи. При этом такие отношения необходимо урегулировать всесторонне, сведя до минимума фрагментарность и пробельность правовой регламентации отдельных сфер деятельности по обеспечению обороны и безопасности государства. Это ставит перед необходимостью систематизации правовых норм, регулирующих данные общественные отношения, формирования единой системы источников военного права, включающей все аспекты правового статуса и деятельности военнослужащих и военных организаций. 

А.В. Кудашкин отмечает, что в Российской Федерации действует значительное количество норм, которые нельзя отнести к той или иной традиционной отрасли права.
 Такие нормы содержатся, например, в Федеральном конституционном законе «О военном положении», Федеральных законах «Об обороне», «О воинской обязанности и военной службе», «О статусе военнослужащих», «О материальной ответственности военнослужащих», Положении о порядке прохождения военной службы, Общевоинских уставах и ряде других актов.
 

Приведем пример такой нормы. В соответствии с п. 7 ст. 10 ФЗ «О статусе военнослужащих», военнослужащим запрещается заниматься другой оплачиваемой деятельностью, за исключением педагогической, научной и иной творческой деятельностью, если она не препятствует исполнению обязанностей военной службы; заниматься предпринимательской деятельностью лично или через доверенное лицо, оказывать содействие физическим и юридическим лицам используя свое служебное положение; получать гонорары за публикации и выступления, связанные с военной службой и совершать иные действия, указанные в законе.
Данной нормой указанный закон ограничивает правоспособность военнослужащих, то есть, по сути, вводит ограничение гражданско-правового характера. Содержание правоспособности конкретизируется в ст. 18 ГК РФ, согласно которой граждане могут: иметь имущество на праве собственности; наследовать и завещать имущество; совершать любые не противоречащие закону сделки и участвовать в обязательствах; иметь права авторов произведений науки, литературы и искусства, изобретений и иных охраняемых законом результатов интеллектуальной деятельности; заниматься предпринимательской и любой иной не запрещенной законом деятельностью; создавать юридические лица самостоятельно или совместно с другими гражданами и юридическими лицами; избирать место жительства. Таким образом, можно констатировать, что приведенная норма Федерального закона «О статусе военнослужащих» содержится в источнике военного права, но по своему содержанию относится к гражданско-правовой сфере.
Наличие значительного количества военно-правовых норм, содержащихся в различных законодательных актах, ставит перед необходимостью их систематизации. Одним из способов систематизации законодательства является издание отраслевого кодекса.

В настоящее время практически во всех «традиционных» отраслях законодательства кодексы изданы в качестве основного, головного акта отрасли, базового или системообразующего закона, обеспечивающего необходимую системность законодательства внутри отраслевого структурного комплекса. Кодекс издается для того, чтобы систематизировать, кодифицировать (при накоплении «критической» массы норм в какой-либо сфере законодательного регулирования) совокупность норм, которая институирует данную группу норм в качестве отрасли законодательства.
 

Научной юридической общественностью неоднократно поднимался вопрос о необходимости разработки и принятия кодифицированного акта в сфере воинских отношений (Военного кодекса или Кодекса военной службы)
. Думается, что в сфере регулирования такого кодекса должны быть все аспекты правового положения военнослужащих и военных организаций, включая уголовные, гражданские, административные и иные правоотношения с участием субъектов военного права. Это позволит не только кодифицировать разрозненные военно-правовые нормы в едином документе, но и восполнить существующие пробелы в различных областях общественных отношений, складывающихся в процессе обеспечения обороноспособности государства. 

Можно с уверенностью говорить о наличии у военного права как самостоятельной отрасли собственной системы источников. Попытаемся установить место и значение гражданско-правовой составляющей в этой системе. Для этого необходимо сначала уяснить, что представляет собой данная система в целом.

Напомним, что источник права понимается как внешняя форма выражения и существования юридических норм. «Источникам права присущи обязательность, формальная определенность и общеизвестность».
 

Обязательность означает непререкаемость правовых установлений, беспрекословность их выполнения со стороны всех субъектов права. Формальная определенность предполагает внешнее выражение, оформление правовых предписаний. Общеизвестность, то есть доступность для ознакомления с содержанием источников права, предполагает, что правовая норма должна быть официально доведена до сведения субъектов ее исполнения.

Система источников права в своей совокупности образует систему законодательства. В то же время закон не всегда тождественен праву. Законодательство выступает лишь одной из форм выражения права. 
Учитывая конкретные способы выражения (закрепления) правовых норм в теории выделяется четыре основных источника права: 
1) нормативный правовой акт; 
2) нормативный договор; 
3) правовой обычай; 
4) юридический прецедент. 
Все они неразрывно связаны с государством и возникли в результате правотворческой деятельности органов государственной власти.
 Кроме того, к источникам права относят общие принципы права и правовую доктрину.

Во всех современных государствах, включая Российскую Федерацию, используется, прежде всего, нормативный правовой акт, как наиболее четкая и совершенная форма источника права. Нормативным правовым актам присущи такие черты как: наличие общих правил поведения, писаная документальная форма и особый порядок издания. Нормативный акт, по сути, придает правовым нормам юридическую силу. 
Нормативный договор, как источник права, представляет собой соглашение нескольких субъектов права, содержащее юридические нормы. Примером нормативного договора является Федеративный договор 1992 года
, а также договоры о разграничении полномочий, заключаемые между Российской Федерацией и ее субъектами
. 
Под правовым обычаем понимается общеобязательное правило поведения, соблюдаемое в силу целесообразности или традиции и обеспечиваемое мерами государственной защиты. Правовые обычаи прямо не зафиксированы в нормах действующего законодательства, но используются в гражданском, семейном, земельном и некоторых других отраслях права. Однако роль правового обычая и сфера его применения невелики. Здесь можно отметить следующую закономерность: чем выше степень урегулированности какой-либо сферы общественных отношений нормами права, тем меньше роль и сфера действия правового обычая. 
Под юридическим прецедентом понимается решение судебного или административного органа, ставшее нормой, моделью при рассмотрении всех последующих подобных дел в будущем. Следовательно, в данном случае решение по конкретному индивидуальному делу признается государством в качестве всеобщей нормы. Прецедентное право получило свое развитие в ряде зарубежных стран, например, в Великобритании, где сложилась система правил действия прецедента. В Российской Федерации юридический прецедент существует в форме прецедента судебного толкования. Особое место занимают решения Конституционного Суда Российской Федерации, которые обязательны не только для судебной, но и для законодательной и исполнительной властей.
Данный вопрос в отечественной юридической науке является дискуссионным. По вопросу о том, можно ли судебный прецедент рассматривать в качестве полноценного источника права, в литературе высказываются порой прямо противоположные суждения. Так, например, Л.В. Петрова пишет: «Закон только образец решения, которое предлагается судье. Он не является достаточным источником конкретного решения. Данные судье юридические нормы и конкретная ситуация - только сырье для получения действительного права. Решение, которое выносит судья в результате толкования юридических норм, является источником права, то есть судья творит норму права».
 Категорически не согласен с таким утверждением М.И. Байтин.
 Действительно, если следовать логике Л.В. Петровой, то только судебные решения и можно считать истинным правом; любой закон, не «пропущенный» через судебное решение, судебное толкование, не может рассматриваться как источник права. Конечно же, это далеко не так. Несомненно, прав в этой связи Н.Н. Вопленко, утверждая, что в силу исторических, национальных, государственно-правовых и иных причин «российское прецедентное право не может, да и не должно как капля воды повторять все черты судебной практики англосаксонской системы».
 

Общие принципы права широко используются в международном праве и процессуальных отраслях права на внутригосударственном уровне. Правовая доктрина, не применимая в России в качестве источника права, довольно широко используется в государствах англосаксонской правовой семьи и мусульманских государствах, где суд при разрешении конкретного дела может ссылаться на труды известных юристов и обосновывать их взглядами принимаемые судебные решения.
Как уже отмечалось, основной формой источников права является нормативный правовой акт. В Российской Федерации существует единая система нормативных правовых актов, которая включает в себя три уровня:

- федеральные нормативные правовые акты; 
- нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации; 

- нормативные правовые акты органов местного самоуправления.

Данная классификация основана на принципах пандектной системы. Напомним, что пандектная система – это расположение норм права, основанное на принципах изложения правового материала, применявшихся в Дигестах (или Пандектах) - 2-й части Свода законов Юстиниана. При пандектной системе нормы располагаются по принципу «от общего к частному». Вначале определяются общие принципы и основные правовые институты в соответствующей сфере, затем излагается нормативный материал, посвященный детальной регламентации соответствующих правовых институтов. Чаще всего пандектная система применяется в различных кодификациях. Например, на основе пандектной системы строилось Германское гражданское уложение 1900 г., ее элементы можно встретить и в современных кодексах, в том числе РФ
.
Что касается военного права, то в части его системы источников оно обладает определенной спецификой, обусловленной особым характером правового статуса субъектов и осуществляемой ими деятельности по обеспечению обороноспособности государства. Так, источниками военного права являются только нормативные правовые акты, издаваемые на федеральном уровне. Следовательно, трехуровневая система нормативных правовых актов, характерная для ряда отраслей, не применима к правоотношениям в сфере военной деятельности государства.

По мнению В.М. Манохина, законодательство о военной службе в силу его объемности и значимости можно признать подотраслью административного законодательства.
 Действительно, только законодательство о правах и льготах военнослужащих включает более трехсот законодательных и иных нормативных правовых актов, более двухсот источников насчитывает законодательство о воинской обязанности и военной службе. Вместе с тем, мы склонны не согласиться с рассмотрением военного законодательства как части административного, так как на основании этого тезиса можно утверждать, что и само военное право является подотраслью административного права, а это, на наш взгляд, не соответствует действительности. Вместе с тем, военно-административные правоотношения составляют едва ли не самую значительную часть всего военного права. Еще профессор Александровской военно-юридической академии А.М. Добровольский говорил именно о военно-административном праве.
 Однако, учитывая сегодняшние реалии, невозможно говорить о том, что в военном праве присутствуют только нормы административного характера, так как частноправовой элемент все больше проникает в сферу воинских отношений. 
А.В. Михайлов в статье «О необходимости оптимизации системы источников военного права в сфере денежного довольствия военнослужащих и дополнительных денежных выплат» указывает, что для военного права характерным является наличие «приграничных зон», то есть регулирование одних и тех же вопросов различными отраслями права.
 Так, например, правовое регулирование денежного довольствия военнослужащих происходит как Федеральным законом «О статусе военнослужащих»
, так (отчасти) и Бюджетным
 и Налоговым
 кодексами. Воинские отношения регулируются также административным, уголовным, гражданским, налоговым, бюджетным, финансовым правом и рядом других отраслей. 

Источникам военного права присущи три основополагающих признака:

а) обязательность, которая означает непререкаемость правовых установлений, беспрекословность их выполнения со стороны всех субъектов военного права;

б) формальная определенность, которая предполагает внешнее выражение, оформление правовых предписаний;

в) общеизвестность, то есть доступность для ознакомления с содержанием источников военного права, которая предполагает, что правовая норма должна быть официально опубликована и доведена до сведения субъектов ее исполнения
. 

Военное законодательство можно представить в виде определенной системы, в которую входят Конституция Российской Федерации, международные договоры, федеральные конституционные законы и федеральные законы Российской Федерации, то есть, как уже было сказано, отношения в области обороны регулируются только федеральным законодательством. 
Нормы военного законодательства определяют устройство Вооруженных Сил, организацию и полномочия органов военного управления, порядок комплектования кадров и запаса Вооруженных Сил личным составом, порядок прохождения военной службы, правовое поло​жение военнослужащих и военнообязанных, организацию и ведение войскового хозяйства, правила материального и финансового обеспечения военнослужащих, права военных властей в местностях, объявленных на военном положении, основы мобилизации Вооруженных Сил.

Основные законодательные источники военного права перечислены в ст. 3 Федерального закона Российской Федерации «Об обороне» от 31 мая 1996 г.
, где указано, что «законодательство Российской Федерации в области обороны основывается на Конституции Российской Федерации, международных договорах Российской Федерации и включает в себя федеральные конституционные законы, федеральные законы, настоящий Федеральный закон и законы Российской Федерации в области обороны. Законы действуют независимо от их объявления приказами и иными правовыми актами органов управления Вооруженными Силами Российской Федерации, другими войсками, воинскими формированиями и органами». 

Среди законодательных источников военного права важнейшее место занимает Конституция Российской Федерации
. В нее включены нормы, направленные на регулирование отношений в сфере обороны. К таким нормам, в частности, относится статья 59, определяющая, что защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации, устанавливающая в Российской Федерации несение военной службы, а также статьи, в которых определены полномочия Президента Российской Федерации и федеральных органов государственной власти в области обороны и безопасности. 
Следующий уровень источников военного права составляют федеральные законы «Об обороне»
, «О воинской обязанности и военной службе»
, «О статусе военнослужащих»
 и ряд других, общевоинские уставы, указы Президента Российской Федерации и постановления Правительства Российской Федерации по вопросам военной деятельности государства. 
Среди источников военного права важное место занимает правовой (судебный) прецедент, под которым в юридической науке понимается решение судебного или административного органа по конкретному юридическому делу, которому государство придает общеобязательное значение, ставшее нормой, эталоном при рассмотрении всех последующих 
подобных дел в будущем.
 
Как уже было отмечено выше, особое место в отечественной правовой системе занимают решения Конституционного Суда Российской Федерации, которые обязательны не только для судебной, но и для законодательной и исполнительной властей, в связи с чем можно вполне обоснованно утверждать, что решения указанного судебного органа являются важнейшим источником российского права, всех его отраслей, включая военное право.

Судебные акты Конституционного Суда Российской Федерации имеют по своей сущности общенормативное значение. Это связано с технической стороной этих документов; им присущи признаки абстрактности и обобщенности, позволяющие делать из них выводы для действия в аналогичных ситуациях. Юридическая сила судебных актов Конституционного Суда Российской Федерации в сравнении с актами судов общей и арбитражной юрисдикции значительно выше. Это следует из обязанности судов общей и арбитражной юрисдикции руководствоваться принятыми Конституционным Судом Российской Федерации решениями. Решения Конституционного Суда Российской Федерации, в результате которых нормативные акты, признанные неконституционными, утрачивают юридическую силу, имеют такую же сферу действия во времени, пространстве и по кругу лиц, как решения нормотворческого органа, и, следовательно, такое же общее значение (как и нормативные акты), не присущее по своей природе правоприменительным актам судов общей юрисдикции и арбитражных судов. По справедливому утверждению Председателя Конституционного Суда Российской Федерации В.Д. Зорькина, место судебных актов Конституционного Суда Российской Федерации в российской правовой системе определяется тем, что «юридическая сила итоговых решений Конституционного Суда превышает юридическую силу любого закона, а соответственно практически равна юридической силе самой Конституции, которую уже нельзя применять в отрыве от итоговых решений Конституционного Суда, относящихся к соответствующим нормам, и тем более вопреки этим решениям».
 

Источником военного права с определенной долей условности можно считать Военную доктрину Российской Федерации, утвержденную Указом Президента Российской Федерации от 5 февраля 2010 г.
 Можно сказать, что это декларация о политике государства в области военной безопасности, система официальных взглядов и положений, устанавливающая направление военного строительства, подготовки государства и вооружённых сил к войне, способы и формы её ведения. Образно говоря, военная доктрина представляет собой идейный стержень всей военно-политической деятельности государства (военной политики), как одного из направлений общей политики государства, политических партий, общественных организаций и институтов. Военная доктрина затрагивает интересы всех государственных структур, всего общества и всех граждан. Тем не менее, Военная доктрина – это скорее декларация о намерениях, то есть в большей степени политический, а не юридический документ.

Важное значение в правовом регулировании военно-служебных отношений имеют воинские уставы. Воинский устав – это нормативно-правовой свод правил поведения и деятельности военнослужащих, установленный на длительное время и регулирующий определенную сторону жизни, быта, деятельности (подготовки и боевого использования) Вооруженных Сил (отдельных их составных частей), других войск, воинских формирований и органов, органов военного управления, отдельных военнослужащих. К общевоинским уставам относятся – Дисциплинарный устав, Устав внутренней службы, Устав гарнизонной и караульной служб
, действие которых распространяется не только на военнослужащих Вооруженных Сил, но и других войск и органов. Они введены в действие Указом Президента Российской Федерации.
 Другие воинские уставы вводятся в действие руководителем федерального органа исполнительной власти. 
Воинские уставы – внутренне согласованная, проверенная жизнью, постоянно обогащаемая практикой и опытом военного строительства система правовых и моральных норм поведения и деятельности военнослужащих.
 Воинские уставы – это специфический источник военного права, не характерный для других правовых отраслей, в сферу его действия входят только военно-служебные отношения.

Кроме того, в практике правотворческой деятельности в сфере военного права применяются и другие формы нормативных документов:

- концепция (например, Концепция безопасности военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации, утвержденная Директивой Министра обороны Российской Федерации от 12 июля 1997 г. № Д-10
);

- перечень (например, Перечень мероприятий, которые проводятся без ограничения общей продолжительности еженедельного служебного времени военнослужащих, утвержденный Приказом Министра обороны Российской Федерации от 10 ноября 1998 г. № 492
);

- основы (например, Основы организации воспитательной работы в Вооруженных Силах Российской Федерации, утвержденные Приказом Министра обороны Российской Федерации от 28 февраля 2005 г. № 79
);

- программа (например, Программа проведения эксперимента по взаимодействию подразделений Госавтоинспекции и военных комиссариатов при совершении регистрационных действий с принадлежащими гражданам Российской Федерации транспортными средствами, подлежащими учету в военных комиссариатах, утвержденная совместным Приказом МВД России и Минобороны России от 25 ноября 2005 г. № 968/506
);

- регламент (например, Регламент Министерства обороны Российской Федерации, утвержденный Приказом Министра обороны Российской Федерации от 30 ноября 2007 г. № 100
);

- требования (например, Квалификационные требования по воинским должностям руководящего, профессорско-преподавательского и научного состава военных образовательных учреждений высшего профессионального образования и бюджетных учреждений (организаций) науки Министерства обороны Российской Федерации, утвержденные Приказом Министра обороны Российской Федерации от 8 мая 2003 г. № 155
).

К источникам военного права также относят нормативные правовые акты органов военного управления (акты военного управления). Акт военного управления есть выраженное на основе и во исполнение действующего законодательства в пределах компетенции органов военного управления государственно-властное повеление, направленное на регулирование отношений в процессе организации военного управления, жизни, быта и деятельности войск.
 
Акты военного управления имеют следующие характерные черты: подзаконность, правовой характер, авторитарность, императивность. Признак подзаконности означает, что издаваемый акт не должен противоречить требованиям действующих законодательных актов и издается в пределах компетенции данного органа управления. Подзаконность акта военного управления в широком смысле понимается и как соответствие актов не только закону, но и актам других государственных органов военного управления. Правовой характер актов военного управления означает, что он может вызывать определенные юридические последствия. Эти последствия могут выражаться в установлении соответствующих правил поведения (норм) общего характера или затрагивает отношения, связанные с конкретными лицами. Авторитарность акта военного управления означает обязательность его исполнения лицами и органами, на которых он распространяется, независимо от того, являются эти лица подчиненными органа, издавшего акт, или нет. Императивность связана с государственно-властными полномочиями органов военного управления и выражается в обязательности его исполнения, независимо от желания исполнителей. 
Акты военного управления действуют в специфической сфере деятельности государства, и в связи с этим имеют как источники права ряд особенностей. Эти особенности заключаются: 
- в их содержании, регламентирующем воинские отношения, имеющие определенную специфику, связанную с предназначением военной организации государства; 
- в субъектах, управомоченных издавать и обязанных исполнять акты военного управления, которыми являются органы военного управления, воинские должностные лица и военнослужащие; 
- в их безоговорочной обязательности для военнослужащих; 
- в повышенной ответственности за неисполнение требований актов военного управления; 
- в определенных изъятиях для обжалования актов военного управления.
Акты военного управления следует отличать от служебных документов, которые не имеют правового характера (различные учетные документы, справки, доклады, рапорты и др.). Такие служебные документы не устанавливают и не изменяют конкретные правовые отношения. Однако служебные документы могут выступать основанием для издания актов военного управления. 
Основными видами актов военного управления являются: приказы, положения, наставления, инструкции, предписания, приказания.
Нельзя сказать, что акты военного управления каким-то образом относятся к сфере гражданско-правовой деятельности субъектов военного права. Это имеет место хотя бы потому, что они носят императивный характер и основаны на принципе власти-подчинения. Следовательно, следует более подробно остановиться на нормативных правовых актах более высокого уровня, в частности, федеральных законах в области обороны. 

Таким образом, источники военного права можно систематизировать примерно следующим образом:

1) Конституция РФ;

2) Федеральные законы;

3) Решения Конституционного суда (судебный прецедент);

4) Военная доктрина РФ;

5) Воинские уставы;

6) Акты военного управления (приказы, положения, наставления, инструкции, предписания, приказания);

7) Иные нормативные документы (концепции, перечни, основы и т.д.).

При этом четыре последних вида источников характерны только для военного права и являются отличительной особенностью системы именно военного законодательства. 
Теперь рассмотрим в качестве примера некоторые нормы российского законодательства, которые тем или иным образом имеют отношение к гражданско-правовой деятельности субъектов военного права. 

Федеральный закон «Об обороне» №61-ФЗ от 31 мая 1996 г
. в ст. 1 устанавливает, что «имущество Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов является федеральной собственностью и находится у них на правах хозяйственного ведения или оперативного управления». Данная норма представляет собой вещно-правовое основание для участия военных организаций в имущественном обороте. 

В соответствии со ст. 6 рассматриваемого Федерального закона Правительство Российской Федерации «определяет условия финансово-хозяйственной деятельности организаций Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов». Кроме того, оно «устанавливает порядок компенсации расходов, понесенных организациями и гражданами Российской Федерации, в связи с использованием их имущества для нужд обороны».

В ст. 8 Федерального закона «Об обороне»
 также содержится важное положение гражданско-правового характера о том, что «организации, независимо от форм собственности, в соответствии с законодательством Российской Федерации выполняют договорные обязательства, предусмотренные государственным контрактом, заключенным на выполнение государственного оборонного заказа на создание объектов военной инфраструктуры, обеспечение энергетическими и другими ресурсами, производство, поставки и ремонт вооружения и военной техники, другого военного имущества, а также договорные обязательства по подрядным работам и предоставлению услуг для нужд Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов».

Ст. 25 Федерального закона «Об обороне» устанавливает, что «рассмотрение гражданских и уголовных дел в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах осуществляют суды в соответствии с законодательством Российской Федерации». 

Таким образом, Федеральный закон «Об обороне» затрагивает отдельные вопросы участия военных организаций в гражданско-правовом обороте, однако упомянутые отношения в большей части носят императивный характер власти-подчинения, в них не уточняется деятельность государственных учреждений обороны в качестве юридических лиц. В целом можно отметить, что упомянутые нормы во многом носят административный, а не гражданско-правовой характер.

Что касается правового статуса военных организаций, то этот вопрос является составным элементом системы правового регулирования деятельности государственных и муниципальных учреждений и входит в сферу действия нормативных правовых актов, регламентирующих эту деятельность. Одним из последних законодательных актов в данной области является Федеральный закон от 8 мая 2010 года №83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»
.
Цель внесенных поправок - усовершенствовать правовое положение государственных и муниципальных учреждений. В частности, закреплен новый тип учреждения – казенное учреждение. Все поступления от его приносящей доход деятельности будут зачисляться в соответствующий бюджет. 

Для бюджетных учреждений предусмотрены следующие изменения.
Вместо сметного финансирования будут выделяться субсидии на выполнение государственного (муниципального) задания. До внесения поправок бюджетные учреждения отвечали по своим обязательствам находящимися в их распоряжении средствами. Теперь они отвечают всем имуществом. Исключения - недвижимость, а также особо ценное движимое имущество, закрепленное за учреждением собственником или приобретенное за счет выделенных им средств. Собственники имущества бюджетных учреждений освобождены от субсидиарной ответственности по обязательствам последних. Бюджетным учреждениям предоставлено право распоряжаться любым находящимся у них на праве оперативного управления движимым имуществом без согласия собственника (за исключением особо ценного).

Федеральным Законом №83-ФЗ
 предусмотрено предоставление права бюджетным учреждениям заниматься приносящей доход деятельностью с поступлением доходов в распоряжение этих учреждений.
Кроме того, как было сказано выше, введен новый тип государственного (муниципального) учреждения - казенное учреждение, финансовое обеспечение которого осуществляется на основе бюджетной сметы. По существу, правовой статус казенного предприятия аналогичен правовому положению бюджетных учреждений, предусмотренному в настоящее время, с установлением дополнительного ограничения в виде требования о зачислении с 2011 года всех доходов, полученных от приносящей доход деятельности, в соответствующий бюджет.
С учетом указанного Федерального закона и иных нормативных правовых актов, определяющих правовой статус, в том числе организационно-правовую форму государственных учреждений, осуществляющих деятельность в областях, в которых государством предусмотрена специальная регламентация такой деятельности, военные организации могут являться только федеральным казенным учреждением. Муниципальным учреждением военная организация быть не может, на что указывает, в частности, статья 3 Федерального закона №83-ФЗ, где устанавливается следующее: «Образовательные учреждения всех типов и видов, реализующие военные профессиональные образовательные программы, могут создаваться только Российской Федерацией». Логично предположить, что данное положение относится ко всем военным организациям, не только образовательным. Такие учреждения должны финансироваться по смете, что обусловлено спецификой тех задач, которые перед ними стоят. Финансирование военных организаций в форме субсидий, выделение средств на конкретные задачи представляется нецелесообразным, так как обороноспособность государства должна поддерживаться постоянно и на необходимом уровне. Эти задачи выполняются непрерывно и потому нуждаются в постоянном и стабильном финансировании. Вместе с тем, представляется, что определенный процент от приносящей доход деятельности казенных учреждений все же следовало оставить на их собственные нужды, пусть даже незначительный. Иначе, какой смысл заниматься такой деятельностью, если из полученных доходов на нужды самих военных организаций не поступает ничего.
Возвращаясь к вопросу о месте военного права и его источников в системе российского права, хотелось бы отметить, что одним из очевидных критериев формирования самостоятельной отрасли военного права является ограниченный круг субъектов, участвующих в отношениях в сфере обеспечения обороноспособности государства. Представляется, что практически все общественные отношения с участием военнослужащих и военных организаций нуждаются в особом военно-правовом регулировании. Это обусловлено спецификой несения военной службы, особым характером функций, выполняемых военнослужащими и военными организациями, что предопределяет особое значение права для данной сферы общественных отношений. Как видно из проведенного нами обзора нормативных правовых актов, регулирующих воинские отношения, нормы гражданско-правового характера на сегодняшний день занимают там более чем скромное место. Вместе с тем, не вызывает сомнений, что гражданско-правовые отношения с участием военнослужащих и военных организаций должны быть регламентированы более детально, специфика таких правоотношений должна быть отражена на законодательном уровне. 

В частности, специфического правового регулирования требуют отношения с участием военных организаций не только как боеспособных единиц, но и как юридических лиц. Для обеспечения этого вида деятельности военных организаций необходимы выработка и принятие определенных правовых норм на стыке военного и гражданского права, учитывающих специфику регулирования имущественных отношений, в которых одной из сторон выступает военная организация. Особенностью таких юридических лиц (государственных учреждений) является то, что они обладают двойственным свойством. С одной стороны, это особые субъекты правоотношений, деятельность которых регулируется специальным военным законодательством. Действуя от имени государства, они императивно регулируют отношения с другими субъектами правоотношений. В то же время в некоторых случаях они как равноправные участники гражданско-правовых отношений действуют в рамках общего гражданского права. Субъекты таких правоотношений в рамках гражданско-правовых норм могут свободно договариваться об условиях договоров, определять в рамках законодательства совокупность своих прав и обязанностей, предусматривая принципы презумпции виновности, ответственности субъектов за невыполнение принятых на себя договорных обязательств. 

Обобщая сказанное выше, можно отметить, что на сегодняшний день, несмотря на острую актуальность данной темы, проблемы участия военных организаций в гражданско-правовом обороте остаются недостаточно изученными. Пока отсутствует цельное научно-правовое исследование, предлагающее единый подход к решению проблем гражданско-правового регулирования отношений с участием военных организаций как юридических лиц. 

Безусловное восприятие военных организаций как субъектов военного права и рассмотрение совокупности правовых норм, регулирующих специфику их участия в гражданско-правовых отношениях, как составляющей военного права позволит найти наиболее оптимальные формы функционирования в условиях мирного времени государственных структур, нацеленных на выполнение военных задач. 

Что касается военнослужащих, то особенности их гражданско-правового статуса практически не затрагиваются в действующем военном законодательстве. Отдельные нормы содержатся в Федеральном законе «О статусе военнослужащих», примеры которых мы привели в начале статьи. Вместе с тем, представляется, что данный вопрос нуждается в более детальном и системном правовом регулировании, так как очевидно, что гражданские права военнослужащих в некоторой части отличаются от аналогичных прав гражданских лиц. Мы этому вопросу будут посвящены последующие главы исследования.
Подводя итог вышесказанному, хотелось бы вновь упомянуть о необходимости кодификации военно-правовых норм, в том числе и норм гражданско-правового характера в системе военного права. Проведенный нами обзор действующего законодательства в сфере обороны показал фрагментарность и пробельность регулирования гражданско-правовой составляющей военной деятельности государства. Это касается и статуса военнослужащих, и статуса военных организаций как юридических лиц. В нормативных правовых актах федерального уровня содержатся отдельные положения, большинство из которых косвенно затрагивают гражданско-правовые отношения. В связи с этим представляется актуальной разработка и принятие Военного кодекса (Кодекса военной службы) в качестве нормативного правового акта, объединяющего в себе все нормы, регулирующие различные аспекты военной деятельности государства, которые на сегодняшний день разрозненно содержатся в ряде федеральных законов, относящихся к разным правовым отраслям. Представляется, что в таком кодексе есть смысл предусмотреть отдельную главу, посвященную гражданско-правовому статусу субъектов военного права и особенностям регулирования гражданско-правовых отношений с их участием.
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