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Особенности кадрового обеспечения деятельности подразделений пограничного контроля, осуществляющих оперативно-служебную деятельность в воздушных пунктах пропуска
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В статье анализируются факторы, влияющие на кадровое обеспечение деятельности подразделений пограничного контроля, комплектующихся в настоящее время на контрактной основе. Особое внимание уделено специфике воздушных пунктов пропуска как места осуществления функциональных обязанностей сотрудников пограничных органов. Рассматриваются некоторые аспекты противодействия коррупции в сфере осуществления государственного контроля в пунктах пропуска.
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The main idea of the article is to evedinate the main factors determinating the process of human recourse management of border-guard troops. The peculiarities of discharging of duties in international airports were given consideration also. The author’s taken a shot to analyse the motives of crimes committed by servicemen in checkpoints.
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В настоящее время пограничные органы входят в систему обеспечения государственной безопасности. Одним из направлений деятельности, которому традиционно уделяется первостепенное внимание в системе государственной безопасности, является кадровое обеспечение. 

В соответствии с решением Совета Безопасности Российской Федерации и Планом строительства и развития органов федеральной службы безопасности на 2006 – 2010 гг. в 2008 г. осуществлен полный переход к комплектованию пограничных органов на профессиональной (контрактной) основе. В соответствии с Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе»
, а также приказом ФСБ России «О требованиях, предъявляемых к гражданам, поступающим на военную службу по контракту в органы федеральной службы безопасности»
 лица, поступающие на военную службу по контракту, должны соответствовать профессионально-психологическим требованиям, а также требованиям по уровню образования и состоянию здоровья. При проведении профессионального психологического отбора, который осуществляется в несколько этапов, оцениваются уровень интеллектуального развития, психологическая готовность к прохождению военной службы, быстрота мышления, коммуникабельность и другие, важные для военной службы профессиональные качества обследуемых граждан. Вместе с тем, очевидно, что требования к кандидатам на прохождение военной службы, например, в подразделениях специального назначения, имеют принципиальное отличие от требований к кандидатам, претендующим на прохождение военной службы, например, в подразделениях обеспечения. Указанные требования определяются особенностями оперативно-служебной деятельности в тех или иных условиях. Оперативно-служебная деятельность подразделений пограничного контроля в воздушных пунктах пропуска также имеет свои особенности, к которым можно отнести специфику места несения военной службы, социально-психологические особенности деятельности по осуществлению пропуска через государственную границу, половозрастные особенности военнослужащих подразделений пограничного контроля. Эти и некоторые другие факторы объективно существуют и не могут оставаться не учтенными в процессе ведомственного правотворчества.

В общем порядке личность кандидата на прохождение военной службы по контракту изучается в период поступления на службу. Подготовка к изучению и изучение кандидатов на военную службу представляет собой этап, на котором принимается принципиальное решение о целесообразности прохождения военной службы конкретным кандидатом. В процессе изучения кандидата оценивается профессиональная подготовка (или первый опыт работы), интересы, семейное положение, здоровье, а также мотивация и цели.

В настоящее время уровень подготовки военнослужащих подразделений пограничного контроля не всегда полностью соответствует требованиям, выполнение которых необходимо для успешного решения задач при осуществлении пропуска. Совершенно очевидно, что одним из направлений совершенствования системы кадрового обеспечения является обстоятельная научно обоснованная работа должностных лиц на стадии изучения кандидата.

В этой связи целесообразно разработать Памятку должностному лицу, проводящему беседу с кандидатом на поступление на военную службу в подразделения пограничного контроля, в которой предусмотреть общую и особенную часть, соответствующие разделы и примерные выводы. К общей части необходимо отнести разделы – общее развитие (семья, детство, школьный период, учеба), профессиональные и личные интересы, а также общий психологический портрет. Особенная часть должна иметь своей целью определение индивидуальных мотиваторов кандидата. В этой связи она предполагает наличие блока провокационных, а также проективных вопросов, предлагающих кандидату оценить не себя, а людей вообще или какой-то вымышленный персонаж, таким образом, сократив вероятность социально-желательных ответов. Особое внимание в этой части обследования необходимо уделить выявлению корыстных мотивов.

Основным требованием к изучению кандидата является его целенаправленность. Под целенаправленностью в данном случае понимается оценка факторов, способных повлиять на эффективность выполнения задач, решаемых подразделениями пограничного контроля при осуществлении пропуска. К числу таких категорий, по мнению автора, относятся: 

− во-первых, психологическая способность осуществлять контрольно-проверочные мероприятия в условиях дефицита времени и непосредственного психологического давления со стороны лиц, пересекающих государственную границу, а также в условиях конфликтных ситуаций, 

− во-вторых, морально-психологическая устойчивость к соблазну материального обогащения. 

− в-третьих, немаловажным является выяснение обстоятельств семейного характера, способных повлиять на порядок прохождения кандидатом военной службы.

Особенностью комплектования подразделений пограничного контроля является то, что более 80 % из числа военнослужащих – женщины. Возраст поступления на военную службу (18 – 40 лет) совпадает с тем периодом в жизни женщины, когда наиболее вероятно рождение детей
. Обязательства органов управления в отношении военнослужащих-женщин
 в сфере охраны семьи, материнства и детства
 также учитываются при организации оперативно-служебной деятельности по осуществлению пропуска. Правовой статус женщины-военнослужащей в период беременности идентичен общему правовому статусу женщин, осуществляющих трудовую деятельность (в части, касающейся охраны материнства). Оперативно-служебная деятельность в международных аэропортах связана, как правило, с осуществлением функциональных обязанностей по сменному графику. Указанная категория женщин использует право перевода на работу, исключающую воздействие неблагоприятных факторов, в том числе работу в ночное время. Временная нетрудоспособность военнослужащих-женщин, имеющих малолетних детей, является характерной особенностью прохождения ими военной службы, а также существенным фактором, влияющим на распределение сил при организации охраны государственной границы. Трудности, возникающие в этой связи в планировании оперативно-служебной деятельности, целесообразно преодолевать с использованием, так называемых, резервов дневной смены и путем выделения групп внутри подразделения, выполняющих функциональные обязанности, не связанные с чрезмерными психофизическими нагрузками, контактами с лицами, пересекающими государственную границу, а также досмотром воздушных транспортных средств заграничного следования. 

Половозрастные особенности личного состава подразделений пограничного контроля являются исторически обусловленными. Вместе с тем, не стоит отказываться от кадровой политики, ориентированной на привлечение военнослужащих мужского пола на службу в подразделениях пограничного контроля. Не секрет, что призывной способ комплектования армии не пользуется популярностью, мужчины призывного возраста ищут альтернативные способы исполнения, а чаще уклонения от воинского долга.

В этой связи небезынтересным представляется эксперимент по комплектованию, проходящий в международном аэропорту «Домодедово», где служат по контракту в течение 3 лет военнослужащие-мужчины в счет службы в течение года по призыву. Эта категория военнослужащих пользуется всеми правами, которыми наделены остальные военнослужащие подразделений пограничного контроля. Стоит отметить, что во многом благодаря относительной укомплектованности указанных подразделений аэропорт вышел на первое место по количеству оформляемых пассажиров. 

С учетом особенностей оперативно-служебной деятельности подразделений пограничного контроля в воздушных пунктах пропуска уделяется особое внимание психологическому отбору. Мероприятия по профессиональному психологическому отбору проводятся соответствующими специалистами в порядке, определяемом пп. 9–10 ст. 5 Положения о порядке прохождения военной службы и соответствующим приказом ФСБ России
. Специфика воздушных пунктов пропуска состоит в том, что зачастую колоссальный пассажиропоток
 создает экстремальные психологические нагрузки для контролеров. Специфический характер деятельности при осуществлении пропуска лиц, пересекающих государственную границу, кроме того обусловлен большим информационным потоком, наличием дефицита времени и неподвижным характером работы
, что также должно является объектом внимания со стороны должностных лиц в рамках проведения психологической работы и подготовки. Существенным субъективным фактором, влияющим на оперативно-служебную деятельность подразделений пограничного контроля, является ответственность за принятие решения на пропуск через государственную границу. Недостаточная профессиональная подготовка, а также небрежность и невнимательность, попустительство, – все это может привести к незаконному пересечению государственной границы, а в отдельных случаях – возбуждению в отношении должностных лиц подразделений пограничного контроля уголовного дела по ст. 341 УК РФ «Нарушение правил несения пограничной службы». В этой связи на стадии проведения беседы с кандидатом целесообразно уделять внимание выявлению психологических особенностей, которые могут повлиять на решение о целесообразности принятия на службу кандидата. 

Факторы, обусловленные психологическими характеристиками военнослужащих, не являются единственным условием эффективного выполнения контрольно-проверочных мероприятий. Существенное влияние на оперативно-служебную деятельность контролеров оказывает наличие оборудования и техническое оснащение рабочего места и помещений, где осуществляется пограничный контроль. Зона дополнительных режимных ограничений, где проверяются документы на право пересечения государственной границы, должна быть сконструирована и оборудована таким образом, чтобы максимально изолировать должностное лицо, осуществляющее проверку документов, от лиц, ожидающих контрольно-проверочных мероприятий. В этой связи представляется целесообразным указанные требования закрепить в ведомственных нормативных актах Федерального агентства по обустройству государственной границы Российской Федерации.

В настоящее время система профессиональной подготовки должностных лиц пограничных органов встраивается в общую схему кадрового обеспечения федеральной службы безопасности
. Вопросы, связанные с профессиональной подготовкой военнослужащих подразделений пограничного контроля, регламентируются нормативными правовыми актами ведомственного уровня, при этом выделяется общая и специальная профессиональная подготовка. Целью специальной профессиональной подготовки является овладение знаниями, умениями и навыками, направленными на достижение результатов в конкретном виде оперативно-служебной деятельности, в данном случае – режимно-пропускной. Способность проводить идентификацию лиц, пересекающих государственную границу, выявлять подделки в документах, грамотно составлять их описание – все эти навыки приобретаются в процессе специальной профессиональной подготовки. В профессиональной подготовке стоит выделить языковую подготовку военнослужащих подразделений пограничного контроля, осуществляющих оперативно-служебную деятельность в воздушном пункте пропуска. В многостороннем воздушном пункте пропуска особое значение приобретает уверенное знание одного из международных языков (чаще всего английского). В случаях, когда у должностного лица, осуществляющего проверку документов, имеются сомнения по поводу личности лица, пересекающего государственную границу, такие аспекты как акцент, интонация, правильность произнесения звуков, порядок слов в предложении, беглость речи, позволяют оценить, относится ли идентифицируемое лицо к гражданству, указанному в предъявляемом документе. Языковый барьер, создавая дополнительные затруднения в работе, способствует возникновению тенденций по упрощению, сокращению профессионального общения сотрудников пограничных органов с иностранными гражданами. И хотя ведомственными правовыми актами предусмотрена система послевузовского изучения иностранных языков, и действует механизм материального стимулирования военнослужащих к изучению иностранных языков, нельзя не отметить низкий уровень знаний в указанной сфере. Таким образом, в программе специальной профессиональной подготовки подразделений пограничного контроля целесообразно большее количество учебных часов, при необходимости сокращая непрофильные дисциплины, отводить специальной профессиональной, а также языковой подготовке. Представляется логичным в штат крупных воздушных пунктов пропуска, как например аэропорты московской воздушной зоны, ввести должность переводчика. 

Разрабатываемые в настоящее время должностные регламенты являются одним из ключевых инструментов управления деятельностью государственных служащих и средством повышения ее эффективности, поскольку регламент непосредственно влияет не только на прохождение государственной службы, но и на поступление на службу, на замещение конкретной должности. По мнению автора, для достижения указанных целей в Должностной регламент контролера подразделения пограничного контроля целесообразно включить пункты, обозначающие минимально допустимый уровень специальной профессиональной и языковой подготовки.
Должностные лица подразделений пограничного контроля являются объектом пристального внимания и постоянного давления со стороны криминальных структур, заинтересованных в переправке нелегальных мигрантов, организации наркотрафика на путях международного воздушного сообщения, организации пропуска через государственную границу лиц, которым, согласно национальному законодательству, закрыт въезд или ограничен выезд из Российской Федерации. Противодействие данным негативным явлениям является предметом регулирования ведомственных нормативных правовых актов по противодействию информационно-психологическому воздействию. Одним из уязвимых мест системы пропуска является противоправная деятельность военнослужащих. Противоправная деятельность должностных лиц подразделений пограничного контроля может выражаться как в получении взятки контролером за простановку оттиска даташтампа на бланке миграционной карты с целью продления регистрации, так и в форме организации преступного сообщества по изготовлению и продаже, а затем легализации изготовленных поддельных документов на право пересечения государственной границы Российской Федерации. Каждое из этих правонарушений, как правило, ведет к незаконному пересечению государственной границы.  Например, в 2003 г. была выявлена преступная группа, в которую входили офицеры, обеспечивавшие преступникам, находящимся в федеральном розыске, беспрепятственный выезд за границу
. Существуют и такие составы правонарушений, объективная сторона которых выражается в действиях должностных лиц по оформлению в пограничном отношении без очереди за денежное вознаграждение. 

Причины, по которым военнослужащие пограничных органов совершают корыстные преступления, разнообразны – материальное (зачастую субъективная оценка занижена) положение военнослужащих (экономический статус) и ощущение своего социального неблагополучия, наличие социально-бытовых проблем, в том числе отсутствие жилья, духовно-нравственные причины, а также обстоятельства правового характера. Последние могут выражаться в нестабильности и несовершенстве законодательства, не успевающего за ходом социально-экономических преобразований, пробелах уголовно-правовой оценки общественно-опасных деяний, а также в отсутствии четкой уголовной политики.
Как видно, корысть является основной мотивацией таких преступлений. Мотивация у лиц, способствующих незаконному пересечению государственной границы, в том числе военнослужащих подразделений пограничного контроля, – экономическая выгода (93 %), угроза разоблачения (7 %)
. Склонность к первым двум видам корысти
 (корысть-накопительство, корысть-прожигательство) выявляются при проведении психологического отбора в подразделения пограничного контроля, системой социальной защиты военнослужащих подразделений пограничного контроля, в том числе и дополнительными социальными гарантиями – система материального обеспечения
 в органах федеральной службы безопасности призвана искоренить мотивацию в форме корысти-нужды. 

В то же время, по мнению В. Г. Волчок, «…возможность полностью предупредить возникновение и рождение преступлений, безусловно, мифологична, однако частичное предвидение появления тех или иных форм преступности, в том числе и в воинской среде, возможно и необходимо»
. Для предотвращения противоправной деятельности подчиненных руководители всех уровней должны учитывать условия, способствующие совершению корыстных преступлений в сфере охраны государственной границы: 

– негативные аспекты социальной среды, в которой осуществляется профессиональная деятельность;

– морально-психологический облик военнослужащих подразделений пограничного контроля (склонность к противоправной деятельности);

– затруднительное материальное положение военнослужащего;

– ослабленный контроль со стороны руководства за процессом несения службы.

Таким образом, среди слагаемых морально-психологического обеспечения, которым необходимо уделять внимание при работе с должностными лицами подразделений пограничного контроля в первую очередь уместно выделить такие составляющие, как:  

– психологическая работа, подготовка;

– военно-социальная работа;

– противодействие информационно-психологическому воздействию.

Одним из факторов, способствующих совершению военнослужащими подразделений пограничного контроля правонарушений, является слабое представление лиц, пересекающих государственную границу, порядка проведения соответствующего вида государственного контроля в пункте пропуска. По мнению автора, доступ к актуализированной информации о правилах пересечения государственной границы из компетентного источника является сдерживающим фактором для коррупционных проявлений в сфере пропуска. Одним из наиболее подходящих способов доведения информации до заинтересованных лиц является Интернет-страница Пограничной службы ФСБ России. Однако в настоящее время страница Пограничной службы на сайте федеральной службы безопасности не дает представления о порядке пересечения государственной границы Российской Федерации – изложенная информация не более, чем отрывки из нормативных правовых актов, не имеющие никаких логических связок.
Таким образом, особенностями кадрового обеспечения подразделений пограничного контроля, осуществляющих оперативно-служебную деятельность в воздушном пункте пропуска, являются – повышенные требования к специальной профессиональной и языковой подготовке военнослужащих, морально-психологическим качествам кандидатов на прохождение военной службы в подразделениях пограничного контроля. Преобладание в указанных подразделениях военнослужащих женского пола, накладывает дополнительные обязательства на органы военного управления в части, касающейся соблюдения прав в сфере охраны материнства и детства. 
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