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Пробелы и противоречия равного доступа граждан к военной службе по контракту, и пути их преодоления

Рыбка Л.П., соискатель кафедры конституционного и административного права Орловского государственного университета, Lyudmila_Kodex@List.ru.

На основе   анализа  нормативно-правовой базы автор приходит к аргументированному  выводу  о  противоречии  отдельных нормативных правовых актов конституционному принципу равного доступа  граждан  к  государственной  службе.
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The analysis of the legal framework resulted in the reasoned conclusion about the discrepancy between some regulations and the constitutional principle of citizen equal access to state service.
Key words: gaps, legislation discrepancies, citizen equal access, military service, contract.
Сфера прохождения гражданами военной службы по контракту в Российской Федерации в настоящее время регулируется весомым количеством нормативных правовых актов – от законов до подзаконных актов, в том числе ведомственных. Вместе взятые, они составляют определенную систему, позволяющую в целом обеспечивать реализацию целей и задач военной службы, защищать права и свободы военнослужащих. Однако правоприменительная практика в данной сфере свидетельствует о наличии многочисленных пробелов и противоречий военного законодательства. В значительной степени это обусловлено недостаточной эффективностью нормотворческой деятельности государственных органов.

Считаем, необходимым выявить, наиболее значимые пробелы и противоречия применительно к теме исследования, имеющиеся сегодня в военном законодательстве. Исследуемые вопросы оказывают негативное влияние на качество и эффективность военной службы как государственной службы особого вида, а также на уровень социальной защищенности военнослужащих.

Первое. Одним из оснований возникновения военно-служебных отношений как следствие добровольного соглашения, является контракт о прохождении военной службы. Данные отношения возникают с момента вступления в силу акта поступления на военную службу. Таким актом может быть указ Президента Российской Федерации, приказ руководителя федерального органа исполнительной власти или другого соответствующего должностного лица.

Полагаем, что наиболее емко свою правовую позицию в отношении вступления в силу контракта сформулировал Верховный Суд Российской Федерации в своем Определении от 13.03.2001 г. № 4н-392/00 «По жалобе Колобовой Н. Н. на действия командира войсковой части 29477, связанные с отказом заключать с ней контракт о прохождении военной службы». Мы получили данную информацию на сайте voennoepravo.ru, из которой видно, что началом военно-служебных отношений следует считать дату подписания сторонами контракта, независимо от даты издания приказа об этом событии. Таким образом, практика Верховного Суда убедительно показала приоритет законодательных решений по вопросам заключения сторонами контракта по сравнению с подзаконными правовыми актами исполнительной власти. 

При этом основанием для зачисления граждан приказами в список личного состава воинской части, а также назначения на воинскую должность является контракт. Мы согласны с мнением профессора А. В. Кудашкина о том, что акт о назначении на должность военнослужащего по общему правилу не порождает возникновения отношений военной службы, он предполагает уже его существование. Иногда он может совпадать с моментом вступления в силу акта, но, как правило, следует за ним
.
Практика возникновения военно-служебных отношений при поступлении граждан на военную службу в добровольном порядке позволила выявить наличие существенных пробелов и противоречий военного законодательства. Это проявляется следующим образом.
Во-первых, правовые нормы, касающиеся порядка заключения контракта, содержатся, главным образом, в подзаконных нормативных правовых актах – указах Президента Российской Федерации, постановлениях Правительства Российской Федерации, ведомственных актах. В настоящее время нет единого законодательного акта, который регулировал бы эти вопросы. С целью преодоления данного пробела предлагается предусмотреть в проекте Федерального закона "О военной службе Российской Федерации" раздел, регулирующий равный доступ граждан в процессе заключения контракта. С учетом предложений предлагается этот законопроект доработать в ближайшее время.

Во-вторых: неурегулированным в правовом отношении остается порядок заключения контракта с гражданами женского пола, в отличие от граждан мужского пола. В частности, наличие требований и «особых условий», обязательных для граждан женского пола при заключении контракта, и отсутствие подобных требований и условий для граждан мужского пола.

Частью 1 статьи 2 Федерального закона «О статусе военнослужащих» установлено определение условий контракта о прохождении военной службы федеральными конституционными законами, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. 

Частью 3 статьи 32 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» определено право военнослужащего на соблюдение его прав и прав членов его семьи, установленных законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, которые определяют статус военнослужащих и порядок прохождения военной службы, включают получение льгот, гарантий и компенсаций как одно из условий, составляющих содержание контракта о прохождении военной службы. 
Кроме того, часть 5 статьи 1 Положения о порядке прохождения военной службы указывает на установление федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации особенностей поступления на военную службу отдельных категорий граждан Российской Федерации и прохождения военной службы отдельными категориями военнослужащих. Одним из требований поступления женщин на военную службу по контракту является факт принятия граждан женского пола на военную службу по контракту при наличии вакантных воинских должностей, подлежащих замещению военнослужащими женского пола, о чем указывается в части 4 статьи 8 вышеназванного Положения.

Воинские должности, которые могут замещаться военнослужащими, в том числе и военнослужащими женского пола (за исключением воинских должностей, подлежащих замещению высшими офицерами), устанавливаются руководителем федерального органа исполнительной власти, в котором предусмотрена военная служба, что отмечено в части 3 статьи 11 Положения о порядке прохождения военной службы.
Конституция Российской Федерации закрепляет свободу труда, право каждого свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию (часть 1 статья 37). Из приведенных конституционных положений не вытекает права гражданина занимать определенную должность, выполнять конкретную работу в соответствии с избранным родом деятельности и профессией. Следовательно, перечисленные вопросы решаются в рамках контракта, заключенного по обоюдному согласию работодателя и военнослужащего.

Вызывает критику то обстоятельство, что с военнослужащим женского пола не может быть заключен контракт, если нет вакантной должности в Перечне, на которые могут быть назначены военнослужащие женского пола. Перечни, как указывалось ранее, являются «особыми условиями» для военнослужащих женского пола при заключении контракта, назначении на воинские должности. В Конституции России закреплен равный доступ к государственной службе, на практике этот механизм работает, но никак не в интересах граждан женского пола, поскольку происходит деление штатов воинских частей и учреждений, а также воинских должностей по признаку пола!

При этом в проект закона «О военной службе Российской Федерации» предлагается ввести понятия: «равный доступ граждан к военной службе по контракту» и «равные требования и условия к кандидатам на военную службу в добровольном порядке и равные условия ее прохождения». 

Представляется важным предусмотреть в проекте Федерального закона "О военной службе Российской Федерации" правовые нормы, закрепляющие единые требования и условия к гражданам России, независимо от пола, желающим заключить контракт.

В-третьих, пунктом 7 статьи 30 проекта Федерального закона «О военной службе Российской Федерации» предусматривается определение порядка заключения первого и нового контракта Положением о порядке прохождения военной службы. Законодатель, оставляя прежний порядок заключения контракта с гражданами России, оставляет дополнительное ограничение для граждан женского пола. А именно, пунктом 4 статьи 8 Положения о порядке прохождения военной службы установлено принятие граждан женского пола на военную службу по контракту только при наличии вакантных воинских должностей, подлежащих замещению военнослужащими женского пола. 
При этом предусмотренные в пункте 1, 2 статьи 7 вышеназванного проекта воинские должности, которые разделены по группам и (или) категориям, никак не соотносятся с пунктом 7 статьи 30 проекта Федерального закона «О военной службе Российской Федерации».

Второе. Одной из важных проблем реализации конституционного права равного доступа граждан к военной службе в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах на протяжении многих лет является занятие воинской должности. При этом следует сказать о существенных пробелах военного законодательства в части поставленного вопроса. Это проявляется, по крайней мере, в двух аспектах.

Во-первых, неурегулированным в правовом отношении остается порядок назначения граждан женского пола на воинские должности. Назначение военнослужащего на воинскую должность производится в случае, если он отвечает требованиям, предъявляемым к данной воинской должности. Таковыми являются: наличие российского гражданства, достижение установленного законом возраста, пол, годность по состоянию здоровья, профессионально – психологические качества, уровень образования, профессиональная и физическая подготовка, стаж и опыт работы по специальности, иные требования, предусмотренные законодательством Российской Федерации.

Эти требования являются общими для граждан России. Кроме того, необходимо учитывать действие конституционной нормы о равном доступе граждан к государственной службе, независимо от пола гражданина. Вызывают критику условия к кандидатам на воинские должности, отличающиеся по признаку пола! При назначении на воинские должности должно соблюдаться условие, относящееся только к женщинам, поскольку военнослужащие женского пола назначаются на воинские должности, предусмотренные соответствующими перечнями воинских должностей.
Нельзя согласиться и с нормой законодателя о том, что военнослужащие женского пола могут замещать не все воинские должности, а только те, которые замещаются военнослужащими женского пола.
Эти нормы являются обязательным условием назначения военнослужащих женского пола на воинские должности. Для военнослужащих мужского пола аналогичных условий нет: военнослужащие мужского пола могут быть назначены на любые воинские должности и законодатель при этом, не предъявляет к ним никаких особых условий и требований. Данная правовая норма не дает возможности военнослужащим женского пола быть назначенным на другую любую воинскую должность, не входящую в перечень, согласно которой государством предусмотрены дополнительно льготы, гарантии и компенсации. Следовательно, они не могут ими воспользоваться как граждане Российской Федерации.

Предполагается, что названные перечни объективно не оправданы, существуют только для женщин, проходящих военную службу по контракту. Исходя из материалов Всеармейской научной конференции, при условии учета особенностей женского организма, женщины могут участвовать во всех видах учебно-боевой подготовки войск
.
Считаем, что юридическое закрепление разрешения назначения женщин на любые воинские должности, но согласно имеющейся квалификации и предъявляемым квалификационным требованиям, является правильным и соответствует пункту 1 статьи 37 Конституции Российской Федерации.

С учетом названных предложений представляется целесообразным предусмотреть в проекте Федерального закона «О военной службе Российской Федерации» правовые нормы, закрепляющие единые требования и условия к кандидатам на воинские должности, гражданам России, независимо от пола.

Исследование порядка назначения женщин на воинские должности позволит разрешить задачу равных прав и возможностей для военнослужащих обоих полов; приблизит толкование вышеуказанной статьи Конституции России не к декларативным понятиям, а к реальным событиям.

Во-вторых, отсутствие критериев определения воинских должностей, замещаемых военнослужащими женского пола, органами исполнительной власти по личному усмотрению, позволило выявить некоторые противоречия правовых норм. В частности, приказ Министра обороны Российской Федерации: от 5.2.1994 года и от 16.10.1998 года, никак не соотносится с нормами: части 2, 3 статьи 19, части 4 статьи 32, части 3 статьи 55 Конституции России. Конституционные нормы касаются ограничений военнослужащих, определяемых федеральным законом; равного доступа граждан к государственной службе. Перечни и вышеуказанные приказы министра обороны Российской Федерации противоречат Федеральному закону «О системе государственной службы Российской Федерации». Они не актуальны сегодня.

Наличие или отсутствие вакантных воинских должностей для граждан женского пола определяется с помощью Перечня воинских должностей, на которые могут быть назначены военнослужащие женского пола. Более того, существует приложение к данному перечню: Перечень наименований штатов воинских частей и учреждений, в которых разрешено содержать военнослужащих женского пола. Эти перечни утверждены вышеуказанными приказами Министра обороны Российской Федерации.
При этом не совсем ясно, на основании каких критериев с каждым годом появляется все большее количество воинских должностей, на которые могут быть назначены военнослужащие женского пола. Касаясь данной проблемы, мы полагаем, что определение вакантных воинских должностей происходит по усмотрению должностных лиц, имеющих такие полномочия. Таковыми согласно части 3 статьи 11 Положения о порядке прохождения военной службы, являются: руководители федеральных органов исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба граждан женского пола.

Действующий правовой механизм: 1) создает ограничения прохождения службы для военнослужащих женского пола (ограничивает занятие государственных должностей в рассматриваемой сфере), и затрагивает их права и интересы. 2) не обеспечивает создания условий, направленных на реализацию равного доступа граждан к военной службе по контракту.

Определение органами исполнительной власти по личному усмотрению воинских должностей, замещаемых военнослужащими женского пола, при отсутствии критериев этого определения, позволяет утверждать следующее. 

Приказ Министра обороны Российской Федерации: от 5.2.1994 года и от 16.10.1998 года противоречит положениям части 3 статьи 55, части 4 статьи 32 Конституции Российской Федерации. Кроме того, частью 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации установлен запрет на издание законов, отменяющих или умаляющих права и свободы человека и гражданина.
Также имеется противоречие между данными приказами и правовыми нормами Федерального закона «О системе государственной службы Российской Федерации». Конкретно: 1) в части равного доступа граждан к государственной службе, как принципа построения и функционирования системы государственной службы (статья 3). Принцип выполняет декларативную функцию, на практике не реализуется в полной мере; 2) часть 4 статьи 8, указывающая на распределение государственных должностей по группам и (или) категориям в соответствии с федеральным законом о виде государственной службы. До настоящего времени в военном законодательстве нет такого распределения; 3) часть 5 статьи 8, указывающая на установление федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации квалификационных требований к гражданам для замещения государственных должностей. В настоящее время к военнослужащим женского пола особые требования и условия предъявляют ведомственные нормативные правовые акты, которыми и являются вышеназванные приказы Министра обороны Российской Федерации; 4) часть 2 статьи 11, определяет порядок поступления на государственную службу, замещения вакантных должностей государственной службы на конкурсной основе и так далее. Предусматривает другой порядок поступления на государственную службу и замещения вакантных должностей государственной службы, устанавливает его федеральными законами о видах государственной службы и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. В настоящее время в военной сфере на конкурсной основе замещаются только вакантные должности профессорско-преподавательского состава, комплектуемые офицерами. Конкурс еще длительное время по объективным причинам не может стать приоритетным направлением в этой области; 5) часть 1, 2, 5 статьи 12, определяющие поступление и прохождение государственной службы. В соответствии с военным законодательством, граждане женского пола не могут поступить на военную службу и проходить ее виду исследуемых ведомственных приказов; 6) статья 17, определяющая кадровый резерв для замещения государственной службы. Поскольку военнослужащие женского пола не могут быть приняты на военную службу, минуя особые требования и условия; не могут быть назначены на любые воинские должности, как следствие, они не могут быть представлены в кадровом резерве в равном процентном отношении по сравнению с военнослужащими мужского пола. 

В–третьих, настало время законодателю поставить на одну ступень профессиональную военную деятельность мужчин и женщин. Данную позицию подтверждает Д. Е. Зайков, который отмечает, что очень сложным и не до конца решенным вопросом остается возможность непосредственного участия женщин в боевых действиях войск, поскольку на обеспечение боевой постоянной готовности и, при необходимости, эффективное ведение боевых действий нацелен весь армейский организм. Кроме того, высказывается мнение, что запрет на участие женщин в боевых действиях продолжает политику ущемления их прав, не соответствует принципу равенства мужчины и женщины
. Данный запрет также не соответствует положению пункта 4 статьи 32 Конституции Российской Федерации, указывающего на равный доступ граждан Российской Федерации к государственной службе. 

Положение данной статьи Конституции Российской Федерации, а также отсутствие в пункте 7 статьи 10 Федерального закона Российской Федерации «О статусе военнослужащих» ограничений на занятие женщинами той или иной воинской должности, позволяет формально реализовать равное право граждан к военной службе.

Развивая эту мысль, следует отметить, что основным фактором обеспечения и реализации равного доступа военнослужащих обоего пола (граждан) к государственной службе является занятие той или иной воинской должности. При этом наибольшую сложность представляет собой проблема назначения женщин на воинские должности, предполагающие возможность непосредственного участия в боевых действиях войск или на другие должности, представляющие риск для жизни. 

Во время построения российской государственности на новый уровень выходит духовное развитие военнослужащих. Церковь не разделяет христиан, защитников Отечества, по признаку пола. Военнослужащие женского пола не являются исключением, поскольку они добровольно заключают контракт о прохождении военной службы, принимают Военную присягу.

Следует подчеркнуть, что участие военнослужащих женского пола в боевых действиях войск не противоречит нормам действующей Конституции Российской Федерации.

В–четвертых, часть 2 статьи 1 Федерального закона «О статусе военнослужащих» определяет для военнослужащих обязанности по подготовке к вооруженной защите и вооруженная защита Российской Федерации, которые связаны с необходимостью беспрекословного выполнения поставленных задач в любых условиях, в том числе с риском для жизни. В связи с особым характером возложенных на военнослужащих обязанностей, им предоставляются социальные гарантии и компенсации. Рассматриваемая норма закона не разделяет военнослужащих по признаку пола. Военнослужащие женского пола, ограниченные в назначении на воинские должности, характеризующиеся специфическими особенностями, лишены льгот, гарантий и компенсаций, свойственных этим должностям. По причине действия вышеупомянутых перечней, граждане женского пола не могут обладать всеми правами и свободами в связи с особым характером обязанностей, которые не могут быть возложены на них. 
С учетом вышеизложенных обстоятельств, мы пришли к выводу. Наблюдается противоречие правовых норм части 2 статьи 1 Федерального закона «О статусе военнослужащих» и вышеуказанных приказов Министра обороны Российской Федерации 1994 года и 1998 года. Закон запрещает ограничивать военнослужащих в гарантированных им правах и свободах. Исследуя равенство военнослужащих обоего пола, Д. Е. Зайков указывает, что: «на сегодняшний день военнослужащие женского пола фактически не являются «полновесными» военнослужащими в части возможности полноценной реализации отдельных положений, составляющих статус военнослужащих. Одно наличие Перечня воинских должностей, которые могут замещаться военнослужащими женского пола, чего стоит! Анализ Перечня позволяет сделать вывод, что степень предполагаемого участия женщин в жизни и деятельности Вооруженных Сил существенно ограничена: замещаться военнослужащими женского пола, согласно их нынешнему официально-правовому статусу, может только 66% всех имеющихся в Вооруженных Силах Российской Федерации должностей офицеров и около 18% рядового (сержантского) состава, прапорщиков и мичманов (с учетом ВУС). Для примера - в Сухопутных войсках США женщинам разрешается замещать 280 из 305 военных специальностей, что составляет 91,8%, в Военно-Воздушных Силах не допускается замещать ими только 4 должности из 230 (98,3%), а в Военно-Морских Силах труд лиц слабого пола также используется практически по всем ВУС (82,4%) . Большой процент противников службы женщин не только в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах, осуществляющих функции по обеспечению обороны и безопасности государства, но и в обществе в целом» 
. Мы согласны с мнением Д. Е. Зайкова, рассматривающего также проблемы порядка прохождения военной службы военнослужащими-женщинами. В частности, он отмечает, что до настоящего времени не сложилось четкого представления о профессиональном предназначении военнослужащих-женщин в Вооруженных Силах; ни в одной военизированной структуре России в отличие от других государств нет органа, занимающегося вопросами прохождения военной службы женщинами. Он указывает, что огромная проблема, касающаяся военнослужащих-женщин, состоит в отсутствии либо незначительном нормативном обеспечении особенностей порядка прохождения женщинами военной службы 
.

Военная служба связана с рядом правоограничений и прямых запретов для военнослужащих, которые, согласно части 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации, допустимы только по федеральному закону, которым является Федеральный закон «О статусе военнослужащих».

Во исполнение правовой нормы части 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации, допускающей правоограничения и прямые запреты для военнослужащих только по федеральному закону, предлагается приказы Министра обороны Российской Федерации 1994 года и 1998 года, отменить.

В-пятых, в Федеральном законе «О воинской обязанности и военной службе» отсутствует распределение должностей государственной службы по группам и (или) категориям, на что указано в пункте 4 статьи 8 Федерального закона «О системе государственной службы Российской Федерации».
Законодатель исправил это несоответствие в проекте Федерального закона «О военной службе Российской Федерации», но до настоящего времени он не принят. Поэтому пункт 3 статьи 42 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» в части определения воинских должностей, замещаемых военнослужащими женского пола, и пункт 1 статьи 43 в части назначения на воинские должности согласно Положению о порядке прохождения военной службы противоречит пункту 4 статьи 8 Федерального закона «О системе государственной службы Российской Федерации». Следует сказать, что подпункт б) пункта 10 статьи 11 Положения о порядке прохождения военной службы предусматривает назначение военнослужащих женского пола на воинские должности, предусмотренные перечнями воинских должностей. Представляется правильным доработать исследуемый проект и принять его в ближайшее время.

В-шестых, пункт 1 статья 37 проекта предусматривает порядок назначения военнослужащих на воинскую должность и освобождение от воинской должности. В частности, для военнослужащих, замещающих воинские должности остальных групп, - осуществляется в порядке, установленном Положением о порядке прохождения военной службы. При этом законодатель, оставляя прежний порядок назначения военнослужащих на воинскую должность, оставляет имеющееся ограничение для граждан женского пола, в отличие от граждан мужского пола. А именно, одним из условий назначения на воинские должности является назначение военнослужащих женского пола на воинские должности, предусмотренные соответствующими перечнями воинских должностей.
Поэтому пункт 1 статьи 37 проекта противоречит не только пункту 5 подпункта 2 статьи 4 проекта об обязательном профессиональном отборе при равном доступе к военной службе и равных условиях ее прохождения независимо от пола, как принципа военной службы. Имеет место противоречие равному доступу граждан к государственной службе как одному из принципов построения и функционирования системы государственной службы Российской Федерации.

В-седьмых, согласно пункту 5 статьи 4 проекта одним из принципов построения и функционирования системы государственной службы Российской Федерации является обязательный профессиональный отбор при равном доступе к военной службе и равные условия ее прохождения независимо от пола, расы, национальности, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также от других обстоятельств, не связанных с профессиональными и деловыми качествами военнослужащего. Согласно подпункту 1 пункта 1 статьи 47 проекта одним из принципов формирования кадрового состава для замещения воинских должностей является обязательный профессиональный отбор при равном доступе граждан к военной службе.

Законодатель, оставляя прежний порядок заключения контракта с гражданами России, а также прежний порядок назначения военнослужащих на воинские должности, не руководствуясь при этом предусмотренным в проекте разделением воинских должностей на группы и (или) категории, вступает в противоречие с принципом построения и функционирования системы государственной службы Российской Федерации, которым является обязательный профессиональный отбор при равном доступе к военной службе и равные условия ее прохождения, независимо от пола. Более конкретно: пункт 5 подпункта 2 статьи 4 и подпункт 1 пункта 1 статьи 47 проекта противоречит не только Федеральному закону «О государственной службе Российской Федерации», но и конституционному принципу равного доступа граждан к государственной службе. Более того, эти две нормы проекта никак не соотносятся с действующим порядком заключения контракта с гражданами России, а также назначения военнослужащих на воинские должности, о чем указано в проекте.
Третье. В научной литературе сообщается, что военнослужащие женского пола назначаются на воинские должности, предусмотренные соответствующими перечнями воинских должностей 
.
В сообщении из Министерства юстиции Российской Федерации автору исследования подтверждается, что перечисленные перечни утверждены приказами Министра обороны Российской Федерации. Кроме того, по-нашему мнению, данные приказы противоречат части 3 статьи 19, части 4 статьи 32 Конституции Российской Федерации, которая определяет равные права и реализацию возможностей мужчин и женщин; равный доступ граждан к государственной службе. Действие данных приказов блокирует возможность реализации: 1) конституционной нормы о равном доступе граждан к государственной службе, предполагающей равенство исходных возможностей граждан и отсутствие дискриминации по какому-либо признаку; 2) принципов построения и функционирования системы государственной службы. В частности: а) равного доступа граждан к государственной службе; б) единства правовых и организационных основ государственной службы, предполагающего законодательное закрепление единого подхода к организации государственной службы. А поскольку эти принципы закреплены в Федеральном законе «О системе государственной службы», следовательно, что исследуемые приказы противоречат и ему. Это проявляется, по крайней мере, в двух аспектах.

Во-первых, частью 3 статьи 15 Конституции Российской Федерации установлено официальное опубликование законов, запрещение применения неопубликованных законов. Не могут применяться любые нормативные правовые акты, затрагивающие права, свободы и обязанности человека и гражданина, если они не опубликованы официально для всеобщего сведения. 
Однако, в сообщении из Департамента регистрации ведомственных нормативных правовых актов (копия имеется) отмечено, что вышеперечисленные приказы Министра обороны Российской Федерации в установленном порядке на государственную регистрацию в Министерство юстиции России не представлялись.

Во-вторых, представляется, что Министр обороны Российской Федерации (руководители федеральных органов исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба), посчитали, что исследуемые приказы касались проведения организационно-штатных мероприятий, осуществляемых в пределах своих полномочий, поэтому на государственную регистрацию они не представлялись. Но исследуемые приказы напрямую затрагивают права и интересы граждан, в частности, военнослужащих женского пола. 
Таким образом, приказы Министра обороны Российской Федерации от 5.02.1994 года и от 16.10.1998 года являются нормативными правовыми актами. Более того, из содержания приказов, указанных руководителем Департамента регистрации ведомственных нормативных актов автору статьи усматривается следующее обстоятельство. Они устанавливают правовые нормы, определяющие ограничения прохождения службы для военнослужащих женского пола, в отличие от военнослужащих мужского пола, затрагивают их права и интересы. Кроме того, вопросы заключения контракта и назначения военнослужащих женского пола на воинские должности напрямую зависят от исследуемых перечней, утвержденных соответствующими приказами. 

В исследовании установлено, что данные приказы не прошли государственную регистрацию в установленном порядке. Подобные правовые акты, явно противоречат конституционному принципу равного доступа граждан к военной службе как государственной службе особого вида. Поэтому они должны признаваться противоправными и не подлежащими применению. Но на практике исследуемые правовые акты продолжают применяться.
Таким образом, перечни, вступающие в противоречие с международными соглашениями, Конституцией Российской Федерации, закрепляют правовые ограничения для женщин. Они не дают возможности военнослужащим женского пола на равных, по сравнению с военнослужащими мужского пола, быть принятыми на военную службу по контракту, назначенными на любую воинскую должность. Тем самым, нарушают права и свободы военнослужащих женского пола, по сравнению с военнослужащими мужского пола, на равный доступ к военной службе в добровольном порядке.

Критический анализ проблем равного доступа граждан к военной службе по контракту подтверждает вывод российских ученых о том, что: «автоматической реализации равного доступа граждан к государственной службе не существует. Это в полной мере соответствует мировой юридической практике, в том числе Международному пакту о гражданских и политических правах» 
.
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