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Структура механизма реализации принципа равенства мужчин и женщин при прохождении военной службы по контракту

Рыбка Л.П., соискатель кафедры конституционного и административного права Орловского государственного университета, Lydmila_Kodex@List.ru

Предлагаемая  авторская  структура  механизма реализации принципа равенства мужчин и женщин при прохождении военной службы по контракту, имеющая место в статье, базируется на двух аспектах: единых условиях и требованиях, предъявляемых к гражданам России, желающих заключить контракт и быть назначенными на воинские должности.
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The structure realization mechanism of the male and female equality principle when serving under contract

Rybka L.P., a research student of the Department of the Constitutional and Administrative Law at the Orel State University, a servicewoman of the Academy of the Federal Guard Service of the Russian Federation

Proposed by the author the structure realization mechanism of the
male and female equality principle, covered in the article, is based on two aspects:
common conditions and requirements to the citizens of Russia willing to conclude
a contract and be appointed to military posts.
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Военная служба является одним из видов государственной службы граждан. Постоянно возрастающее количество военнослужащих женского пола в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах требует научного обоснования порядка прохождения военной службы, а также совершенствования военного законодательства. 
Мы поддерживаем позицию М. В. Баглая, отмечающего, что Конституция России отдельно решает вопрос о равенстве прав и свобод мужчины и женщины, специально подчеркивая необходимость равных возможностей для реализации этих прав и свобод. В данном случае нельзя сводить вопрос к формальному равенству мужчин и женщин, как это часто делают представители феминистского движения на Западе, считающие, что льготы якобы унижают женщин и способствуют сохранению неравенства с мужчинами. На самом деле, учитывая высокое социальное значение материнства и роль женщины в поддержании семьи, общество обязано создать женщинам специальные гарантии для реализации их прав 
. Конституция Российской Федерации закрепила равные права и свободы  для мужчин и женщин и равные возможности для их реализации. Очень точно по этому поводу заметил профессор С. Н. Бабурин: «законодательное закрепление прав и льгот военнослужащих само по себе еще не значит их исполнение. Для этого необходим механизм реализации законов» 
.
На основе сложившейся правоприменительной практики регулирования военной службы в Российской Федерации, с учетом полученных результатов в ходе диссертационного исследования, мы предлагаем создать конституционно-правовой механизм реализации принципа равенства мужчин и женщин при прохождении военной службы на добровольной основе. 

Одним из начальных этапов исследуемого процесса является создание правовой нормы. Нормотворчество является основой реализации конституционного права граждан на равный доступ к военной службе, поэтому оно играет важную роль в механизме реализации рассматриваемого права.

По – нашему мнению, представляется важным создание правовых норм, регулирующих равные условия и требования для мужчин и женщин при заключении контракта, при назначении на воинские должности, что является одним из условий  реализации принципа равенства граждан независимо от пола в этой области.
Представляется важным определить Перечень должностей, на которые не могут быть назначены военнослужащие женского пола. Критерием определения таких должностей должны быть: Нормы предельно допустимых нагрузок для женщин при подъеме и перемещении тяжестей вручную 
, а также Перечень тяжелых работ и  работ с вредными или опасными условиями труда, при выполнении которых запрещается применение труда женщин 
. 

Наша точка зрения по исследуемому вопросу сводится к тому, что предлагаемый перечень необходимо создать на основании критериев, научно обоснованных с медицинской точки зрения, оказывающих отрицательное влияние на репродуктивную функцию женщин и не противоречащих нормам части 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации. Он может минимизировать усмотрение командиров (начальников) при заключении контракта с военнослужащими женского пола, при назначении на воинские должности, при перемещении по службе, что позволит фактически реализовать право женщин на равный с мужчинами доступ к военной службе по контракту.  
На основании предложений органов исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба граждан по контракту, касающихся таких воинских должностей, Правительство Российской Федерации издает соответствующее постановление и обеспечивает его исполнение. Предлагаемые основы взаимосвязаны, отсутствие одной из них исключает возможность реализации конституционного права равного доступа граждан к военной службе в добровольном порядке.

Вторым этапом механизма реализации этого процесса выступает осуществление права мужчин и женщин на равный доступ к военной службе в добровольном порядке, то есть, собственно реализация. При этом следует отметить конкретизацию закона в подзаконных нормативных актах правительства, министерства обороны, ведомств, федеральных органов исполнительной власти, в которых предусмотрено прохождение гражданами  военной службы по контракту. Процесс реализации права представляет заключительный этап механизма реализации гражданами равного доступа к военной службе в добровольном порядке, если только нет примеров нарушения данного права, для чего требуется его защита. На этом этапе важно волеизъявление гражданина на реализацию конституционного права равного доступа к военной службе по контракту.

Таким образом, этапы исследуемого механизма реализации права, расположенные в логической последовательности, позволяют достичь цели реализации права при условии согласованных действий законодательной, исполнительной власти и волеизъявления гражданина независимо от пола.

Правовой механизм реализации принципа равенства мужчин и женщин при прохождении военной службы по контракту подразумевает под собой некоторые юридические нормы, которые через деятельность федеральных органов исполнительной власти, в которых предусмотрено прохождение гражданами военной службы в добровольном порядке, преобразуют блага, определенные этим правом в действительность.

Особенность механизма реализации конституционного права граждан на равный доступ к военной службе по контракту заключается в том, что конституционное право на равный доступ к военной службе состоит из юридических фактов, способствующих возникновению военно-служебных правоотношений. Среди таких фактов можно выделить, в частности, факт подписания сторонами контракта о прохождении военной службы по контракту как проявление волеизъявления гражданина, издание приказа руководителем федерального органа исполнительной власти, в котором предусмотрено прохождение гражданами военной службы по контракту, о назначении военнослужащего на воинскую должность.

Таким образом, мы пришли к выводу о том, что механизм реализации конституционного права граждан независимо от пола на равный доступ к военной службе по контракту имеет следующие особенности. Право граждан на равный доступ к военной службе по контракту взаимосвязано со статусом военнослужащих. Прямое действие конституционных норм о равном доступе граждан к государственной службе позволяет утверждать, что данное действие распространяется на военную службу по контракту. Юридические факты в виде заключения сторонами контракта, а также издания приказа о назначении военнослужащего на воинскую должность представляют собой предпосылки реализации принципа равенства мужчин и женщин при прохождении военной службы в добровольном порядке.

При этом можно утверждать, что структура правового механизма реализации данного принципа – это система правовых средств, которая обеспечивает результативное правовое воздействие на общественные отношения в сфере военной службы по контракту. Она состоит из механизма обеспечения права реализации равного доступа граждан к военной службе на добровольной основе, механизма фактической реализации данного права  и механизма защиты права граждан при нарушении равного доступа на военную службу в добровольном порядке.

Сущность правового механизма реализации конституционного права граждан на равный доступ к военной службе в добровольном порядке состоит в уточнении способов осуществления конституционных прав граждан обоих полов этого механизма, через которые реализуется конституционное право граждан.  
Элементы механизма реализации права составляют его содержание. Таковыми являются объект, субъект и правоотношение. Военно-служебные правоотношения возникают между военнослужащими  и государством. Мы исходим из необходимости приданию военно-служебным правоотношениям ключевой роли в механизме реализации конституционного права граждан на равный доступ к военной службе в добровольном порядке. Данные правоотношения возникают тогда, когда имеют место юридические факты, например, подписание сторонами контракта, издание приказа о назначении на воинскую должность. Таким образом, учитывая вышеизложенное, правоотношение как элемент механизма реализации конституционного права граждан на равный доступ к военной службе по контракту можно определить как урегулированные правовыми нормами военно-служебные отношения граждан, обладающих статусом военнослужащих.
Представляется, что объектом механизма реализации конституционного права граждан на равный доступ к военной службе по контракту является совокупность прав и обязанностей граждан – кандидатов на заключение контракта. Субъектом механизма реализации конституционного права граждан на равный доступ к военной службе в добровольном порядке является гражданин России, носитель права, обладающий статусом военнослужащего. 
Обладатели права на равный доступ к военной службе в добровольном порядке реализуют свое право в виде определенной формы. Граждане, заинтересованные в механизме реализации исследуемого права, не могут его осуществить без обращения в государственные органы, имеющие полномочия в решении  реализации права равного доступа граждан на военную службу по контракту. Самостоятельно данные граждане могут только принять решение в необходимости такого механизма реализации права. Кроме того, граждане женского пола, проявившие интерес к реализации механизма рассматриваемого права должны знать о соблюдении запретов для них в процессе механизма реализации данного права.

Для реализации конституционного права на равный доступ к военной службе в добровольном порядке гражданам, изъявившим желание обладать данным правом, следует совершить определенные действия. Гражданину России, имеющему право заключения контракта на прохождение военной службы по контракту, необходимо дать согласие на заключение данного контракта. Порядок заключения гражданами данного контракта определен законодательно. Далее следует подписание сторонами контракта. Назначение  на воинскую должность должно происходить на конкурсной основе. Заключительным, но не единственным действием реализации исследуемого права граждан является издание приказа о назначении военнослужащего на воинскую должность. 

Структура механизма реализации исследуемого права, по-нашему мнению, представлена нормативной основой и институтами, обеспечивающими достижение целей правовых норм в деятельности субъектов права. В юридической науке до настоящего времени является дискуссионным вопрос структуры механизма реализации прав граждан.

Нормативную основу структуры данного механизма составляют правовые нормы Конституции Российской Федерации в области равенства граждан на доступ к военной службе в добровольном порядке, равных прав мужчин и женщин и равных возможностей для их реализации. Органы государственной власти, уполномоченный по правам человека в Российской Федерации, международные органы (Европейский Союз по правам человека), федеральные органы исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба граждан обоих полов, представляют собой институты, которые способствуют реализации конституционного права равного доступа граждан на военную службу по контракту.

По-нашему мнению, на этапе обсуждения проекта Федерального закона «О военной службе Российской Федерации» 
, целесообразно доработать его в  плане конкретизации исследуемого нами права, способствующего фактической (действительной) реализации правовых норм равного доступа граждан к военной службе по контракту и равных возможностей мужчин и женщин. Такой закон, утвержденный надлежащим образом, мог бы стать правовой основой для ведомственного и локального законотворчества. Представляется важным одновременно с уточнением равного права  граждан в данной области в вышеуказанном проекте, внести поправки в Положение о порядке прохождения военной службы 
, уточняющие равное право мужчин и женщин. 

Выводы. 1. Структура механизма реализации принципа равенства мужчин и женщин при прохождении военной службы по контракту состоит из комплекса нормативно-правовых средств, деятельности должностных лиц и государственных органов, которые направлены на реализацию конституционных  норм о равном доступе граждан к государственной службе, о равных возможностях мужчин и женщин по реализации прав при прохождении военной службы в добровольном порядке.  Она включает в себя равные условия и требования к гражданам независимо от пола при заключении контракта, а также при назначении на воинские должности. 

2. Содержание нормативной основы  данного механизма позволяет утверждать, что сам механизм очень далек от совершенства, имеет место декларативность и слабая реализация. Процесс его совершенствования зависит от законодательных органов власти, от федеральных органов власти, в которых предусмотрено прохождение военной службы в добровольном порядке гражданами обоих полов.

3. Перспектива развития исследуемого механизма состоит в усовершенствовании отечественного законодательства с учетом интересов граждан обоих полов, а рассматриваемый нами механизм реализации прав граждан требует учета государственных правовых гарантий для военнослужащих.
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