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В статье последовательно рассматриваются основные методы обеспечения реализации запретов на военной службе в Вооруженных Силах Российской Федерации, к числу которых автор относит методы: принуждения, убеждения и стимулирования. Теоретико-правовой анализ по данному вопросу позволил обосновать вывод о том, что в современных условиях органам государственной власти и военного управления в деятельности по обеспечению соблюдения запретов необходимо отдавать приоритет методам стимулирования и убеждения.
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Одним из принципов установления и существования запретов на военной службе в Вооруженных Силах Российской Федерации (далее - Вооруженных Силах РФ) является принцип их обеспеченности. 

Обеспеченность запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ предполагает существование и использование таких методов воздействия на военнослужащих, при которых запреты будут соблюдаться и тем самым реализовываться в жизни.
Исходя из того, что правовые запреты в самом общем виде сопряжены с правонарушениями
, то предложенные в статье методы обеспечения реализации запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ будут одновременно методами противодействия различным видам правонарушений в войсках, а систематическое и комплексное их воздействие на военнослужащих позволит вырабатывать у них привычку к правомерному поведению, связанному с соблюдением запретов. 
Анализ юридической литературы и российского законодательства о военной службе позволяет сделать вывод о том, что методы обеспечения реализации запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ можно свести к трем основным видам: метод принуждения, метод убеждения и метод стимулирования. 

Несмотря на взаимосвязь этих методов в достижении единого результата, каждый из них имеет свои специфические особенности и нуждается в отдельном подробном рассмотрении. 
Метод принуждения является по своей природе силовым, властно-повелительным. Он ставит военнослужащих в такое положение, при котором правомерно ограничиваются их права и свободы, независимо от личных интересов и воли военнослужащих.     
По мнению Б.Т. Базылева, «государство, действуя от имени общества, формулирует абстрактную обязанность всех субъектов исполнять конкретные юридические обязанности, а само выступает субъектом, имеющим право требовать исполнение этой обязанности. Под конкретные обязанности субъектов как бы заложено достаточно широкое по объему требование исполнения определенных правовых обязанностей и соблюдения запретов»
. Поэтому применение метода принуждения в цивилизованном обществе всегда относится к компетенции государства, к его специально уполномоченным органам и должностным лицам. В Вооруженных Силах РФ это военные суды, органы военной прокуратуры, военно-следственные органы Следственного Комитета Российской Федерации и их должностные лица, а также командиры (начальники) различных уровней. 
«Государственное принуждение, – как верно отметил А.И. Каплунов – это метод, состоящий в применении государственными органами и их должностными лицами установленных законом мер, представляющих собой систему правовых ограничений, лишений, обременений или иных действий, которые позволяют заставить обязанных лиц исполнять возложенные на них поручения и соблюдать установленные законом запреты, а также обеспечить правопорядок, безопасность личности, общества и государства от потенциальных и реальных угроз»
. 
Кроме того, государственное принуждение определяется, как возможность государства обязать субъекта помимо его воли и желания совершить определенные действия
, предусмотренные законодательством, в том числе по соблюдению запретов. 
Известно, что юридические запреты неразрывно связаны с юридической ответственностью, а это означает что без наличия механизма привлечения к ответственности за нарушение запрета эффективность самого запрета снижается. Следовательно, юридическая ответственность военнослужащих и механизм ее применения являются центральной составляющей метода принуждения. 
В то же время вопрос о соотношении понятий государственно-правового принуждения и юридической ответственности является дискуссионным.
Так, С.С. Алексеев подразделяет меры принуждения на две группы: а) юридические санкции; б) государственно-необходимые, профилактические и превентивные меры правового принуждения
. Представляется верным, к юридической ответственности отнести именно юридические санкции, хотя ответственность не всегда и не обязательно предполагает санкции.
Например, Е.В. Черных различает понятия «ответственность» и «санкции» или «наказание», аргументируя это тем, что между ними может быть разрыв во времени: ответственность уже наступила, а санкции либо не последовали вообще, либо наступили гораздо позже
. 
В.В. Лазарев и С.В. Липень считают, что «меры государственного принуждения применяются для восстановления нормального состояния правоотношений путем    побуждения субъектов права к исполнению возложенных на них обязанностей. Юридическая ответственность же характеризуется определенными лишениями личного (организационного) или имущественного характера, которые виновный обязан претерпеть, т. е. понести определенное наказание»
.

Соглашаясь с позицией С.С. Алексеева
, и подчеркивая то, что меры государственного принуждения шире юридической ответственности, следует сказать, что государственно-необходимые, профилактические и превентивные меры правового принуждения, такие как досмотр багажа, личный досмотр, проверка документов, обыск, применительно к военнослужащим — принуждение военнослужащего к немедленному прекращению нарушения воинской дисциплины посредством напоминания ему об обязанностях и воинском долге, либо отдания приказа о немедленном прекращении совершаемого нарушения, временное отстранение от исполнения должностных или специальных обязанностей, задержание, доставление и т.д.
 принципиально по самому своему назначению отличаются от санкций, выступающих в качестве негативного последствия для данного лица в связи с его противоправным поведением.
Рассматривая метод принуждения, как метод обеспечения реализации запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ, необходимо обратить внимание на три аспекта: физический, материальный и психологический. 
Физический аспект проявляется в случае применения к военнослужащим мер принуждения, как правило, связанных с ограничением их свободы передвижения (задержание, доставление, осуждение к содержанию в дисциплинарной воинской части, дисциплинарный арест, лишение очередного увольнения из расположения воинской части или с корабля на берег). 
Материальный аспект метода принуждения связан с лишениями военнослужащего денежных средств, материальных благ. Данный вид принуждения применяется в случае несоблюдения военнослужащим запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ, за нарушение которых предусмотрены различные материальные взыскания (применение штрафа, как вида уголовного либо административного наказания, лишение премии либо уменьшение размера премии за нарушение дисциплинарных запретов и др.).

Так, например, в соответствии с п. 210 Порядка обеспечения денежным довольствием военнослужащих Вооруженных Сил РФ, утвержденного приказом Министра обороны РФ от 30 июня 2006 г. № 200 (с изменениями и дополнениями)
, командиры (начальники) имеют право уменьшить размер премии военнослужащего за образцовое выполнение воинского долга или лишить премии полностью за упущения по службе и нарушения воинской дисциплины.
В свою очередь психическое принуждение связано с внутренними переживаниями военнослужащих и проявляется как совместно с применением физических либо материальных мер принуждения, так и отдельно от них, например, при наложении на военнослужащего дисциплинарного взыскания в виде выговора, строгого выговора, предупреждении о неполном служебном соответствии и в других случаях.
По мнению В.В. Лазарева, психологическое принуждение также осуществляется через угрозы применения юридических мер воздействия в случае нарушения запрета и, тем самым, оказывает эффективное превентивное воздействие на военнослужащих, предупреждая об ответственности
. С данной точкой зрения можно согласиться лишь в том случае, если угроза применения юридического наказания и других мер принуждения направлена в отношении конкретного военнослужащего уже нарушившего запрет, например, по причине неопытности либо по неосторожности, и не повлекшее последствий, связанных с обязательным применением к нему юридических наказаний. 
Так, например, представляется верным относить к принуждению ситуацию, когда командир (начальник), делая своему подчиненному военнослужащему замечание по поводу нарушения дисциплины строя, либо нарушения правил ношения военной формы одежды, предупреждает, что в случае повторного совершения указанных нарушений он может привлечь его к дисциплинарной ответственности.
В свою очередь повседневное, плановое разъяснение командирами (начальниками) подчиненным военнослужащим возможных юридических последствий в случае нарушения ими запретов будет являться не принуждением к их соблюдению, а информированием о мерах принуждения, что по своему содержанию относится к другому методу обеспечения реализации запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ – методу убеждения.
Значение метода принуждения в обеспечении реализации запретов бесспорно велико, однако несмотря на наличие в принуждении немало управленческих достоинств таких как экономичность (для его осуществления не требуется значительных материальных затрат); универсальность (не требует индивидуального подхода к подчиненным); оперативность (в случае отказа выполнить требуемое действие можно в определенные сроки привлечь виновного к юридической ответственности)
, многие авторы указывают на негативное влияние данного метода и обосновывают первостепенность применения метода убеждения. 
Так, Б.Г. Прошкин, изучавший воздействие метода принуждения на мотивацию работников, указал на недостатки метода принуждения, лежащие в основном в психологической и социальной сферах жизни людей. По его мнению, в результате неумеренного и длительного воздействия принуждения работники (служащие, военнослужащие) меняются в негативном направлении: развиваются их пассивность, неуверенность, подавленность, отказ от своего достоинства, а также угодничество, эгоцентричность, хитрость, мелочность
.
Такую же по сути позицию еще в начале ХХ века высказывал П.М. Коркунов утверждая, что «вероятность соблюдения правила едва ли более увеличится при установлении принудительных к тому мер, нежели при общем распространении убеждения в разумности такого правила»
. 
Аналогичный подход поддерживают и современные ученые в сфере общей теории права. Так, О. К. Бабаев отмечает, что принуждение, осуществляемое правовым государством, является вспомогательным, дополнительным методом управления обществом. Основным методом является метод убеждения, который представляет собой совокупность средств, приемов и способов воздействия на сознание человека в целях формирования у него мнения об осознанном и добровольном соблюдении и исполнении правовых предписаний
. 
Данный теоретический вывод нашел свое практическое закрепление и в нормах военного законодательства. В частности, в ст. 2 Дисциплинарного Устава Вооруженных Сил РФ
, согласно которой основным методом воспитания у военнослужащих дисциплинированности является убеждение. 
Убеждение как метод обеспечения запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ оказывает главным образом моральное, психологическое воздействие на военнослужащего. Оно связано с воспитанием, разъяснением, повышением правосознания и правовой культуры, формированием убежденности в необходимости исполнения обязанностей и соблюдении запретов.
Метод убеждения предполагает и определенные рекомендации, публичные сообщения о негативных явлениях, связанных с нарушением запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ, и мерах, которые приняты для их устранения. Государство с помощью данного метода обеспечивает реализацию рассматриваемых запретов добровольно, без каких-либо отрицательных последствий для субъектов военно-служебных отношений, имеющих статус военнослужащего. 
Таким образом, метод убеждения непосредственно связан с воспитанием военнослужащих, включая и их информирование о возможных последствиях за нарушение запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ. 
В соответствии с Концепцией воспитания военнослужащих, утвержденной приказом Министра обороны РФ от 11 марта 2004 года №70
 (далее Концепция) воспитание военнослужащих – это целенаправленная и планомерная деятельность государства и общества, ведомственных, общественных и иных организаций, а также органов военного управления и должностных лиц Вооруженных Сил по формированию и развитию личности военнослужащих в соответствии с требованиями создания современной военной организации государства, обеспечения готовности военнослужащих к выполнению задач по предназначению в интересах обеспечения обороны и безопасности личности, общества и государства.
Вся совокупность основных видов и направлений воспитания, согласно Концепции, включает: государственно-патриотическое, воинское, нравственное, правовое, экономическое, эстетическое, физическое и экологическое воспитания. Каждый из указанных видов и направлений воспитания имеет значение для формирования и развития личности военнослужащих в интересах обеспечения обороны страны и военной безопасности государства. 
В вопросе обеспечения реализации запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ особое место принадлежит правовому воспитанию, под которым в Концепции понимается, целеустремленное и систематическое влияние на сознание, чувства и психологию военнослужащих с целью формирования у них устойчивых правовых представлений, убеждений и чувств, привития им высокой правовой культуры, навыков и привычек активного правомерного поведения. 
Ориентируясь в правовом воспитании на формирование у военнослужащих высокой правовой культуры, навыков и привычек правомерного поведения, связанного с соблюдением запретов, уполномоченные должностные лица Вооруженных Сил РФ организуют правовую пропаганду, повышают теоретическую и методическую подготовку военнослужащих по правовым вопросам; мобилизуют воинские коллективы и войсковую общественность на активное участие в правовоспитательном процессе; обобщают и распространяют передовой опыт правового воспитания; осуществляют контроль за соблюдением законности и правопорядка, воинской дисциплины и дисциплинарной практики; организуют правовую защиту интересов военнослужащих и членов их семей.
Воспитание военнослужащих, среди прочих мер, также предполагает применение принуждения. Однако в рамках метода убеждения принудительные меры используются только в качестве информационного материала в ходе, например, правового информирования. 
Информирование о применение мер принуждения за нарушение запрета в отношении одного военнослужащего, в данной ситуации, может служить превенцией
 для других, так как предупреждает их об ответственности.
Военнослужащий, в большинстве случаев получая правовую информацию о запрещенных правилах поведения, одновременно получает и информацию об угрозе лишения определенных благ в случае их несоблюдения. В основном такая информация о наказании прямо содержится в нормах военно-уголовного права.  
Проинформированный о запрете военнослужащий стоит перед выбором единственно приемлемого для него варианта поведения – иногда вразрез со своими интересами воздержаться от со​вершения действий, за которые предусмотрены наказания, или, нарушив запрет, лишиться благ и понести наказание за со​вершение правонарушения. На принятие решения во многом оказывают влияние волевые качества субъекта (волевая регуляция), которая формируется и крепнет в процессе воспитания. 
В отличие от метода принуждения, позволяющего в управленческой деятельности достичь быстрого результата, метод убеждения не всегда так оперативен в условиях военно-служебных отношений. Однако он более надежный и оправданный с точки зрения затраченных усилий, так как способствует развитию личности военнослужащего, формируя в нем навыки и привычки действовать правомерно, не нарушая запретов.
Важнейшее значение для обеспечения реализации запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ имеет метод стимулирования.
В основе метода стимулирования лежит правовой стимул, под которым в теории права понимается правовое побуждение к законопослушному деянию, создающее для удовлетворения собственных интересов субъекта режим благоприятствования
. 
В условиях военной службы правовой стимул, является правовым средством, регулирующим конкретное военно-служебное правоотношение, в котором на информационно-психологическом уровне заложена потенциальная возможность положительного воздействия на сознание военнослужащего с целью вызвать у него побуждение к добросовестному исполнению обязанностей военной службы, основанное на стремлении удовлетворить собственный интерес. Правовое средство может являться правовым стимулом лишь в том случае, если военнослужащий чётко осознаёт, что только неукоснительное следование предписаниям, заложенным в нормах права, обязательно повлечёт за собой приобретение им значимого для него блага
.
В теории военного права к наиболее общим признакам правовых стимулов исполнения обязанностей военной службы относят следующие:
1) правовые стимулы имеют непосредственное отношение к созданию благоприятных условий для удовлетворения собственных интересов военнослужащих, так как завершающим этапом процесса правового стимулирования является приобретение военнослужащим значимого для него блага;

2) правовые стимулы создают правовой режим, расширяющий объём возможностей военнослужащих по сравнению с другими гражданами либо адекватно компенсирующий их ограничение;

3) правовые стимулы направлены на реализацию положительной правовой мотивации;

4) следствием существования правовых стимулов является повышение качества исполнения обязанностей военной службы, увеличение позитивной активности военнослужащих в рамках повседневной деятельности;

5) правовые стимулы упорядочивают военно-служебные отношения
.

Комплексное и систематическое использование в отношении военнослужащих Вооруженных Сил РФ правовых стимулов образует метод стимулирования исполнения военнослужащими обязанностей военной службы, под которым в военно-юридической литературе понимается – правотворческая и правоприменительная деятельность органов государственной власти и органов военного управления, направленная на создание и существование такого правового режима, при котором достижение государственно-значимых (общественно полезных) целей военной службы обеспечивается добросовестным исполнением военнослужащими своих обязанностей, основанным на достижении баланса удовлетворения как публичных, так и собственных интересов
.

В связи с тем, что в условиях военной службы правовые стимулы, сообщая военнослужащим о возможности удовлетворения их собственного интереса, побуждают к увеличению позитивной активности и проявлению разумной инициативы на военной службе, то большее практическое значение метод стимулирования имеет, прежде всего, для обеспечения реализации обязанностей военнослужащих, как императивных предписаний активного содержания. 
В то же время реализация обязанностей военной службы, таких как: обязанность каждого военнослужащего удерживать других военнослужащих от недостойных поступков, содействовать командирам (начальникам) и старшим в поддержании порядка и дисциплины; обязанность командиров (начальников) постоянно поддерживать воинскую дисциплину и высокое морально-психологическое состояние личного состава; обязанность  командира полка принимать меры по предупреждению преступлений и происшествий в полку
 и т.п., будет напрямую способствовать и соблюдению запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ. А исполнение обязанностей военнослужащих быть дисциплинированным, хранить государственную тайну, строго соблюдать Конституцию РФ и законы Российской Федерации, требования общевоинских уставов, общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации, беспрекословно выполнять приказы командиров (начальников), знать и соблюдать в повседневной деятельности требования безопасности военной службы
 и другие будет непосредственно обеспечивать реализацию запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ. 
В отношении военнослужащих применяются различные стимулы: льготы, компенсации, привилегии, поощрения, продвижения по службе и другие. Указанные стимулы в совокупности создают на военной службе режим наибольшего благоприятствования для достижения военнослужащими своих целей. 
Все правовые стимулы, применяемые в методе стимулирования обеспечения реализации обязанностей и запретов на военной службе, можно разбить на три категории: моральные (например, благодарность), материальные (процентная надбавка за выслугу лет к окладам денежного содержания) и комплексные правовые стимулы (включают как моральную, так и материальную составляющую) (например, денежная премия либо награждение ценным подарком).
На протяжении всего периода исторического развития России правовые стимулы отражали систему ценностей того времени, в котором они существовали
. С развитием в нашей стране после распада СССР рыночных отношений в российском обществе значительно возросло влияние материальных ценностей на сознание и поведение людей, увеличилось социальное неравенство, стало «модно» быть богатым. Такие настроения проникли и в армейскую среду.

В изменившихся условиях рельефно высветился факт недостаточного материального обеспечения военнослужащих Вооруженных Сил РФ. Это привело к падению престижа военной службы, как низкооплачиваемой и бесперспективной с материальной точки зрения профессии и обусловило массовое увольнение из Вооруженных Сил РФ молодых офицерских кадров. 

Понимая то, что существующее положение дел в российской армии оставаться без изменений не может в 2008 году органы государственной власти и военного управления начали активную деятельность по приданию Вооруженным Силам РФ «нового облика» и повышению престижа военной службы. Одной из основных задач по достижению указанных целей стало увеличение материального обеспечения военнослужащих до достойного уровня. 
Принимаемые органами государственной власти и военного управления решения по материальному стимулированию военнослужащих, безусловно, имеют положительное значение для увеличения мотивации к военной службе. Однако, реализуются они сегодня выборочно, через установление ежемесячных «наградных» денег для лучших офицеров на целый год исходя из результатов проведения командно-штабных, тактических (летно-тактических), тактико-специальных учений, боевых стрельб, пусков, участия в походах; состояния подчиненной воинской части; уровня подготовленности к выполнению должностных обязанностей в соответствии с занимаемой воинской должностью; личной дисциплинированности
 и других факторов. Однако, введенная выборочная система денежного стимулирования военнослужащих по оценке многих специалистов является крайне несовершенной, так как порождает необъяснимый с точки зрения идеи элементарной справедливости дисбаланс в оплате практически равного труда. В силу этого данная система материального стимулирования стала объектом серьезной критики, как со стороны военнослужащих, так и среди представителей высших органов государственной власти. 

Так, депутат Государственной Думы А.Локоть осудил такое неравномерное денежное стимулирование между военнослужащими, пояснив, что «новая система порождает конфликты в военных городках»
. Причиной этому депутат назвал существенную разницу в размере получаемого на руки денежного содержания. Например, ненагражденный деньгами лейтенант, командир взвода получает ежемесячно 15  580 рублей, а награжденный дополнительно еще 35 тыс. руб. в месяц
.  

Тем не менее, в ходе проведения реформирования Вооруженных Сил РФ все больше высказываются утверждения о том, что материальный достаток военнослужащих в современной России будет существенно увеличиваться, особенно в 2012 году после принятия и вступления в силу Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих», в соответствии с которым, по заявлению разработчиков законопроекта, например, лейтенант командир взвода будет получать около 50 тыс. рублей, а командир батальона подполковник более 100 тыс. рублей ежемесячно
. 
Такие преобразования внушают веру, оптимизм и желание служить в рядах Вооруженных Сил РФ, тем более что многие обещания, высказанные со стороны первых лиц государства, пусть даже с некоторыми задержками и проблемами, выполняются. 

Позицию первых лиц государства и военного управления в вопросе создания на военной службе благоприятных условий ее прохождения озвучил министр обороны А.Сердюков, сказав на встрече с военными экспертами, что сначала надо обеспечить военнослужащих всем необходимым, и только затем спрашивать
. Данная позиция отражает гуманистический подход в реформировании Вооруженных Сил РФ и говорит об ответственности власти. 
Представляется, что претворение в жизнь обещаний государства по поводу размера денежного довольствия военнослужащих, обеспеченности их жильем, идей гуманизации военной службы по призыву, связанной с уменьшением некоторых запретов – значительно повысит привлекательность и престиж военной службы. В конечном счете это создаст режим наибольшего благоприятствования для удовлетворения личных интересов военнослужащих, что будет способствовать повышению у них добросовестности, чувства долга, личной гордости за выбранную профессию, спокойствия за будущее членов семьи, и, безусловно, отразиться на качестве обеспечения реализации запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ. 
 Таким образом, в деятельности по обеспечению реализации запретов на военной службе в Вооруженных Силах РФ органам государственной власти и военного управления необходимо отдавать приоритет методам стимулирования и убеждения. Использование метода стимулирования поможет создать условия привлекательности военной службы, повысить ее престиж в обществе и авторитет профессии военного человека. Концентрация на применение метода убеждения через командиров (начальников) разных уровней путем правового информирования и использования других методов воспитания, несвязанных с принуждением, позволит повысить уровень правовой культуры военнослужащих Вооруженных Сил РФ, сформировать у них навыки и привычки правомерного поведения. В свою очередь, применение метода принуждения должно стать крайней мерой пресечения нарушения запрета либо наказания за его несоблюдение.
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