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Значимым вопросом в военно-уголовном праве является регулирование уголовной ответственности субъектов, совершивших преступления против военной службы в особый период (в военное время или в боевой обстановке). В военное время происходят определенные изменения в сфере экономики и политики, интересы общества сосредотачиваются на нуждах армии, появляются новые виды общественно опасных посягательств, обусловленные войной и боевыми действиями, поэтому всякое правонарушение, допускаемое военнослужащим в военное время или в боевой обстановке, приобретает повышенную опасность. 

 Актуальность и значимость данного вопроса обусловлена, в первую очередь тем, что данный вопрос остается нерешенным, поскольку уголовное законодательство военного времени до настоящего времени не принято. Действующая редакция ст. 331 УК РФ, а именно ее часть 3 гласит: «Уголовная ответственность за преступления против военной службы, совершенные в военное время либо в боевой обстановке, определяется законодательством Российской Федерации военного времени». 

Боев В.И. справедливо замечает, что ч. 3 ст. 331 УК РФ следует отнести к группе бланкетных норм, поскольку она отсылает  для понимания сущности уголовно-правовой конструкции к нормативному источнику, находящемуся за пределами действующего Уголовного кодекса РФ, а именно к уголовному законодательству военного времени
. 

В связи с этим возникает противоречивая ситуация, в результате которой нормы Уголовного кодекса РФ ссылаются на несуществующее законодательство, что, по нашему мнению, является неприемлемым, поскольку является элементом фрагментарности и пробельности военно-уголовного законодательства в этой области. 
Наряду с вышесказанным, следует отметить, что действовавшие ранее в Советский период нормативные акты, регулирующие вопросы уголовной ответственности лиц за совершение воинских преступлений, предусматривали уголовную ответственность за совершение преступлений против военной службы в условиях военного времени. Конструирование военно-уголовного законодательства с учетом условий военного времени было острой необходимостью, вызванной участием в войнах. 

Мы считаем целесообразным рассмотреть отдельные нормативные источники военно-уголовного законодательства Советского периода, затрагивающие вопросы уголовной ответственности лиц за совершение воинских преступлений.
Отметим, что военно-уголовное законодательство регулировало вопросы уголовной ответственности за воинские преступления в условиях военного времени и в дореволюционный период, однако это не имело системного характера. Между тем, именно в Советский период происходит четкое разграничение преступлений, совершенных в мирное и военное время. 
Первыми декретами советской власти была разграничена уголовная ответственность за преступления, совершенные в мирное и военное время. Так, в соответствии с декретом СНК «Об охране наименования и знака Красного Креста» от 6 июля 1920 г. предусматривалась уголовная ответственность за незаконное пользование, в какой бы то ни было форме, знаком Красного (Женевского) Креста или наименованием оного в мирное время. Виновные подвергались по приговорам народных судов к лишению свободы на срок не менее трех месяцев. Виновные в совершении того же деяния на театре военных действий подлежали суду Революционного военного трибунала
. 
Особого внимания заслуживает период Великой Отечественной войны, в связи с тем, что она имела затяжной характер. Законодательная деятельность в военно-уголовном законодательстве в условиях военного времени приобрела пик активности, поскольку была направлена на защиту военной безопасности государства для обеспечения успеха военных действий. В свою очередь, мы остановимся на рассмотрении принятого в период ВОВ ряда мер, касающихся регулирования уголовной ответственности лиц за совершение воинских преступлений в военное время. 
С началом Великой Отечественной войны к военнослужащим были приравнены лица, состоящие в народном ополчении (истребительных батальонах). В постановлениях пленумов Верховного Суда СССР от 28 июля, 14 августа и 11 октября 1941 г. было указано, что такие лица несут уголовную ответственность за воинские преступления по соответствующим статьям Положения о воинских преступлениях
. На наш взгляд, данный пример должен быть учтен при решении вопроса в действующем законодательстве о круге лиц, несущих уголовную ответственность за преступления против военной службы в условиях военного времени. 
Учитывая важное значение четкой работы транспорта, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 апреля 1943 года на всех железных дорогах было  введено военное положение, что было обусловлено приобретением сферой транспорта особого военного и народно-хозяйственного значения. Данный документ приравнял работников железнодорожного транспорта за преступления по уголовной ответственности с военнослужащими Красной Армии. Действие этого Указа было распространено на Наркомморфлот, Наркомречфлот и Главное управление Северного морского пути. Регулирование уголовной ответственности работников транспорта военно-уголовным законодательством в условиях военного времени, на наш взгляд является актуальным, и в настоящее время.
Условия  Великой Отечественной войны сделали актуальными вопросы действия военно-уголовного законодательства в отношении еще одной категории лиц – военнопленных. Правовой статус военнопленных в то время определялся Гаагской конвенцией 1907 г.
 и Женевской конвенцией 1929 г.
 «Об обращении с военнопленными». В Женевской конвенции указывалось, что военнопленные подчиняются законам, уставам и приказам, действующим в вооруженных силах государства, во власти которого они находятся. Соответственно и уголовная ответственность для военнослужащих держащей в плену державы. Однако из этого правила делается исключение: неудавшийся побег военнопленного не может рассматриваться как уголовное преступление (за него может быть наложено лишь дисциплинарное взыскание), а в случае удачно совершенного побега военнопленный, вторично плененный в ходе последующих военный действий, не подлежит никакому наказанию. Эти положения были воспроизведены в Женевской конвенции 1949 г
, которая действует в настоящее время. 

Для нас в рамках данной статьи более актуальным является рассмотрение вопросов регулирования уголовной ответственности лиц, имеющих статус военнопленных, которые могут содержаться во власти Российской Федерации.  

В соответствии с положениями данной конвенции статус военнопленных распространяется на участвующих в международном вооруженном конфликте лиц, попавших во власть неприятеля и отвечающих требованиям ст. 4 Конвенции.  
Военнопленные подчиняются законам, уставам и приказам, действующим в вооруженных силах держащей в плену Державы (ст. 82 Конвенции). За преступления, совершенные в плену, они несут ответственность по уголовному законодательству страны, у которой они находятся в плену, применяемому в отношении ее военнослужащих. Причем преступность и наказуемость деяний, совершенных военнопленными, должна соответствовать установленной для военнослужащих держащей в плену Державы и не противоречить положениям Конвенции. Ермолович Я.Н. справедливо отмечает, что в случае если у Российской Федерации в плену будут содержаться военнослужащие иностранного государства, то на них будет распространяться глава 33 Уголовного кодекса Российской Федерации, что противоречит ст. 331 УК РФ, распространяющей действие этой главы только на военнослужащих Российской Федерации. В данной коллизии подлежат применению положения Конвенции, поскольку, являясь международным договором Российской Федерации, она обладает большей юридической силой, чем Уголовный кодекс РФ.
 
Таким образом, основной характерной особенностью военно-уголовного законодательства о субъекте воинских преступлений военного времени явилось расширение круга лиц, которые могут нести ответственность за совершение воинских преступлений. 
Теперь обратимся к опыту военно-уголовного законодательства военного времени зарубежных государств.
В Едином кодексе военной юстиции (ЕКВЮ) США
 заложены элементы законодательства военного времени, что подтверждается отнесением к числу субъектов преступлений против военной службы военнопленных, а также всех лиц, обслуживающих или сопровождающих вооруженные силы в полевых условиях, в военное время. Из этого следует, что вопросы военного времени в, касающиеся уголовной ответственности субъектов воинских преступлений, отражены в действующем ВУЗ США, тем самым снижая его коллизионность и противоречивость.

Круг субъектов военно-уголовного права во Франции значительно расширяется во время войны. По статьям Кодекса военной юстиции (КВЮ) в военное  время может нести ответственность любое лицо, которое: виновно в государственной измене или шпионаже (ст. 476-1); выступило с оружием в руках против Франции (ст. 476-2); призывало военнослужащих к переходу на сторону врага или участвовало в мероприятиях по подрыву морального духа войск (в том числе через средства массовой информации), выведении из строя оружия и дезорганизации личного состава (ст. 476-5)
.

Гл. 10 УК КНР предусматривает преступления против воинского долга, совершаемые как в мирное, так и военное время. В ст. 451 УК под военным временем понимается период, на который в стране вводится военное положение, войска получили приказ выполнять боевые задачи или государство подверглось внезапному нападению со стороны противника. Как военное время рассматриваются также время, когда войска выполняют боевые задачи в условиях объявленного комендантского часа или в связи с вооруженными конфликтами
. При этом особенностью является то, что в условиях военного времени ужесточается уголовная ответственность субъектов против воинского долга.  
Военно-уголовное законодательство зарубежных государств, в целом, также свидетельствует о том, что в условиях военного времени по сравнению с мирным временем происходит расширение круга лиц, которые привлекаются к уголовной ответственности за совершение преступлений против военной службы 
Рассмотренные отдельные положения военно-уголовного законодательства зарубежных стран с учетом особенностей и условий действительности могут быть реализованы в военно-уголовном законодательстве России. 

Богатый зарубежный и отечественный исторический опыт строительства военно-уголовного законодательства, в том числе о субъекте преступлений против военной службы в условиях военного времени, до сих пор в нашем действующем законодательстве не реализован. 

Ввиду этого, мы считаем, что субъектный состав, предусмотренный ст. 331 УК, в условиях военного времени должен быть расширен в связи с тем, что в условиях войны значительно увеличивается количество сфер, задействованных в обеспечении военной безопасности, и поэтому увеличивается количество лиц, способных совершить преступные деяния, посягающие на военную безопасность государства. 

Заметим, что попытки принять военно-уголовное законодательство военного времени предпринимались ранее. В частности, были выработаны отдельные законопроекты, вносящие в Уголовный кодекс РФ изменения, связанные установлением уголовной ответственности за преступления против военной службы в условиях военного времени. 
Если обратиться к одному из подобного рода законопроектов
, то мы действительно увидим предложенные изменения, касающиеся уголовной ответственности за преступления против военной службы в условиях военного времени. Однако указанные предложения в основном вводят дополнительные составы преступлений, характерные для военного времени, а также дополняют действующие составы преступлений против военной службы в качестве квалифицирующего признака их совершение в условиях военного времени, абсолютно не затрагивая изменения в круге лиц, которые могут быть привлечены к уголовной ответственности за преступлений против военной службы в условиях военного времени, что является не вполне оправданным.  

Подводя итог, отметим, что приведенные выше доводы свидетельствуют о необходимости принятия уголовного законодательства военного времени и расширении круга лиц, которые могут быть привлечены к уголовной ответственности за совершение преступлений против военной службы в условиях военного времени или боевой обстановке.
Мы поддерживаем мнение Я.Н. Ермоловича, который считает целесообразным на военное время предусмотреть еще одну категорию лиц, в отношении которых будет действовать военно-уголовное право в военное время, - это лица, приравненные к военнослужащим»
. К этой категории лиц следует отнести: сотрудников правоохранительных органов; работников транспорта (ж/д, воздушного, водного); сотрудников ЧОП
. 
Также, мы считаем, что к числу приравненных лиц по уголовной ответственности с военнослужащими в условиях военного времени за совершение преступлений против военной службы необходимо также отнести лиц, находящихся в ополчениях, добровольческих отрядах, организованных движениях сопротивления, а также лиц гражданского персонала, которые будут посягать на военную безопасность государства в особых условиях.
Кроме того, в норме, определяющей круг субъектов преступлений против военной службы в условиях военного времени также необходимо указать таких лиц, как военнопленные, для устранения противоречивых ситуаций в международном и внутреннем законодательстве.
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� Отметим, что ранее подобная категория существовала в военно-уголовном законодательстве в Советский период. Несмотря на это, Уголовный кодекс РФ 1996 года отказался от данной категории. Вместе с тем вопрос, касающийся лиц, приравненных по уголовной ответственности к субъектам воинских преступлений, остается дискуссионным. Мы согласны с А.А. Тер-Акоповым по поводу приемлемости законодательной техники, когда одна уголовно-правовая норма охраняет от преступных посягательств две самостоятельные системы отношений, и считаем, что действующее военно-уголовное законодательство могло бы воспринять подобную конструкцию для регулирования уголовной ответственности отдельных категорий лиц, поскольку это позволит устранить фрагментарность и имеющиеся противоречия в действующем военно-уголовном законодательстве, в том числе в условиях военного времени. 


� См.: Ермолович Я.Н. Действие военно-уголовных законов по кругу лиц: история, современное состояние, перспективы развития // Военно-уголовное право (вкладка в журнал «Право в Вооруженных Силах – Военно-правовое обозрение»). – М., 2010. – № 8.


	





