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Исследуя продвижение военнослужащих по службе, необходимо рассмотреть и такие вопросы, как принципы и гарантии продвижения по военной службе. Анализ данных понятий невозможен без рассмотрения сущности таких понятий, как принципы права, государственной и военной служб, а также правовые гарантии. 

«Принцип» (от лат. рrincipium основа, начало) - основное, исходное положение какой-либо научной системы, теории, учения, политического устройства и т.п.; руководящая идея, основное правило деятельности
. Таким образом, под принципом понимается центральное понятие, руководящая идея, основание системы, представляющее обобщение и распространение какого-либо положения на все явления той области, из которой данный принцип абстрагирован.

По мнению С.С. Алексеева, принципы права – это выраженные в праве исходные нормативно-руководящие начала, характеризующие его содержание, его основы, закрепленные в нем закономерности общественной жизни
.
Принципы права, как отмечает М.Н. Марченко, представляют собой основные идеи, исходные положения или ведущие начала его формирования, развития и функционирования
.

Принципы права – это руководящие идеи, характеризующие содержание права, его сущность и назначение в обществе. Они либо прямо сформулированы в законе, либо выводятся из общего смысла законов
.
В.М. Сырых дифференцирует правовые принципы и принципы права. Под правовыми принципами он понимает «элементы правовой науки, отражающие основополагающие идеи и начала права, правового регулирования». Под принципами права - «совокупность правовых принципов, которая получила закрепление в системе действующих норм права»
.

В юридической литературе отмечается наличие принципов у каждой отрасли и институтов права. Государственная служба, как институт административного права, имеет ряд собственных принципов.
Под принципом государственной службы Российской Федерации, отмечает П.П. Сергун, следует понимать правовую категорию как основное, руководящее положение, закрепленное непосредственно или косвенно в нормах права, определяющее содержание государственно-служебных отношений, имеющее обязательный характер для участников этих отношений, способствующее осуществлению законных интересов личности, государства и общества в целом
.
Ю.Н. Старилов дает следующее определение принципов государственной службы: «это основополагающие идеи, установления, выражающие объективные закономерности и определяющие научно обоснованные направления реализации компетенции, задач и функций государственных органов, полномочий государственных служащих, действующие в системе государственной власти и, в частности, в системе государственной службы. Принципы государственной службы должны объективно отражать сущность государственной службы, ее наиболее важные черты; они раскрывают общий характер управленческой, исполнительно-распорядительной и другой административной деятельности государственных служащих, закрепляют их в нормах, входящих в правовой институт государственной службы»
. 

Принципы государственной службы закреплены в статье 3 Федерального закона от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ «О системе государственной службы Российской Федерации» (далее – Федеральный закон «О системе государственной службы»). Указанный закон установил основные принципы построения и функционирования всех видов системы государственной службы. 

К ним относятся:
1) федерализм, обеспечивающий единство системы государственной службы и соблюдение конституционного разграничения предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации;

2) законность;

3) приоритет прав и свобод человека и гражданина, их непосредственное действие, обязательность их признания, соблюдения и защиты;

4) равный доступ граждан к государственной службе;

5) единство правовых и организационных основ государственной службы, предполагающее законодательное закрепление единого подхода к организации государственной службы;

6) взаимосвязь государственной службы и муниципальной службы;

7) открытость государственной службы и ее доступность общественному контролю, объективное информирование общества о деятельности государственных служащих;

8) профессионализм и компетентность государственных служащих;

9) защита государственных служащих от неправомерного вмешательства в их профессиональную служебную деятельность как государственных органов и должностных лиц, так и физических и юридических лиц.

В литературе вышеперечисленные принципы группируются по-разному.     Д.Н. Бахрах делает вывод о том, что все принципы можно свести в четыре группы: а) законности; б) демократизма; в) профессионализма; г) социально-правовой защищенности служащих
. Он отмечает, что принцип социальной и правовой защищенности служащих означает, в частности, обеспечение им служебной перспективы. Служебная перспектива предполагает стабильность служебных отношений, повышение уровня квалификации и продвижение по службе (перевод на более высокую должность в той же организации или в другой)
.
В.М. Манохин считает, что из всего комплекса принципов можно выделить:  а) принципы, которые относятся только (в основном) к службе в целом; б) принципы, которые адресуются служащим; в) принципы, касающиеся граждан, когда они соприкасаются с государственной службой; г) принципы, относящиеся к организации государственной службы
.

Ю.Н. Старилов выделяет конституционные и организационные принципы
. Указанная классификация, в основание которой положен источник правового регулирования, наиболее часто встречается в работах, посвященных вопросам государственной службы
.

Федеральный закон «О системе государственной службы» определил, что реализация принципов построения и функционирования системы государственной службы обеспечивается федеральными законами о видах государственной службы. Указанными федеральными законами могут быть предусмотрены также другие принципы построения и функционирования видов государственной службы, учитывающие их особенности. Таким образом, принципы государственной службы, закрепленные Федеральным законом «О системе государственной службы», распространяются на все разновидности государственной службы и, следовательно, являются общими принципами государственной службы.
А.Ф. Ноздрачев, отмечая, что общие принципы распространяются на все виды государственной службы, в то же время обращает внимание на наличие специальных принципов в организации службы специальных видов государственной службы, в том числе и военной, обусловленных спецификой выполняемых задач и функций
. 
По мнению А.В. Кудашкина, в основание классификации принципов государственной службы целесообразно положить критерий их распространения на специфическую деятельность, именуемую государственной службой, и специализированные виды этой деятельности, являющиеся той или иной разновидностью государственной службы (например, военную службу)
.
Принципы военной службы определяют ее основополагающие черты и сущностные характеристики. Они отражают наиболее существенные стороны организации и функционирования военной службы как специфической деятельности граждан Российской Федерации. Они создают прочную правовую основу для организации военной службы и ее прохождения. 

А.В. Кудашкин отмечает, что принципы военной службы образуют следующую систему: общие (для всей государственной службы) – особенные (для всей военной службы) – специальные, или отраслевые (для военной службы в отдельных органах и организациях) – частные, или конкретно-институционные (характеризующие отдельные институты военной службы)
. 

Общие принципы государственной службы, закрепленные Федеральным законом «О системе государственной службы», имеют универсальный характер и применяются во всех видах государственной службы.

Особенные принципы военной службы характеризуют ее как государственную службу особого вида и подлежат применению ко всем разновидностям военной службы. Особенными принципами военной службы являются: 
последовательное централизованное управление военной службой и военнослужащими; 
полное единоначалие и строгая воинская дисциплина; 
субординация взаимоотношений между военнослужащими; непрерывность; 
принцип повышенной юридической ответственности военнослужащих
.

Под отраслевыми принципами понимаются специальные принципы военной службы, характеризующие специфику деятельности военнослужащих при исполнении военной службы в отдельных государственных органах и организациях. 

Конкретно-институционные (индивидуальные) принципы характеризуют отдельные стороны, связанные с военно-служебной деятельностью.

К конкретно-институционным А.В. Кудашкин относит принципы, регулирующие следующие институты военной службы (сферы военно - служебных отношений):

применения поощрений;

привлечения к юридической ответственности, в том числе наложения дисциплинарных взысканий;

аттестации;

социально-правовой защиты военнослужащих; 

обеспечения безопасности военной службы;

комплектования военнослужащими (возникновения военно-служебных отношений);

присвоения воинских званий;

назначения на воинские должности;

увольнения с военной службы и ряд других
.

Имеет частные (конкретно-институционные) принципы и такой институт прохождения военной службы, как продвижение по военной службе.
Под принципами продвижения по военной службе понимаются основные, исходные положения порядка назначения военнослужащих на высшие воинские должности и присвоения им очередных воинских званий.
Прежде чем перейти к анализу конкретно - институционных принципов продвижения по военной службе, рассмотрим особенности проявления некоторых общих принципов государственной службы в сфере продвижения по военной службе.

Общие принципы государственной службы, отмечает А.В. Кудашкин, применительно к ее отдельным видам, в том числе и такой ее особой разновидности как военная служба, имеют свои особенности проявления, обусловленные спецификой решаемых задач и исполняемых функций
.

На некоторых из общих принципов государственной службы, имеющих особенности проявления в сфере продвижения по военной службе представляется целесообразным остановиться подробнее.

1. Принцип федерализма, обеспечивающий единство системы государственной службы и соблюдение конституционного разграничения предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации.
Принцип федерализма в соответствии с частью 3 статьи 5 Конституции Российской Федерации составляет одну из основ конституционного строя России. На основе данного принципа строится единая система государственных органов страны, разграничиваются предметы ведения и полномочия между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации, организуется федеральная государственная служба и государственная служба субъектов Российской Федерации и др.

Государственная власть в Российской Федерации осуществляется федеральными органами власти и органами власти субъектов Российской Федерации, между которыми осуществляется разграничение предметов ведения.

Так в соответствии со статьей 71 Конституции Российской Федерации вопросы обороны и безопасности, войны и мира и некоторые другие находятся в исключительном ведении Российской Федерации и составляют суть деятельности отдельных федеральных органов государственной власти. В указанных целях государством учреждаются специальные организации и органы, в которых предусматривается военная служба.

Реализация указанного принципа применительно к военной службе заключается в том, что военная служба должна организовываться и функционировать только на федеральном уровне, т.е. войска и воинские формирования должны быть подчинены только федеральным органам государственной власти.
В соответствии с принципом федерализма, обеспечивается соблюдение конституционного разграничения предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации, выражающееся в том, что продвижение военнослужащих по службе находится в ведении исключительно федеральных органов власти. 

Это означает, что представление к назначению на высшие воинские должности, освобождение от них, назначение на другие воинские должности, присвоение очередных воинских званий производится воинскими должностными лицами самостоятельно в пределах предоставленных им полномочий, без согласования с органами государственной власти субъектов Российской Федерации. 
Отдельные федеральные органы исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, для реализации своей компетенции могут, в соответствии с законодательством, определяющим их правовое положение, создавать свои территориальные органы. Так в соответствии со статьей 2 Федерального закона от 3 апреля 1995 года № 40-ФЗ «Об органах федеральной службы безопасности Российской Федерации» органы Федеральной службы безопасности представляют собой единую централизованную систему, в которую входят, в частности, федеральный орган исполнительной власти в области обеспечения безопасности, а также управления (отделы) Федеральной службы безопасности Российской Федерации по отдельным регионам и субъектам Российской Федерации (территориальные органы безопасности).
Внесение на рассмотрение Президента Российской Федерации предложений о назначении военнослужащих органов безопасности на воинские должности руководителей территориальных органов безопасности и об освобождении их от воинских должностей, для которых штатом предусмотрены воинские звания высших офицеров, о присвоении им воинских званий высших офицеров, назначение военнослужащих на воинские должности руководителей территориальных органов безопасности и их освобождение от воинских должностей, для которых штатом не предусмотрены воинские звания высших офицеров, присвоение им воинских званий производится без согласования кандидатуры с высшим должностным лицом субъекта Российской Федерации (руководителем высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации).

Такие согласования, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 2 июля 2005 года № 773 «Вопросы взаимодействия и координации деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и территориальных органов федеральных органов исполнительной власти», предусмотрены до решения вопроса о назначении кандидата на должность руководителя территориального органа Министерства внутренних дел Российской Федерации, Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, Министерства юстиции Российской Федерации, Федеральной службы исполнения наказаний, Федеральной регистрационной службы, Федеральной службы судебных приставов, федеральных министерств и иных федеральных органов исполнительной власти, руководство которыми осуществляет Правительство Российской Федерации, федеральных служб и федеральных агентств, подведомственных этим министерствам.
Принцип федерализма имеет и другое проявление, выражающееся в обеспечении единства системы государственной службы. 
Единая государственная власть в Российской Федерации осуществляется на федеральном уровне и уровне субъектов Российской Федерации посредством исполнения государственной службы, которая также является единой. 

В соответствии со статьей 2 Федерального закона «О системе государственной службы» все виды государственной службы образуют единую систему, которая включает в себя государственную гражданскую службу, подразделяющуюся на федеральную государственную гражданскую службу и государственную гражданскую службу субъекта Российской Федерации, военную службу и правоохранительную службу.

Единство государственной службы в сфере продвижения по службе проявляется в законодательном закреплении:
соотношения должностей федеральной государственной гражданской службы, воинских должностей и должностей правоохранительной службы, которое определяется указом Президента Российской Федерации;
соотношения классных чинов, дипломатических рангов, воинских и специальных званий, которое устанавливается указом Президента Российской Федерации;
включения в стаж (общую продолжительность) государственной службы одного вида продолжительности государственной службы других видов в соответствии с федеральными законами о видах государственной службы, о государственном пенсионном обеспечении граждан Российской Федерации, проходивших государственную службу, и их семей и законами субъектов Российской Федерации.
Необходимо отметить, что указы о соотношении должностей федеральной государственной гражданской службы, воинских должностей и должностей правоохранительной службы, а также о соотношении классных чинов, дипломатических рангов, воинских и специальных званий до настоящего времени Президентом Российской Федерации не изданы, что отрицательно сказывается на единстве государственной службы Российской Федерации. 
2. Принцип федерализма, обеспечивающий единство системы государственной службы, тесно связан с другим принципом государственной службы - единство правовых и организационных основ государственной службы, предполагающее законодательное закрепление единого подхода к организации государственной службы.

Единый подход к организации государственной службы в сфере продвижения по службе закреплен следующими требованиями, установленными Федеральным законом «О системе государственной службы»:

1) должности государственной службы должны распределяться по группам и (или) категориям в соответствии с федеральными законами о видах государственной службы, а квалификационные требования к гражданам для замещения должностей государственной службы устанавливаются федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации (статья 8).

2) формирование кадрового состава государственной службы должно обеспечиваться:

созданием федерального кадрового резерва, кадрового резерва в федеральном государственном органе для замещения должностей государственной службы, а также эффективным использованием указанных кадровых резервов;

развитием профессиональных качеств государственных служащих;

оценкой результатов профессиональной служебной деятельности государственных служащих в ходе проведения аттестации или сдачи квалификационного экзамена;

созданием возможностей для должностного (служебного) роста государственных служащих;

использованием современных кадровых технологий;

применением образовательных программ, федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований (статья 11).
3) общими условиями присвоения, сохранения классных чинов, дипломатических рангов, воинских и специальных званий должны являться:

последовательное присвоение классного чина, дипломатического ранга, воинского и специального звания по прошествии установленного времени пребывания в определенном классном чине, дипломатическом ранге, воинском и специальном звании после их присвоения впервые;

присвоение классного чина, дипломатического ранга, воинского и специального звания государственному служащему в соответствии с замещаемой должностью федеральной государственной службы;

досрочное присвоение в качестве меры поощрения классного чина, дипломатического ранга, воинского и специального звания либо присвоение классного чина, дипломатического ранга, воинского и специального звания на одну ступень выше классного чина, дипломатического ранга, воинского и специального звания, предусмотренных для замещаемой должности федеральной государственной службы в соответствии с федеральным законом о виде государственной службы;

сохранение присвоенного классного чина, дипломатического ранга, воинского и специального звания при освобождении от замещаемой должности федеральной государственной службы или увольнении с федеральной государственной службы.

Лишение присвоенного классного чина, дипломатического ранга, воинского и специального звания возможно по решению суда (статья 13).
Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе», принятый в 1998 году, в основном не соответствует установленным единым подходам к организации государственной службы, хотя после принятия Федерального закона «О системе государственной службы» прошло более семи лет. 
К таким несоответствиям можно отнести:

воинские должности не распределены по категориям и группам; 

не предусмотрены квалификационные требования к гражданам (военнослужащим) для замещения воинских должностей
;

отсутствует единый кадровый резерв для замещения воинских должностей в федеральных государственных органах, в которых предусмотрена военная служба. В статье 51 проекта Федерального закона «О военной службе Российской Федерации» предусмотрен иной порядок формирования кадрового состава для замещения воинских должностей, предусматривающий создание кадрового резерва в каждом органе военного управления, объединении, соединении, организации и воинской части. Совокупность таких кадровых резервов и составляет кадровый резерв Вооруженных Сил, других войск, воинских (специальных) формирований и органов.
Кроме того, существует ряд различий в правовом регулировании отдельных вопросов прохождения государственной службы различных видов. 
Так, в соответствии со статьей 11 Федерального закона «О системе государственной службы», оценка результатов профессиональной служебной деятельности государственных служащих проводится в ходе аттестации.

Аттестация гражданского служащего, в соответствии с пунктом 1 статьи 48 Федерального закона от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (далее – ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»), проводится в целях определения его соответствия замещаемой должности гражданской службы.

Частями 15, 16 той же статьи Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации» предусмотрено, что по результатам аттестации гражданского служащего аттестационной комиссией принимается одно из следующих решений:

1) соответствует замещаемой должности гражданской службы;

2) соответствует замещаемой должности гражданской службы и рекомендуется к включению в установленном порядке в кадровый резерв для замещения вакантной должности гражданской службы в порядке должностного роста;

3) соответствует замещаемой должности гражданской службы при условии успешного прохождения профессиональной переподготовки или повышения квалификации;

4) не соответствует замещаемой должности гражданской службы.

По результатам аттестации в течение одного месяца после ее проведения руководитель государственного органа обязан издать правовой акт о том, что гражданский служащий:

1) подлежит включению в установленном порядке в кадровый резерв для замещения вакантной должности гражданской службы в порядке должностного роста;

2) направляется на профессиональную переподготовку или повышение квалификации;

3) понижается в должности гражданской службы.

В отличие от Федерального закона «О государственной гражданской службе», Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» не содержит статьи об аттестации, ее целях и задачах, решениях принимаемых по результатам аттестации военнослужащего, что является одним из существенных недостатков этого закона
.

Цели и задачи аттестации военнослужащих определены в статье 26 Положения о порядке прохождении военной службы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 16 сентября 1999 г. № 1237 «Вопросы прохождения военной службы» (далее – Положение). В нем определено, что аттестация военнослужащих проводится в целях всесторонней и объективной оценки военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, определения их соответствия занимаемой воинской должности и перспектив дальнейшего служебного использования, а также определения предназначения граждан, пребывающих в запасе (выделено курсивом - автором).
Решения, принимаемые по результатам аттестации военнослужащих, нашли свое юридическое закрепление только в подзаконном акте более низкого уровня – в Инструкции о порядке организации и проведения аттестации офицеров и прапорщиков (мичманов) Вооруженных Сил Российской Федерации, утвержденной приказом Министра обороны Российской Федерации от 6 апреля 2002 года № 100 «О порядке организации и проведения аттестации офицеров и прапорщиков (мичманов) в Вооруженных Силах Российской Федерации» (далее – Инструкция о порядке организации и проведения аттестации).
В пункте 8 Инструкции о порядке организации и проведения аттестации установлено, что в заключении аттестационной комиссии указывается о соответствии (несоответствии) аттестуемого военнослужащего занимаемой воинской должности, а также мнение о его дальнейшем служебном предназначении.

При этом могут быть даны следующие примерные рекомендации:

о включении в кадровый резерв;

о выдвижении военнослужащего на высшую воинскую должность - в порядке продвижения по службе (на какую и когда);

о направлении военнослужащего на учебу в военно-учебное заведение или на курсы (какие и когда);

о перемещении военнослужащего на равную воинскую должность с указанием конкретной воинской должности и причин перемещения;

о перемещении военнослужащего на другую воинскую должность - командную, штабную, преподавательскую, в местные органы военного управления или другую с указанием причин перемещения и когда;

о перемещении военнослужащего с высшей воинской должности на низшую, по какому основанию и на какую воинскую должность целесообразно назначить;

об увольнении военнослужащего с военной службы в случаях, когда в соответствии с законодательством он подлежит аттестации, а также рекомендации о предназначении его в военное время.

В соответствии с частями 1, 4 статьи 27 Положения устанавливается, что аттестационная комиссия подотчетна командиру воинской части, а также, что для принятия решения командиром (начальником) воинской части аттестационная комиссия выносит письменные заключения по всем рассматриваемым вопросам, т.е. решения аттестационной комиссии части не являются обязательными, а носят лишь рекомендательный характер для командиров (начальников) воинских частей.
Таким образом, правовое регулирование аттестации федеральных государственных служащих на военной и государственной гражданской службе имеет существенные различия
. Поэтому говорить о единстве в правовом регулировании государственной службы различных видов преждевременно.
3. Равный доступ граждан к государственной службе.
А.В Кудашкин отмечает, что сущность данного принципа заключается не только в том, чтобы обеспечить равное право всех граждан независимо от пола, расы, убеждений, национальности, языка, происхождения, а также других обстоятельств занимать ту или иную должность государственной службы, но и в том, чтобы определить для государственных служащих условия продвижения их по службе в порядке, установленном законом, а также предоставить равную для всех возможность постоянного повышения управленческой квалификации
.

Аналогичной позиции придерживается и С.В. Привалова, утверждающая, что конкурсная система замещения вакантных должностей является также одним из способов реализации государственным служащим права на продвижение по службе
.
В соответствии с абзацем 2 пункта 2 статьи 10 Федерального закона от          27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащего» (далее – Федеральный закон «О статусе военнослужащего») государство гарантирует военнослужащим, проходящим военную службу по контракту назначение на высшие воинские должности на конкурсной основе. 
А.В. Тюрин, исходя из смысла вышеуказанной нормы Федерального закона «О статусе военнослужащего», делает вполне закономерный вывод о том, что конкурс на замещение вакантных воинских должностей должен проводиться во всех случаях назначения на высшие должности
. 

Однако, Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе», регулирующий порядок прохождения военной службы, не содержат правовых норм, регулирующих конкурсный отбор военнослужащих для продвижения по службе. 

Подпункт «г» пункта 10 статьи 11 Положения о порядке прохождении военной службы устанавливает, что замещаются на конкурсной основе только комплектуемые офицерами вакантные должности профессорско-преподавательского состава и научных работников в высших военно-учебных заведениях, в научно-исследовательских организациях и на испытательных полигонах
. 

Кроме того, Положение о порядке прохождении военной службы в пункте 13 статьи 11 определяет, что назначение военнослужащего на высшую воинскую должность производится:

а) в порядке продвижения по службе (для военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, - с его согласия);

б) по итогам конкурса (для военнослужащего, проходящего военную службу по контракту).

Таким образом, Положение о порядке прохождения военной службы различает две процедуры продвижения по военной службе: порядок конкурсного отбора военнослужащих и отбор в порядке продвижения по службе. Заложенное в норме Федерального закона «О статусе военнослужащего» требование о конкурсном порядке замещения должностей в процессе продвижения по службе, за единственным исключением, не находит своего развития в подзаконных актах.

Как уже отмечалось, продвижение по военной службе как институт прохождения военной службы имеет частные (конкретно-институционные) принципы. В действующем военном законодательстве принципы продвижения по военной службе прямо не закреплены. Поэтому проанализируем систему военного права для того, чтобы вывести, вычленить эти принципы.
1. В соответствии с абзацем 2 пункта 2 статьи 10 Федерального закона            «О статусе военнослужащего» государство гарантирует военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, назначение на высшие воинские должности с учетом условий заключенного ими контракта в соответствии с полученной квалификацией, достигнутыми в служебной деятельности результатами и на конкурсной основе, а также повышение их квалификации с учетом интересов военной службы и их собственного выбора.
Проанализировав данную норму можно вывести следующие принципы продвижения по службе:

- принцип учета условий заключенного военнослужащим контракта.                 В соответствии с действующим законодательством единственное условие контракта о прохождении военной службы, подлежащее согласованию сторонами, является срок, на который он заключается. Иные условия контракта содержатся в военном законодательстве Российской Федерации и не подлежат согласованию. В соответствии с подпунктом «а» пункта 5 статьи 38 Федерального закона                  «О воинской обязанности и военной службе» новый контракт может быть заключен на срок три, пять, десять лет или на неопределенный срок (до наступления предельного возраста пребывания на военной службе). Государство, закрепляя в законодательстве длительные сроки контрактов о прохождении военной службы, заинтересованно в том, чтобы военнослужащие заключали контракт на возможно больший срок в связи с тем, что подготовка высокопрофессиональных и компетентных военнослужащих требует длительного временного интервала. Поэтому при назначении на высшие воинские должности при прочих равных условиях предпочтение должно отдаваться военнослужащим, у которых контракт заключен на более длительный срок;
- принцип соответствия продвижения по военной службе полученной военнослужащим квалификации. Квалификация - степень годности к какому-нибудь виду труда, уровень подготовленности
; степень и уровень профессиональной подготовленности к какому-либо виду труда
. Квалификация военнослужащего - это степень его профессиональной обученности, уровень его подготовки, опыта, знаний, навыков, необходимых для выполнения обязанностей по воинской должности. Чем выше уровень квалификации военнослужащего, тем более высокую воинскую должность он может исполнять. Общество и государство заинтересовано в том, чтобы более высокие должности в военной иерархии занимали военнослужащие с более высоким уровнем знаний, умений и навыков, необходимых для выполнения ими должностных обязанностей;
- принцип соответствия продвижения по военной службе достигнутым в служебной деятельности результатам. Результаты служебной деятельности военнослужащих оцениваются в ходе аттестации. Аттестация проводится в целях всесторонней и объективной оценки военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, определения их соответствия занимаемой воинской должности и перспектив дальнейшего служебного использования. Военнослужащий, достигший более высоких результатов в служебной деятельности (личных, по руководству воинским подразделением), должен быть продвинут по службе в приоритетном порядке;

- принцип продвижения по военной службе на конкурсной основе. Особенностью конкурсного отбора военнослужащих на вакантные воинские должности является то, что продвижение по службе осуществляется не по признакам личной преданности, родственных связей знакомства, а в ходе состязательности на равных условиях. При этом обсуждение кандидатур осуществляется гласно, а решение принимается коллегиально путем голосования. Отбор кандидатов на продвижение осуществляется из числа лиц, изъявивших желание участвовать в конкурсе и отвечающих, установленным законом квалификационным требованиям;

- принцип повышения квалификации военнослужащих с учетом интересов военной службы и их собственного выбора. Военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, повышающим свою квалификацию с учетом интересов военной службы, государство гарантирует назначение на высшие воинские должности в соответствии с полученной ими квалификацией;
2. В соответствии с пунктом 3 статьи 43 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» военнослужащий, проходящий военную службу по контракту, вправе предложить на рассмотрение соответствующей аттестационной комиссии свою кандидатуру для назначения на освобождающуюся или вакантную воинскую должность.

Анализ данной нормы дает основания для существования следующего принципа продвижения по службе - принципа свободного волеизъявления военнослужащего на участие в процедуре рассмотрения аттестационной комиссии кандидатур для назначения на высшую должность. 
Однако, пунктом 13 статьи 11 Положения, который определяет, что назначение военнослужащего на высшую воинскую должность производится в порядке продвижения по службе (для военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, - с его согласия), установлен иной принцип, противоречащий вышеуказанному принципу, закрепленному федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе». Только назначение на высшую должность по итогам конкурса подразумевает свободное волеизъявление военнослужащего на участие в конкурсных процедурах. Назначение военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, на высшую воинскую должность в порядке продвижения по службе производится с его согласия, т.е. не подразумевает свободного волеизъявления военнослужащего, а ставится в зависимость от дискреционных полномочий командования;
3. В соответствии с пунктом 5 статьи 11 Положения назначение военнослужащего на воинскую должность производится в случае, если он отвечает требованиям, предъявляемым к данной воинской должности. При этом учитываются уровень профессиональной подготовки военнослужащего, его психологические качества, состояние здоровья и иные обстоятельства, предусмотренные Положением.

Проанализировав данную правовую норму можно сделать вывод о существовании принципа назначения на высшие воинские должности при соответствии военнослужащего требованиям, предъявляемым к данной воинской должности с учетом уровня профессиональной подготовки военнослужащего, его психологических качеств, состояния здоровья;
4. В соответствии с пунктом 6 статьи 11 Положения назначение военнослужащих на воинские должности должно обеспечивать их использование по основной или однопрофильной военно-учетной специальности и с учетом имеющегося опыта служебной деятельности. При необходимости использования военнослужащих на должностях по новой для них военно-учетной специальности назначению их на эти должности, как правило, должна предшествовать соответствующая переподготовка.
Из данной нормы можно вывести следующие принципы продвижения по службе:
- принцип назначения на высшие должности по основной или однопрофильной военно-учетной специальности;
- принцип учета имеющегося опыта служебной деятельности при назначении на высшие должности;
- принцип назначения на высшие должности по новой военно-учетной специальности после соответствующей переподготовки.
5. В соответствии с пунктом 13 статьи 11 Положения, преимущественное право при назначении на высшую воинскую должность предоставляется военнослужащему, рекомендованному на такую воинскую должность аттестационной комиссией воинской части, в которой он проходит военную службу, проявившему при исполнении обязанностей военной службы высокие профессиональные качества и организаторские способности или ранее назначенному на низшую воинскую должность в связи с организационно-штатными мероприятиями.

Данная норма содержит следующие принципы продвижения военнослужащих по службе:

- принцип преимущественного назначения на высшую воинскую должность по рекомендации аттестационной комиссии воинской части;
- принцип преимущественного назначения на высшую воинскую должность военнослужащего, ранее назначенного на низшую воинскую должность в связи с организационно-штатными мероприятиями.
К принципам продвижения по службе необходимо отнести и некоторые принципы присвоения воинских званий:
- принцип соответствия воинского звания занимаемой должности;

- принцип последовательности и постепенности присвоения воинского звания: от низшего к высшему;

- принцип выслуги лет (пребывания в воинском звании);

- принцип сохранения воинского звания при переходе (переводе) военнослужащего в иные войска, воинские формирования и органы, в которых предусмотрена военная служба
.
Анализ норм военного законодательства позволил вывести целый ряд принципов продвижения по военной службе. Однако совершенно неоправданно отсутствие следующих принципов продвижения по военной службе.
1. Принцип обязательности реализации результатов аттестации.
Необходимо отметить, что в соответствии с абзацем первым пункта 1 Инструкции о порядке организации и проведения аттестации офицеров и прапорщиков (мичманов), военнослужащие не менее чем за четыре месяца до истечения срока военной службы, но не реже чем через каждые пять лет прохождения военной службы, по окончании военных образовательных учреждений профессионального образования, адъюнктуры, военной докторантуры аттестуются с составлением соответствующих аттестационных листов, в которых дается отзыв. В соответствии с пунктом 13 вышеуказанной Инструкции результаты проведенной аттестации учитываются кадровыми органами воинских частей установленным порядком и реализуются при прохождении военнослужащими военной службы. Таким образом, законодательно не закреплена обязательность реализации результатов аттестации воинскими командирами (начальниками).
Вместе с тем, рассмотренный выше, законодательно закрепленный принцип соответствия продвижения по военной службе достигнутым в служебной деятельности результатам подразумевает именно обязательность реализации результатов аттестации воинскими командирами (начальниками), т.к. аттестация проводится в целях всесторонней и объективной оценки военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, определения их соответствия занимаемой воинской должности и перспектив дальнейшего служебного использования.

2. Принцип обязательности назначения на высшие воинские должности военнослужащих, состоящих в кадровом резерве по результатам аттестации.
В соответствии с пунктом 2 статьи 26 Положения о порядке прохождения военной службы одними из основных задач аттестации военнослужащих являются определение соответствия военнослужащих занимаемым воинским должностям и перспектив их дальнейшего служебного использования, подбор военнослужащих для назначения на воинские должности, а также создание резерва кандидатов для выдвижения и направления на учебу.
В соответствии с пунктом 11 Инструкции по организации прохождения военной службы офицерами и прапорщиками (мичманами) в Вооруженных Силах Российской Федерации, утвержденной приказом Министра обороны Российской Федерации от 30 сентября 2002 г. № 350 «Об организации прохождения военной службы офицерами и прапорщиками (мичманами) в Вооруженных Силах Российской Федерации» (далее - Инструкция по организации прохождения военной службы офицерами и прапорщиками (мичманами)), основанием для персонального включения офицеров в кадровый резерв является решение соответствующего должностного лица, принимаемое с учетом выводов аттестационных комиссий (выделено курсивом – автором) и военных советов.
Таким образом, кадровый резерв для назначения на высшие воинские должности создается по результатам аттестации военнослужащих. 

В соответствии с абзацем пятым пункта 11 Инструкции по организации прохождения военной службы офицерами и прапорщиками (мичманами), офицеры, включенные в кадровый резерв, рассматриваются при назначении на высшие воинские должности в приоритетном порядке. 
Однако, рассмотрение кандидатуры офицера при назначении на высшую воинскую должность в приоритетном порядке не предоставляет военнослужащему, состоящему в кадровом резерве, преимущества при назначении (в приоритетном порядке его кандидатура только рассматривается), а также не обязывает командование назначить такого военнослужащего на высшую воинскую должность в первоочередном порядке.
Вместе с тем, как уже отмечалось, законодательно закрепленный принцип соответствия продвижения по военной службе достигнутым в служебной деятельности результатам подразумевает именно обязательность реализации результатов аттестации воинскими командирами (начальниками).

Рассмотрев принципы продвижения по службе, необходимо также исследовать и гарантии продвижения по военной службе.
Понятие «гарантия» означает ручательство, обеспечение, порука в чем-либо
.

В юридической науке под гарантиями понимается система социально-экономических, политических, нравственных, юридических, организационных предпосылок, условий, средств и способов, создающих равные возможности личности для осуществления своих прав, свобод и интересов
.

К числу важнейших социальных гарантий прав и свобод относятся правовые (юридические) гарантии.
Под правовыми гарантиями понимается определенная система условий и средств, обеспечивающих практическую возможность пользоваться теми или иными правами, охранять и защищать их
; закрепленные в законодательстве средства (способы) и специальные меры, которые призваны непосредственно обеспечить реализацию и защиту прав и свобод личности, удовлетворение ее законных интересов, пользование благами, лежащими в основе того или иного права или свободы
; правовые средства, выраженные в нормативных правовых предписаниях, реализация которых может обеспечивать или обеспечивает возможность реализации иных нормативных правовых предписаний
.

Среди правовых гарантий различают условия, которые обеспечивают правомерную реализацию прав и свобод (гарантии реализации), и условия защиты (гарантии защиты)
. 
Гарантии реализации нацелены на осуществление фактического правообладания, пользования и распоряжения правами и свободами, а гарантии защиты – на восстановление и защиту прав при их нарушении, а также при создании препятствий при использовании прав и свобод.

К гарантиям реализации прав и свобод военнослужащих в области продвижения их по службе можно отнести:

1) гарантии, закрепленные в Конституции Российской Федерации: равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств (ст. 19); право на свободный труд; право на свободное распоряжение своими способностями к труду, выбор рода деятельности и профессии (ст. 37); равный доступ к государственной службе         (ст. 32); свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания (ст. 44); право на возмещение государством вреда, причиненного незаконными действиями (или бездействием) органов государственной власти или их должностных лиц (ст. 53) и другие.
Особую роль Конституция России отводит Президенту Российской Федерации, который, в соответствии со статьей 80, выступает в качестве гаранта прав и свобод человека и гражданина. Президент реализует свое конституционное правомочие в процессе законодательной инициативы, а также при издании указов, направленных на реализацию положений федеральных законов. Например, Президентом России в статье 11 Положения о порядке прохождения военной службы, во исполнение требований пункта 1 статьи 43 Федерального закона           «О воинской обязанности и военной службе», установлен порядок назначения военнослужащих на воинские должности;
2) гарантии, установленные в нормах федерального законодательства. Так, например, военнослужащему, в соответствии с пунктом 3 статьи 43 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе», предоставлено право предложить на рассмотрение соответствующей аттестационной комиссии свою кандидатуру для назначения на освобождающуюся или вакантную воинскую должность. Данной нормой гарантируется возможность продвижения по службе в соответствии с достигнутыми результатами и на конкурсной основе.
В соответствии с пунктом 5 статьи 3 Федерального закона «О статусе военнослужащих» никто не вправе ограничивать военнослужащих в правах и свободах, гарантированных Конституцией Российской Федерации и данным Федеральным законом. В этой связи, не может быть ограничено право военнослужащих на продвижение по службе с учетом условий заключенного ими контракта, в соответствии с полученной квалификацией, достигнутыми в служебной деятельности результатами и на конкурсной основе. Государство также гарантирует, что должностные лица органов государственной власти, а также командиры, виновные в неисполнении обязанностей по реализации прав военнослужащих, несут ответственность в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Нормами федерального законодательства установлены и другие гарантии по реализации военнослужащими права на продвижение по службе.
К гарантиям защиты прав и свобод военнослужащих в области продвижения их по службе относятся:
1) конституционные гарантии: обязанность государства защищать права и свободы человека и гражданина, а также право каждого защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом (ст. 45); право на судебную защиту прав и свобод; право на обжалование в суд решений и действий (или бездействий) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и должностных лиц, а также вправо на обращение в соответствии с международными договорами Российской Федерации в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты (ст. 46); право на обращение (ст. 33) и другие.

2) гарантии, установленные федеральным законами и другими нормативными правовыми актами органов исполнительной власти Российской Федерации. Особую роль в защите прав и свобод отводится Конституционному Суду Российской Федерации, деятельность которого регламентируется статьей 125 Конституции Российской Федерации, а также Федеральным конституционным законом                 от 21 июля 1994 г. № 1-ФКЗ «О Конституционном Суде Российской Федерации». Одной из важнейших функций Конституционного Суда является проверка по жалобам на нарушение конституционных прав и свобод граждан, а также проверка конституционности закона, примененного или подлежащего применению в конкретном деле
.
Важным механизмом защиты прав и свобод является обжалование в суд действий и решений государственных органов и должностных лиц, нарушающих права и свободы военнослужащих. Порядок оспаривания в суде решений, действий (бездействия) государственных органов и должностных лиц определяется главой 25 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ, а также Законом Российской Федерации от 27 апреля 1993 г. № 4866-I «Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан».
В соответствии с вышеуказанными федеральными законами, военнослужащий вправе обратиться в суд, если считает, что государственными органами и должностными лицами нарушены его права. При этом ему предоставлено право самому решать вопрос о направлении заявления (жалобы) в суд либо в вышестоящий в порядке подчиненности орган.

Обжалование военнослужащим решений, действий (бездействия) должностных лиц, органов военного управления в вышестоящий в порядке подчиненности орган (обжалование в административном порядке) предусмотрено главой 6 Дисциплинарного устава Вооруженных Сил Российской Федерации, утвержденного указом Президента Российской Федерации от 10 ноября 2007 г.          № 1495 «Об утверждении общевоинских уставов Вооруженных Сил Российской Федерации».
Таковы основные принципы и гарантии продвижения по военной службе. Они действуют в единстве и взаимосвязи, дополняя друг друга, создавая тем самым единую систему. 
Принципы продвижения по военной службе отражают наиболее существенные стороны организации и функционирования системы продвижения по военной службе в Вооруженных Силах Российской Федерации, определяют содержание сложных взаимоотношений внутри этой системы. Являясь научной категорией, они создают прочную правовую основу для продвижения по военной службе.
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