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В соответствии с Федеральным законом от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»
 за проступки, связанные с нарушением воинской дисциплины, военнослужащие несут дисциплинарную ответственность по основаниям и в порядке, определенном Общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации. С принятием в 2006 г. Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам ответственности военнослужащих»
, было установлено, что в отношении военнослужащих, совершивших дисциплинарный проступок, осуществляется производство по материалам о дисциплинарном проступке. К сожалению, на сегодняшний день, проблема производства по материалам о дисциплинарных проступках, совершенных военнослужащими, в юридической и специальной литературе не исследовалась. Вместе с тем, необходимость такого исследования очевидна, т.к. дисциплинарная ответственность в меньшей степени обеспечена процессуальными нормами, по сравнению с другими видами юридической ответственности
. 
Дисциплинарное производство, как и любой вид процессуальной деятельности, состоит из стадий, характеризующихся логической и функциональной последовательностью
. В юридической литературе высказывались различные мнения о стадийности дисциплинарного производства
. Однако нам представляется, что в производстве по материалам о дисциплинарном проступке необходимо различать следующие стадии:
- выявление дисциплинарного проступка и возбуждение производства по материалам о дисциплинарном проступке;

- разбирательство и принятие решения;

- исполнение дисциплинарного взыскания;

- обжалование и пересмотр решения.

Выявление дисциплинарного проступка и возбуждение производства по материалам о дисциплинарном проступке является начальной стадией. Данная стадия включает в себя: установление оснований для проведения разбирательства, возможное применение мер обеспечения производства по материалам о дисциплинарном проступке и назначение разбирательства. На данной стадии командиру необходимо: проверить имеются ли объективные фактические данные, указывающие на совершение неправомерного деяния, после чего произвести квалификацию данного деяния и определить не влечет ли оно за собой уголовной или административной ответственности, далее, определить характер дисциплинарного проступка, а так же проверить наличие обстоятельств исключающих дисциплинарную ответственность военнослужащего
 и принять решение о необходимости проведения разбирательства. Исключением является случай,  когда обнаружены признаки грубого дисциплинарного проступка. В этом случае, о дисциплинарном проступке необходимо доложить командиру части, который принимает решение о проведении разбирательства по данному факту и назначает ответственного за его проведение.
Разбирательство и принятие решения – вторая стадия производства по материалам о дисциплинарном проступке. Разбирательство проводится непосредственным командиром военнослужащего, совершившего дисциплинарный проступок, или другим лицом, назначенным одним из прямых командиров. В соответствии с Дисциплинарным уставом Вооруженных Сил Российской Федерации (далее – ДУ ВС РФ), разбирательство, как правило, проводиться без оформления письменных материалов, за исключением случаев, когда командир (начальник) потребовал представить материалы разбирательства в письменном виде, а материалы о грубом дисциплинарном
 проступке оформляются только в письменном виде. Однако, на наш взгляд, необходимо законодательное закрепление письменной формы проведения разбирательства по факту любого дисциплинарного проступка. Закрепление письменной формы для разбирательства будет обязывать командиров (начальников) не допускать поспешности в определении вида и меры наказания.
В ходе разбирательства должно быть установлено:

событие дисциплинарного проступка (время, место, способ и другие обстоятельства его совершения);

лицо, совершившее дисциплинарный проступок;

вина военнослужащего в совершении дисциплинарного проступка, форма вины и мотивы совершения дисциплинарного проступка;

данные, характеризующие личность военнослужащего, совершившего дисциплинарный проступок;

наличие и характер вредных последствий дисциплинарного проступка;

обстоятельства, исключающие дисциплинарную ответственность военнослужащего;

обстоятельства, смягчающие дисциплинарную ответственность, и обстоятельства, отягчающие дисциплинарную ответственность;

характер и степень участия каждого из военнослужащих при совершении дисциплинарного проступка несколькими лицами;

причины и условия, способствовавшие совершению дисциплинарного проступка;

другие обстоятельства, имеющие значение для правильного решения вопроса о привлечении военнослужащего к дисциплинарной ответственности.
Разбирательство по факту совершения военнослужащим грубого дисциплинарного проступка заканчивается составлением протокола. Однако  ни в Федеральном законе от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», ни в ДУ ВС РФ не установлен вид и содержание акта, обобщающего результаты разбирательства по факту совершения не грубого дисциплинарного проступка. С.Н. Бородин указывает, что «… по результатам разбирательства составляется и предоставляется на утверждение командиру (начальнику) письменное заключение, а командиру воинской части – протокол о грубом дисциплинарном проступке … »
.  В тоже время, и это подтверждается на практике, в большинстве воинских частей, по итогам разбирательства составляется заключение или справка. 
Командир (начальник) вправе принять решение о наказании военнослужащего, совершившего дисциплинарный проступок, своей властью либо в срок до 10 суток представить по подчиненности вышестоящему командиру (начальнику) материалы разбирательства о совершении военнослужащим дисциплинарного проступка для принятия решения.
Командир воинской части обязан в срок до двух суток рассмотреть протокол и материалы о совершении грубого дисциплинарного проступка и принять решение либо о направлении их в гарнизонный военный суд, либо о применении к военнослужащему иного дисциплинарного взыскания.
Статья 28.6 Федерального закона от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» определяет, что командир или судья военного суда, рассматривающий материалы о дисциплинарном проступке, оценивает доказательства
 по своему внутреннему убеждению, основанному на всестороннем, полном и объективном исследовании всех обстоятельств совершения дисциплинарного проступка в их совокупности. Никакие доказательства не могут иметь заранее установленную силу. Использование доказательств, полученных с нарушением законодательства, не допускается. 
При назначении дисциплинарного взыскания учитываются характер дисциплинарного проступка, обстоятельства и последствия его совершения, форма вины, личность военнослужащего, совершившего дисциплинарный проступок, обстоятельства, смягчающие и отягчающие дисциплинарную ответственность. Строгость дисциплинарного взыскания увеличивается, если дисциплинарный проступок совершен во время несения боевого дежурства (боевой службы) или при исполнении других должностных или специальных обязанностей, в состоянии опьянения или если его последствием явилось существенное нарушение внутреннего порядка. 
Если командир (начальник) ввиду тяжести совершенного подчиненным дисциплинарного проступка считает предоставленную ему дисциплинарную власть недостаточной, он возбуждает ходатайство о применении к виновному дисциплинарного взыскания властью вышестоящего командира (начальника). Ходатайство оформляется в форме рапорта и представляется вышестоящему командиру (начальнику) в срок до 10 суток со дня, когда стало известно о совершенном дисциплинарном проступке.
Срок проведения разбирательства не должен превышать 10 суток с момента, когда командиру стало известно о совершении дисциплинарного проступка, а с учетом всех проводимых мероприятий и отсрочек привлечение военнослужащего к дисциплинарной ответственности должно быть осуществлено до истечения срока давности привлечения военнослужащего к дисциплинарной ответственности, который составляет один год
. 

Следующей стадией производства по материалам о дисциплинарном проступке является исполнение дисциплинарного взыскания. 
Мы согласны с мнением С.И. Щербака, который считает, что «исполнение дисциплинарных взысканий представляет собой совокупность процессуально закрепленных действий и командира (начальника), и подчиненного, который привлечен к дисциплинарной ответственности. Данные действия обладают нормативностью, так как вызывают как для командира (начальника), так и для военнослужащего, привлекаемого к дисциплинарной ответственности, юридически значимые последствия. Для военнослужащего это неблагоприятные последствия самого дисциплинарного взыскания, а для командира (начальника) возможные негативные последствия со стороны старшего командира (начальника), если им не выдержаны порядок назначения и исполнения дисциплинарных взысканий»
. 
Правила применения дисциплинарных взысканий можно разделить на общие и специальные.

Общие правила распространяются на исполнение всех видов дисциплинарных взысканий.
1. Дисциплинарное взыскание исполняется, как правило, немедленно, а в исключительных случаях – не позднее истечения срока давности привлечения военнослужащего к дисциплинарной ответственности. Если исполнение дисциплинарного взыскания в указанный срок не начато, то оно не исполняется. Следовательно, военнослужащий не может быть привлечен к дисциплинарной ответственности по истечении одного года со дня совершения им дисциплинарного проступка.
2. Исполнение дисциплинарного взыскания при подаче жалобы не приостанавливается, если не последует приказ вышестоящего командира (начальника) о его отмене, а в случае назначения дисциплинарного ареста – решения вышестоящего судебного органа. Мы согласны с мнением Ю.Н. Туганова, что подобная норма существенно ограничивает право военнослужащего на защиту от возможного произвола со стороны командира (начальника)
.
3. Исполнение дисциплинарного взыскания прекращается досрочно в случаях:
отмены решения о применении дисциплинарного взыскания;

отмены или признания утратившим силу федерального закона либо его положения, предусматривающего дисциплинарную ответственность военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, за совершенное противоправное действие (бездействие), либо положения федерального закона или иного нормативного правового акта Российской Федерации, которое военнослужащим или гражданином, призванным на военные сборы, было нарушено;

гибели (смерти) военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, привлеченного к дисциплинарной ответственности, признания его безвестно отсутствующим или объявления умершим;

исключения военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, привлеченного к дисциплинарной ответственности, из списков личного состава воинской части в связи с увольнением с военной службы (отчислением с военных сборов или окончанием военных сборов).
4. Запрещается применение дисциплинарного взыскания к военнослужащим, несущим службу в суточном наряде (на боевом дежурстве), за проступки, совершенные им во время несения службы, до смены наряда или после замены его другим военнослужащим, а к военнослужащим находящимся в состоянии алкогольного опьянения – до его вытрезвления. Так же запрещается применение нескольких дисциплинарных взысканий за один и тот же дисциплинарный проступок, или соединять одно взыскание с другим, или применять взыскание ко всему личному составу подразделения вместо наказания непосредственно виновных.
5. Объявление о применении взыскания производятся: 
солдатам и матросам – лично или перед строем;
сержантам и старшинам – лично, на совещании или перед строем сержантов или старшин;
прапорщикам и мичманам – лично, на совещании прапорщиков или мичманов, а также на совещании прапорщиков, мичманов и офицеров;
офицерам – лично или на совещании (старшим офицерам - в присутствии старших офицеров, высшим офицерам – в присутствии высших офицеров). Объявлять дисциплинарные взыскания командирам (начальникам) в присутствии их подчиненных запрещается.

К специальным правилам мы предлагаем отнести порядок исполнения дисциплинарных взысканий по их видам, который определен ст. ст. 92-101 ДУ ВС РФ. Рассматривая порядок исполнения дисциплинарных взысканий, нельзя не согласиться с мнением С.И. Щербака, который  указывает на отсутствие четкости и последовательности в изложении порядка исполнения дисциплинарных взысканий
.
Таким образом, говоря об исполнении дисциплинарных взысканий, следует отметить, что многие положения реализуются по усмотрению командира, что в свою очередь может вызывать нарушение прав и законных интересов военнослужащего, привлекаемого к дисциплинарной ответственности.

Последней стадией производства по материалам о дисциплинарном проступке является обжалование и пересмотр решения. В теории юридического процесса данная стадия рассматривается как факультативная, это объясняется тем, что обжалования действий командира может и не быть, если военнослужащий признает примененное взыскание справедливым.
Статья 28.1 Федерального закона от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» закрепила право военнослужащего на обжалование действия и решения командира, осуществляющего привлечение его к дисциплинарной ответственности, при этом ст. 83 ДУ ВС РФ уточняет, что  военнослужащий, считающий себя невиновным, имеет право подать жалобу в течение 10 суток со дня применения дисциплинарного взыскания. Однако гл. 6 ДУ ВС РФ, которая называется «Об обращениях (предложениях, заявлениях или жалобах)», предусматривает только общее правило о праве военнослужащего подавать жалобу на незаконные в отношении его действия и распоряжения командиров (начальников) и на нарушение установленных по службе прав и преимуществ. На наш взгляд, уже давно назрела необходимость более детальной регламентации порядка обжалования и пересмотра решения, принятого по итогам разбирательства. Так, Ю.Н. Туганов предлагает включить в ДУ ВС РФ положения о праве старшего начальника отменить или уменьшить дисциплинарное взыскание, наложенное младшим начальником, если обнаружится, что это взыскание не соответствует тяжести совершенного проступка
. С.И. Щербак говорит о том, что «право военнослужащего на обжалование решения командира о применении дисциплинарного взыскания, в соответствии с нормами ДУ ВС превращается в фикцию»
.
Таким образом, выделение стадий имеет большое значение, поскольку позволяет глубже исследовать и упорядочить процессуальные нормы и правила, которые обуславливают дисциплинарную ответственность военнослужащих в целом.  
Так же в заключение хотелось бы отметить, что в правоприменительной практике назрела необходимость принятия специального нормативного правового акта, закрепляющего детально разработанные процедуры производства по материалам о дисциплинарном проступке.
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