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В условиях демократизации общества и построения правового государства в России  всё  более важное  значение приобретает осуществление конструктивного взаимодействия гражданского общества и организационных структур Вооруженных Сил Российской Федерации. Данное взаимодействие должно обеспечить объединение интересов граждан, общественных объединений, органов государственной власти и органов местного самоуправления для решения наиболее важных вопросов в области обороны, государственного военного строительства, защиты прав и свобод  граждан, а также в целях осуществления общественного контроля за деятельностью Министерства обороны Российской Федерации. Общественный контроль над армией состоит в том, что государственные органы и общественные организации имеют право и возможность влиять на деятельность армейских структур, обеспечивая их функционирование в интересах безопасности общества и государства. 

Взаимодействие общественных объединений и их контроль в различных сферах  необходим главным образом для того, чтобы сохранить лояльность армии к законно установленной политической власти и  системе правовых ценностей. Таким образом,  Вооруженные Силы Российской Федерации не станут угрозой для основополагающих гражданских свобод, включая суверенитет народа, который они обязаны отстаивать и защищать. 

В правовых государствах общественные объединения контролируют политические, организационные и финансовые аспекты деятельности вооруженных сил и  избранных органов власти. 

 Общественное объединение — это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое  формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Право граждан на создание общественных объединений реализуется как непосредственно путем объединения физических лиц, так и через юридические лица1.

В Конституции Российской Федерации (ст. 30) устанавливается: «Каждый имеет право на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Свобода деятельности общественных объединений гарантируется». 

Право на объединение базируется на принципах добровольности, равноправия членов и других участников объединения, самоуправления, законности, гласности. Общественные объединения создаются гражданами  без предварительного разрешения государственных органов и органов местного самоуправления, им гарантируется свобода организационной деятельности, право самостоятельно принимать уставы, предусматривающие условия членства и порядок выхода из объединения, избирать свои руководящие органы, распоряжаться своей собственностью, самостоятельно осуществлять деятельность, право реорганизации и самороспуска. Кроме того, гарантией свободы деятельности общественных объединений  является возможность вступать в международные неправительственные объединения, осуществлять международные связи, заключать договора. Основополагающие документы международных общественных объединений регистрируются в том же порядке, что и федеральных общественных объединений. 

Федеральный закон «Об общественных объединениях» в  ст. 7 содержит классификацию таких объединений по их организационно-правовой  форме, это:

- общественная организация;

- общественное движение;

- общественный фонд;

- общественное учреждение;

- орган общественной самодеятельности;

- политическая партия.
Общественной организацией является основанное на членстве общественное объединение, осуществляющее совместную деятельность по защите общих интересов и достижения уставных целей объединившихся граждан. Членами общественной организации, в соответствии с ее уставом, могут быть как физические, так  и юридические лица
. 

Сфера действия Федерального закона «Об общественных объединениях» не распространяется на религиозные организации, на коммерческие организации и создаваемые ими некоммерческие союзы
.

Характерным примером общественной организации может служить профессиональный союз. Общественные отношения, возникающие в связи с реализацией гражданами конституционного права на объединение в профессиональные союзы, составляют предмет регулирования Федерального закона «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» от 12 января 1996 года  № 10-ФЗ. 

Другим примером создания общественной организации является Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России (далее – ДОСААФ), учрежденное в соответствии с постановлением  Правительства Российской Федерации  от 28 ноября 2009 г. № 973. ДОСААФ выполняет следующие государственные задачи: патриотическое (военно- патриотическое) воспитание граждан; подготовка граждан по военно- учетным специальностям; участие в развитии физической культуры и военно-прикладных видов спорта; участие в подготовке к военной службе граждан, прибывающих в запасе; развитие авиационных и технических видов спорта.

Федеральный закон от 12 января 1995 г. № 5 «О ветеранах» (ст.25)  устанавливает, что в целях защиты прав и законных интересов ветеранов в соответствии с законодательством создаются общественные объединения  ветеранов войны и  Вооруженных Сил Российской Федерации, которые ставят перед собой задачи: защита гражданских, социально-экономических, трудовых и личных прав ветеранов. 

Общественной организации присущи определенные признаки: обязательное членство, наличие членских билетов, уплата членских взносов, наличие обособленного имущества, которые  необходимы для государственной регистрации и получения статуса юридического лица.  Общественные организации - некоммерческие объединения – вправе осуществлять предпринимательскую деятельность в соответствии со статьей 117 Гражданского кодекса Российской Федерации  лишь  для достижения целей, ради которых они созданы, и соответствующую этим целям. 

Согласно действующему законодательству, в крупных общественных организациях юридическими лицами признаются как организация в целом, так и ее  территориальные подразделения. Общественные организации создаются по инициативе не менее трех граждан.  Федеральный закон «Об общественных объединениях»  (ст. 6, 18) допускает присутствие в числе их учредителей и участников - юридических лиц, но только тех, которые сами являются общественными объединениями.

При создании общественных объединений в форме общественных организаций учредители данных объединений автоматически становятся их членами, приобретая соответствующие права и обязанности
.

Учредительным документом общественной организации является ее устав, утвержденный учредителями и зарегистрированный в органах юстиции. Источником образования имущества общественной организации являются вступительные и членские  взносы участников, добровольные пожертвования и доходы от разрешенной законом и уставом предпринимательской деятельности. В соответствии с п. 2 ст. 117 Гражданского кодекса Российской Федерации, участники общественных организаций не сохраняют прав на переданное ими этим организациям в собственность имущество, в том числе на членские взносы. Они не отвечают по обязательствам общественных организаций, в которых участвуют в качестве их членов, а организации не отвечают по обязательствам своих членов.

В соответствии со статьей 29 Федерального закона «Об общественных объединениях»,  общественные организации обязаны ежегодно публиковать отчеты об использовании своего имущества  либо обеспечивать свободный доступ к таким сведениям, информировать федеральный орган государственной регистрации об объеме получаемых общественным объединением от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства денежных средств и иного имущества, о целях их расходования или использования и об их фактическом расходовании или использовании по форме и в сроки, которые устанавливаются Правительством Российской Федерации. Участники общественной организации имеют равные права и обязанности. Высшим органом управления является съезд или общее собрание, которые избирают подотчетные им исполнительные органы и имеют исключительную компетенцию, определенную Законом и уставом. 

Добровольность и свобода пребывания в общественном объединении гарантируется Конституцией Российской Федерации.  В соответствии с п. 2 ст. 30 Конституции Российской Федерации, никто не может быть принужден к вступлению в какое – либо объединение или пребыванию в нем. Участие или неучастие гражданина в деятельности общественного объединения не является основанием для ограничения его прав и свобод либо неисполнения законных обязанностей; указание на членство в общественном объединении является добровольным.

Так, согласно ст.18 Федерального  закона «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ, «граждане, подлежащие призыву на военную службу, имеют право заниматься военно-прикладными видами спорта в общественных объединениях, образовательных учреждениях, спортивных клубах и секциях независимо от их ведомственной принадлежности».

Учредителями, членами и участниками общественных объединений могут быть граждане, достигшие 18 лет, членами и участниками молодежных объединений – граждане, достигшие 14 лет, детских – достигшие 8 лет, а также юридические лица – общественные объединения, если иное не предусмотрено Федеральными законами. Условия и порядок приобретения, утраты членства, включая условия выбытия из членов общественных объединений по возрасту, определяется уставами соответствующих общественных объединений
. 

Несомненно, в реализации молодежной политики в стране значительный потенциал заложен в Федеральном законе от 28 июня 1995 года № 98-Ф3 «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений». В нем определены  общие принципы, содержание и меры государственной поддержки этих общественных объединений на федеральном уровне. Под государственной поддержкой этих объединений понимается совокупность мер,  принимаемых органами власти в области государственной молодежной политики, направленной на социальное становление, развитие и самореализацию детей и молодежи в общественной жизни, а также в целях охраны и защиты их прав. Направления поддержки, приоритеты государственной молодежной политики определяются Президентом Российской Федерации.

В реализации данного вида деятельности  большое значение придается  постановлению Правительства Российской Федерации от 24 июля 2000 г. № 551 «О военно-патриотических молодежных и детских объединениях». Основными задачами военно-патриотического объединения являются: участие в реализации государственной политики в области военно- патриотического и гражданского воспитания детей и молодежи; воспитание чувств патриотизма, формирование у подрастающего поколения верности Родине, готовности к служению Отечеству и его вооруженной защите; изучение истории и культуры Отечества,  родного края.
В целях более полного обеспечения взаимодействия граждан с федеральными органами, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, учета потребностей и интересов граждан, защиты их прав и свобод и прав общественных объединений,  при формировании и реализации государственной политики, а также в целях общественного контроля за деятельностью органов исполнительной власти всех уровней  был принят Федеральный закон «Об Общественной палате Российской Федерации» от 4 апреля 2005 года №32-ФЗ, в котором определены правовые основы, назначение и функции данного органа. Общественная палата Российской Федерации  сформирована на основе добровольного участия в ее деятельности граждан, общественных объединений и некоммерческих организаций
.

В соответствии с приказом Министра обороны Российской Федерации  от 16 ноября 2006 г. № 490 был образован Общественный совет при Министерстве обороны Российской Федерации. Общественный совет призван обеспечить согласование общественно значимых интересов граждан России, общественных объединений, органов государственной власти и  местного самоуправления в решении  наиболее важных вопросов в области обороны, государственного военного строительства, защиты прав и свобод граждан  Российской Федерации и демократических принципов развития гражданского общества путем привлечения граждан и общественных объединений к формированию и реализации государственной политики в области обороны; выдвижения и поддержки гражданских инициатив, направленных на реализацию государственной политики  в области обороны, конституционных прав, свобод и законных интересов граждан и общественных объединений; проведения общественной экспертизы проектов федеральных законов, разрабатываемых Министерством обороны Российской Федерации, и проектов нормативных правовых актов Минобороны России; осуществления общественного контроля за деятельностью Министерства обороны Российской Федерации. 
Библиографический список:

Беляев В.П. Общественный контроль в современной России // Конституционное и муниципальное право. 2006. № 6. 

1 Ст. 5 Федерального закона «Об общественных объединениях» от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ (с изменениями и дополнениями от 01июля 2011 № 169 –ФЗ).  


� Ст. 8  Федерального  закона «Об общественных объединениях» от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ. (с изменениями и дополнениями от 01 июля 2011 № 169-ФЗ).  


� Ст. 2 Федерального закона «Об общественных объединениях» от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ (с изменениями и дополнениями от 01 июля 2011 № 169-ФЗ).  


� Ст. 19  Федерального  закона «Об общественных объединениях» от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ.


� Ст.19 Федерального закона «Об общественных объединениях» от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ.





� Ст. 1 Федерального закона «Об Общественной палате Российской Федерации» от 4 апреля 2005 года № 32-ФЗ.





PAGE  
1

