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В статье актуализированы проблемы, связанные с военными преступлениями в системе Особенной части УК РФ. Раскрывается правовая основа военной службы. Исследованы особенности структуризации военных преступлений. Сделан вывод о том, что преступления против военной службы - это сложное уголовно-правовое явление.
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1. Введение в проблему. Сегодня, очевидно, что военная сила в обеспечении безопасности Российской Федерации не утратила своего значения. Национальные интересы Российской Федерации требуют наличия достаточной для ее обороны и безопасности военной мощи.
Важным средством обеспечения защиты государства является правовое регулирование порядка прохождения военной службы, исполнение военнослужащими обязанностей военной службы и установление ответственности за нарушения установленного порядка.

Наряду с нормами иных отраслей и институтов современного российского права в регулировании деятельности военнослужащих участвует и уголовное право, обладающее своими специфическими средствами правового регулирования, совершенствование которых обусловлено изменениями, происходящими в нашем обществе и государстве, и в их составной части — военной организации России. В частности, наиболее эффективным и действенным средством в решении проблемы сдерживания воинской преступности в период формирования правового государства, становления гражданского общества и проведения военной реформы в РФ является один из основополагающих институтов права - юридическая (правовая) ответственность.

Следует также признать, что криминализация самого российского государства и общества в переходный период своего развития становится важнейшим фактором, оказывающим негативное влияние на состояние воинской преступности, а новое уголовное законодательство не создает определенных условий для выхода из критической криминальной ситуации, что также обусловливает необходимость более эффективного применения норм нового уголовного закона, призванных обеспечить охрану интересов личности, общества и государства в сфере военной безопасности
. 

2. Правовая основа военной службы. Правовой основой воинской обязанности и военной службы служат общепризнанные принципы и нормы международного права, Конституция РФ
, Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» от 28 мая 1998 года № 53-ФЗ
, Федеральный закон «Об обороне» от 31 мая 1996 года № 61-ФЗ
; Федеральный закон «О статусе военнослужащих» от 27 мая 1998 года № 76-ФЗ
. Положение о порядке прохождения военной службы, утвержденное указом Президента Российской Федерации от 16 сентября 1999 г. № 1237
); Уставами Вороженных сил Российской Федерации (Устав внутренней службы, Дисциплинарный устав, Устав гарнизонной и караульной службы, Строевой устав), другие федеральные законы и иные нормативно-правовые акты в области обороны, воинской обязанности, военной службы и статуса военнослужащих. Так в ст. 59 Конституции Российской Федерации провозглашается, что защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. Гражданин Российской Федерации несет военную службу в соответствии с федеральным законом. 

Согласно Федеральном закону «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ военная служба – это особый вид федеральной государственной службы, исполняемой гражданами, не имеющими гражданства (подданства) иностранного государства, в Вооруженных Силах Российской Федерации и во внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации, в инженерно-технических, дорожно-строительных воинских формированиях при федеральных органах исполнительной власти и в спасательных воинских формированиях федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской обороны, Службе внешней разведки Российской Федерации, органах федеральной службы безопасности, федеральных органах государственной охраны и федеральном органе обеспечения мобилизационной подготовки органов государственной власти Российской Федерации, воинских подразделениях федеральной противопожарной службы и создаваемых на военное время специальных формированиях, а гражданами, имеющими гражданство (подданство) иностранного государства, и иностранными гражданами - в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях.
Добровольное выполнение обязанностей военной службы, установленного порядка прохождения военной службы – долг каждого военнослужащего. При определенных условиях нарушение данного долга может образовывать преступное деяние. Так, согласно статьи 331 УК преступлениями против военной службы признаются предусмотренные настоящей главой деяния против установленного порядка прохождения военной службы, совершенные военнослужащими, проходящими военную службу пот призыву либо по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях Российской Федерации, а так же гражданами, пребывающими в запасе, во время прохождения ими военных сборов.

Уголовная ответственность за преступления против военной службы, совершенное в военное время либо в боевой обстановке, определяется законодательством Российской Федерации военного времени.

3. Особенности структуризации военных преступлений. Выделение преступлений против военной службы в отдельное структурное образование в системе Особенной части УК обусловлено особым характером объекта преступного посягательства и специальным субъектным составом участников такого рода преступлений. К ним относятся: неисполнение приказа (ст. 332 УК); сопротивление начальнику или принуждение его к нарушению обязанностей военной службы (ст. 333 УК); насильственные действия в отношении начальника (ст. 334 УК); нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности (ст. 335 УК); оскорбление военнослужащего (ст. 336 УК); самовольное оставление части или места службы (ст. 337 УК); дезертирство (338 УК); уклонение от исполнения обязанностей военной службы путем симуляции болезней или иными способами (ст. 339 УК); нарушение правил несения боевого дежурства (340 УК); нарушение правил несения пограничной службы (ст. 341 УК); нарушение уставных правил караульной службы (ст. 342 УК); нарушение правил несения службы по охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности (ст. 343 УК); нарушение установленных правил несения внутренней службы и патрулирования в гарнизоне (ст. 344 УК); оставление погибающего военного корабля (ст. 345 УК); умышленное уничтожение или повреждение военного имущества (ст. 346 УК); уничтожение или повреждение военного имущества по неосторожности (ст. 347 УК); утрата военного имущества (ст. 348 УК); нарушение правил обращения с оружием и предметами, представляющими повышенную опасность для окружающих (ст. 349 УК); нарушение правил вождения или эксплуатации машин (ст. 350 УК); нарушение правил полетов или подготовки к ним (ст. 351 УК); нарушение правил кораблевождения (ст. 352 УК).

Общественная опасность воинских преступлений выражается в нарушении установленного порядка прохождения военной службы, вследствие чего снижается боевая готовность войск,  ослабляется военная безопасность государства.

Родовым объектом преступлений, включенных законодателем в раздел XI УК являются общественные отношения, регламентирующие военную службу. Вместе с тем внутри родового объекта все воинские преступления могут быть объединены по их видовому объекту, то есть специфической разновидностью общего порядка прохождения службы.

Непосредственными объектами преступлений против военной службы являются общественные отношения, образующие отдельные элементы порядка несения и прохождения военной службы. Например, непосредственным объектом преступления, предусмотренного ст. 332 « Неисполнение приказа» УК необходимо считать общественные отношения регламентирующие порядок подчиненности военнослужащих; ст. 335 «Нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности» УК - общественные отношения, регламентирующие установленный порядок взаимоотношений между военнослужащими не связанными отношениями подчиненности. В качестве дополнительного объекта могут выступать здоровье, честь, достоинство, деловая репутация и т.д.

Ряд составов преступлений против военной службы включает в себя предмет преступления: ст. 346 УК – военное имущество (оружие, боеприпасы, военная техника); ст. 332 УК – (информация либо ее носитель).

Объективная сторона рассматриваемых преступлений заключается в совершении деяния (действия ст. 334 «Насильственные действия в отношении начальника» УК или бездействия ст. 352 «Нарушение правил кораблевождения» УК, связанных с установленным порядком прохождения военной службы, нарушающих его подрывающих боеспособность вооруженных сил. 

По конструкции объективной стороны преступления против военной службы имеют в основном материальный состав: общественно опасное деяние (действие или бездействие) нарушающие установленные правила прохождения службы, общественно опасные последствия и причинная связь между деянием и наступившими последствиями. 

Общественно опасные последствия выражаются в различных формах причиненного вреда: имущественный вред (ст. 346 «Уничтожение или повреждение военного имущества»; ст. 347 «Уничтожение или повреждение военного имущества по неосторожности»); физического вреда (ст. 334 «Насильственные действия в отношении начальника»); морального вреда (ст. 336 «Оскорбление военнослужащего»); организационно-управленческого вреда (ст. 340 «Нарушение правил несения боевого дежурства», ст. 341 «Нарушение правил несения пограничной службы»).

Следует отметить, что некоторые конструкции составов военных преступлений содержат как формальные (ст. 338 «Дезертирство» УК), так и формально-материальные (ч. 1 ст. 340 «Нарушение правил несения боевого дежурства» УК; ч. 1 ст. 341 «Нарушение правил несения пограничной службы» УК).

В некоторых составах преступлений законодатель конструирует признаки объективной стороны  (одно из условий уголовной ответственности) в зависимости от оставления в опасности охраняемого объекта (когда в результате совершенного деяния соответствующей вред не наступил, но мог наступить (ст. 340 «Нарушение правил несения боевого дежурства» УК, ст. 341 «Нарушение правил несения пограничной службы» УК
.

В ряде составов воинские преступления в качестве обязательных (конструктивных) признаков объективной стороны указывается место (ст. 337 УК); время (338 УК); способ (ст. 339 УК).

Характерной особенностью диспозиции статей главы 33 УК РФ является то, что все они по своей конструкции бланкетные. Для правильной квалификации совершенного деяния необходимо обращаться к конкретным нормативным правовым актам, регламентирующим установленный порядок прохождения военной службы (федеральным законам, воинским уставам, приказам, постановлениям, директивам, наставлениям, распоряжениям). Так, обязательным условием квалификации деяний предусмотренных ст. 342 УК и ст. 344 УК будет служить в первом случае нарушение виновным, входящим в состав караула конкретной нормы Устава гарнизонной и караульной службы; во втором случае – нарушение правил несения службы регламентированного Уставом внутренней службы.

Если совершенное деяние не нарушает установленных в указанных подзаконных нормативных правовых правил, то они не могут рассматриваться как преступления, совершенные против военной службы. Совершение военнослужащими деяний могут быть квалифицированы как общеуголовное преступление.

Субъективная сторона преступлений против военной службы характеризуется умышленной (ст. 346 УК) или неосторожной (ст. 347 УК) виной. Совершения преступления с двойной форой вины (умышленно или неосторожно), с соответствующим разделением состава по этому признаку на отдельные части в рамках одной статьи УК предусмотренных ст. 332, 340-342 УК
. В некоторых составах анализируемых преступлений в качестве разграничения со смежными общеуголовными преступлениями указываются цели и мотивы. Так в составе дезертирства (ст. 338 УК) указывается цель – уклонение от прохождения военной службы. В составе оскорбления военнослужащих (ст. 336 УК) мотив не указывается, он подразумевается, в связи с исполнением обязанностей военной службы. 

Субъект состава преступления против военной службы содержит личностные характеристики лица, при наличии которых по уголовному закону может быть возложена обязанность за содеянное. Субъект преступления против военной службы должен обладать кондиционными признаками, отсутствие любого из которых исключает уголовную ответственность. Это означает для субъекта преступления против военной службы необходимость наличия общих признаков, характеризующих абсолютное большинство субъектов всех составов преступлений, предусмотренных Особенной частью УК РФ. Такими признаками являются:

- достижение лицом ко времени совершения преступления 18-летнего возраста;

- вменяемость субъекта преступления, то есть отсутствие у лица во время совершения опасного деяния возможности осознавать общественную опасность своих действий и руководить ими.

Субъектом преступлений против военной службы могут быть только военнослужащие Вооруженных Сил и других войск Российской Федерации, лица, по своему статусу приравненные к ним (военные строители, военнопленные с известными ограничениями), и военнообязанные, призванные в законодательно установленном порядке на военные сборы.

Такие признаки называются дополнительными, а субъект преступления, обладающий ими, - «специальный субъект преступления против военной службы». Следовательно, субъектом преступления против военной службы следует считать вменяемое лицо, ограниченно вменяемое, достигшее возраста 18 лет и обладающее предусмотренными законом признаками, детерминированными качествами объекта преступления против военной службы, которые позволяют данному лицу совершить общественно опасное деяние, описанное диспозицией статьи, помещенной в гл. 33 разд. XI Особенной части УК РФ
.

Особенностью субъекта этих преступлений является то, что иностранные граждане не могут быть субъектом преступления против военной службы в мирное время.

В условиях военного времени либо в боевой обстановке военнопленные могут быть признаны субъектами некоторых составов преступлений и нести уголовную ответственность за отдельные виды преступлений, в том числе и против военной службы.

Исходя из определения конституционного статуса гражданина и человека в Российской Федерации, законодательного закрепления особого правового статуса военнослужащих следует прийти к выводу о наличии у военнослужащего, совершившего преступное деяние, специального уголовно-правового статуса и индивидуального правового статуса.

Целесообразно расширить рамки специального субъекта преступлений против военной службы (ч. 1 и 2 ст. 331 УК РФ). В связи с тем, что в боевых действиях в мирное время постоянно участвуют сотрудники органов Федеральной службы безопасности Российской Федерации, Министерство внутренних дел Российской Федерации, уголовно-исполнительной системы Министерства юстиции Российской Федерации, члены войсковых казачьих обществ, народные ополченцы
, следует предусмотреть их ответственность за преступления против военной службы наравне с военнослужащими, естественно ограничив ее временем участия в противодействии незаконным вооруженным формированиям.

Понятие преступления против военной службы создает правовую базу для борьбы с данного рода явлениями реальной действительности в жизни Вооруженных Сил и других войск Российской Федерации, для дальнейшего развития и совершенствования военного законодательства и военно-уголовного, в частности, в соответствии с продолжающимися изменениями, происходящими в экономической, политической, военной и иных сферах общественной и государственной жизни современной России.

Понятие преступления против военной службы обладает всеми признаками, присущими общему понятию преступления, и служит критерием родового (видового) разграничения преступных деяний в структуре Особенной части УК РФ. Важно и то, что данное понятие позволяет легко квалифицировать преступные деяния как по родовому (видовому) объекту, так и по субъекту. Таким образом, необходимо сделать вывод, что преступления против военной службы - это сложное уголовно-правовое явление реальной действительности, посягающее на национальную безопасность страны, права и свободы военнослужащих, различные сферы жизнедеятельности Вооруженных Сил и других войск Российской Федерации.
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