Судья суда первой инстанции: А.С.Пильгун гражданское дело №33-33705
ОПРЕДЕЛЕНИЕ
17 декабря 2009 года
город Москва
Судебная коллегия по гражданским делам Московского городского суда в составе
председательствующего
Е.М.Наумовой,
судей
А.И.Кобыленковой,
А.Н.Пономарёва, 

при секретаре СБЛомазове, рассмотрела в открытом судебном заседании по докладу судьи А.Н.Пономарёва дело по кассационной жалобе ОАО "Росгосстрах" на решение Кунцевского районного суда г.Москвы от 16 сентября 2009 года по делу по искуЮ. к ОАО "Военно-Страховая Компания",  ОАО "Росгосстрах" о взыскании страховой выплаты, штраф за необоснованную задержку страховой выплаты, которым иск удовлетворён частично,
УСТАНОВИЛА:
Ю. обратился в суд с указанным выше иском, уточненным в порядке ст.39 ГПК РФ, к ОАО "Военно-Страховая Компания", ОАО "Росгосстрах", ссылаясь на то, что его здоровье как военнослужащего застраховано Министерством обороны РФ в соответствии с Федеральным законом "Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих...".
11 марта 2008 года истец был уволен с военной службы.
28 января 2009 года, то есть в течение установленного названным законом годичного срока после увольнения, истцу установлена инвалидность второй группы по заболеванию, полученному в период военной службы.
С 1 января 2009 года в соответствии с заключенным Министерством обороны РФ договорами страховщик ОАО "Военно-Страховая Компания" был заменен на ОАО "Росгосстрах", однако каждая из названных страховых компаний не считает другую обязанной произвести страховую выплату. В итоге, несмотря на то, что страховой случай ответчиками не оспаривается, страховую сумму истец получить не может, в связи с чем обращается в суд за защитой нарушенного права.
Решением Кунцевского районного суда г.Москвы от 16 сентября 2009 года постановлено:
· Иск удовлетворить частично;
· Взыскать с ОАО "Росгосстрах" в пользу Ю. страховую сумму в
размере 310150 руб., штраф за необоснованную задержку страховой
суммы в размере 150000 руб., расходы, связанные с явкой истца в суд в
размере 5565 руб., расходы на проживание в гостинице в размере 600
руб., а всего 331315 руб.;
· В остальной части иска к ОАО "Росгосстрах" отказать;
· В иске к ОАО "Военно-Страховая Компания" отказать;
· Взыскать с ОАО "Росгосстрах" в доход госдарства государственную
пошлину в размере 4851,50 руб.
В кассационной жалобе ОАО "Росгосстрах" ставится вопрос об отмене решения и вынесении нового решения.
В заседании судебной коллегии представитель ОАО "Росгосстрах" Р. по доверенности от 1 января 2009 года, доводы кассационной жалобы поддержала.
Представитель Ю. – П., по доверенности от 21 августа 2008 года, представитель ОАО "Военно-Страховая Компания" Б., по доверенности от 9 сентября 2008 года, просили решение суда оставить без изменения.
Судебная коллегия на основании ст.354 ГПК РФ сочла возможным рассмотреть дело при данной явке, в отсутствие Ю., извещенного о времени и месте судебного заседания.
Проверив материалы дела, выслушав представителей сторон, обсудив доводы жалобы, судебная коллегия приходит к следующему выводу.
В соответствии с п. 1,2,3,4 ч.1 ст.362 ГПК РФ основаниями для отмены или изменения решения суда в кассационном порядке являются:
1) неправильное определение обстоятельств, имеющих значение для дела;
2) недоказанность установленных судом первой инстанции обстоятельств, имеющих
значение для дела;
3) несоответствие выводов суда первой инстанции, изложенных в решении суда,
обстоятельствам дела;
4) нарушение или неправильное применение норм материального права или норм
процессуального права.
Таких нарушений судом при рассмотрении данного дела допущено не было.
Судом установлено и подтверждается материалами дела, что страховым случаем является установление истцу инвалидности. Факт наступления страхового случая наступил 28 января 2009 года, когда истцу в установленном законом порядке была установлена инвалидность второй группы по заболеванию, полученному в период военной службы.
Разрешая спор по существу и определяя надлежащего ответчика, суд руководствовался тем, что на момент наступления страхового случая обязанности страховщика в соответствии с договором, действующим с 1 января 2009 года, исполняло ОАО "Росгосстрах".
С указанным выводом судебная коллегия согласна.
В соответствии с ч.2 ст.969 Гражданского кодекса РФ обязательное государственное страхование осуществляется непосредственно на основании законов и иных правовых актов о таком страховании указанными в этих актах государственными страховыми или иными государственными организациями (страховщиками) либо на основании договоров страхования, заключаемых в соответствии с этими актами страховщиками и страхователями.
В силу п.1 ст.1 Федерального закона от 28.03.1998 года № 52-ФЗ "Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел РФ, государственной противопожарной службы, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, сотрудников федеральных органов налоговой полиции" объектами обязательного государственного страхования являются жизнь и здоровье застрахованных лиц.
В соответствии со ст.9 Закона Российской Федерации "Об организации страхового дела в Российской Федерации" страховым случаем является совершившееся событие, предусмотренное договором страхования или законом, с наступлением которого возникает обязанность страховщика произвести страховую выплату страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю или иным третьим лицам.
Согласно ст.4 Федерального закона от 28.03.1998 года № 52-ФЗ страховыми случаями при осуществлении обязательного государственного страхования являются: установление застрахованному лицу инвалидности в период прохождения военной службы, службы, военных сборов либо до истечения одного года после увольнения с военной службы, со службы, после окончания военных сборов вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, службы, военных сборов.
Согласно материалам дела, 30 декабря 2003 года между Министерством обороны РФ и ОАО "Военно-страховая компания" заключен договор об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих Вооруженных Сил РФ и граждан, призванных на военные сборы.
Действие договора было пролонгировано до 01 января 2009 года.
В соответствии с п.п. "б" п.1.2 договора от 31.12.2003 года застрахованными лицами считаются граждане, уволенные с военной службы из Министерства обороны РФ, до истечения одного года после увольнения, по следующим страховым случаям: гибель (смерть) застрахованного лица в период прохождения военной службы (военных сборов) в Минобороны России либо до истечения одного года после увольнения с военной службы из Минобороны России (окончания военных сборов) вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы (военных сборов); установление застрахованному лицу инвалидности в период прохождения военной службы (военных сборов) в Минобороны России либо до истечения одного года после увольнения с военной службы из Минобороны России (окончания военных сборов) вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы (военных сборов).
30 декабря 2008 года между Министерством обороны РФ и ОАО "Росгосстрах" был заключен государственный контракт № 205/181/3/153 на оказание в 2009 году услуг по обязательному государственному страхованию жизни и здоровья военнослужащих Вооруженных Сил РФ и граждан, призванных на военные сборы. В соответствии с п.1.3 указанного государственного контракта от 30.12.2008 года застрахованными лицами являются лица, определенные в соответствии с частью 1 статьи 18 ФЗ от 27 мая 1998 года "О статусе военнослужащих" и Указом Президента РФ от 01 января 2008 года "О штатной численности Вооруженных Сил РФ". Согласно п.3.1 Контракта страховые случаи устанавливаются в соответствии со статьей 4 Закона об обязательном страховании жизни и здоровья военнослужащих. Контракт действует с 01 января 2009 года по 31 декабря 2009 года (пункт 11.1 государственного контракта от 30.12.2008 года).
29 июня 2009 года между Министерством обороны РФ и ОАО "Росгосстрах" было заключено Соглашение о внесении изменений (дополнений) в Государственный контракт № 205/181/3/153 от 30 декабря 2008 года на оказание в 2009 году услуг по обязательному государственному страхованию жизни и здоровья военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации и граждан, призванных на военные сборы.
В соответствии с п.2.1 указанного Соглашения были предусмотрены дополнительные обязательства по выплате страховых сумм, а именно помимо страховых случаев, предусмотренных государственным контрактом (пункт 3.1), ОАО "Росгосстрах" обязалось производить выплаты по страховым случаям, предусмотренным абзацами вторым и.третьим статьи 4 Закона об обязательном страховании жизни и здоровья военнослужащих, в отношении граждан, до истечения одного года после увольнения их с военной службы, отчисления с военных сборов или окончания военных сборов, если гибель (смерть) или инвалидность наступила вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, военных сборов, то есть в период с 01.01.2008 года по 31.12.2008 года.
При таком положении дел, суд пришёл к правильному выводу о том, что надлежащим ответчиком по настоящему делу является ОАО "Росгосстрах", поскольку истец уволен из Вооруженных сил РФ в марте 2008 года, и в течение года после этого, 28 января 2009 года, уже в период действия государственного Контракта с ОАО "Росгосстрах", наступил страховой случай.
Изложенное опровергает доводы кассационной жалобы заявителя о неправильном определении судом первой инстанции обстоятельств, имеющих значение для дела, и неправильном применении закона.
В силу положений п.2 ст.1 Федерального закона РФ от 28.03.1998 года № 52-ФЗ, на которые ссылается заявитель жалобы, при наступлении страховых случаев, предусмотренных абзацами вторым и третьим статьи 4 настоящего Федерального закона, военнослужащие и приравненные к ним в обязательном государственном страховании лица считаются застрахованными в течение одного года после окончания военной службы, службы, отчисления с военных сборов или окончания военных сборов, если смерть или инвалидность наступила вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, имевших место в период прохождения военной службы, службы, военных сборов.
Давая толкование указанной нормы применительно к возникшим правоотношениям, суд пришёл к обоснованному выводу о наличии у ОАО "Росгосстрах" обязанности по выплате страхового возмещения исходя из условий заключенного между Министерством Обороны РФ и ОАО "Росгосстрах" Соглашения о внесении изменений (дополнений) в государственный контракт № 205/181/3/153 от 30.12.2008 года, которым закреплена обязанность ОАО "Росгосстрах" осуществлять страховые выплаты лицам, уволенным с военной службы в 2008 году, которым установлена инвалидность до истечения года с момента увольнения с военной службы.
Довод жалобы о том, что суд необоснованно не привлек к участию в деле Министерство обороны РФ, которое как страхователь также является участником спорных правоотношений и может нести ответственность в силу отдельных положений Федерального закона РФ от 28.03.1998 года № 52-ФЗ нельзя признать обоснованным, поскольку предметом иска является надлежащее исполнение страховщиком обязанностей перед истцом. Отношения между страхователем и страховщиком прав истца на получение страховой выплаты, гарантированной законом, не затрагивают.
Таким образом, предусмотренных ст.362 ГПК РФ оснований для отмены решения суда по доводам кассационной жалобы не имеется.
Руководствуясь ст.366, ст.360, ст.361 ГПК РФ, судебная коллегия по гражданским делам Московского городского суда
ОПРЕДЕЛИЛА:
решение Кунцевского районного суда г.Москвы от 16 сентября 2009  года оставить без изменения, кассационную жалобу без удовлетворения.
П редседательствующий
Судьи
